《无腿歌手登五岳》节目文稿

【解说】1995年，深秋的一天。山东，潍坊昌乐火车站，这位13岁流浪少年在这里徘徊多时。他想去济南，但是又苦于没钱买票。望着纷纷登上火车的旅客，突然，他脑海里闪现了一个念头：扒火车，逃票。然而，正是他的这个念头，给自己带来了厄运！扒上火车后，他发现火车竟然向着与目的地相反的方向驶去。情急之下，他纵身一跃，从火车上跳了下来。

【同期】陈州：我明明是往外跳的，可是不知道怎么回事，我被吸进去了。

【解说】正是这纵身一跃，从此永远改变了他的人生。

【同期】陈州：大概有个十多秒左右，我就睁开眼睛了发现在火车道的大概十米左右，看到我的另外一条腿，其中的一条腿，上面的鞋子、袜子、裤子还在上面，然后找我另外一条腿，找了半天没找到，很失望地把头一仰，有一个东西硌着我感觉到，那是我的另外一条腿。

【同期】主持人薛猛：17年后，泰山正在举行一场婚礼，新娘子温柔漂亮，她站在泰山顶上，等着新郎从泰山脚下爬上山来迎娶她。而迎娶新娘的人，不是别人，正是17年前，那位被火车压断双腿的少年。

【解说】2012年8月23日，山东泰山。这位新娘子，含情脉脉地望着正用双手一步一挪地爬上山顶，迎娶她的新郎。这场婚礼，新娘子等了整整十年，等到了新郎与她已经有了一双儿女，她们才在这里举行。

【解说】十年来，她像所有女人一样期待着这一天。但是，在慢长的等待中她却毫无怨言8月23日这一天，是中国传统的七夕节，对于新娘子来说，这一天同样是她值得永远纪念的日子。然而，新郎为了给新娘子一个与众不同的婚礼，却付出了令人震惊的艰辛。

【同期】主持人薛猛：一个身体健全的美女，为何嫁给了一个没有双腿的残疾人呢？是什么，给了他们相爱的力量？17年来，在陈州的身上又发生了些什么故事呢？婚礼，陈州为何选择在泰山举行呢？而且还要用双臂爬到泰山顶迎娶自己的新娘子？在这场婚礼的背后，陈州究竟付出了什么样的艰辛？

【解说】1983年，陈州出生在山东临沂一个偏远的小山村。6岁，父母离异，陈州被判给爸爸，可是爸爸离婚后离家出走，陈州只好与年迈的爷爷相依为命。7年后，13岁的陈州为了不拖累爷爷，外出流浪,从而引发了那场车祸。

【同期】陈州：那个日子很难熬，陪伴我的只有外面的阳光，日出日落，一天又一天，一个月又一个月。 

【解说】陈州受伤后第二年,再次离家，踏上用双手流浪的道路。这一年，陈州14岁。

【同期】陈州：我第一次有了没有双腿以后走路的感觉，用手走路，准确地讲是往前爬。第三天还是第四天，屁股上就磨起了泡。

【解说】在流浪的岁月里，陈州乞讨、擦皮鞋、卖报纸，风吹日晒，走南闯北，干过很多行当，吃尽了常人难以想像的苦。

【同期】陈州：如果你问我那个时候最想的是什么？那毫无疑问肯定是爸爸妈妈，因为真的，我是从小是没有父爱母爱的亲情这样一个环境下长大的，那个时候每天都在想，什么时候爸爸妈妈能够在身边看看我，哪怕陪我过两天。

【解说】孤独、无助、疾苦，陈州都能克服。可是，对亲情的渴望却让他常常泪如雨下。

【同期】陈州：那时候可真的是亲情太缺乏了，应该说太渴望，哪怕是有一丁点儿那种亲情、母爱、父爱，可是我却没有。
【解说】1997年，陈州流浪到浙江嘉兴，在这里遇到一个街头卖唱的残疾艺人。轻缓而忧伤的音乐旋律，脑海中频频闪现的流浪画面，令陈州萌生了唱歌抒情的念头。 

【同期】陈州：当我唱歌的时候我发现好像慢慢的四面八方都在来人，哇，原来做人可以做的那么快乐，人生当中第一次有人给我鼓掌。就在那天，可以说这天改变了我的一生。

【解说】从此，陈州走向了流浪歌手的生涯。后来，正是陈州的歌声为自己赢得了甜蜜的爱情。2001年，陈州来到江西九江，在一个广场上唱歌。他的歌声吸引了广场对面一个服装店的漂亮女孩儿。

【同期】陈州：第一天她是我在的右前方出现，第二天她又在我的右见方出现，第三天她还是在右前方，不同姿势，她每天都会有不同的衣服穿上。

【解说】连续3天，出现在同一个位置的这位漂亮女孩儿引起了陈州的注意。

【同期】陈州：第四天的时候，用一句比较时髦的话，我们有了这辈子的第一次搭讪，她就问我，你累吗？我说很累。来自哪里？我就问她你来自哪里？他说俺来自河南南阳的。

【解说】这一年，九江的细雨缠绵不断，陈州被迫继续逗留九江。正是他的被迫逗留才有了后面浪漫感人的爱情故事。

【同期】陈州：那时候我没有手机，只有BB机。当天晚上她就呼我了，给她回电话，第一次（聊天）是十几分钟，第二次（聊天）是二十几分钟。

【解说】有一天，这位女孩儿没有来，陈州突然感觉自己好像丢失了什么。

【同期】喻磊：他打电话打到店里面问我去哪里，我同事就说去打针了，然后就把电话挂了。他也不知道我在哪里，他就找了一下午，最后找到一个小的诊所我在三楼，以前的时候我没看过他上楼梯，因为他上去的时候，因为那时候淋雨，淋得身上都湿湿的，当时我看到他的时候，心里面特别难过，我看到他我眼泪就出来了。

【解说】这一年，九江的绵绵细雨下了整整28天。

【同期】陈州：跟她留下了BB机号以后，就没有一天好天。

【同期】喻磊：天天下雨，下了二十多天雨。

【同期】陈州：第29天她就跟我走了。

【解说】28天的雨促成了一段爱情，28天他们情定终身！ 

【同期】主持人薛猛：28天的雨促成了一场爱情！陈州和俞磊两个人相遇、相知、相爱，并且一起浪迹天涯，苦中作乐，但是生活又是现实的。哪一个做父母的会愿意自己辛辛苦苦养大的女儿嫁给一个失去双腿的残疾人呢？他们的爱情之路，是否会一帆风顺呢？

【解说】喻磊到来后，陈州的流浪生活顿时变得多姿多彩起来。平日里，喻磊无微不至地照顾起陈州和朋友们的饮食起居。

【同期】陈州：每天睁开眼睛以后，她先起来，洗完脸刷完牙，当我刚刚要起来的时候，洗脸盆、牙刷、牙膏都摆好了，我在洗脸刷牙的时候，油条豆浆已经到位。

【解说】然而，喻磊越是对陈州好，陈州的心里却越是感到内疚起来。

【同期】陈州：我不想耽误人家这一辈子，我就说你走吧，你跟我在一块儿没有好结果，你早晚会走的，你早晚会厌倦这种生活的。她说了一句话，陈州你什么都不用说了，咱们生个孩子吧。
【同期】喻磊：我也没想过告诉家里人，我知道家人不同意，然后就跟他在一起住，孩子四个月了吧，有了孩子四个月的时候才跟家人说。

【解说】果然，陈州与喻磊有了孩子以后，他们的爱情之路依然没有一帆风顺。

【同期】喻磊妈妈刘书琴：说找的是残疾人，但是没有见过，最后一听说是什么样的，没有腿，那时候说是坐个木板，我一听，我就哭了一天，没吃饭。

【解说】为了不让俩人在一起，喻磊甚至被父母囚禁在家里长达一个月。而更令陈州没想到的是，陈州的家人也反对他们俩人在一起。

【同期】陈州：他们怎么说？你没腿，没爹没娘的，没房子，没文化，正常人该有的你都没有，她能真心跟着你吗？人家长得那么漂亮，年轻漂亮，她凭什么跟着你？

【同期】喻磊：他们自己家里的人，亲戚，过来看我说，说我是一个来骗钱的。

【解说】深深爱着对方的陈州与喻磊，为了能够长相厮守，想尽一切办法来做双方家人的工作。

【同期】陈州：最先接触的是小孩姨、小孩舅，慢慢的，我和这些外围的人员关系都处得很融洽了，到最后他们也接受了我，才慢慢地被应该说亲家那边，岳父那边所承受、承认。

【解说】最终俩人的真心相爱打动了双方家人。如今，俩人有了一对儿女！而喻妈妈甚至还在山东卫视的一档栏目中向陈州公开道歉。 

【同期】喻磊妈妈刘书琴：陈州，我是妈妈，以前的时候我极力反对你和我女儿的这段婚姻，因为多种原因，希望你能理解天下的父母心。但是，我现在看到你们的生活很幸福，我也感到很欣慰，陈州，在这里妈妈向你诚挚的道歉，以后你们要好好生活、努力工作，陈州，你要加油！

【同期】主持人薛猛：喻磊的家人终于认可了陈州。而，陈州这个无腿的女婿虽然身体残疾，但是精神上却比一些健全人还要健全。陈州一直自力更生，靠街头卖唱，养活妻子儿女。不仅日子过得越来越富足，他还靠自己的爱心行为得到众人的尊重。

【解说】历经磨难的岁月给了陈州坚强。同样，流浪的岁月里一些热心人士给予他的帮助也让陈州感觉到了爱的温暖。 

【同期】陈州：当时在浙江的嘉兴，我那时候还在擦皮鞋，一个女孩儿看着我没腿挺可怜的，她给我一个一块钱，一个硬币。

【解说】也许，这只是微不足道的小举动。但是，那一刻，陈州感觉到了来自陌生人的爱，这样的爱让陈州感到异常温暖。这样的爱，感染了陈州。陈州也开始帮助起别人。2008年，陈州来到汶川地震灾区，义务唱歌鼓励灾区人民。灾区亲历一行，让陈州对亲情有了全新认识，也彻底改变了他的人生价值观。

【同期】喻磊：他妈妈已经改嫁了，如果作为一些人可能不理解父母离婚，把他放给他爸爸，弄成这个样子，他可能会怪的。 

【同期】陈州：我残疾了七年之后，才见到我妈妈，五年之后才见到我爸爸期间，我每次见到我妈妈的时候，我妈妈都不敢，就是说，眼神上正视我，因为她一直很愧疚我，如果她当初改嫁的时候，把我也带走，我就不会有这场车祸，彻底的改变我的人生。但是呢，我想说，妈妈不用愧疚我，妈妈还是妈妈，不管妈妈去哪里，妈妈永远都是自己的母亲。

【解说】如今，陈州不论走到哪里，遇见需要帮助的人，都会毫不犹豫地伸出援助之手。今年上半年，陈州在陕西衡山演出时，得知有位女婴患有罕见怪病，身上长满血泡，陈州立即前往探望。

【同期】血泡女婴母亲：刚生下的时候吧，这个嘴上有一点，快五个月了以后呢，就脸上，手上，脚上就起，上一次吧，我生了一个，生了一个也是比这个还严重，全身都是，我也是到处求医，求也没用，没有给治好，到两岁的时候就没有了。

【解说】当天，陈州决定立即为这位女婴搞一次义演募捐活动。在这次义演募捐中，陈州为血泡女婴筹得善款5万元。 

【同期】陈州：曾经很多的人帮助我的时候，跟我说，在你将来长大成人以后，不影响自己生活的前提下，你去帮助一下别人，你会体会到其中的快乐，赠人玫瑰，手有余香。

【解说】陈州的自强、自立乐于助人感动了许多人，一些文艺演出单位也开始找到陈州演出。

【同期】主持人薛猛：陈州自强、自立的事迹感动了许多人，各大媒体也争相报道了。陈州被众人誉为坚强哥，无腿哥。现在大家又把陈州誉为铁臂哥，而铁臂哥的由来，就是源于今年6月份开始的“陈州登五岳”这个行动。在登山过程中，陈州也告诉了我一个深埋在他心底长达11年的遗憾。

【解说】五岳，中国五大名山的总称，分别为山东的泰山；陕西的华山；河南的嵩山；山西的恒山；湖南的衡山。虽然五岳不是中国最高的山群，但由于高耸在平原上，因此显得格外险峻。没有双腿的陈州，计划靠双手登顶五岳之巅？是不是痴人说梦呢？

【同期】陈州：“山高人为峰”这是大家众所周知的，但是我真正到达的山顶的那一刻，我能够找到我所坚持的东西，因此不管我的身体是怎么样的，我的那个心是想望那一份伟岸的。【解说】而陈州登五岳的另一个原因，正是深埋在他心底长达11年的一个遗憾。

【同期】陈州：她跟我在一块儿十一年来，应该说到遗憾的话就是我没有给她一个婚礼，因为她为这个家庭受了很多的委屈、付出了很多。我作为一个男人，我不能给自己的女人一个完美的婚礼，说实话是我的一块儿心病。

【解说】登五岳，这正是陈州与妻子举行婚礼当中的一个公开的“秘密”行动！但是，五岳，不仅是几座山峰，五岳高度的总和是8498米，几乎相当于珠穆朗玛峰的高度！没有双腿的陈州，能够实现自己的计划吗？6月30日，陈州带着妻子与儿子女儿开始了登五岳行动。

【解说】6月30日，陈州登五岳之一，南岳衡山，用时8小时；7月12日，陈州登五岳之一，中岳嵩山，用时7小时30分；7月17日，陈州登五岳之一，北岳恒山，用时7小时；8月12日，陈州挑战五岳当中最为艰险的西岳华山。华山山势险峻，处处悬崖峭壁。“自古华山一条路”形容的正是登山之艰险，许多慕名登山的人登到险处，便胆战心惊，半途而返。没有双腿的陈州，能否登顶成功呢？早上9：30分，陈州从山下出发。下午2：30分左右，陈州到达华山著名的景点之一“回心石”。顾名思义，如果登山者在此回心转意，调头下山还来得及。

【同期】陈州：我可以回头，但是我不会回心，当我过了自己这一关，你知道吗？这所有的关，我相信我都能够过去，我得问我自己，你能不能坚持下去？你要不要坚持下去？你坚持是为了什么？我说我坚持是为了梦想，坚持是为了生活。

【解说】“回心石”上面便是华山另一处著名险道，千尺幢。 千尺幢是登华山主峰的必经之道，宽仅三尺，直立超过了70度，有370级石阶，每一阶的宽度仅能容下半只脚。

【同期】主持人薛猛：我现在所处的位置就是西岳华山海拔1300米左右的千尺幢，爬到这里呢，我已经是大汗淋漓，双腿发软了。

【解说】在攀登“千尺幢”过程中，同行的伙伴为陈州绑上了保险绳，陈州也舍弃了他用来行路的两支木盒，改用双手爬行。当陈州爬过华山另一著名险道，天梯，爬上宽不足三尺，两边绝壑万丈，行走如履薄刃的苍龙岭时，从不认输的陈州默默地趴在这段围墙上抽泣起来！

【同期】陈州：其实我特别少哭 ，其实就算我放弃，我也不丢人。我想证明正常人能够做到的，我们一样可以做到，因为我们会坚持，我们懂得坚持。

【解说】此时，陈州双手已经磨出血泡，双臂也已严重拉伤。当天晚上7点30分，陈州只能在华山北峰休息。此时，大家都在担心陈州是否会放弃！然而，8月13日早上7点，陈州又接着昨天那段路，继续攀登。下午5点左右，经过近19个小时的艰辛努力，陈州终于向华山最高处，南峰，冲刺。

【同期】主持人薛猛：我现在的位置就是海拔2154.9米的西岳华山的顶峰，爬上顶峰之后，我真的感觉像是在拖着两条腿走路，已经没有丝毫的力气了，而陈州在经过千尺幢、天梯、苍龙岭等等这些极其艰险的路段之后，现在正在用双手攀爬华山顶峰最后的这十级台阶。

【解说】8月13日，下午5点10分，陈州满头大汗，颤抖着双手，在妻子、儿子、女儿和游客的加油声中，艰难地挪动着，登上华山南峰最后26阶台阶。

【同期】陈州孩子：爸爸是个英雄，是个很好的爸爸，在我心里我爸爸非常勇敢，在我爸爸心目中，我爸爸是最伟大的人.

【解说】2012年8月23日，泰山，中国传统的七夕节这一天，陈州身着礼服，用双手一步一挪地爬上泰山顶，迎娶妻子，喻磊。

【解说】看到陈州在五岳山顶对喻磊的表白，看到陈州以五岳所在地区民俗迎娶喻磊，所有人终于明白了，陈州历经千难万险登五岳的目的，正是为了给妻子喻磊一个与众不同的婚礼！

【同期】主持人薛猛：此时，婚礼还在进行中，陈州与喻磊的爱情也着实令人感动。 不过，陈州自强自力的精神和勇于向自我挑战，攀登五岳的行动更值得我们敬佩。只有拥有了比五岳更高的理想，才能登顶五岳。陈州不仅仅登上了五岳，更是登上了他人生的新高度！

