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文字稿：

大漠戈壁的山东女儿

【演播室】再过几天，就是新的一年2014年。60年前，国家批准成立新疆生产建设兵团，作为“不穿军装、不拿军饷、永不换防”的屯垦戍边力量，兵团人在占祖国六分之一的土地上创造了一个又一个人间奇迹。在她们当中，有一个特别的群体，那就是被称作“戈壁母亲”的山东女兵们。60年春华秋实，60年风雨沧桑，为了铭记历史，向大漠戈壁中奉献青春和热血的山东女儿们致敬。山东广播电视台派出摄制组赴兵团采访了她们，记录下一个个感人事迹。

【转黑】

【出片头】大漠戈壁的山东女儿

【转黑】

【现场】老人们唱歌

“劳动的歌声满山遍野，劳动的热情高又高，生产运动猛烈地展开，困难吓不倒咱们，没有工具自己造，没有土地咱们开荒，没有房屋搭起帐篷了，劳动双手能够翻天地，戈壁滩上盖花园……”。

【正文】每隔一段时间，金茂芳都组织在石河子市的老战友们见个面、聚聚会。《戈壁滩上盖花园》，是老人们在一起时最喜欢唱的歌曲。如今歌曲中描绘的美景都已变为现实，兵团人在戈壁荒漠上建起了一座座花园一样城市，像明珠一样镶嵌在天山南北广袤的土地上。穿行在城市里，时光仿佛又回到了60年前。

【转黑】
【正文】1949年4月，新疆和平解放，在平息叛乱、稳定新生政权后，毛泽东主席向驻疆的10多万将士发布命令：“你们现在可以把战斗的武器保存起来，拿起生产建设的武器”。刚刚从战火硝烟中走出的热血男儿，放下战斗的武器，抡起了生产的坎土曼。

【同期】黄秀青  兵团农十师红星一场离休干部

那就不讲究累不累了，怎么提高工效怎么干。肩膀头都磨红了，都磨烂了。磨烂了以后，再慢慢慢慢继续干。

【正文】为了让军垦战士们“安下心、扎下根，长期建设新新疆”，中央决定从内地征召女兵，1952年到1954年间，来自湖南、山东、上海等地的女兵陆续进疆，山东女兵数量是最多的，有2万多人。看到越来越荒凉的景象，把平均年龄只有十几岁的女兵们给吓坏了，大家都不愿意下车。
【同期】邱盛琪

哎呀这些人不愿意了，这真是哭起来了，又哭又闹就不下车。当时呢也不知道是真是假，说山东人爱吃大葱，就抱上大葱往那里一放，大家就下来抢大葱吃不哭了。

【同期】迟秀芳
就是说不见这个大葱好像不下车，他们就是把我们这样形容的，事实上不是这样子，是我们吃饭不吃牛羊肉，所以就用大葱和面酱来代替，所以吃完了这顿饭以后就把我们分到了各个连队。

【正文】后来，这些被称作“山东大葱”的姑娘，一个个从车上走下来男战士们一起“用劳动的双手翻天地”。屯垦之初，为了“不与民争地、不与民争水、不与民争利”，兵团战士们开垦的土地大多位于沙漠边缘、盐碱荒地。在这“风头水尾”之地，兴修、完善水利设施是首要任务。
【同期】迟秀芳
我吃不消，但是也得干，那个时候人可是都有个上进心，谁不甘落后啊。再一个下地挖大渠，哎呀那紧张的很，冬天拉爬犁子，拉肥料、拉沙、改良土地，挖大渠，冻的那个土冻方都这么厚，三四十公分，那时候新疆零下都是三十多到四十度了，冬天那么冷我们还在干。

【正文】这是一张摄于1953年的老照片，它记录了五家渠猛进水库开闸放水时战士们欢乐景象，见证了新中国军垦第一座水库的诞生。

【同期】李际可  时任猛进水库技术员

部队每天天不亮，他就要起床，一直干到天黑。每人那时候定量的，是一天挖3个立方，就是粘土挖3个立方。但是我们有的同志一天能挖到30个立方到40个立方。像晕倒在工地上的人数、次数还是不少的，但是大家都没有说过艰苦，没有人叫过苦。

【正文】今天，猛进水库库容量达到六千万立方米，可保障农六师3个团场和米泉、昌吉等地40多万亩的农田用水；在奎屯河河畔，兵团战士们每年都要破冰引水，灌满下游水库，在1964年以来的50多年里有70多位军垦人长眠在这里。半个多世纪与自然的抗争，兵团人用一幕幕可歌可泣的事迹，书写着“人进沙退，改天换地”的光辉篇章。戈壁滩长出了绿油油的庄稼，战士们劳动的双手收获希望。

【同期】迟秀芳

天不亮，你想我在前面搬着搬着啪我掉到这个渠里，哎呦那个水这么深，把我掉进去凉凉的，我不吭气我又爬上来，后面的一个人啪又掉下去了，还有个年龄更小的，结果连长还批评我，你这个排长咋当的，你掉下去你也不吭气，后面的跟着你掉下去两三个，把她们冻病了咋办？我说我们光知道完成任务。

【正文】就这样，军垦战士们苦中作乐，用“劳动的双手”翻开坚硬的土地，翻开了亘古荒原，翻开了新中国屯垦戍边史上崭新的一页，新疆每三亩半耕地中，就有一亩是兵团开垦的。1954年以前全军将士们就实现了粮食、肉类、蔬菜的大部分自给。在石河子市军垦广场上，矗立着一座铜雕----军垦第一犁。它是新疆生产建设兵团精神的象征，它是军垦战士永恒的图腾。在它青铜的骨骼里，凝聚着新中国军垦创业初期的艰辛和豪情。
【转黑】

【正文】在新疆生产建设兵团军垦博物馆里，有一件260多个补丁的棉衣，它是军垦战士们在创业初期生活艰辛和无私奉献的真实写照。解放前，新疆除了少数民间手工业作坊，现代工业基本上是一片空白，连一根铁钉、一块方糖都要从内地调运。在“一穷二白”的状况下，如何兴办工业企业？军垦战士们想出的办法是，从自己身上出。

【同期】农八师原副政委  陆振欧

是用我们的转业费，积累盖起来的，一个人好几百块。一动员大家二话没说，人人拥护。把我们的转业费直接就拿去，投资建立糖厂。
【正文】一年发两套军装奉献一套，节约奉献工资转业费去办企业，就这样兵团建起了八一糖厂、八一钢铁厂，八一棉纺厂等企业，战士们穿着缝满补丁的衣服。1959年，中国第一座自行设计、自行安装的大型甜菜制糖厂----八一糖厂竣工投产，来自山东即墨的迟秀芳就负责带领着几个人，从田地里给工厂搬运原材料。

【同期】迟秀芳

我带着一个排的人30多个人，白天晚上装甜菜，那时候甜菜不是做成糖吗，咱们就装这个，结果你想想车来了就赶紧装，装了车走了以后人就停下来，肯定就凉了就没有汗了，我就感冒了，一感冒发高烧，高烧了40度。

【正文】让迟秀芳没想到的是，这次生病给她带来了难以抚平的伤痛，还差点要了她的命。1958年到1959年之间，兵团先后建成以“八一”冠名的钢铁厂、面粉厂等现代化企业。后来，为了支援地方建设，兵团决定把第一代军垦人辛苦筹建的42个骨干企业，无偿移交给地方政府，奠定了新疆现代工业的基础。在那个时代，拖拉机手是最令人羡慕的职业。

【同期】金茂芳：

100匹马力的大拖拉机多雄伟啊，不行，我得开拖拉机，别看我是地富子女，我得要干一辈子农业，我要开拖拉机。

【正文】培训拿到合格证以后，1953年金茂芳被分配到石河子垦区的机耕农场参加生产，开始了她的拓荒之旅。

【同期】金茂芳：

145（团）全部都是沼泽地，就是把芦苇一烧不就成灰了，那个链轨这么一弄不是就起灰了嘛，那浑身上下都是土，你要是以吐痰,吐吐沫的时候，里面都是土，肺里头全部都是土。
【正文】由于工作出色，1958年，金茂芳被选拔为机车组长，带领着5名男同志征战戈壁荒漠。为加快开荒进度，当时金茂芳所在的机组实行一天两班倒，人停车不停，一个班次要干整整12个小时。

【同期】金茂芳：

哎呀怎么一摸头上咋磕了一个包了？我说玉秀我睡着了。就困成那个样，你看看哪有时间睡觉啊。一打瞌睡哎呀我这鼻子呀碰一个坑，哎呦捧得以后都十几年了我这鼻子我不能擤鼻子，我不能碰鼻子，一碰鼻子就呼呼地淌血。

【正文】零下45℃的严冬中，拖拉机还经常出现油路不通等机械故障。

【同期】金茂芳：

我就趴下用嘴吸，一吸把嘴给粘住了，粘住怎么办呢，我就说不行得用自己的唾液，那个管子还在嘴里头，就慢慢地唾液就热了就松开了，松开这个皮已经掉了，上嘴唇和下嘴唇的皮已经掉了，那个血流下来了，流下来了。
【正文】后来，大家伙想出了用梭梭材生火，才把油管子冻的地方慢慢烤化了。爱车如命，这是当年拖拉机手们共同的座右铭。
【同期】金茂芳：

我这个车子犁耙播种耕，冬天也不闲着，拉肥料拉甜菜送粮拉砖修公路，一年四季它不闲着，我们这个车子没有故障过，确实没有故障过，为啥没有故障过，因为我们精心地保养，我们爱护它就跟爱护自己的眼睛一样。

【正文】从1958年到1964年，金茂芳和她带领的小组，创造了7年时间，完成20年工作任务的奇迹，书写着一曲激昂的拓荒者之歌。1965年，到兵团视察工作的周总理在地头上，接见了金茂芳等一大批劳动模范、军垦战士和上海知青代表，总理告诉大家，“一个人出身不由已，但道路可选择。”

【同期】金茂芳：

我那时候也不懂的什么是理想，是吧，反正就是说听党的话好好干就行，我作为一个兵团人就得要干活，那就是走一步一个脚印的去干这个。
【正文】如今，金茂芳驾驶的功勋拖拉机作为国家一级文物被收藏，而上千台大马力机车正在棉海、麦浪里纵横驰骋，它们引领者中国现代化大农业的方向，兵团农业机械化率超过85%。新疆生产建设兵团已经成为全国最大的优质棉生产和出口基地，以及全国最大的酿酒葡萄酒生产基地、国家重要的粮食和畜产品生产基地。

【转黑】

【出片头】大漠戈壁的山东女儿

【转黑】

【正文】在石河子市，有组名为《边塞新乐章》的群雕，居中一位怀抱婴儿的母亲形象，就是以女兵为原型创作的，戈壁母亲的大爱就这样被雕塑家凝聚成历史的瞬间。1949年新疆和平解放，如何让10多万男战士们在边疆“安下心、扎下跟”，中央决定从内地征召来3万多名女兵，来解决戍边官兵的婚配问题。从此在新疆这块男人拓荒的土地上，有了众多女性的身影，铁打的营盘里不再是流水的兵。

【同期】金茂芳

就是说安下心、扎下根、长期建设新新疆。这个名词安下心不就是在新疆一辈子，不就是在新疆找对象啊，就这样才知道。

【同期】陆振欧
要安心要扎根，就要成家要立业要生儿育女，这样才能够做到这一步，所以组织上也很支持这个工作，千方百计从各地招来的女兵也好女青年也好。
【正文】当年，广西籍战士陆振欧和山东即墨女兵宋玉兰相识相爱了。

【同期】宋玉兰：
（连长）他说你安心了没有？我说心也安了、根也扎了，还要干啥？他说好，你想不想给你介绍个对象你要不要？我爱开玩笑，我说要咋不要。他把二排的排长叫出来了，他说你们两个谈谈吧，我一看我认识，我说我不要。连长说着着这这这这小闺女你怎么变卦了，我说现在还小我不要。因为啥,我心里有数,有他了我还再要干啥.
【同期】陆振欧  宋玉兰的丈夫

就是在教秧歌过程当中，她老看着我，她老踩人家的脚，我老批评她，你这小姑娘为什么老踩人家的脚，她说我不会跳嘛。就这样两个人互相注意了。
【正文】两个年轻人刚认识还不到一年，宋玉兰被派往基层团场工作，陆振欧就跟着电影队下团场。在143团8连放完电影提前收工的时候，陆振欧终于找到了宋玉兰。

【同期】陆振欧  宋玉兰的丈夫
一回来她们又唱又跳的，我就注意这个活泼可爱的小姑娘在哪里，老瞪着眼睛去找，她还不知道，哦，她看见我的时候高兴了，高兴得我们两个就停在路口上，其他人都往远处走了。
【正文】1954年，他们在机关的会议室里举办了婚礼。
【同期】陆振欧  宋玉兰的丈夫
师领导做主持人做证婚人，讲话，非常简单，我们就三鞠躬，一个向毛主席鞠躬，向群众鞠躬，向证婚人鞠躬，还有我们夫妻之间互相鞠躬，这么几个鞠躬完了那就领回个人家里头去了。

【正文】在入疆后的2、3年里，山东女兵中的大部分人都结婚生子，在地窝子里养育着军垦第二代。

【同期】张君卿

晚上上夜班回到家，给娃娃喂奶，那娃娃就滚到铺子底下去了。我在铺上摸不到，脚往里这么一伸一脚踩到娃娃身上去了。娃娃就叽哩哇啦地哭，弄起来一看一身尿，尿的身上都是土，那时候哪有砖铺地啊。都是土地，抱上娃娃就哭，心里酸得不得了。

【同期】迟秀芳

我这两个孩子都没有喂奶的时间，规定了就是骑车回家吃饭，再不然我妈妈把饭做好，下来车子把孩子搂到怀里给孩子吃奶，这边我吃饭，孩子吃完没吃完我把饭碗一撂，孩子给我妈妈，就赶快走。

【正文】让迟秀芳没想到的是，第一个孩子因为她过度劳累而流产。

【同期】迟秀芳

高烧了40度，这个孩子硬是烧掉了，等着送到医院人家医生就说，这个人今天晚上就过不去了，说我可能就危险了。哎哟看着我那个脸，你想想发高烧一个月又不吃又不喝，那个孩子他能发育吗？
【正文】后来，迟秀芳做了刮宫手术，直到40岁才怀上了第二个孩子。在贫瘠的环境中，女兵们一边参加生产劳动，一边承担起生儿育女、照顾家庭的重任。1954年到1966年，兵团的人口数量从27万人增长到人140万人，为祖国的屯垦事业养育着接班人。在军垦家庭逐渐步入正轨的时候，“文化大革命”开始了。山东女兵们的爱人们大多是国民党起义官兵，他们没能躲过这场浩劫。
【同期】金茂芳的女儿：王红梅
因为我们小时候看到过批斗我妈妈，前面戴着个挺硬的纸壳，上面写着打倒金茂芳，我爸爸也站在并排，一根铁丝挂到脖子上。
【同期】金茂芳：

斗他也斗我，我成分不好，我又是黑劳模，那时候不树立你劳模，他把你说成个黑劳模。就这样，所以他也有点气，闷气。

【同期】邱盛琪

文化大革命我和他爸爸挨斗，画花脸、戴高帽、游街什么都干过，就那样子回来还要给（孩子）他们做工作，相信党相信党的政策，你爸爸妈妈不是坏人,就是这样子。
【正文】文革的批斗摧残让很多男战士过早辞世，女兵们只能独自一人照顾家庭。1981年12月兵团恢复重建时，很多军垦人都已年过半百，他们把青春和热血洒在了茫茫戈壁滩上。从1949年进入和田平息叛乱，兵团47团的老兵们直到1994年，才第一次走出大漠，去参观石河子等军垦人一手建立起来的城市。

【现场】兵团农十四师四十七团老战士  李炳清

司令员同志，给你敬礼了。给司令员同志唱个歌，我们是人民的军队，扩大生产为人民。遵守纪律团结各民族。嗨，建设咱们的新新疆。嗨，建设咱们的新新疆。完了，司令员同志。（敬礼）

【同期】李书卷  新疆生产建设兵团原副政委

十万的军垦战士埋骨天山，他们这一生，就为了这个事业，奉献了自己的力量，最后奉献了自己的生命。

【正文】“献了青春献终身，献了终身献子孙”，一代又一代兵团人创造了人间奇迹，他们把戈壁沙漠变成了绿洲，在亘古荒原上建立起一座座现代化城市，175个团场散布在占全国六分之一的土地上，在新疆有边境线的地方就有兵团，265万人成为屯垦戍边的重要力量。军功章上，有山东女兵们浓重的一笔。
【现场】为什么选择和我结婚？为什么选择和我结婚？我爱你嘛，我喜欢你。
【同期】何作云：

不后悔，我扎根新疆一点不后悔，再就是能听从党的安排，党叫干啥就干啥，我一辈子就是这样，对自己的个人事从来不计较。
【同期】金茂芳

我感觉来到兵团，既然是来到兵团就要学习兵团的无私奉献的精神，要是没有这点精神也做不出这种成绩。所以我感觉不怕苦不怕累就是无怨无悔地在兵团。

【同期】邱盛琪

真是干出来的，所以对石河子一草一木都有感情，看着它在变化。整个石河子就是个戈壁，一天天建设，哎呀想想石河子建设到这个样子，军垦第一代的确是出力了。

【正文】从“屯垦戍边”到“屯城戍边”，兵团人这支永不退役的屯垦部队坚定不移地走城镇化、新型工业化、农业现代化的道路，发挥建设大军、中流砥柱、铜墙铁壁的作用，成为新疆实现跨越式发展和长治久安贡献新的力量，在新的历史起点上书写新的篇章。

