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本期节目播出后，一方面纠正了大家对“限迁”政策认识上存在的误区，另一方面也给相关行业主管部门提供了可参考和借鉴的依据！

文字稿
二手车迁入门槛提高引发的思考

片 花：
【主持人】听众朋友，大家好，我是李蔚！欢迎收听今晚的《淘淘二手车》节目，从刚才您听到的片花，不难想象，我们下面要跟您聊得就是关于“限迁”从11月1日起，我省枣庄提高二手车交易门槛，对于外来的旧车，国四标准以下的高排放超标车辆不准再转入枣庄市，枣庄本地的车，如果是汽油车，需要满足国一标准，柴油车需要达到国三标准。作为中国华北地区最大二手车中转站，枣庄多年来已经形成“买全国、卖全国”的市场格局,这种模式也促进了二手车的全国大流通。现如今，这种人为的对二手车交易进行限制，是否有损二手车市场的健康发展？对二手车流通带来哪些具体影响？为此，我们为您请到两位专家：一位是来自山东交通学院从事二手车流通研究、有着丰富鉴定评估经验的段荣权主任，另一位就是我们节目的特约汽车专家陈工。
    先问一下陈工，对现在全国大部分城市提高二手车排放迁入门槛，您站在汽车专家的角度是怎么看待这事儿？
【陈工】也就是说排放标准越高，是对大气的一种责任。因为现在汽车在中国已经接近两亿多辆了，污染是必然的。但是为了降低整个汽车在使用化石类能源的过程当中，对大气造成的污染，基本上是排放标准越来越高。这样的话也就是说对很多的二手车交易可能带来很多的些麻烦。经营二手车的朋友可能难度大了；但是对于整个社会，对于整个环境是非常有好处的。因为我在很多的一些节目当中，包括一些给大家搞培训的时候，甚至给学生上课的时候，就是讲为什么搞电喷？就是为了降低有害气体的排放量。所以说呢，排放提高标准，这是个必然趋势。大家在买二手车的时候，在交易二手车的时候，也要注意这样的问题，因为有一些二手车你交易完了不能过户，是吧？再一个你可能达到它的一个标准了，还一个问题，排放的指标达不到，怎么办？你还要进行处理。所以说在二手车交易过程当中，大家一定要注意这是一个非常大的问题，因为已经上升到法律法规的一个层次上了。
【主持人】所以说这样的措施出台，站在专业汽修技术人员的角度，我就猜一定是举双手赞成的！

【主持人】再问一下段主任：您作为咱们省内的二手车鉴定评估专家，很长时间 以来也致力于鉴定评估师的培训，对这样一个迁入门槛普遍提高的政策怎么看？再者，有人会担心迁入门槛提高后不光会直接影响到二手车的流通，也会间接影响到新车的销售？
【段主任】现在从目前实行的政策来看呢，积极作用当然是大城市低端车可能是减少了，但是这些低端车并不是消失了，而是在其它城市换一个方法，它是仍然存在的，好比说，在过户的时候，我在外地过户，过到一个不需要限行的地方，然后呢，每年异地审验，实际上，车的运行还在你这个城市，用我们的话就是说“上有政策，下有对策”，这也绝对能起到限迁的作用和效果，这种流通在人为的阻碍设置下，成本会增加，这都在说明什么？说明在整个流通领域当中，限迁政策没有真正的完全阻止了这种行为或者这种趋势，城市限迁政策实行以后呢还带来了一些变化也是很明显，你比如说：五年以内的车，价格很高，因为五年以内的车销路很好，很多城市它不限制迁入，但是五年以外的车的价格很低，那么价格很低的这种，车主就不想出手了，未来的家庭购置计划、更新换代，或者我们叫置换的计划，可能就要搁置，我也许说：这个车这么便宜，我不愿意卖，我先暂缓买新车，这样的话，显然就是对新车的销售会带来间接地影响，那么延缓了这个车辆的淘汰、报废更新换代这个周期，这个周期延长，那么对新的销售也是一个冲击，这个就是刚才说的间接影响吧！
【主持人】在准备这期节目前，我还特别采访了一个人，——中国二手车流通行 业协会秘书长罗磊，作为二手车行业的带头人，他更是有话要说：当我问到今年下半年大面积限迁对二手车增速发展产生了一定的抑制作用，会对未来的发展感到悲观嘛？罗秘书长是这样回答我的：
【录音】应该说我们非常不愿意看到的一个现象，全国大面积城市开展了对二手车迁入的限制，我认为咱们中国汽车产业刚刚进入一个蜜月期，或者较理想的发展状态，他需要一个完善的机制来保障他的正常运转，这个完善运转有新进入的，像新车的市场，还同样有二手车为新车的新陈代谢提供一个润滑剂，在这种情况下，二手车突然出了点岔子，各城市限迁，势必对我们整个的汽车市场产生一种负面的影响；单纯从二手车方面来看呢，应该说这种大面积限迁，毫无疑问对整个二手车市场它的快速增长这种态势产生不小的影响，那么这种影响呢，可能在今年有一定的显现，我想再过一两年他的负面作用将显现的更加严重，那么说，我们的经销商都以新车销售为主了，应该说新车的销售给经销商带来很多利润，通过去年我们也看的很清楚，汽车从超高速增长变成了微增长时期，汽车经销商在单纯的来以新车的销售作为他的核心利润的来源，那么已经出现问题了，这就需要经销商多方面开拓渠道，同时呢二手车是经销商开拓生物链的最直接的业务，同时对新车销售有一定的促进作用，为什么说对经销商是一个机会呢？应该说大家都处在同一个起跑线上，二手车业务呢，在过去是有大部分比较小型的二手车企业在做，当我们有品牌的企业进入以后呢，势必占有一个比较好的制高点，同时还能对我们整体的二手车市场产生一定的促进作用！
【主持人】嗯，其实在很多场合，我都能听到罗秘书长很有信心的发言，二手车市场快速发展，对于汽车经销商来说，应该是机遇大于挑战，这就是他理解的在这样一个大背景下的“挑战”！那随着限迁门槛的提高，我们不禁要问：对我们消费者会产生哪些具体影响呢？会带来更多的选择和实惠还是价格提上去了，选择范围变得更窄了？在交流的时候，罗秘书长给我说：在我们国家，二手车有他的产生地和吸收地，产生地像北、上、广、深这样的一线城市，拿我们山东来说有济南市、青岛市（二手车的产生地），产生地限迁，对他的流通就产生了阻滞，阻滞必然导致二手车价格时是大幅度下探，这样的话，消费者应该说再卖二手车的时候，就感到卖不出钱来了，那么对于买二手车的人来说呢，可能会带来一定的实惠，买的价格会有所下降！
【主持人】回过头，再问一下我们的段主任：随着汽车市场逐步向成熟发展，消费者出售二手车也会逐步变为一种刚性需求，更多消费者会通过卖车来置换新车，这应该说是一种不可逆转的趋势吧？
【段主任】关于置换的问题，现在越来越明显的一个发展趋势，就是置换逐渐成为一个主流，轿车进入家庭以后，2002年、03年，那时候是高峰期，或者那时候我们有个词叫“井喷”，增长速度相当快的时期，那段时间的车到目前为止，将近十年了，如果是家庭经济条件允许的话，大部分都在考虑换车了。那么换车有两个问题啊，一个是旧车的出入，一个是选购新车。通常的方式，大家都是在二手车市场卖出旧车。那么现在给大家提供了个新的方式，就是可以置换。这个置换方式呢，给大家带来了很大的便利。也符合大家推崇一个品牌，忠于一个品牌的这个消费特点。这个模式大家是比较认可。现在我们从一个侧面看到啊，二手车行业当中，4S店是个主要渠道。11年或者今年，4S店呢；几乎全都都完成了置换的转型。在过去几年是不重视旧车置换业务的，很多都没有开展。那么这两年呢，几乎都完成了这种转型。每个店几乎都是增加了这块业务，而且带来了很好的经济效益、社会效益。
【主持人】再回到我们今天所聊的二手车迁入门槛提高的话题上来，我想，这对近几年一直从事汽车进气系统清洁研究的陈工一定感慨颇多啊！最近两年，感受到的雾霾天气越来越多，到哪个城市，似乎都是乌突突的一个面孔，这个现象已经被大家共同认可——汽车尾气中的有害气体造成的? 
【陈工】对，都认可了！这基本上没有什么异议。因为咱这个汽车烧的都是化石类能源，有这么一个统计，石油百分之接近九十被汽车烧掉了。所以说汽车是世界上最大的污染源之一。所以没有办法。治理汽车提高排放标准，势在必行，这也是一个没有办法的办法。
【主持人】事实上提升排放标准，就是为了减少汽车尾气中有害气体对我们的侵害？改变污染的环境，我们每个人都应该付诸行动——选车的理念要改变，充分考虑到环保的问题，适合当今的大背景，应近其可能的选择小尺寸、小排放，贴合自己的生活轨迹，哪些是用得上哪些是用不上的，没必要花的那个钱就是浪费！当然，也有人会提出不同的建议：排放和排量不一个概念，当然，我们是说的是一种普遍、通常意义上的现象，不是汽车技术的问题！
那再问一下段主任，目前咱们山东省内的二手车交易量呈现出一种什么状态或者说在全国范围内我们能算得上是走在前列的吗？
【段主任】咱们山东的二手车市场发展是既活跃又平稳，从销售量和交易额上来看呢，我们山东的市场是在全国的前列，单独讲交易量的话是全国前三名，基本上是平稳的，包括价格也平稳、消费量逐年增长，这都是两个很好的指标，但是山东市场也存在着一些问题，好比说：山东的市场创新型企业不是很多，在二手车流通企业当中，南方比较开放的城市二手车销售的模式是多种多样的，它包括专业的二手车专卖店、二手车的某品牌店，包括网上拍卖、远程交易、远程评估、寄售等各种方式都很多，那么在山东呢，主要以传统市场为主，每个地方都有自己的二手车交易市场
【主持人】您刚才是介绍了省内整体的二手车情况，二手车随着限迁政策的执行，价格已经大幅下降，而且接纳这些老旧二手车的城市越来越少。大家在购买二手车的时候会存在哪些顾虑呢？
【段主任】对！二手车行业发展到今天呢，给消费者带来很大的便利，但是二手车行业在消费者眼里呢仍然是一个低端的行业，这是客观存在的一个情况，有些需求者或潜在的客户群体对二手车市场不放心、有顾虑、不敢进入，一个你是非专业人员，信息不对称这点感到特别担心，买二手车的经营者是专业人员，他对车很熟悉，如果可信任度高还好，可信任度低，那肯定是信息不对称最大的障碍；第二个问题呢，就是对价格没有总体的把握，每一个消费者走到二手车市场去，想买一个二手车，就不会像对某一些商品，大约是能卖到什么价位的，他对车辆没有这样的把握，车辆的品牌、类型、实用强度，包括车的年限，包括现代技术状况千差万别，在这里我可以给大家说一个国外的经验，在美国为了消费者对价格没有把握的感觉，它有一个协会，定期出版“价格指南”，在美国都是家喻户晓的，价格指南是非常具有权威性，大家如果想买二手车或者卖二手车你查一下最近的价格指南，你对这个车辆某一品牌、某一个年限、某一个款式、某一个类型车辆的总体价格大约自己就有一个比较精确的判断，再加上你的车辆的实际状况，那基本上价格就比较明朗了，他对于改善相互之间的信任包括顾客的满意度、增强消费信心都有好处，再个，我们二手车消费者最担心的就是售后服务问题，我们国家有规定，不光是对新车的售后服务有严格的保障，对二手车也有规定，总成多长时间，整车多长时间，但在实际执行过程当中，就不像新车这样严格，大部分二手车经营者是历史原因吧，个体经营者居多，监督力度不够，所以他们现在告诉我买二手车的时候，最后一句话会听到老板这样说：看好啊，出门我就不管了！等于售后服务为零，这样的情况对于消费者来讲，消费的信心就不足了；再一个很重要的问题，就是说，在买卖过程中很可能发生争议，发生争议后，哪些部门负责监管这些经营行为，发生争议怎么仲裁？
【主持人】其实，这些都会影响二手车消费的信心啊!应该说，坚持立足诚信经营，将是二手车目前乃至未来发展都应该坚守的不变的原则，当然，我们也看到“限迁决不能一刀切，汽车行业持续发展是要靠多维度政策来实施”，对于现在的环境，各省市地区的经济水平是不一样的，我们应该尊重各地的经济发展水平和消费能力，在这样的条件下，我国的汽车消费是属于阶梯式的，各地区都有不同的市场需求。有一线城市成为产生地，就会有二线城市成为吸收地，这才能满足市场规律。
  其次，对于二手车应该差异化对待，车辆本身也有款式和排量的不同，可以根据具体车型设计出相应合理的补贴政策，进一步促进车辆流通，进行置换。
  最后，在汽车产业的发展上，希望国家的相关主管部门，能够给予的支持和鼓励，出台一些激励政策，促进二手车的流转，这样才能维持汽车产业的良性发展。比如针对外迁车辆，流出城市是否可以给予流入城市一定的补贴。而各地方政府可以加大报废的补贴力度，加速老旧车的淘汰。而目前还可以适当增加年检次数，对于未达到标准的车辆就应该进行报废，从而达到环保目的。
展望一下美好的前景吧——未来规范、健康的二手车会是一种什么行业模式发展？
【段主任】个人观点吧，总的目标二手车行业应该是流通顺畅、交易量大、规范有序、形式多样，这应该是二手车行业发展的一个总体目标，那具体说流通顺畅，政府有关部门在政策方面给予扶持，就像限迁这样的政策是不是效果很好啊，对流通顺畅这样的总目标是不是有帮助，第二呢，二手车流通行业重要的还是活跃，或者是建立市场，不管什么形式多样，不管发展什么阶段，二手车交易市场是行业基础必不可少的，有计划、有引导、有规划的建立规范化的二手车交易市场，包括建立比较大型的正规化的市场，对个体的经营者和小的企业应该引导他们走联合合作，这样的道路逐渐建立自己的优势，在规范、档次上走向建立正规化市场的道路上来！
【主持人】好，今天非常感谢段主任和陈工啊！
节目的最后，我想用咱们专业品牌经销商为代表的宁波一车一品二手车老总张杰的一段话，结束我们今天的访谈：或许从他的谈话中，你能感受到一个真正做二手车企业人的那种信心和勇气，切实感受到真正二手车未来发展的趋势！
【录音】新车市场发展到一定保有量后，二手车市场崛起是必然的，咱们国家经过很多年的二手车从马路边市场、小打小闹到自己私下交易，应该说，经过了大约十几年了，环保也是一个方面，包括中国汽车流通协会，大约在5月份会出台，二手车技术鉴定评估规范这么一个标准，这个标准，最终是对二手车流通过程当中起到一个很大的作用，随着流量的增长，二手车新的平台都会形成，比如说：环保的限制新的平台的形成是根据他的流量有关系的，比如说：限排标准提升，    势必流通到外省去，形成拍卖平台，由于流通量大了以后，势必价格下降，下降以后消费者来选择的时候，注重品质和质量，包括主机厂和我们品牌经销商，作为行业主流，因为市场的规范化可能以及经销商，或者说直接客户的众望所归，大家都希望买到品质好、性价比高又有售后服务保障的二手车，我是这么认为的！
 


