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《鲁津冀联动 生命救援》直播简介

本次直播对鲁津冀三省市联动救助重症女童的援助行动进行了全程报道。直播时间、空间跨度大，通过报道汇聚了社会的爱心力量。
    1、汇集全社会爱心，传递社会正能量
2013年6月，微博上，济宁微山一个三岁女童小誉誉的诊疗日志感动了无数网友。女儿身患重型再生障碍性贫血，病情危急，坚强母亲不离不弃！挽救小誉誉生命唯一的办法就是进行骨髓移植。小誉誉最初在天津血液病医院治疗，获知消息后，齐鲁公益联盟平台发起了“救助小誉誉”的公益行动，齐鲁频道小溪办事、天津渤海早报、齐鲁网联合开通爱心账号。报道发出，来自四面八方的爱心，为誉誉带来了生的希望！7月，从中华骨髓库传来好消息，誉誉和一位山东老乡配型成功。并转到河北燕达医院的陆道培血液肿瘤中心，进行骨髓移植。

3个月的时间，来自全国的社会爱心人士共为小誉誉捐款61万余元，山东、天津、河北串联起了一条爱心救助线。
9月23日，誉誉进行造血干细胞移植。鲁津冀三省市联动，生命救援，当天，齐鲁频道以全程打断直播的方式，记录移植全过程。
2、直播空间跨度大

本次直播齐鲁频道分别在山东省立医院、济南西客站，以及河北燕达医院设立三个直播点，实现了跨省、跨地域的现场直播。
3、直播时间跨度长

本次直播时间跨度13个小时，直播总时长达到近3个小时。从2013年9月23日的早上九点开始，持续到晚上的22:30，中间进行了5次打断式直播。除上午和下午两次中断电视剧进行打断式直播外,还在午间的《么敢当》、傍晚的《小溪办事》以及晚上22点的《101》三个栏目中都进行了打断式现场直播，完整呈现了造血干细胞移植的全过程。

4、实现了移动状态下的现场直播

本次直播调动3部SNG车，还采用了“动中通”技术，在造血干细胞采集完成，送往济南西客站的路途中，实现了移动状态下的现场直播。

11月19日，在经历了造血干细胞移植56天后，小誉誉康复出院。

现场直播——鲁津冀联动 生命救援
【片头】

【演播室】

王羲：观众朋友，大家好，您现在收看的是齐鲁频道打断式现场直播——“鲁津冀联动  生命救援”。我们今天的这场特别的现场直播共同关注的，是济宁一个3岁的重症女童，名叫华锦誉。两年前，小誉誉不幸患上了重型再生障碍性贫血。得了这种病，在过去就等于是被宣判了死刑。治疗这种病，唯一的办法就是进行造血干细胞的移植。但是，想要做这种移植，大家也应该了解，是何等的困难。在非血缘关系中，配型相合的机率只有几万分之一甚至十几万分之一。小誉誉是不幸的，但她又是幸运的。因为，她现在已经找到了配型相合的造血干细胞捐献者。今天我们就采用全程打断直播的方式，一起来关注小誉誉造血干细胞移植的全过程，一起见证这个生命奇迹的诞生。 首先，让我们一起再来认识一下这个可爱的小姑娘和她年轻可敬的妈妈。

【短片1】

【画外】誉誉今年还不满三岁，出生在微山县山头村一个普通的农民家庭。2011年7月，1岁的誉誉突然高烧不退，医生检查后，发现她患上了可怕的重型再生障碍性贫血。这如同一个晴天霹雳，让全家人坠入了深渊。

【同期】誉誉的妈妈 殷晓霞：那边的医生就告诉我们，这么小的孩子可能治不了，你们就放弃吧。

【画外】哭过、痛过之后，晓霞选择了坚强。带着誉誉四处求医，花光了所有的积蓄，借遍了所有的亲戚朋友。然而，誉誉的病情并没有得到根本的缓解，随时面临着死亡的危险。

【字幕】誉誉诊疗日志

微博1：誉誉头上、手上、脚上的血管都扎遍了，有时候要扎三四次才好，可怜的孩子把床单都哭湿了。

微博2：誉誉身上的出血点越来越多，牙龈渗血。誉誉说，妈妈，我扎针不哭，你带我去公园玩吧。

【画外】就在晓霞快要撑不下去的时候，她的微博引起了媒体的关注。齐鲁频道记者远赴天津，到誉誉所在的医院进行采访，深入报道了此事。并且与天津的媒体联动，共同发起了“爱心援助济宁3岁重症女童”的公益行动。从7月4日账号开通，到7月8日，短短5天的时间里，收到捐款40多万元。

【同期】誉誉的妈妈 殷晓霞：感谢这两年大家对誉誉的帮助，给了誉誉活下去的希望，谢谢大家，谢谢。

【画外】也正是在这个时候，中华骨髓库传来好消息，有一位骨髓捐献志愿者和誉誉配型非常成功，达到了十分之十全相合。

【现场】誉誉的配型非常的成功，今天我们最重要的任务就是接誉誉去河北的一家医院进行骨髓移植。刚刚我也都看到了，小伙伴们非常舍不得誉誉，专门从病房楼上跑下来送誉誉。虽然不舍，但是大家也都希望誉誉能够赶快的好起来，从她的小脸蛋上重新绽放生命的色彩。

【画外】在抵达河北燕达医院后，医生给誉誉做了一个初步的身体检查。

【同期】河北燕达医院医生：现在唯一能恢复她造血功能的，就是做异基因的造血干细胞移植，让正常人的造血系统在她体内重建。

【演播室】

王羲：小誉誉的病情牵动着我们每一个人的心，而她的妈妈殷晓霞的不离不弃也让我们特别的感动，感叹于母爱的伟大。誉誉的事情经过我们齐鲁频道、齐鲁网，以及山东省新闻办公室官方微博“山东发布”，还有天津当地《渤海早报》等媒体的连续报道后，引起了山东、天津两地的极大关注。截止到9月15日，小誉誉家人共接收到捐款617482元。并且，小誉誉也非常幸运的配型成功。今天，这场“鲁津冀联动 生命救援”的行动已经到了最关键的时刻，因为一会儿就要进行一场跨省的造血干细胞移植。为了记录这场生命救援的全过程，现在，我台的三个直播小组已经分别到达了河北的燕达医院、山东省立医院，还有济南西站，他们在那里将为我们发回现场的报道。
【小片头】上午9：00
【现场连线】
记者 叶子：我现在就是在山东省立医院血液科细胞采集分离室，那么一会儿，为小誉誉捐献造血干细胞的朱阿姨，就会在我身后的这个病房里，进行造血干细胞的采集。今天上午，我会陪伴着朱阿姨，跟大家一起见证整个造血干细胞采集的全过程，那一会儿我会给大家发来详细的报道。

记者 超男：我现在是在济南西站，那我们今天将在这里接上救命的造血干细胞，乘坐高铁，以最快的速度赶到小誉誉所在的河北燕达医院，现在需要我们协调的一点是，大夫定的车票是下午的3：07，我们为了缩短造血干细胞在路上的时间，我们将会马上去跟车站沟通一下，看能不能开通绿色通道，让造血干细胞随到随走。

记者 王环：我现在就是在河北燕达医院陆道培血液肿瘤中心，现在誉誉还有她的妈妈殷晓霞，正在无菌仓等待着造血干细胞的移植。目前我们这边的情况就是这个样子。

【演播室】

王羲：好的，现在三路直播小组已经就位，我们的直播就要开始。为什么我们这场直播会叫做“鲁津冀联动”呢。因为誉誉之前一直在天津治疗，得到了许多天津爱心市民的帮助；最终找到的骨髓捐献者则是一位山东人；而今天为小誉誉进行造血干细胞回输的医院则是河北的燕达医院。应该说，这真是一场跨越时空的生命救援。说到这里，我想现在大家可能比较想知道的一点，就是刚才叶子口中提到的那位朱阿姨，她到底是一个什么样的人？她是经过一个怎样的过程，才被筛选为小誉誉的造血干细胞的志愿捐献者的？下面我们就通过一个短片来认识一下这位捐献者朱阿姨。

【短片2】

【画外】给小誉誉捐献造血干细胞的这位阿姨，姓朱，今年已经50岁了。她是淄博市某区的一名干部。在采访过程中，朱阿姨多次刻意回避自己的职位。

【同期】小誉誉造血干细胞捐献者 朱阿姨：让社会的正能量传递一下，所以我就觉得，行。其实就是献一份爱心，没什么说的。

【画外】说起造血干细胞捐献，朱阿姨表示，7年前，她就有这个想法了。那年淄博市组织了一次针对机关的造血干细胞采集入库活动，朱阿姨知道后，毫不犹豫地就报了名。采集了血样，并被中华骨髓库山东分库储备。

【同期】造血干细胞捐献者 朱阿姨：当时我听说是，我们大陆进入中华骨髓库的人，还不如台湾的慈济人数多，当时我就义无反顾地去报名了。

【画外】为捐髓做准备，其实已经不是朱阿姨第一次了。三年前，朱阿姨就曾经接到中华骨髓库的通知，说她和一名患者配型成功。可是因为患者自身的原因，捐献没能进行。这让朱阿姨感到非常遗憾。就在前几天，朱阿姨再次接到通知，她又一次和患者配型成功，她义无反顾地从淄博来到了济南。当她得知，患者是一位三岁的女孩，自己又有可能帮她重获新生的时候，朱阿姨的眼眶忍不住，湿润了。
【同期】造血干细胞捐献者 朱阿姨：这事是可遇不可求的，我怕碰上，我觉得我也是义不容辞吧。

【演播室】

王羲：我们看到这位朱阿姨，得知自己跟小誉誉配型相合，也是非常的激动。刚才我们看到短片中朱阿姨的眼睛是经过了技术处理，进行了模糊化。其实，这是中华骨髓库的规定，供者与患者一年内是不能见面的，也是对捐献者的一种保护。并不是我们不想让大家认识这位可敬的朱阿姨。那么，现在省立医院那边造血干细胞的采集工作，准备的怎么样了。我们再次连线叶子。

【现场连线 济南 省立医院】
记者 叶子：那大家可以看到，我旁边朱阿姨已经躺在了病床上。朱阿姨，您好，辛苦了。

造血干细胞捐献者 朱阿姨：你好，没事

叶子：这个是现在已经开始采集了是吗？  朱阿姨：是的

叶子：我们大家可以看一下，朱阿姨的这两个胳膊上，针管已经插好了。那朱阿姨，现在感觉怎么样？有没有不舒服？  朱阿姨：没有，没有。还是比较正常的。

叶子：是提前几天开始做的准备？   朱阿姨：4天了。

叶子：都做了一些什么准备？ 
朱阿姨：每天打针，早晨、晚上各打一针动员剂，动员身体里的白细胞。叫增白动员剂。

叶子：其实刚才啊，朱阿姨私下跟我说，进来的时候看到我们门口小誉誉的照片，自己真的是特别的高兴。看到小誉誉真的是一个浓眉大眼、很漂亮的孩子，朱阿姨说，能帮到这个孩子，真的是一件特别欣慰的事。那朱阿姨你在采集血样的时候，有没有想到，会跟小誉誉配型这么成功？

朱阿姨：没有。我就参加中华骨髓库的时候就想着有可能成功，不知道是哪一个孩子。

叶子：那医生告诉我们，采集的过程可能需要比较长的一段时间，那现在因为刚刚开始，我们让朱阿姨先稍微地休息一下，一会儿再带来更加详细的报道。那我们现场的情况就是这样。

【演播室】

王羲：好的，感谢叶子再次给我们带来省立医院血液科病房那边的现场连线。我们看到捐献志愿者已经躺在了病床上，开始了造血干细胞的采集。虽然朱阿姨看起来比较平静，但相信她的内心还是比较激动的，因为换了是谁，用自己的造血干细胞，自己身体的一部分去救助另一个人的生命，尤其还是一个这么小、这么可爱的孩子，这都是一件伟大的事情。我们再次感谢这位志愿捐献的朱阿姨。不过，我想此时此刻，内心最焦急、最煎熬的可能还得是远在河北的小誉誉的父母。我们来连线在河北燕达医院的王环。

【现场连线 河北燕达医院】
记者 王环：今天是誉誉入仓的第11天了，因为这是一个无菌仓，所以我们现在是在探视走廊里，只能通过隔离窗来看望誉誉。而且，我们也发现，即便是在无菌仓，誉誉每动一样东西之前，都要进行严格的消毒。之所以这么注意，就是因为誉誉现在的白细胞是零，是没有任何的免疫力的。誉誉的爸爸呢是在外面打工，但是，今天对于誉誉一家来说可以说是一个大日子，所以，誉誉的爸爸今天也赶到了医院。您好，大哥。今天孩子就要做干细胞的移植了，是不是挺紧张的？ 

誉誉的爸爸：是啊

王环：刚刚我们接到消息，济南那边已经开始进行干细胞的采取了。听到这个消息，有没有紧张？

誉誉的爸爸：太紧张了。

王环：我们也知道，誉誉的爸爸因为一直在外面打工，平时想孩子的时候，就给孩子打个电话，听听孩子的声音。听说这一次，已经20多天没有摸摸小誉誉的手，亲亲她的小脸蛋了，那现在咱给晓霞她们母女俩打个电话，怎么样？

誉誉的妈妈：来，跟阿姨说句话来。

王环：誉誉。     誉誉：阿姨。
王环：你好，还记得阿姨吗？    誉誉：嗯  

王环：记得啊，你知道今天要干什么吗？   誉誉：要做移植了。 

王环：等病好了，你准备干什么啊？  誉誉：唱小燕子  

王环：那你给阿姨唱一个，好吗？

誉誉：小燕子，穿花衣，年年春天来这里。 

王环：好棒啊！跟孩子说句话吧。 

誉誉爸爸：华锦誉     誉誉：嗯，爸爸，你干嘛呢？

誉誉的爸爸：爸爸在外面呢。你在干嘛呀？  

誉誉：我在擦头发，我头发痒。

王环：誉誉，你想不想等病好了，让爸爸带你出去玩？

誉誉：想，你给我买好东西吃。

王环：那你要好好养病，好不好？ 让妈妈好好照顾你。  誉誉：好。

王环：下午就要进行造血干细胞的回输了，有一点我们不明白，为什么志愿者不能从咱们医院或者就近的医院，进行造血干细胞的采集？

河北燕达医院医生：因为这是国际惯例，病人和干细胞供者不能在同一家医院，所以誉誉住在我们这，供者就要在另一家医院。因为供者是山东人，所以她就选择在山东采集，是骨髓库做的安排。

【演播室】

王羲：我们刚才看到了王环给我们带来的河北那边的最新现场连线。所有的亲人之间的亲情和关爱，都凝聚成了刚刚的那一通电话。誉誉的爸爸在这头，誉誉和她的妈妈在那头。不过，相信等今天造血干细胞成功回输，小誉誉顺利地出仓，爸爸又可以摸摸女儿的小手，亲亲女儿了。我们希望今天的造血干细胞移植能一切顺利。那现在省立医院那边，又有了新的进展。让我们再次连线叶子。叶子，你好，给我们介绍一下最新的情况。

【现场连线 济南 省立医院】
记者叶子：好的，那现在在我们的病房里面，采集工作还正在进行中。那医生给我们简单普及一下，这个采集过程是怎么样的呢？

山东省立医院血液科医生：采集过程，我们是有两个步骤。刚刚说的，要打动员剂，就是常规的增白针，目的就是把造血干细胞从骨髓里动员到外周血里面。动员结束以后，就要进行采集，如果必要的话，明天还要进行采集。目的就是把外周血里的造血干细胞分离出来， 把我们分离出的造血干细胞回输到患者体内。不需要跟以前一样再抽骨髓了。患者的痛苦、还有不良反应，这种长期的后遗症，基本上是没有。

叶子：您预计朱阿姨的采集过程大约需要多长时间？

医生：常规一般是四个小时左右。
【小片头】中午11：50

【演播室】

小么哥：采集造血干细胞的过程已经进行了两个小时，我们再看一下省立医院的的提取已经进行到什么程度？我们来连线一下一直在医院焦急等待的叶子。你好，叶子。

【现场连线 济南 省立医院】
记者 叶子：好的，小么哥，我现在依然是在病房里。我旁边的病床上，朱阿姨依然在进行造血干细胞的提取。从9点多开始，现在已经进行了两个多小时。可以说，过程已经过去了一大半的时间，朱阿姨上午也出现过像手脚发麻，这样的一些不适的症状。医生也在不断地帮她调整。而且，刚刚来自省委组织部的领导，和省红十字会的领导也来看望的朱阿姨。

【卫星放像】
【同期】这是咱中华骨髓库颁发的一个荣誉证书。上面有你一个编号，全国的第3278例的捐献。荣誉证书保存好，留个纪念。这是我们山东省红十字会的，山东省造血干细胞捐献的一个纪念杯，这上面也有编号。

【现场连线 济南 省立医院】
记者 叶子：可以说，今天上午的过程中，我一直陪伴在朱阿姨旁边，这中间，朱阿姨确实也出现了一下不适的情况。那朱阿姨现在感觉怎么样？

朱阿姨：行，能承受。就是有些僵硬。其他的都没什么感觉。就是有点累。

叶子：再坚持一下，已经过去一大半了，很快就能成功了。刚才医生告诉我，这个过程整体还是比较顺利的，时间也是在正常预计的四个小时左右，也就是说，再过大概一个小时左右，朱阿姨的造血干细胞的提取，就可以结束了。同时，我们来自河北燕达医院的乔医生也已经来到病房里，等待着造血干细胞提取结束。乔医生，什么时候到济南的？

河北燕达医院医生：我是昨天晚上赶过来的。
叶子：那一会儿干细胞提取完毕，你们会用什么方式保存这个干细胞，送回河北呢？ 
医生：我拿过来了一个保温箱，里面放上冰袋，让它保持一定的温度。
叶子：已经做好了充分的准备是吧？    医生：对的

叶子：那我们会继续在现场等待着朱阿姨干细胞采集成功结束的时刻。现场的情况就是这样了，小么哥。

【演播室】

小么哥：我们要特别地向这位捐献者朱阿姨致意，除了誉誉还有她的家人向朱阿姨致谢之外，整个社会也要向这位好心人致敬。现在干细胞提取还需要一段时间，现在小誉誉的家人正在河北焦急地期盼中，我们连线一下现在正在河北的记者王环。

【现场连线 河北燕达医院】
记者 王环：从今天上午我们就守在这个隔离窗前，守护着誉誉。我们可以看到誉誉的精神要比昨天好很多。而且，在餐桌上，奶奶给她准备的饭已经送过来了，现在正在做前期的一个消毒。刚刚我们也是从济南那边得到一个信息，干细胞的分离比较顺利，现在我们就通过电话，赶紧把这个好消息告诉她。晓霞，刚刚我们得到消息，济南那边干细胞的分离特别的顺利，告诉你一声。

誉誉的妈妈 殷晓霞：太好了，太好了。现在也放心了。谢谢，谢谢。

【小片头】中午12：45

【演播室】

小么哥：好接下来，继续关注我们的直播“鲁津冀联动 生命救援”，刚刚接到省立医院那边的消息，捐献者的干细胞提取即将结束，我们连线一下前方的记者。

【现场连线 济南 省立医院】
记者 叶子：医生正在给朱阿姨拔针，现在的采集工作已经结束了，医生正在把采集血样的针拔掉，医生正在处理。经过了从上午9点多到现在，接近4个小时的时间，一个上午的时间朱阿姨一直躺在这个病床上，非常地辛苦。我们也不方便去采访朱阿姨，因为她刚才出现了一些身体的不适。一个上午，朱阿姨一直坚持到了采集的最后一刻。刚才医生说预计在12：45左右拔针，这个时间是非常准的。我们可以看到，现在血样已经处理好了，现在正在跟燕达医院的乔医生做一个交接。乔医生，你们交接的过程大概需要什么步骤。

河北燕达医院医生：医生处理好之后，我们需要填一个交接单。我们需要核对一下双方的编号。

叶子：旁边就是你已经准备好的保温箱，是吧？  医生：是的

叶子：现在房医生已经把采集到的血样封袋了。马上就要放到保温箱里面，转交给乔医生。我们都在等候着交接最后的完成。现在乔医生已经收好了交接单。这真的是非常值得纪念的一刻。两位医生都辛苦了。接下来，我们马上就要奔赴下一个目的地。我们来看一下，刚刚采集完毕的朱阿姨。朱阿姨，您辛苦了。这个鲜花是我们的一点敬意，给您放在床边。希望您一会回血之后，能尽快恢复。跟小誉誉说句话好吗？

造血干细胞捐献者 朱阿姨：祝福小誉誉，祝福小誉誉早日康复。

叶子：我看到朱阿姨脸上的笑容，真的是对小誉誉由衷地祝福，希望她的血能够救到小誉誉。接下来， 我们就带着朱阿姨的造血干细胞奔赴济南站。朱阿姨，再见。 

叶子：现在我们已经到了医院门口，齐鲁台专门为这次活动准备的专车也已经准备好了。一切都是为了抢救生命，非常地赶时间。现在，我们就跟乔医生一起，直奔济南西站。

【演播室】

小么哥：刚才大家可以看到我们的车上有一根长长的天线。因为这一段路程当中，我们采取的是动中通移动直播。接下来让我们继续连线叶子，看看路上的情况。

【现场连线 赶往西客站路上】
叶子：我们现在就是在奔赴济南西站的路上了，这段路的路程是11公里，如果我们平时行车，一般需要20分钟左右的时间，可是由于今天我们由警车开道，可以说开启了一条生命绿色通道，所以我们可以节约不少的时间。大家可以看到我旁边乔医生的怀里抱着一个保温箱，专门用来保存造血干细胞的，也就是说为了保持血液的新鲜。

河北燕达医院医生：对，要保持一定的温度，保证拿到医院的时候，它是一个新鲜的状态。
【小片头】中午13：00
【演播室】

我们的记者超男，今天一大早到达济南西站，和值班站长协调车次，准备赶上最早的一班车。我们看一下超男那边的情况。

【现场连线 西客站】
记者 超男：导播告诉我们说，警车马上就要上桥了，我们看看镜头里能不能看到他们。我现在远远地可以看到，警车非常快的速度，带着我们的直播车还有造血干细胞往我们落客平台到了。我们已经看到他们了，希望就在前方。来，我们看一下，造血干细胞就在这一辆车上。叶子，这一路还顺利吗？

记者 叶子：很顺利。  

超男：用了多长时间？

叶子：只用了不到十五分钟。比平时节省了三分之一的时间！

超男：这位就是我们的乔医生，我想问一下，造血干细胞必须要在多长的时间内会输到誉誉的体内？

河北燕达医院医生：如果顺利今天晚上就可以回输。 

超男：我们要求必须多长时间内输入到誉誉体内？
乔医生：一般情况下，24到48小时内。

超男：我们还是保证安全，越快越好。我们要问一下刘站长，最快的时间可以赶上哪趟车？

济南西客站站长：G114吧！距离开车还有六分钟。

超男：六分钟，我们尽最快的速度赶紧去上车。
记者 超男：我们要做的应该是这个三车厢，停站只有两分钟，时间是特别特别的紧张，因为票是提前买的，我们也只能从这个车上看看有没有座位。您先上车！

【小片头】下午16:30
【演播室】

王羲：欢迎您继续收看我们齐鲁频道的打断式现场直播——“鲁津冀联动  生命救援”。今天中午，我们的记者超男陪着河北燕达医院负责护送造血干细胞的乔医生，一起登上了济南开往北京的动车。刚刚我们得到了一个最新的消息，造血干细胞已经顺利地到达了燕达医院。现在，河北的直播小组已经通过卫星将超男他们一路上的情况传送了回来。我们一起来看一下

【卫星放像 列车上】
【同期】记者 超男：没想到这么给力，我们提前将近两个小时上的车，上了这趟车虽然没有座，但我们心里却是异常的踏实。因为只要上了这辆车，只要车开启了，我们就离誉誉越来越近了。

列车员：那边正好空出来四个位置，你们可以到那边去坐好吧。

超男：好的，谢谢 谢谢，非常感谢。

【同期】超男：我想告诉大家说，咱们这个车厢上应该是一个充满希望的车厢，一个爱的车厢。因为今天跟随咱们这个车厢，一起去北京的，我更愿意说她是一个特殊的旅客。大家可能也刚刚看到了，我们上车的时候，提了一个蓝色的箱子，那是救命的造血干细胞。
【画外】在我讲完小誉誉的故事后，很多旅客都给小誉誉送上了祝福。

【同期】山东旅客：小誉誉，我虽然见不到你，但是我在这里给你加个油，希望你快乐成长，以后做一个回报社会、有用的人。

【同期】超男：终于是到了北京南站了，我的心可能是更踏实一点了。相对来说我们可能还是比较的激动，因为我们离誉誉越来越近了。再有一个多小时的车程，我们就可以到达河北燕达医院，让我们加快速度，小誉誉我们来了！您好，姜老师是吧？

接站人员：是的。

超男：特别麻烦您了！

接站人员：没关系。

超男：咱往哪个地方走。

接站人员：往这边走。

超男：我们现在终于是到达了燕达医院，我们手里的就是造血干细胞，这应该是我们第一时间独家拍到的。大批的媒体记者已经等在这里了，我们也是一路的特别顺利，从我们赶上火车，到我们下来以后走高速，一路没有堵车，一路都是绿灯，特别特别的顺利。我也希望进仓之后检测，进入誉誉体内，也是特别特别的顺利。从从供者身体上拔针，到我们到医院，把这个造血干细胞交到医生手里，仅仅用了三个小时四十五分钟。那我的任务完成了，接下来，希望一切顺利，让我们期待吧！

【小片头】晚上18：20分

【演播室】

王蕃：今天我们一直从早上九点到现在，一直在进行的打断式的现场直播。一直关注的是，在河北治病的济宁的三岁重症女童小誉誉造血干细胞移植手术的全过程。现在我们得到的最新消息是，造血干细胞已经开始输入到小誉誉的体内，我们马上来连线正在河北燕达医院的王环，来看看那边的情况，王环。

【现场连线 河北燕达医院】
记者 王环：好的小番茄，从我们上午直播到现在，已经九个小时的时间过去了。那在这九个小时的时间当中呢，我们还有誉誉的家人，我们有期盼、有紧张，也有激动。而现在经过九个小时之后，我们终于盼到了造血干细胞马上要回输到誉誉的体内。现在在我身边的就是誉誉的主治医生孙大夫，您好，孙大夫。因为之前这个造血干细胞运到咱医院，要进行一个分检，这个分检的过程怎么样？

誉誉的主治医生：分检的非常顺利，我们只抽出了0.1毫升来去做计数。现在计数分采的非常好，基本上完全符合标准，在原则上来讲是能够顺利植活的。

王环：护士过来了，她手上是不是拿的就是造血干细胞？

誉誉的主治医生：对，她手上就是拿着就是采集的造血干细胞。

王环：今天晚上誉誉是不是就是输入这一袋。

誉誉的主治医生：对，把这一袋全输完。
王环：现在我们可以看到，输液管已经红了。

誉誉的主治医生：对，血液已经缓慢进入她体内。

王环：小誉誉现在精神还不错，吃的特别香。

誉誉的主治医生：是！她一直状态都很不错。

王环：咱现在能不能通过对讲，问一下誉誉的妈妈，现在的孩子怎么样？

誉誉的主治医生：可以。大家都很想知道誉誉现在怎么样？妈妈觉得孩子都挺好的，誉誉刚刚说，这是奶奶的血，奶奶的血输进去之后，她就可以出去玩儿了。

【小片头】晚上22：00分

【演播室】

张帆：经过了全天的直播连线，现在我们仍有一路独家小组坚守在河北的燕达医院。现在我们再一次和她们进行连线。王环，您好！辛苦了王环！

【现场连线 河北燕达医院】
记者 王环：好的主持人，誉誉是在今天晚上六点二十分的时候进行造血干细胞的移植回输入。到了七点五十分，整个回输过程结束了。那这一个半小时的时间，誉誉的身体情况怎么样呢？我们来问一下誉誉的主治大夫，孙大夫您好，在这期间，誉誉的身体状况怎么样?

誉誉的主治医生：她情况挺好，回输很顺利。

王环：刚刚我看到誉誉的脸上，起了红斑，而且起的很快，消得也很快。这是怎么回事？

誉誉的主治医生：没关系，这是正常的输血反应。

王环：就是说现在誉誉整个过程非常顺利，是吗？没有出现任何的意外情况？
誉誉的主治医生：对！

王环： 那如果按这个程序下去的话，誉誉大概多长时间可以出仓呢？

誉誉的主治医生：如果一切顺利的话，应该三到四周就可以出仓了。

王环：那好，谢谢您，孙大夫！

誉誉的主治医生：不客气！

王环：今天下午我也和誉誉的爸爸聊天了，而且还知道了一个好消息——今天是誉誉爸爸的生日。生日快乐！当然了，我们也给你准备了生日蛋糕，你可以看到，在这个生日蛋糕上，插了六根蜡烛，这六根蜡烛是有一个好的寓意。这两年家里有很多的磨难，所以呢，我们也希望你们家里呢，今后能够顺顺利利的。在吹蜡烛之前，许一个心愿？

誉誉的爸爸：行。

王环：我来给你拿着蛋糕，你来许一个心愿。

誉誉爸爸：我就想让女儿早点好起来，然后一块回家，以后尽量好好照顾她。

王环：其实现在我们看到誉誉整个状态挺好的，心里也放心了是不是？

誉誉爸爸：对！

王环：那现在我们吹灭蜡烛，也希望你愿望达成，好不好。 

誉誉爸爸：行！

王环：生日快乐！我想我给你说生日快乐，不如女儿说一下生日快乐。我们给晓霞拨通电话好不好？喂，晓霞，誉誉，今天是爸爸的生日啊！

誉誉：生日快乐 生日快乐。

王环：生日快乐，孩子给您说呢！

誉誉的妈妈：你给爸爸唱生日快乐歌。妈妈拿着你唱。

誉誉：happy birthday to you。
誉誉爸爸：谢谢，谢谢女儿。

王环：誉誉，你听阿姨说，你现在是不是想吃水果蛋糕？

誉誉：嗯

王环：这样啊!誉誉，因为你现在生病，阿姨答应你，等你病好了之后，阿姨给你买一个更大、更好看的水果蛋糕好不好？

誉誉：嗯

王环：前提是你好好养病，好不好？

誉誉：嗯

王环：其实听到誉誉给你唱生日快乐歌是不是特别高兴？

誉誉爸爸：是

王环：今天其实就是一个非常非常有意义而又特殊的日子，今天不仅是你的生日，更是誉誉的重生日。所以在这里我们希望誉誉能够赶快的康复，也希望你们一家人，今后顺顺利利，开开心心的好不好？

誉誉爸爸：嗯好

王环：主持人，我们目前的现场情况就是这样的

【演播室】

小海螺：谢谢王环，谢谢我们的直播小组！

大壮：刚才小誉誉唱的是英文版的《happy birthday to you》，多么感人和温馨的场面啊！这是完美的时间点，完美的生日，完美的配型，这三个在一起这是天作之合。

小海螺：嗯，没错。其实看到小誉誉被救治，特别地让我们的感动，而且现在孩子似乎还特别有精神头，我们也就放心了。

【字幕】2013年11月19日，造血干细胞移植56天后，小誉誉康复出院。
