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上半年代表作：2013年4月15日《说道说道》节目

(说道说道版头) 

（垫乐压混）

主持人（张文）：收音机前的听众朋友，大家下午好，此刻您正在听到的是山东广播新闻频道的《说道说道》节目，欢迎各位的收听和参与，我是主持人，您的朋友张文。

主持人（学玮）：大家好，我是学玮，我们节目是每天下午的5点到6点都会准时为您播出，期待着您在收听我们节目的同时，通过各种各样的方式参与进来，咱们大家一起来说道。

张文：今天是4月15日，新的一周又开始了，今天是周一，关注我们节目的朋友可能知道从上周开始我们这几天一直关注旅游的话题，今天依然还是旅游的话题。

学玮：五一也快到了，旅游的话题也是大家关心的非常重要的焦点。

张文：对，今天关注的旅游话题就发生在离我们不远的曲阜，曲阜我们知道是著名的AAAAA级风景区，世界文化遗产的风景区。那么它最近推出了一个旅游的措施，如果您能够背出30条《论语》来，就可以节省150块钱的三孔门票，来听听。（出录音）

《说道说道，新闻背景》
11号，曲阜出台措施，5月1日-7日试行背论语免费游三孔活动，凡是能在10分钟内完整的背诵出《论语》其中30条的游客，将免费游览孔庙、孔府、孔林景区。

作为一座财政高度依赖三孔门票的城市，曲阜历来对门票控制极严，此次推出背《论语》免门票政策让不少人意外。本项活动将于5月1日上午8：30起动，活动7天内，每天早晨8：30到下午的4：30游客都可以参加背诵活动，通过的人将被免去150块钱的三孔景区门票。

按照要求活动将在南门外的一个房间内举行，届时会把参与活动的游客分组，游客需要使用普通话，语言清晰、情感丰富、内容准确，为了增强活动的互动性，现场将要求多名儒学专家进行点评和游客交流互动。如果中间不间歇的话，一天下来可以有40-50人参加。

那么对于背《论语》免费游三孔活动，您怎么看呢？10分钟内您能背出几条《论语》呢？对这项活动您支持吗？有哪些意见和建议？欢迎亮出您的观点，咱们一起来说道说道。
张文：《论语》是中国人的文化和精神的语录，不知道大家有没有做过统计，你能背多少论语，但是其实背不出来，但是你能耳熟能详的知道几条，刚才短片里说十分钟内能背出几条，不是说给大家出题目，只是说建议您尝试一下，不是说你在节目里背就可以省门票。

学玮：对，哪怕是你现在开始预习开始背，到那天能背出30条来能省150块钱门票也是不错的。

张文：就像孔子说的嘛，己所不欲勿施于人，你10分钟能背几条这不好说。好了，那么针对曲阜三孔景区推出这样一个背《论语》免门票这样一个活动您怎么评价呢？大而广之，您对各个景区怎么针对自己景区的文化特点来推出各种特色的旅游策划和创意，我们希望听到您的建议和观点。

（节目参与方式片花）

张文：我们的三条热线电话现在是畅通无阻的等待各位的拨打，他们的号码是0531—82950541、82950542和82950543，如果你想电话参与现在就可以稍加思索拨通以上三条线路来参与说道说道。

学玮：当然了除了打电话您依然继续可以通过微博和微信的方式参与进来，微博您在新浪或腾讯上搜索“说道说道”，然后找到我们的实名认证微博《挡不住地说道说道》，在我们今天的话题贴下面发表您的精采评论就可以了，当然今天我们的官方微博是转发了三孔景区对于这个活动的介绍的微博，您在哪个微博下面评论都可以。微信呢也很简单，在微信上添加“山东广播新闻频道”为好友，就会给我们发来您的精彩观点了，特别期待各位通过各种各样的方式参与进来。

张文：如果您想通过微博微信这个来参与的话，那么也请您抓紧时间，微信的话可以采用文字或者是语音两种方式，如果是语音的话，当然我们就特别的欢迎了。

学玮：对，您一会儿就可以在广播里听到您的声音了。

张文：今天我们现场请到的嘉宾是经常做客《说道说道》和大家一起说道的，我们的同事山东广播新闻频道的主持人松林，松林，您好！

嘉宾（松林）：两位主持人好。

张文：松林也是经常出门去旅游的，也非常喜欢转一转，那么今天我们这个话题啊，其实近期我们节目说了不少，可能你也有时候听说，比如说前一段我们讲了河南有一家景区磕头，给父母磕头可以免门票。

学玮：磕头就可以全家进去玩了。

张文：对，在那里面其实我们也列举了类似的创意，比如说岳阳楼景区。你要背出范仲淹的《岳阳楼记》来就可以免门票。比如说花果山景区如果你属猴就可以免门票，等等很多很多的。

学玮：还有就是刚过去的清明节在湖北黄石的西塞山景区规定，只要是姓张的游客就半票，然后能背诵张志和、刘禹锡、杜牧等诗人的就免票，能够应和张志和《渔歌子》的全家人终身免票，对这个游客的文学水平提出了非常非常高的要求。

张文：猛的一听既新鲜又有趣，这应该说对游客是个好事，还有什么可以说的呢，我不知道松林听到这个以后你？

松林：我觉得这应该怎么说啊刚才为什么我呵呵一笑，我觉得没有必要太在意，为什么呢？这只是旅游景区经典在五一黄金周，不，现在没有黄金周了，五一假期到来之前，很多景点采取的一种炒作的噱头也好，或者说炒作的一个小点也好，我觉得更多的是一种炒作，当然这个事情呢，有几个方面可以来考虑，第一个层面我觉得毕竟无论你是背范仲淹的《岳阳楼记》还是背孔老夫子的《论语》，它都是从文化的角度来入手，而且它最终的着眼点是你只要通过了，你就可以免票，最终让利于消费者。所以我觉得这个点是值得赞扬的，而且呢，刚才张文说了一句话非常好，就说这些景区经典甭管怎么说，它抓住了自己的特点。你要在咱们的曲阜孔庙那里非要背老子的《道德经》就有点不靠谱了，那孔老夫子就要生气了。

所以，我觉得这种毕竟是结合了自己的文化特色然后加以炒作。大家可能觉着说哈哈一笑，毕竟如果你能够背过，那天那个这个话题给我之后我自己想了想，麻烦了，我拿不到全免的票。背不了30条，为什么呢？你可能说猛一下来，如果我真知道这个事之后，你看这个炒作很成功。因为连咱们节目都开始来和大家探讨这个问题了。大家再去的话，他可能会下意识的去把《论语》再拿出来再好好看一看，确保能够背到30-40条。这样五一咱毕竟能省100块钱，咱干吗不好啊。

张文：刚才可能有人不同意松林说的，说小题大作，不是小题啊，真金白银150元啊，如果一家三口的话，四五百啊，能吃一顿丰盛的午餐了。

松林：对，曲阜吃的不错了。第一个应该说是一个非常成功的炒作案例，结合了自己的文化特点然后加以炒作，这点非常好，第二点我觉得从弘扬传统文化的角度来讲，刚才我们作为笑话来说也好，对于游客的文化水平提出了很高的要求。其实我觉着这是对于弘扬传统文化来讲，我觉得也不失为一个很好的小小的推动，因为毕竟咱们以前说《论语》、《四书五经》，家长也会跟孩子说，传统文化要好好学，孩子往往会说。你背一段我听听？很多家长说我忘了，这回好了。这孩子们可以说你赶紧好好读，为什么？你带着我去你也可以省150块钱，我觉得看起来是一个非常有趣的小话题。其实对于弘扬传统文化来讲的话，有它一定的这个好处，从这个意义上来讲我觉得曲阜的三孔应该带了个好头，为什么这么说呢？现在毕竟这几个景区景点免的当然不是大范围。咱们说曲阜的三孔如果正常的话，一天可以免40个人的门票。假如说说一百个人，你只不过让利100个人而已，毕竟现在很多景区景点想尽千方百计怎么从游客兜里掏钱，像凤凰，前一段我们都知道，凤凰开始把城门一关，你只要进城，甭管是看你丈母娘，还是看你未来的公公婆婆，只要从我这走，就得留下买路财。

学玮：对，人家带着女朋友回去不行，得买票。

松林：相对于这种不道德的，缺失了道德伦理，这种一门心思只为赚钱的旅游景区来说的话，我觉得三孔搞这个既挺温馨而且还真正真金白银的把这实惠让给老百姓，我觉得从这个意义上来讲，这是一种比较好的炒作模式。

学玮：我同意松林老师后半段的论述，他这种模式非常好，但是我不认为他这是在炒作，这可能是一种促销的手段。

松林：你想想，现在这种营销模式里面就是这样，如果我现在开始推一个，我这个运作方式有很多种，来了之后，第1万名，或者说第100名、第200名、第300名都是免票，这也是一种模式，我可能要凑，一天也要免50个票或者60个票。但是我通过这种模式之后非常容易被大家所接受。因为刚才张文也说到，这是我们中华民族四书五经。虽然离咱们很远很远了，现在想，包括很多领导人讲的时候，他也会借鉴或者说从中选出一些话语来一说大家都明白，言简意赅。

张文：其实，学玮他并不是完全不同意你的观点，因为炒作这个词给炒胡了。你要说是一种营销模式。或者是个不错的创意我觉得他就可以欣然接受了。

学玮：咱分析一下，我觉得三孔景区不需要炒作，因为它这个地方每天人流量都不少，并且它这个地方是有非常典型性的，有非常强的代表性。很多人到这来目的性很强，我就是来看孔老夫子他的这个三孔景区的，来体验这种儒家文化的。如果对这个不感兴趣他不会来这。比如说他喜欢老子的，他肯定到这个地方来他没兴趣。以往咱进到三孔景区里面惯有的模式是什么呢？听导游讲，讲什么什么，《论语》里面讲什么什么故事就发生在这里，又和他弟子说什么什么，当时就是在这个树底下怎么怎么样。可能很多人一到那之后才能感觉到原来这些故事发生在这。如果是推出这个活动之后，你提前哪怕是你为了省这150块钱票，你去预习你去背，现在我查了一下《论语》现存的《论语》20篇，492章，其中记录孔子和他弟子当时哪些人谈论的语言大概是444章，还有记录孔子和他弟子相互谈论的有48章，这里面背30条对一个有心的人来说是很轻而易举的事情。

张文：我们平时引用好多，“学而时习之不亦乐乎”，“有朋自远方来，不亦乐乎”“温故而知新”。耳熟能详的就有很多。

松林：我的意思是什么，打比方说如果咱们要做个准备这个事情还是靠谱的，比如学伟你站住，你给我说30条。当时蒙半天，刚才咱们说的都没问题，后来想半天30句不好凑。

学玮：你通过背这些《论语》经典的句子，你可能就会对他描述的意境，在心里有一个就算预习吧，到那之后你可能就得看看，他当时和弟子是在哪说的，会是一个什么样的场景。你有很强的目的性和好奇性，可能让你对儒家文化有更深的了解。

张文：其实我觉得这个东西，背《论语》这个事，你俩观点基本上一致的在于什么呢？这是一个很好的事，对于弘扬儒家文化，大到中国的传统文化这是一种促进，这个是没问题，下一步主要是什么呢？我们在想象有关部门怎么来操作这个事情，这个事情能不能做到他想象的那样。这里面有很多技术性的环节，我们先来听听济南的李老师他怎么看呢，李老师，您好，您怎么评价？
李老师：我非常拥护，这是很好的宣传景点的一个手段，我年龄在古稀之年，我就去过一次，但是孔庙的人确实不少，如果考我我过不了关，我说不了几条。

张文：您会不会觉得有点不公平，我们的游客权益都是平等的。

松林：李老师这个年龄会不会就是免票了。

李老师：我有老年证这个不假，人家这个办法很好在什么，举个最简单的例子，咱们节目就做了免费的宣传，别人都知道了，孔庙、孔林、孔府，他那个景点还有好多纪念品，人家这个免费政策是个很好的宣传，我认为他那个手段很聪明。

张文：觉得这里面您也觉不出有什么商业气息来，很文化的一个事。

李老师：是，三孔，孔庙、孔府、孔林，你想想吧，有的叫孩子先背背《论语》，背下来咱不花钱了。

张文：我觉得这个高明在哪，他给我的文化感觉是什么呢？有点像过去对对子。

李老师：举个最简单的例子，我学一天不一定能把30个《论语》说好了，再一个，我普通话不过关。人家那个手段，得让你学会说普通话，这是一个好处，又学习了文化，这个又宣传了曲阜景点，我说良心话手段很高名，是免费的一个广告。

张文：以后再到济南趵突泉里头，比如说清照祠，能背出李清照的几首词来就可以免。比如说辛弃疾、李清照、张养浩，比如老舍写的《济南的冬天》，这些，如果你能背下来的话，那好了，我天下第一泉景区我可以给你免费或者是打折，这样的话，实际上就是吸引着游客来了解济南，了解济南深厚的文化底蕴。好，我们也完全可以复制，好，再见。

松林：你看有些时候各个城市在旅游的时候都是打这方面的文化牌，文化往往是和其他的有明显差异的地方，所以我觉着你像咱们济南这个地方在旅游开发方面，现在大家已经感觉到，就是我们有这么多名人的一些资源，但是我们基本上没有开发利用。

张文：你比如说《老残游记》描写明湖居听书，就济南的好多人都搞不清楚，明湖居听书那个书场在哪个地方，因为老残写的是晚清，离咱们不远，第二个，王小玉原形是谁啊？第三个，他唱这个书是什么书呢？这些我们身边的都搞不清楚。老舍在济南，和济南结下了很多的渊源，很密切，前来我听说老舍的故居都快弄不下去了。济南出现了一男一女两个词人都是北宋的，北宋末年到南宋的时候，这两个人很厉害，一男一女，李清照和辛弃疾，并且他俩有特点，一个叫易安，一个叫居安。

松林：一个婉约一个豪放。

张文：词风正好完全相反。这两个人应该叫济南双碧，文化两个标志性的高峰。当时济南有个泺源大街，当时命名的时候我就特别支持当时有人提议叫双安大道。因为“稼轩祠”和李清照的“清照祠”都离这个很近。叫双安大道的话一个是叫起来好听，还有一个就是很有文化，说明济南是文化名城。你弄个泺源大街，文化少的不敢念，你得给他解释，泺就是古济水的原称，源就是源头。我觉得就不如双安大道。说实话，你看叫双安大道多好，和长安大街有一拼嘛。我们怎么把我们的旅游，把我们标志性的东西和文化搭起来。

松林：对，现在我觉得像曲阜的三孔，刚才学玮说的事很对，到曲阜三孔旅游的人目的性非常强。他就是要看看孔老夫子，真正感受一下中国传统儒家文化。

张文：毛主席曾经说，他在1920年，从北京到上海去正好经过曲阜，他是一个人从曲阜，从兖州下了火车以后还坐了马车然后步行，他是说我是带着朝圣的心情去的，其实现在也有好多人是带着朝圣的心情去的，东方的耶稣啊。

松林：每年的祭孔大典很庄重的。

张文：那是我们的精神家园，东方人的精神家园。

学玮：他这种文化感染了我们多少年。

张文：好多人就是带着这样的一个心情去的，如果说再遇上这样一个仪式，给他的感觉不是150块钱免掉的问题，他会感觉很真好，背过的很欣然，免了150，不背过也觉得很羡慕人家。起码觉得这个地方很好，很有文化，不是说一心钻到钱眼里，不是前一段时间反映的曲阜的仿古马车到处宰人的事。就觉得曲阜的人会推销自己的宝贝。

学玮：我们来看微信上叫“浪子”的网友说，我是“龙在天”我很支持曲阜的做法，这对宣传我国国民优秀传统文化修养很有帮助，在道德滑坡的今天很有提醒价值，这不是金钱所能买到的。

张文：孔子的《论语》咱不敢说字字珠玑，篇篇锦绣，我觉得每一句话拿出来都可以做一部道德教材。举个例子，耳熟能详的不说了，我印象很深的一个叫“君子和而不同”，那反过来小人呢就同而不和，就说君子是我有各自的观点，和而不同，我尊重你的观点，你尊重我的观点，但是呢，咱们都有各自的观点。同样小人的话，就同而不和。倒是看起来利益，他是一种利益共同体，看起来一团和气，其实桌子底下乱踢腿。有人就说把它用到现在的国际关系中，用在邻里关系中，用在家庭关系中，完全就是这样的，就这么两句话。

松林：你看，我话可以在翻译到现在的话，有一个非常经典的名言，很多人很多公知非常愿意引用的，我可以不同意你的观点，但我支持你说话的权利。孔老夫子2000多年以前就把这个意思表达出来了。

张文：刚才你看李老师也好，你们两位也说了，这是对中华文化的一种弘扬，就曲阜来说曲阜，我应该说在三孔附近长大的，对于曲阜旅游我有自己的一种看法，曲阜，刚才学玮说了，要说它炒作吧，可能有点不恰当，因为它不需要炒作，它的知名度很厉害。但是这些年曲阜旅游一直处于一个很低层次的，比如说他的门票经济，一直在靠门票。

学玮：整个城市都是依赖三孔的。

张文：围绕三孔老祖宗，开玩笑，曲阜人讲，叫一个死人养了几十代活人，围绕这些遗产做的旅游开发开拓不够，我觉得这次推出这个来，它终于迈出了一步，迈出了一步什么呢？这么说吧，只有三孔让大家背《论语》，这个当然是免门票了，还可以有其他的优惠，可以捆绑其他的活动，让游客和儒家文化互动起来。

学玮：深入的了解儒家问题。

张文：这是一个很好的形式，还可以探索更多的形式。第二个，就是说我们现在到曲阜旅游，我们虽然带着朝圣的心理，或者干什么，也不排除有些人由于文化、历史其他知识的局限，它看到的就是建筑，就是古物一些遗存。他很难把孔子故里，就是孔子生平、孔子思想和这些东西勾起来。你比如说，你到文庙那个地方，你看到大成殿，大家忽忽忽忽就奔着大成殿去了，因为那是一个中心建筑，就像故宫太和殿，其实在大成殿前头最好的一个就是杏坛。这个杏坛是干什么的呢？实际就是一个讲课的地方。

学玮：给学生们上课的地方。

张文：那个坛就是一个土堆嘛，因为过去很穷，它那些学生说实话连个像样的教室都没有，还不如现在的希望小学呢，他没办法就在一个银杏树底下。叫杏坛，那个地方是个杏坛遗址，它的东院往动走出小门，有两棵银杏，一棵是唐银杏，一棵是宋银杏，好多游客，导游他不跟你讲，这个唐银杏和宋银杏在这个地方原来有类似书院一样的，这个地方沾圣人的气息啊，那个银杏就是，好多人认为杏坛的杏就是咱们吃的黄杏，那种杏，哎呦，我觉得……

学玮：就完全是一种误读。

张文：对，这个你看这样的地方有好多游客仅仅冲着大成殿去了，这些地方都忘掉了。

学玮：只知其然不知道其所以然。

松林：他这些深厚的文化有时候你靠简单的一点讲解确实达不到。

学玮：你就是通过背论语，对孔子其人，对他的这些言论进行深入的了解。

张文：在他故里古宅夹壁墙里面发现了《诗三百》，比较早的《诗三百》，还有鲁国的一个重要的文献，就在那个夹壁，那个夹壁现在那个遗址还有，但是好多人不知道。

松林：焚书坑儒之后藏在那个地区，才能真正使儒家文化延续下来。

张文：是啊。你想这样重要的东西，我们游客，你别人不介绍，我们也不知道。而曲阜当地旅游部门老觉得这个景点比那个差一些，一说一说这是哪个皇帝给的碑，我觉得那个不重要，孔子不需要谁来尊敬他，他的思想就是一个高峰，他的思想已经让人高山仰止了，你没必要说，你要说故宫你说这代皇帝，那代皇帝行，你到曲阜就必要这样了。

学玮：皇帝为什么送他，也是敬仰他的这种思想。

张文：你看背背论语是一个，再一个你能不能围绕孔子他的生平、他的思想做点其他东西。比如说把和孔子有关的一些知识做成一些知识竞答或者干什么在景区做，另外我至今到曲阜旅游，我每年基本都去一趟，至今没有一个在比较好的场合播放的孔子生平的一个片子。因为这是一个人的故里，你到韶山的话还可以看到毛泽东的生平，我们至今也没有这个。

学玮：不知道原来这座院子的主人是怎样的一个人？

张文：周游列国，孔子的胜迹图，那个胜迹图摆在一个很不起眼的地方。曲阜曾经搞过一次文化工程叫碑林，把这个《论语》整整刻在72块碑上。这个碑林当时也挺好，后来发现坏了，由于用的石材质量不好，刻这个碑林用的工匠不是一个人，于是就出现了这块风化了，那块很完好，还有由于校对没有跟上，这里面还出了很多错别字，成了笑话了，对不对呀？

松林：孔圣人面前出错别字这事也不大好看啊。

张文：松林是当过老师的，孔子教学思想里面有一个叫“六艺”。

松林：礼、乐、射、御、书、数。

张文：他这里面搞过一个六艺城。到那个六艺城干什么呢？电子游戏室，打台球什么的。这个“三孔”是老祖宗留给咱们的，应该是围绕它去做一些和它相得益彰的一些东西，比如说类似这种背《论语》免门票，这就是很有创意的，大而广之的话，曲阜可以做的工作很多，再大而广之，各个景区在文化上可以做的文章也很多。

松林：对，我觉得刚才张文说的确实很好，现在作为旅游这个市场来说，旅游前几年叫朝阳产业，这两年开始逐渐成为支柱产业，前两天旅游局有个资料说，我们山东省旅游产值占到全省GDP的9%，这个比例非常高了，而且越来越好，我看今年旅游部门做了一个很可喜的变化，就是说由以前那种集中捆绑起来宣传“好客山东欢迎您”，到现在主推每个城市不同的文化，塑造各个城市的特色，一山一水一圣人，还有很多有特色的城市。

张文：王学玮来自足球故里齐国，齐国有“蹴鞠”啊。我不知道现在有没有，临淄那边的旅游。

学玮：现在只建了一个足球博物馆。

张文：你建了足球博物馆能不能模拟一下场景，能不能像现在叫大型实体实景演出，你搞这样的，你搞不了大型的，搞点小型的行不行啊。

学玮：每年有一个齐文化旅游节，就那几天有一个蹴鞠表演，平时只能在一些礼品商店里面看到蹴鞠，现在的仿制品拿过来送个人。

张文：像类似稷下学宫这种都是它那个地方的宝贝，出的这些多重要人物，像管仲这种。现在完全不被重视。就是刚才松林说的，各地应该求不同，有不同才有特色，才能吸引大家去，大家去了以后就好象我是如临其境一样，好象穿越时光隧道一样，我们的解说词，越是历史越久的地方的解说词越不容易懂，你听起来跟半文言一样，倒不如实景的出来。

学玮：直观去让他感受，让他看到。

松林：我觉得甭管怎么说，我觉得我们山东人一个是正直，另一个还是比较善良，到了五一这个周，像曲阜这种完全可以把这个刀举的再高一点，磨的再快一点，它反而现在做了这么个有文化的东西，我们一开始，无论你说它是很好的营销方案也好，还是一种模式也好，它很温馨，突出自己的文化特色。

张文：山东的产品无论是硬产品还是软产品，过去呢都是品质很好，缺乏包装。旅游产品是这样，我们终于看到，开始下工夫，开始会包装了，而且这个包装很精美，是别无二样的，很独有的，独一无二的包装，我为这种创意叫好，我不知道网上、微博上大家是怎么议论这件事情的。

学玮：我分析了一下咱们微博上各位网友的观点，以支持和认同的为主、居多，同时还有提意见的，给他提建议的，咱们一一来看一下。首先来看支持的这几位网友代表，比如腾讯上叫“泉水叮咚”网友他就说：论语总共二十篇，381条，如果真的能够熟背的话，10分钟内背诵30条确实很轻松，支持这种做法，有利于发扬儒家文化。这是支持的。看这位“诗林”，他就说了：旅游方兴几多招，磕头背诗免门票，今日论语已上阵，泰山奶奶快轮到，哈哈哈哈哈哈哈，阿弥陀佛别取闹。有点不太严肃，有点不太靠谱。置疑这个。

学玮：我们再来看两条反对的，比如说“我要说声谢谢”，他说：感觉这景点就是再炒作，应该把这项政策放在平时一年365天都能使用。

松林：我刚才想说这话来着，为什么说炒作5月1日-7日就这几天。

学玮：我来解释一下，为什么从5月1日-7日，因为劳动节放假是从29、30、1号，如果他这几天集中搞这节目的话，人本来就多，然后呢1号-7号为什么选择这么一个期间，就是错过高峰期，让大家有充足时间可以有品质的去游览，这是一方面。另外一个呢，五一黄金周只占一天，也是他开启的第一天，之后的七天，这等于是试行，如果试行好的话，以后天天这么办。

张文：那很好，那确实很好。不是只想五一做宣传。他还是想长期把这个东搞一下。

学玮：就是想把这个事办成，搞好。也是想把这个事情给这位朋友解释一下。

松林：你看里面还有一点，就是里面背景资料说他还会请一些不能叫大儒，就是专家，然后结合你背的这个和你进行交流。我觉得这个挺好。

学玮：他给你讲你背这个你知道什么意思吗，讲什么道理啊？这真是知其然知其所以然。

张文：实际上就是开了小小的儒家课堂。

学玮：我们再来看看新浪微博上还有几位网友发来的观点，“爱吃橘子1986”说了：双手赞同，老祖宗留下的东西是全民族的，收了这些年钱了也该免费了，未来景区结合文化将是大趋势，背《论语》就免费，跟凤凰古城的收费相比会将是两个不同的结局。我觉得这两个完全不具备可比性。

松林：凤凰他也并不是说真正靠山水，更多的是一些人文，沈从文先生的《边城》，很多人心里觉得凤凰就是一个世外桃源，结果去了以后遇见一帮山匪。

张文：沱江水，吊脚楼，湘西风情的女子。结果，没成想遇上一帮湘西土匪。

学玮：再来看“老不正经斯基”说：老祖宗的留下的遗产和大自然馈赠的奇山异水本应该属于全人类，而不是仅仅属于某一个团体或者某个地域，从这个意义上讲是不应该收费或者只是象征性的收取少许的费用。三孔此举虽然只对部分人免费，但是却唤起了大多数人对先哲的敬仰，对文化的膜拜之情，其意义不仅仅是普及知识，更是对文明的崇拜。“追求真理做真人”这位网友提了个建议，他说：建议给那些背不到30条的游客按照条数打折，毕竟他们也付出了。不能都要求一气背出30条来，我如果背出15条怎么办？半价呗。

张文：150门票，5块一条啊，背两条免10块。

学玮：还有一位叫“秋二丫头”的网友说：支持，很好的炒作营销。这是他的观点，他给中和了一下。我们刚看到曲阜三孔景区的官方微博@了一下我们，写了三个字“正在听”，他们景区的人员正在听我们的节目。

张文：其实我对曲阜我老家的景区，我一直心存一种期望，它完全能做大，因为东方圣城。

学玮：因为有着这么雄厚的文化，这么深厚的底蕴。

松林：我有一个底蕴不太恰当，就像麦加、麦地那一样。

张文：你这个很恰当，从别的效益上来讲比那个还厉害，因为那个它有季节性，就那几天，我们三孔可以做的文章很大。

松林：东亚，东南亚，所有世界上的华人都把孔子作为自己的精神支柱来做的。

张文：我希望有更多的大家加入进来，帮三孔景区来再做做其他的营销策划。

学玮：深入的研究一下，这里面的一些精髓，然后把它展现给大家，不要只是表面上就是几个房子，几个殿。

张文：让它活起来，让不动的遗存让它活起来。

学玮：我特别期望，比如说我到了三孔之后，我从那回来，我会有一个特别特别深的感触就是，哇，灵魂沐浴！我期待能有这样一种效果，如果这种效果出来，相信很多人会把他的这种感受去带给更多的人。

张文：说到这，两位我考考你，三孔不说孔府孔庙，就说孔林，孔林园有一个公主坟，那俩知道吗？就是当时嫁给衍圣公的有一位公主，这位公主满汉不通婚，给一个于大人，皇帝让认他做干爹，为了养病嘛。

松林：是乾隆的姑娘？

张文：印象中就是乾隆的姑娘。

学玮：像这种大家不知道的东西，如果能发觉出来，大家觉得原来这里边还有这么多的故事。

张文：就在孔子坟前有很多孔子墓葬文化，非常多非常多，时间关系我们不能讲。

学玮：讲起这个来张老师能给大家讲几天。

张文：到曲阜来讲的话你是绝对值得去。好的，接下来请出我们的点评嘉宾，这几天老是请一位嘉宾来点评，因为他是旅游的权威，这没有办法，山东广播新闻频道的特约评论员解鹏总经理，解总你好！

解鹏：主持人好。三孔背《论语》免门票这种做法非常值得嘉许，这已经不是简单的炒作了，因为三孔已经不需要营销了，最近刚刚公布的2012年中国旅游的总评榜中它是全国最受欢迎的十大景区之一，山东唯一的一个最受欢迎的景区。
所以它在这方面已经不需要特意的去营销，而且你像我们原来评过的那个下跪可以免门票那是炒作，它这个已经不是简单的营销了，它已经上升到了品牌和文化了。我们说三流的企业是做产品，二流的企业做品牌，一流的企业做文化，那么景区也是这样，三流的景区卖门票、二流的景区打品牌、一流的景区应该是做文化，它已经上升到了品牌和文化这个概念上了。在尊重我们传统文化上这种做法是非常，我相信这种做法一出肯定市场上会出《论语三百句》，就像英语900句一样。这是个大好事，因为把《论语》从头到尾背下来不可能，但是你把经典的句子选上那么百八十句的背一背，这对你的文化素质，文化品位的提升是很有帮助的。

而且这种做法也是景区的一种社会责任，资源不是他的，是我们祖先留下的，他的责任是什么呢，利用我们祖先留下的资源，把我们优秀的传统文化发扬下去。

张文：在卢浮宫外头有一句广告词叫“做好准备再出发”。就是去看卢浮宫，你要恶补一下雕塑、美术等等历史、宗教知识，我们也把它移植到三孔来讲，也是做好准备再出发，走以前我先把孔夫子的所有的东西我先温习一遍。

学玮：哪怕你进景区之前先听一堂课，也是完全有必要的。

解鹏：这就是一个很好的做法，所以说三孔的这些做法值得其他的景区借鉴和学习。

张文：非常感谢解总解总精彩的点评，受益匪浅，再见。的确像他谈到的，咱们从门票到产品，再往文化上靠拢，真是一个大好事，我们预祝五一背《论语》免门票的活动能够火爆、能够成功。

学玮：大家回家之后也抓紧时间，如果你想去玩的话也抓紧时间背一背，温习温习经典的《论语》，也许到那天您会有很好的收获。

张文：学玮可以给儿子先买，买了以后先准备着。感谢各位网友的收听和参与，感谢松林和解总，明天我们一块说道“大学里的诚信早餐”这个话题，明天见。

学玮：再见。
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下半年代表作：2013年10月9日《说道说道》节目

(说道说道版头) 

（垫乐压混）

主持人（张文）：收音机前的各位听友，大家下午好，欢迎各位准时收听山东广播电视台综合广播的《说道说道》节目，更期待各位精彩踊跃的参与。我是主持人您的老朋友张文。

主持人（学玮）：大家好，我是学玮，我们节目是每天下午的5点到6点，都会准时为您播出，期待着您在收听我们节目的同时呢，通过各种各样的参与方式参与进来，咱们大家一起来说道。

张文：熟悉《说道说道》节目的朋友们都知道，说道节目是咱们老百姓说话的地方，就是选择近期发生在我们周围的和老百姓生活密切相关的一些事件作为话题，大家来品头论足，说说各自的观点和看法。

学玮：您不一定说得完全正确，但是希望您能够通过这个平台来说说您的一些想法，或者您的一些观点，到底对或者不对我们这个不重要，最重要的是大家一起参与进来，咱们一起来说说。

张文：对，光我和学玮说太单调，大家一起说才热闹。同样欢迎大家和我们一起来渡过这一个小时。今天给大家说到的话题和大家的生活同样是关系密切，我们每个家庭都要到银行去存钱，存钱的时候就会关心它的利息。朋友们，我如果这样问，如果是一份你存1000块钱保值储蓄业务，到24年以后收益率超过100倍，也就是11万。给你11万元，你觉得这事儿能兑现吗？

学玮：24年11万。

张文：现实当中啊确实出现了这样的问题，这样的事情。湖北丹江口市有个市民叫盛忠奎盛忠奎，他们夫妻俩在24年前，也就是1989年，拿出了2000块钱的积蓄，在一家国有银行办了一份银行保值储蓄业务，这个存单上写的是24年到期以后，连本加利息一共是22万元。

学玮：也就是咱们刚开始说的，如果1000块钱的话，24年之后翻100倍。

张文：好啦，24年过去了，今天这个存单终于到期了，盛忠奎夫妇兴冲冲的就拿着存单到银行去取钱了。可是到了银行泼了一盆冷水，他们被银行告知这个存单已经失效了。22万元呢，也成了黄粱一梦，拿不到了。

学玮：怎么回事呢？原来在1989年的时候，盛忠奎和他妻子陈永梅当时省吃俭用有了一笔小小的积蓄，2000块钱左右。这一年9月份的一天，这陈永梅路过一家国有银行丹江口市支行迎宾路分理处的时候，发现有一份定期保值储蓄业务，她算了一下24年之后，那有一笔相当丰厚的本息收入。

张文：大家可能清楚，特别是上点年纪的朋友们清楚，24年前1989年那个年代，2000块钱能干什么呢？据这个盛忠奎介绍，在这个当地这个丹江口市买一个商铺就够了，2000块钱可以买一个商铺。

本来这家人也本来倾向于用这个2000块钱去买一家商铺做点小生意。经过他妻子陈永梅劝说以后还是存下吧，存下以后你说这个什么也不用干，24年以后就可以拿到22万，干脆吧，不买商铺了，存吧。就以自己和儿子的名义，办理了两张这家银行整存整取的储蓄存单。这个存单上明文规定，这笔存款24年到期本息是22万元，并且这个存款的利率保值贴补率无论怎么调整，到期银行都会凭这个存单定额支付。

学玮：不管你怎么加息降息，利率怎么调，你到时候就是要付22万块钱。

张文：需要解释一下“保值贴补率”，可能年轻的朋友对这个不了解。保值贴补率是咱们这个有一段时间大家都慌了，有点通货膨胀，于是从银行就开始往外提钱买东西。银行为了稳住大家，就提出了一个叫保值储蓄，保值储蓄也就是说你这个利率我是给你不断调整的，你有一定的储蓄利率，然后再给加上保值利率，这是当年的情况。

学玮：可能很多年轻人就不太知道这个保值贴补率到底是怎么一回事了。

张文：曾经贴到很高，贴到百分之六七。今年9月21号，盼望了24年的这个存单，终于到了结算本息的日子了。于是呢，盛忠奎就带着存单到银行兑现。可是当年的这个银行的这个分理处已经查无此处了，接着他又拿了个存单找到了这家银行丹江口市支行，一位接待他的姓魏的负责人告诉他，对不起，你这两张存单早已经不起效了。

学玮：并且人家姓魏的这个负责人还拿出了证据，提供了一份1989年9月18号这个央行湖北省分行的一个通知，说现行的保值储蓄存款只有3年、5年、8年三种期限，各地没有增加档次或者是变相增加档次的权利。于是按照通知之后的规定，盛忠奎的存款本息现在银行工作人员给他算了算，只能兑现给你8400块钱，而不是当初承诺的22万块钱，并且像盛忠奎这样的储户还不止他一个人，在当地大约有70个人左右。目前他们正在考虑着通过司法程序来讨一个说法。

张文：银行的说法很简单，也就是说现在这个存款最高的就是8年。3年的，5年的和8年的三种期限。

学玮：你这24年的不符合规定。

张文：24年的话已经超出期限了，也就是说我只能给你算最高的8年。

好了，听众朋友，事情的来龙去脉您听清楚了，那么对24年前存2000块钱，预期收益22万，到期银行却不给兑付22万，只愿意给8400块钱。这件事您怎么看呢？您是认为银行有道理，还是储户有道理？您站在哪一方呢？欢迎各位亮出您的观点，咱们一起来说道今天这样一个话题。

（节目参与方式片花）
张文：为了感谢和鼓励大家参与我们《说道说道》节目，每天我们都会产生一位幸运听众，从观点精彩、观点正确、表达流畅的角度来评选一位。无论您是通过电话还是微信还是微博，都有机会来中奖。接下来我们来欢迎第一位打进电话的朋友，他是济南的程先生。程老师，您好。

程先生：两位老师下午好。

张文：今天这个事儿您觉得？

程先生：这个事我那么看，经过查一些资料，也合理也不合理。

张文：怎么也合理？咱先说合理的在什么地方？

程先生：合理的这一方面，因为当时存款他不明白这个金融行业存在不稳定性。就按当时利息的高度，无论是他省吃俭用也好，或者多余的钱也好，他存在银行想生小的，就想抱个金娃娃。因为什么呢？因为改革开放才5至6年。各行各业这个资金缺乏，工农行都搞，有一段时间还搞有奖储蓄。

学玮：总之是变着法的让大家存钱。

程先生：对，存5块钱为一个单据，当时我记得很清楚。可是到了后来，这个变化可就不这样了。因为你看咱们说这个事儿吧。银行在当时这个年份表上，这个利率表上就有最高是8年，不存在10年、20年。我先说储户这一方，先不说银行这一方。所以说他盲目的就存了24年，当时咱比方说是9厘吧，他仍然觉得24年按9厘，这是最根本的根本。

张文：你是说银行的这个解释合理呢，是在于当时你应该知道最高的期限就是8年？

程先生：他知道不知道，跟银行签合同他必须应该解释。或者每个银行他都有这个利率表，客户不用问，看看知道，要不知道也可以问。他如果那么大的数目，银行方面应该和他作出解释。

学玮：我觉得这个储户盛先生完全没有必要知道他最多能存几年，他想存24年，如果不符合规定，这个银行就不该给他办。

程先生：这样里头有猫腻。当时他在这8年之后，如果你不当时取出来呢，按国家规定，银行就自动连本带息滚入下一年。

张文：叫自动续存。

程先生：自动续存，但是当利率下跌的时候，你就应该随之下跌。

张文：是，就调整利率，就按你那个续存的时候那个利率调整。

程先生：现在，今年又续存，去了5厘了，就该按5厘计算。但是我们应该清楚的知道，从1999年11月1日，根据国务院77号令，这个利息下调，叫着拿个人所得税，所以说你更拿不到那5厘了。总体来说，帐不可能出现错误，错在哪里？第一，顾客不明白，第二银行应该和他解释。

张文：给他讲清楚我们最高的就是8年。

程先生：所以说22万，到了这个8000多，帐是不会错的。因为咱们上调下浮很多次，这20年当中。起码最频繁的就是一九九几年，和二零零几年，一年就好几次。

张文：他这笔存款跟现在的存款不一样，您刚才讲的自动续存这是近10年左右的事情。过去没有自动续存这样的业务，那么他这个存单当时就好像类似一个协议，比如这个存单上就写明了。

程先生：张老师，这不符合中国金融方面规定。因为什么呢？你当时的协定， 8年是一个截止日，你再续存就是客户与储蓄所方面的争执问题了。但是你必须按国家的标准来。再说当时存的时候他还没有个人所得税呢，为什么现在有了呢？

张文：他应该这样算，我觉得第一个当时银行，就是国家的这个金融管理部门有这样的规定，最长8年，是这家银行突破了这项规定，擅自的规定了一个，我想这个储户他个人根本就不了解这个。就是说这个协议呢，他应该知道，如果咱们知道合同法有个规定，凡是和这个国家的法律规定，和上位法有冲突的那么都是无效的。那么你应该说，应该是了解，或者是应该知道这么个情况再去办这个手续。

程先生：是银行方面错在先。有一个事就能说明问题，头几年各个银行，他们为什么个人都有任务啊？你必须得抓20万，他得抓50万，要完不成任务，那停发奖金。

张文：这里边可能就出新了一些问题。为了揽储，就可能会突破一些界限，或者是不愿意跟储户讲明白，就是引诱储户到我这个地方来存钱，储户呢他也有一个，我这么想，也有一点占便宜的心理。你比如说算算2000块钱一算，我也不用，风吹不着雨淋不着，就干脆到24年…

程先生：就是刚才我说的他想抱个金娃娃嘛。

张文：所以呢这个想法也是有点过分，所以就造成今天…

学玮：我觉得…我不同意张文这个说法，我觉得这个想法一点儿都不过分，为什么呢？首先银行是什么地方？是大家最信任的地方，那我有钱我肯定是存到银行我觉得安全，我放心。

程先生：学玮老师，你这样我也对你有意见。银行自古以来一直是风险很大的。

学玮：那您说万一我有点儿存款，我应该存到哪去呢？

程先生：作为你储户来说，尤其现在来说，你得时刻了解信息。

学玮：我当时我了解这个信息了，你假设我是这个盛先生的话，你看当时我了解的只是我看到这个存单上明文给我写清楚了，存款24年之后给我多少钱，白纸黑字写的清清楚楚，并且有银行的公章，那我就放心了，我把钱存在这儿就可以了。

张文：咱这样吧，如果是王学玮遇到，程先生，您先听我给王学玮先辩论辩论。如果说有一个人向你借钱，好了，我借你1万，我以后以后给你10万，我给他。

学玮：那个人跟我借我得考虑考虑。

张文：那就单位跟你借，对不对？过去有单位集资这个事儿，集资打水漂不是少数。为什么呢？咱们国家法律明文规定，就是明确超过法律规定、法律支持的这个利率和期限，那么你到哪儿打官司你赢不了的。也就是说作为储户你应该知道国家的这个上限规定。如果说你不知道，银行应该告诉你，银行的失误在于就是有点欺瞒这个方式。那么如果这个事儿上法庭打官司的话，他也不可能拿回22万，这是肯定的。至于就是说这个法院怎么判决银行，怎么处分银行，那是另外一回事。但是钱进不了这个姓盛的他的腰包。

程先生：对，这个钱并不是集体与个人之间的事，这是国家的事。

张文：再举个例子，咱法律规定有好多钱是不能借的，比如说借给贩毒的，借给赌博的。你比如说你有赌债你上法院白搭，不支持。还有呢，就是这些银行，你要说得天花乱坠，这个集资干什么。他有一些那个说的回报，让你很心动，其实你应该仔细研究一下咱们国家的金融监管方面的法律法规。那么有些超越的，你比如说咱们是允许，是同期利率多少倍这么个说法。

学玮：你说的这是是借贷方面。但是我觉得目前比如说像这个姓魏的负责人他拿出的这个证据，不足以对目前的这个盛忠奎他两口子产生任何效力。为什么呢？你这个央行湖北省分行的规定对谁有效力？对银行有效力，但是对我储户来说没有任何效力。

张文：银行的错误在什么呢？应该在这个，就是姓魏拿出的是这个1989年9月18号这个通知，应该拿到这个通知以后马上。来清理一下这些储户。应该告诉他，银行的错误，这是一条。

程先生：另一个事儿，银行在这个单子上方面，自己写上这个最终这个利率，是不对的，不正确的。

学玮：并且为什么很多人会做这个梦呢？就是他写的太清楚了，他并且有一条是而且这个存款利率、保值补贴率不管怎么调整。

程先生：银行错就是他在这个单据上直接标明最终24年是这些钱。

张文：银行的错误很多，但是呢，也不会支持到最后给你22万。我跟你讲，再给你算的话22万还得从开始纳那个个人所得税开始还得扣你呢。何况那个时候没有自动续存这个事儿。

程先生：他没有这个自动续存，也没有24年这一说。

学玮：没有自动续存，人家不需要自动续存，一存就存了24年。

程先生：起码是银行的错误。从国家到地方没有这个规定。

张文：无论是银行的主要错误，储户的个别疏忽也好，这个事儿最后他是不可能给他22万的。

程先生：我估计银行方面可能银监部门可能适当的认为他所在的这个储蓄所应该适当的补贴。但是完全达到这个22万不可能的。

学玮：怎么就不可能呢？

张文：因为这个东西是和国家的法律对抗的，你这个协议可以说就是无效的。

学玮：那这个协议又不是现在签的。

张文：当时也是无效的。

学玮：当时怎么就无效了？

张文：1989年就无效了，你不要认为，你拿着封建社会的地契你到现代要地吗？不可能啊。你拿着你说秦朝我家就住长安，你到那个地方来要你的地吗？

学玮：我觉得这就相当于一纸合同，那如果合同还在有效期之内，银行单方面违约的话，就要承担违约责任。

张文：合同的有效其中有一条，不能和国家法律相违背。这是一个很重要的。好，程先生，后边还有听众在等着。咱们就聊到这儿，好，再见。

张文：再接通青岛孙先生电话，孙老师，您好。您怎么看今天这个事？

孙先生：两位老师好，我先说一下吧，本身我们为什么把钱存在银行里？银行在我们每个人心目当中就是一个保险柜。讲诚信的地方。如果你不讲诚信，为什么我们把钱不给你会给他？就是讲诚信我们才把钱放心的放在里面。第一个这个银行在这个事情上有三个方面有错误。第一个，你当时签了合同，22年还是24年。

张文：24年。

孙先生：明知道国家，就是那会儿老百姓到现在很多人都不知道国家最高存款的期限是8年，对吧？那会儿银行明知道22年是违法的，但是他还给这个人打了一个借条，其实打个借条吧，他是一个合同啊。就像我借你的钱，你借我的钱给我打个收条，这就是合同。如果你不还我钱我可以到法院去起诉你，对吧？

所以说这个合同，当时定合同的时候，他明知道这个是8年最长期限，但是他签了22年，第一他没有告知对方，因为我现在，那会儿的人都不知道最高是8年，都知道这个银行，我觉得很讲诚信的地方，你说的话盖的章我就相信。第二个，你到1989年当时银监会下通知说是停止这种，他叫做保值业务，是吧？你明知道下来这个通知了，你可以向那个储户，你可以和他协商一下或者打电话，或者到他家里去和他协商一下我们现在上级有政策，现在你看看这个钱到现在为止，就是该给你多少钱给你多少钱，如果存的话就按现在的利息。如果你不想存的话，你就把钱退回去吧。

张文：这是银行应该做，必须做的，但是他没做。

孙先生：提前告知。还把钱放着，到期限了，你拿着凭条过来了，搪塞一句说，上面有指示，到什么时候什么时候多少钱，你这个只能给你个利息了。你告知也没告知。

张文：我觉得这是他第二个错。第三个错呢？您觉得银行。

孙先生：第三个错吧，说实话，其实我觉得吧，银行在这里面他存在一些欺诈。我觉得在一个银行或者个人，包括我们个人。如果你讲诚信的话，你这个生意或者诚信吧，大家才能相信你。不管你是个多大的企业，多大的公司，一个人有多大的财富，如果你不讲诚信的话，我说句实在话，你下去个十年二十年，你这个企业肯定不讲诚信，肯定要垮台的。

学玮：谁还敢把钱存到银行去呢？

张文：姓魏的负责人只是给了个解释，但是没有承认自己的错误。就银行的这个错误是很严重的。

学玮：并且他去办理这个取款，到现在他也没有再和这个盛先生取得过联系。

张文：他应该是说呢我不能说光等着储户着急，那么我应该诚恳的向储户承认，说我当时这个产品的推出，就是违规的。第二个，那就是说在那个有关文件下发以后，因为这笔款刚刚存上，时间不长，那个时候应该主动和储户联系进行协商。那么拖到现在你仅仅拿一纸规定的话是说服不了，不足以说服储户的。

学玮：再说，你就即便是这个合同，这个判定他无效和法律法规什么制度违反的话，就合同无效。但是人家当时签这个合同的时候，只是违反了湖北省分行的一个通知，这不算什么法律法规。那如果是银行要想证明这个合同无效的话，他得提供出更有利的证据来。

张文：这就要打官司了。要打官司的话，当初这个存单，明确的讲24年的话是绝对是没有这样的规定的。

学玮：但是目前来说，这个银行必须得提供出有关的证据来，来证明这个合同无效。

张文：那就是说既要证明当时自己是顶风作案，对吧？

孙先生：银行就要提供你当时签这个合同的法规，违反了法规的哪一条哪一款。

张文：你顶风作案违规办存款，对不对？这个得讲清楚。我觉得如果说法院判决，他很可能是这样的结果，银行可能要付出比22万要多得多的这个经济损失，还要受到其他处罚。但是这个处罚的钱不可能很多的到了这个储户手上。

孙先生：银行这个过程存在欺诈，涉嫌存在欺诈，还没有履行提前告知的义务，所以说，如果打官司，按常规来说，按常规来说银行肯定…

张文：败诉肯定的，至于说，您觉得这个夫妇，这对夫妇能如愿的拿到22万吗？

孙先生：这个不好说。

张文：这个合同本身他就是可以说应该现在可以判定是部分无效。

学玮：法的方面咱不说，我觉得从理的方面来说，银行应该给盛忠奎他两口子22万块钱。

孙先生：对，这肯定。从理的方面，大家都知道，你打了个欠条，还有公章，你肯定就是一个合同了。

学玮：欠债还钱，天经地义。并且这个白纸黑字许诺了要给我这么多钱，你凭什么不给我？

孙先生：许诺了这么多钱，你不给我，这就是涉嫌欺诈，对吧？

张文：好，谢谢孙先生，很热闹，再见！

张文：欢迎枣庄的徐先生，徐老师，您好。抓紧点时间，好吧？徐老师，请讲！

徐先生：我的观点就是这个银行犯了直接的错误，他是明明知道完全是个骗局，他骗了不只他这一户，骗了好几户。70多户。如果要真的打说官司的话，这个银行绝对就会败诉，合同写的明白的。储户他不讲究这个，咱这些储户对银行来说，储户就是说是弱势群体，要真是打了官司，这是一定签订合同的，明明白白的。

学玮：那我作为一个储户来说，你只要能给我办这个业务，我就认为他是合法的，我就相信你银行。你到时候突然你说不合法了。

徐先生：现在民间借贷，银行当时的想法都是跟现在的民间借贷没有什么两样，犯了太大的错误。

张文：好，这个我觉得银行的两大错，第一个是不该用这样高的利息来吸引大家，来诱惑大家。

徐先生：对。确实是犯了太大错误，现在国家没有这个法，如果要打上官司的话，这个储户苦苦等了24年，不光是按利息来算，要按法律来判，就得到他应该得到的。

张文：可以这样，我要是当个法官的话，不知道怎么判，就说这2000块钱按实际购买力，按1989年这个现在折合成多少钱，对不对？来判。

学玮：这样一算的话那银行赔不起了。

张文：实际购买力可能完全赔得起，超不过22万。比如说咱一个商品他能买多少钱，能买多少，按工资吧，当时说你多少年年工资，按2000一算。

徐先生：往年的工资，一般的工资三五百块钱，现在你看都是五六千块钱。

学玮：那你要按现在价值算的话，我觉得这个盛先生完全可以提出另外一个，我当年要买一个商铺，那你现在还我一个商铺吧。

张文：那你要买个鸡的话，下那些蛋还没治了，对不对？

徐先生：你要按这个来算的话银行绝对会败诉。已经提出司法干预了。

张文：我们也不妨再关注关注这件事到底怎么收场，看看这个后续怎么收场。

张文：好的，谢谢徐先生。谢谢，再见。接下来我们再看微信和微博平台上，大家怎么评说今天这个话题。

学玮：好的，我们抓紧时间，先来听一条微信，来自“路有界心无涯”，一起来听听他怎么说。

微友：刚才章丘这位程先生曲解了储户和银行的存贷关系。他这张存单是当时存了24年，并且注明到期后本息是22万元。所以这里边不存在续存，或者说这个利息调整的问题。

学玮：就是说人家根本不牵扯这回事，一存就存了24年。

张文：这里边有两个问题，第一个咱先把这个存单到底合规不合规先放一块儿，那就是存单上约定的话，这里边就暗含了一个意思，不受利率调整的限制。

学玮：不管你怎么调，我到期就拿这些钱。再来看这个“非常心情”他说银行也有点傻，24万买个信誉为何不可呢？如果是这个聪明的银行应该这么做。“笑对人生”说保单有使用年限的吗？如果没有的话就应该给22万。还有这个“茫然”觉得应该支付22万。“憨巴龟”他说银行太无耻了，走法律程序，必须要求银行兑现。“眷恋有你的那片海”说可以告银行诈骗吗？“红光”认为这是明着骗人。“刘氏一族”说诈骗行为应当追求责任。

“倾城无悔”他说银行1989年紧急通知保值储蓄业务期限最多不超过8年，但是人家是1989年之前办理的呀。即便是1989年之后银行给他办了也没事儿，但是银行这应该属于单方面违约，是不是得给予一些象征性的补偿呢？如果中央现在紧急通知非婚生子父母没有抚养和监护义务，以前的那个私生子女是不是要返还抚养费呢？即使银行打中央的擦边球不给补偿，储户也应该有知情权，银行也要告诉每一位储户的义务。

张文：这个说的对，应该给补偿。

学玮：“江山”说哪家银行的糗事啊？我觉得误会了吧，银行肯定是讲诚信的，按合同办事。在不违反国家政策的前提下。“青花瓷”也觉得银行应该兑现自己的承诺。“张超”看完之后觉得满满的全是愤怒啊。“无悔”觉得呢应该按照承诺执行，否则就是欺诈。再来看“sniper”说现在的银行有责任心吗？利益为大。更何况银行本身业务水平也未必合格吧，恐怕当初他自己也不知道这条规定吧。“挖透地球”他说这个应该欠个人的就得给。这是我们的微信平台，再来看微博。

张文：腾讯微博“幸福一家三口人”说应该兑现的，为什么呢？首先有约定，如果不兑现就属于不履行合同，违法。实际上这种历史遗留下的扯皮事儿越来越多。如果当初银行工作人员负责任的话，紧急通知下来以后告知储蓄的话哪有这些事儿呢？“真夫子”说举例为证，计生政策改变后，没改之前因超生被罚款的仍有效。并没有因为计生政策的改变而免除。按该银行的理解是不是也应该免除罚款呢？假如该银行及时通知了对方，是不是也属于违约？违约该不该交纳违约赔偿金呢？这个国家的法律改动，老百姓受害这不该有。“顾建年”这个朋友说，政策？对策？“泉水叮咚”说即便是个人在单位授权开展业务，而且在合同上盖有公章的情况下，单位依然要承担责任，何况是银行的分理处或者是支行呢？该银行必须依法兑现22万本息，不能以1989年央行紧急通知为由拒付。因为该业务存单上写的很清楚，24年到期后本息22万元。除非通知后将存单年限写明最多8年的，否则一律都需支付22万元本息。

张文：“谁是谁非的调侃”，四个字，一帮骗子。“全职太太”说，首先政策改了，改的只是以后不再给其他人继续办理此类业务，而不是对已经发生的业务单方面撤销，因为那是合同。合同是什么呢？是因为法律条文制订出来的，有法律依据支持的。就像刚开始的保险，有的对客户就相当有力，三年返还，后来保险公司就停止了这类业务。但是之前已经办理的，照样履行。其次如果银行把客户利益当回事，进行公告，或者对客户逐一进行了电话通知要更改也行，如果都没有，那么客户就一点儿责任都没有了。好，时间关系，我们实在不能再阅读其他的朋友的观点了。非常感谢这个大家，我们今天的奖品是不是就给“全职太太”呢？

学玮：好的，希望“全职太太”通过私信的方式和我们联系一下姓名、联系电话还有您的具体地址给我们发送过来。也谢谢所有微博、微信上参与的朋友们，谢谢。

张文：好，抓紧时间接通最后点评嘉宾的电话，他就是我们的老朋友山东鲲鹏律师事务所的律师宋彬，宋律师，您好。

宋律师：主持人好，各位朋友大家好。起案件应当说反映出一个问题，就是如果国家政策或者是银行的政策朝令夕改的话，会使储户无所适从。而且这种改法对储户来讲，损害了储户的利益。从合同法的角度，遵循合同的相对性原则，任何一方不能单独的去变更合同。那么既然和储户达成了存单的这种协议，到期就应当按存单的约定进行支付。那银行再以这个之后发行的哪些政策来改变这个存单的这种兑付的理由是不成立的。也建议这个储户去走法律途径。

学玮：问一下宋律师，如果是这个规定出台在前，他后来又办了这个业务，那这个合同有吗？

宋律师：如果是出台在前，之后办的这种业务，要看银行是不是违反的这个规定。如果确实违反规定了话，这个业务确实是无效的。但如果是之后出台的业务，那么根据法律的原则，就是法不溯及既往。之后的法律不能对之前的行为进行调整，在这种情况下是不可以的。

张文：有朋友查过，说在他签这个合同的时候，咱们国家这个存款，就是最高的定期就定是的8年。

学玮：对，他差了两三天的时间。

张文：银行就是在顶着这样的一个就是不告诉储户这样一个原则来定的这个。

宋律师：但是有一个问题，就是说他的是存款不超过8年，他这种行为双方相当于是达成了一种协议，不单单是一种存款的。我把钱放在这里，相当于是一种投资的性质。那么既然银行承诺了，双方有这种约定，不违反明确的法律规定的话。单纯是一个银行内部的规定，这个在法律上是不生效的。

张文：好，非常感谢宋彬律师您的精彩点评，谢谢。再见。这件事到底怎么判，最后到底是什么样的结果，我觉得大家不妨从网络从其他的渠道来关心一下。

学玮：如果是后续有继续跟进的最新消息的话。我们可以在节目里边通报一下大家，跟大家说说这个事最终怎么着了，希望通过法律的方式他们能很好的把这个问题给解决，皆大欢喜是最好的。

张文：皆大欢喜很难。好了，非常感谢各位的收听和参与，明天下午的5点到6点，《说道说道》节目与您不见不散。

学玮：朋友们，再会。
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