附件三
邓兆安同志事迹材料

邓兆安，男，山东莱州人，1959年3月出生，现任烟台广播电视台副台长、胶东在线总编辑。中共党员，高级编辑。1984年至今一直从事新闻宣传工作，先后获得中国新闻奖一等奖2次、三等奖1次，省精品工程奖4次，省级新闻奖60余次。出版专著一部，主编业务书籍四部，发表业务论文30余篇。2次被省人事厅、省广电局评为全省广电先进工作者。由于其较高的业界影响力，2013年荣获中国互联网创新发展品牌人物、中国城市网盟十年特殊贡献奖。
一、创办的《网上民声》互动栏目，首开中国网络问政先河，对推动电子政务建设及提高党的执网能力发挥了积极作用。
2001年8月，时任烟台电视台副台长的邓兆安受命组建胶东在线网站，面对这一挑战，他勇挑重担，从零起步，克服重重困难，创办了胶东在线网站。2003年5月，凭着一股创新动力和民生情怀，他一手筹划创办了《网上民声》栏目，首开中国网络问政之先河。十多年来，他潜心研究栏目的长效机制，带领网站同仁制定完善了“提、审、办、回”等工作流程和考核体系，使《网上民声》栏目长盛不衰，成为广大群众信赖的民意平台。经过十余年发展，栏目的影响力不断扩大，参与部门从开始时的28家扩大到137家，在了解民意，汇集民智，化解矛盾等方面发挥着不可估量的作用。《网上民声》的开创性实践，对推动我国网络问政发展和电子政务建设以及提高党的执网能力都具有重要意义，其经验先后被中宣部、国务院新闻办、新华社、央视《新闻联播》等转发推广和重点报道。全国有300多家党政部门和新闻单位幕名考察学习，其中，人民网、北方网、东方网、浙江在线等国内一百多家网站均借鉴其经验推出了类似栏目。
2008年10月，《网上民声》栏目被省委宣传部确定为全省重要典型进行宣传推广。2009年10月，栏目荣获第十九届中国新闻奖新闻名专栏一等奖，实现了中国城市新闻网站联盟、山东省网络作品大奖零的突破。2012年10月，《网上民声》经验入选中宣部《宣传思想文化工作案例选编》，是山东省唯一入选案例。2013年5月，该同志倡导成立了“中国（地方）新闻网站网络问政联盟”，进一步推动了网络问政在国内发展。为及时总结经验，2010年，该同志主持撰写了28万余字的理论著作《中国式网络问政》，具有重要的示范意义，中国记协、山东省记协、省网络办等部门联合在烟台为该书召开了首发式。2012年该书荣获山东省第26次社会科学优秀成果二等奖。
二、策划组织的系列主题宣传活动，弘扬主旋律，汇聚社会正能量，在广大网民和社会各界产生了广泛影响。
邓兆安同志认为：网络媒体的首要使命，就是要坚持正确舆论导向，不遗余力地传播、汇聚社会正能量。2011年11月，广东小悦悦事件发生不久，胶东在线在国内网媒率先报道了烟台“最美女孩”刁娜以身挡车、舍己救人的先进事迹。为了进一步传递、放大这一事件的社会影响，他精心策划并组织国内100家城市新闻网站发起了“爱传百城——寻找最美的你”活动，在全国掀起了一场声势浩大的爱心浪潮，央视《焦点访谈》专门报道，并被评为国内十大网络新闻。以该主题制作的网络专题《接力寻美 温暖中国》获得第二十二届中国新闻奖一等奖，该同志作为中国新闻奖有史以来唯一一位网络媒体代表在颁奖大会上作了发言。2012年9月，“爱传百城”被国信办纳入迎接党的十八大重要网络文化活动，在人民大会堂举行了隆重的启动仪式，目前已经成为国家级品牌活动。他以此活动为基础主编了《发现最美》一书，还参与策划编写了由国信办主编的《平凡的感动》一书。
除此之外，他还先后策划推出了以“出行自备日用品，节能环保我光荣”为主题的“绿行中国”以及“文明看交通，礼让斑马线”、“新雷锋日记”等一系列主题宣传活动，均在广大网民和社会各界产生了广泛影响。

三、挖掘推出了一批重大典型，被中央主流媒体宣传报道或转发，在全国产生良好的宣传效应。
30多年的新闻生涯，炼就了邓兆安一双善于发现的“火眼金晴”，从看似小人物、小事件中，能敏锐地发掘出含金量高的大典型。在莱州市委宣传部工作期间，先后在烟台市级以上媒体发稿2000多篇次。期间，他跟随李登海8年，常随他一起深入田间地头，李登海杂交玉米每一次取得重大突破，都是他在国内第一个报道，先后发表了《让金色的种子覆盖华夏》、《种子的品格》等报道，分别被人民日报、新华社等刊发，大大提升了李登海在国内外的知名度。担任烟台电视台副台长期间，他和同事们深入挖掘采制的系列报道《烟台推行社会服务承诺制》，经央视“新闻联播”播发后，被中宣部列为全国重大典型，并荣获第七届中国新闻奖三等奖。
今年2月，习总书记复信烟台“大学生村官”张广秀，该同志敏锐地意识到这一事件背后蕴含的重大意义，春节后刚上班，就召集相关人员精心策划研究，制定采访报道方案。在记者初稿的基础上，他六易其稿，确定了报道主线，该文刊发后在国内引起了强烈反响，国内200多家重点网站在首页头条全文转发，网民跟帖达1万余条，参与评论30万人次。随后，央视《新闻联播》等中央各大新闻媒体纷纷推出此消息，很快在国内形成了广泛的舆论浪潮。接着他又策划推出了新闻专题《无悔青春，谱写中国梦》，进一步扩大事件的影响力。
在他的努力下，“感动中国”拾荒老人刘盛兰、“最美高富帅”周江疆等一大批典型，经胶东在线网站宣传走向全国，在全国引起广泛影响。

四、探索推出了一系列覆盖面广、服务性强、百姓喜欢的品牌栏目（频道），创出了业界闻名的“胶东在线现象”。
继《网上民声》之后，邓兆安潜心研究民众需求，连续策划推出了《爱心无限》、《网上问法》、《快乐健身》、《考试》等一系列品牌栏目（频道），为网民搭建起“连心桥”、“爱心桥”、“舒心桥”和“健康桥”，形成了互联网界独树一帜的“桥”系列品牌。这些栏目先后荣获中国互联网界最高奖“中国互联网站品牌栏目（频道）”，是国内唯一一家五次获此殊荣的地市网站。
中国网络媒体论坛和中国城市网盟年会多次推介了胶东在线的经验。2011年8月，省委宣传部、省网络办室联合召开了“胶东在线现象品牌研讨会”，还编写了《胶东在线》现象一书，系统梳理和总结推广胶东在线发展经验。2012年，胶东在线入选省委宣传部践行“三个一切”先进事迹报告团，在全省巡回演讲。

作为胶东在线的创办者，邓兆安同志艰苦创业、开拓创新，把一个地方小网站打造成了全国知名地方新闻网站，在全国地方重点网媒中综合排名最高达15位。2007年，胶东在线被国务院新闻办批准为重点新闻网站，是国内第三家，北方第一家获批的地级市网站。近年来，又被国信办列入全国第二批40家转企改制重点网站、全国第六批可供网站转载新闻的新闻单位名单，为全国唯一一家地级市网站。网站先后荣获“中国十大新闻网站品牌”、“山东省优秀网站”、“山东省文明网站”等荣誉。
- 7 -
- 2 -

