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新闻现场直播

                《抗击台风“麦德姆”特别节目》
（新闻进行时片头）

主持人朱宇：听众朋友早上好，您正在收听的是青岛新闻广播《抗击台风“麦德姆”特别节目》。我是朱宇，我是张蕾。

主持人张蕾：今年第10号台风“麦德姆”从昨天开始已经影响岛城，昨天晚上是风雨交加，局部地区下起了暴雨，今天随着“麦德姆”的靠近，雨势可能会进一步加大。我们看到微博上已经有不少网友给我们发来了路况。网友青岛小嘎啦说，小村庄路段，重庆路与宁化路交界信号灯位置，有积水到马路牙子上了。

朱宇：是的，四方交警在微博上说蒙古路出现路阻，杭州路向蒙古路方向车行缓慢，请绕行。

张蕾：我们还看到，有网友说，镇宁桥上四个方向信号灯失灵，好在已经有交警在现场指挥了。 

朱宇：另外呢，环湾路北向南靠近双埠立交的位置有车损事故，占据了中间两个车道。

张蕾：在这里，要提醒司机朋友，风雨天行车一定要谨慎慢行，保持安全车距。

朱宇：好，我们再来关注台风“麦德姆”的最新消息，现在“麦德姆”到底在什么位置，离我们还有多远？下面连线本台记者赵珺了解“麦德姆”的最新情况。

朱宇：赵珺你好，“麦德姆”现在具体位置在哪儿？什么时候对青岛的影响会达到最大？
赵珺：好的，今天早上6点，麦德姆的中心位置在北纬33.3度，东京118.6度，位于江苏省的淮安市境内。强度已经减弱为热带风暴，最大的风力是8级，大约是每秒20米，中心气压是990、200帕。目前麦德姆是以每小时30公里的速度向北偏东方向移动，预计在今天中午前后，它会对青岛的影响最大，因为那个时候它的中心位置距离青岛最近。
朱宇：昨天晚上的降雨一直在持续中，各区市的情况可以说也不太均匀，那么青岛市的总体降雨情况怎么样呢？
赵珺：从昨天早上六点到今天早上六点，青岛市降下了暴雨到大暴雨，局部特大暴雨这样一个量级。全市的平均降水量是95.3毫米，我市最大的降雨量点是在平度市的吴家口，达到了297.5毫米。各区市的降雨量分别是，市区52.6毫米，崂山107.8毫米，城阳80.2毫米，黄岛55.5毫米，即墨市111.3毫米，胶州162.5毫米，莱西市101.8毫米，平度86.2毫米。

朱宇：今天的降雨又会持续多长时间，雨势会有多大呢，赵珺？
赵珺：今天的降雨还会继续。今天白天是以中到大雨为主，今天一个最大的特点是风力会增大。白天的风力会达到6到7级，阵风会达到10级。今天晚上降雨会减小，风力也会减弱，是这样一个情况。

     朱宇：好的，谢谢赵珺的报道。

张蕾：听众朋友，我们刚刚收到消息，青岛市气象台今早7点将台风黄色预警信号升级为台风橙色预警信号。今天上午风力是东南风转北风逐渐增大，内陆6到7级，阵风10级，海上8到9级，阵风11级。市气象台今天２点５５分将暴雨橙色预警信号升级为暴雨红色预警信号。目前，我市胶州、即墨、莱西、平度和崂山区普遍出现暴雨和大暴雨，局地特大暴雨，凌晨前后，市区和黄岛区也开始出现较强降雨。持续的降雨是否给路面造成积水，城市排水压力大不大？本台记者宫晨今天一大早就到达了市排水公司，连线他了解最新情况。

张蕾：你好，宫晨。

宫晨：你好，主持人。

张蕾：宫晨， 据你了解，现在市区有没有积水点，情况严重吗？
     宫晨：我现在的位置是在市水利集团排水公司监管中心。市区不断地降雨，给城市排水带来了压力。但是监控中心的视频显示，目前的排水情况还是要好于预期。市区24处积水点并没有形成很深的积水，海岸路桥下，遵义路、孟庄路等路段，行人车辆可以正常通行。工作人员介绍说，这是设在积水点附近的雨水泵站发挥了作用，及时将积水排出。目前只有孟庄路桥下，利津路，青海路普集路路口水深超过30厘米，已经封闭了。

     张蕾：恩，那随着雨势的增大，城市排水压力可能也会越来越大，相关部门有没有做好准备？

宫晨：我刚刚在路上看到，虽然道路没有形成大面积的积水，但是排水的压力依旧非常大。一些坡度较大的路段，古力井不断向外冒水，说明目前已经处于高潮位了，出现了海水倒灌的情况。工作人员介绍说，农历的初一、十五是天文大潮，而今天是农历的二十九，处于高潮位。再加上受麦德姆的影响，海平面再度被升高。我们知道青岛排水都是重力自流，通过管道排海。如果海平面升高，排水就会变得非常的困难。我了解到，目前排水公司全员到岗了，五个工区的工作人员正在路上巡视，各取水点已有专人职守。他们比已经把雨水箅子打开了，加速排水，同时也设置了警示牌，指挥行人、车辆通行。主持人。

     张蕾：感谢宫晨的报道。

朱宇: 虽然目前市区积水还不是很严重，但是持续的降雨还是可能会给各交通口岸造成比较大的影响。本台记者李岳峰正在路上，下面连线他了解一下。李岳峰，你好。

     李岳峰：你好，主持人，首先介绍一下各个交通口岸。受天气状况变化影响最大的是机场。从今天早上机场的情况来看，7点之前青岛机场是没有飞机起降的。从今天凌晨的0点开始，陆续有少量的航班在进港，而这些航班基本上都是因为各种原因而延误进港的一些航班。从今天早上7点以后，青岛机场会有一些飞机在离港、出港，进的雨量还是不小的。机场的跑道是否积水，机场上空的云层条件是否适合飞机的起降，目前还没有明确的消息。另外火车站方面，铁路运行是正常的运行，但是今天有接近1万张火车票是没有取出纸质车票的。所以今天火车站自动取票机和人工窗口的压力会比较大，请旅客提前到火车站候车。长途汽车站方面，今天各高速公路是正常开通，所以长途客运也是正常的发车。目前我是在市内的福州北路上行驶，从我行驶的路段来看，路上积水是比较轻的，但是在福州北路过延吉路过奉化路路口，都有大量的车辆在排队。目前的情况是这样的。
     朱宇:好的。感谢李岳峰的报道。
张蕾：另外，本台记者杨有宗目前正在跟随城市防汛指挥部的工作人员进行路面巡查，来听听他的体验情况，你好，杨有宗

     杨有宗：主持人，你好。那么通过在城市防汛指挥部实时监控，以及记者在东海路，香港西路、延安一路、登州路、泰山路进行的巡查情况来看，泰山路电子信息城附近的路段有部分积水，青海路、普集路路口，还有孟庄路铁路桥桥洞附近的积水是比较严重。目前上述几个路段是已经封闭，禁止车辆通行。此外香港西路、延安一路部分路段的马路井盖被冲开，请驾驶员行驶到这两个路段的时候一定要谨慎驾驶。另外据统计，截至目前城市防汛各单位成员共准备防汛队伍260余支，1300多人，装卸车、铲车、机械车等各类机械设备有540多台。从昨天下午6点到26号，市城乡建设委相关负责人带队分6路，到市南、市北、李沧这些区市进行巡查，对户外的广告、路灯设施损毁情况，以及交通标识的倒扶情况进行处置。

     张蕾：好的，非常感谢杨有宗的报道。
朱宇：我们再来看看微博上网友提供的最新路况信息，有网友反映说，东海中路东部市立医院门前一棵大树倒了，挡了一个车道，希望相关部门尽快去处理。

张蕾：还有网友在微博上说，华阳路辽宁路路口目前堵车严重，一辆依维柯车轮陷进古力井井盖中。

朱宇：南京路江西路口红绿灯坏了，路口的古力井也开始冒水了。

张蕾：李沧交警的微博说，中崂路青银高速桥下位置积水开始慢慢上升，东西双向交通受阻，交警部门已经实行交通管制。

朱宇：另外，黄岛区的听众反映薛馆路孟家庄大集处也出现了积水，请行驶到这儿的朋友一定要注意观察，减速慢行，有条件的车辆最好绕行。
张蕾：听众朋友，如果您现在正行驶在马路上，看到最新的道路交通信息，可以@我们的官方微博青岛新闻广播FM1076或是官方微信my1076，当然您也可以拨打我们的热点电话85701377参与节目，在这儿，再次提醒司机朋友，雨天路滑一定要减速慢行！
（防台风提示片花）（片花间隔）

朱宇：听众朋友，您正在收听的是青岛新闻广播《抗击台风“麦德姆”特别节目》。
那刚刚跟您说了这么长时间的“麦德姆”，可能还有听众不知道这个台风的名字是如何由来的？生成地又是哪儿呢？本台编辑稍早前采访了青岛市气象台首席预报员李庆宝，来听听他的介绍：

    李庆宝：环太平洋各个国家每一个人出一些名字，其中这个名字就是美国起的名字。生成地在菲律宾东南二三百公里的洋面上生成的，生成之后逐渐往西北方向移动，经过台湾、福建、安徽、江苏然后到达山东。

张蕾：那么这次台风登陆之后的变化轨迹是怎样的呢？

    李庆宝：在台湾登陆的时候是最强，达到了超强台风的级别。从台湾登陆之后就开始减弱，到福建再次登陆的时候减弱到了11级，也就是叫强弱带风暴的这个级别。从福建登陆之后就一路减弱，到今天早晨接近山东的时候又再次加强。这个路径也是画了一个弧。

朱宇：刚刚说到这个台风是先强后弱，然后再次加强，那为什么靠近山东半岛之后会再次加强呢？

    李庆宝：这个台风是生成在热带，超过副热带高压的时候，它生存的条件是相反的，副高容易减弱它。穿过副高之后又进入西风带，又有利于它的发展。从江苏连云港这个地方再度入海，海洋上的摩擦力小，所以比较容易发展。特别是半岛一些阻挡作用，使得这个风力加强得特别快，这样以来也容易使它加强。

张蕾：各位听众朋友，台风“麦德姆”离我们越来越近，现在市区是风大雨大，交通压力也越来越大，我们再来关注各交通口岸的最新情况。城阳台的通讯员许真铭目前正在青岛国际机场，现在航班起降是否受到影响，连线她了解最新情况。你好，许真铭。
许真铭：你好，主持人，就昨天的情况而言，一共安排飞机447架次。受天气影响取消了79架次，其中有23个架次是今天进行了补航，延误了是43架次。今天的情况是，截至目前为止，备降有10个架次，返航是3个架次。机场延误航班的有20个架次，另外取消是20架次。在这其中还有20架次飞机是进行了正常的起飞，航班情况是这个样子的。

朱宇：本台记者李岳锋刚刚从青岛机场了解到，受天气原因及高空管制影响，昨天从福州、郑州、昆明、呼和浩特、佳木斯等方向飞往青岛的航班备降其他机场，目前起飞时间还不确定。取消的航班各航空公司也都对乘客进行了妥善安置，机场没有出现乘客大量滞留的情况。机场方面提醒旅客，密切关注航班动态，及时安排调整行程，如有不明可拨打96567咨询。
    张蕾：另外，青岛火车站提醒大家：今天，青岛将有大到暴雨，请旅客提前出门到火车站候车，避免雨天交通不畅赶不上火车。另外，网上订票的旅客务必提前到车站或代售点换取纸质车票，根据目前的统计，今天青岛火车站始发列车的车票还有9947张未换取纸质车票，预计今天火车站自动取票机、车站窗口压力将增大。

朱宇：恩，还是希望您提前取票啊。再来看看汽车站的情况。青岛长途汽车站、汽车东站、城阳汽车北站等市区内八个车站的客运班线目前并未受到降雨影响，所有班线均按时准点发车。不过由于市内交通通行受到降雨影响，大量旅客可能会在客运班车发车后才到达车站。对此，各车站也启动应急预案，将为迟到的旅客办理改签、退票业务。另外，受降雨影响，西海岸汽车总站今天早上7点发往青岛火车站、海青方向的两条客运班线推迟发车。
张蕾：说到这儿呢，还是要再次提示大家，如果您今天又出行的打算，那么最好拨打一下各交通口岸的咨询电话了解最新的状态。青岛高速的咨询电话是96586，青岛轮渡82619279 ，青岛机场96567，青岛长途站4006916916，胶州湾大桥96659。

朱宇：目前的道路交通状况不容乐观。有网友爆料，香港中路麦凯乐路段积水严重，又因私家车和公交车发生剐蹭，造成严重路阻，本台记者杨大为已经赶往了现场，马上连线他了解最新情况。杨大为，你好。
    杨大为：你好，主持人。我现在的位置呢就是在麦凯乐的门口。由于门前地势比较低洼，随着雨势的一直持续，这里积水一度是非常严重的。目前市南区的市政车辆已经在现场加紧排水了，并且路边的排水渠已经挖开、拓宽，加快排水的进度。现在的位置已经下降，车辆是可以安全通行的。我所处的位置有地铁施工的现场，刚才大概半个多小时以前，私家车和一辆公交车正好在路口发生刮擦，又没有及时驶离现场，所以造成这块拥堵，东向西方向是非常严重的。目前在3分钟以前，事故车辆已经驶离现场，现在交通已经顺畅了。所以提醒私家车车主，如果发生刮蹭的话，应该及时拍照取证，然后驶离现场。

朱宇：好的，感谢杨大为的报道。

张蕾：现在来看，外面的雨已经下得比较大了，一些低洼路段很可能已经开始出现比较深的积水，市排水公司今天提醒市民朋友，注意绕行如青海路普集路口、山西路济南路口、孟庄路桥下、瑞金路桥下、海岸路桥下、遵义路桥下等地势低洼、易积水路段。我们知道，往年一遇到暴雨，这些路段都是非常容易积水的，那么今天情况怎么样？来连线正在现场的青岛晚报记者周坤，周坤，你好。

    周坤：你好，主持人。刚才我在孟庄路铁路桥下还有往年下雨比较厉害的时候，积水比较严重的普集路，还有青海路路口发现，现场有将近100名的排水工人还有交警在现场指挥。经过半个多小时的排水，大约在十几台水泵的共同努力下，现在积水已经完全消失了，现在大家可以选择放心通行。但是在孟庄路路口的前面刚刚发生了一起车损事故，所以导致孟庄路的交通受到一定的压力。所以大家在出行的时候应该注意避让一下。

张蕾：好，感谢周坤的报道。

朱宇：除了我们刚才提到的路段市民需要注意外，其实地势较低的李村大集也是一个非常容易积水的路段，目前青岛晚报记者刘卓毅正在现场，来连线他了解最新情况。卓毅你好。

刘卓毅：主持人，你好。
朱宇：现在李村大集有没有积水呢？严不严重？

    刘卓毅：我刚才在向阳路桥上，目前李村河道里已经充满了积水。这个积水目测的话，至少有60厘米深。李村河李村大集这几个路口已经全部被工作人员给拉起了警戒线，不让人出入。李村河积水非常湍急，有一些商户虽然将货物运走了，但是将一些棚子留在现场。这些棚子很多已经被积水给冲走了，现在挂在这个桥上。

    朱宇：好的，感谢刘卓毅从现场发来的报道。

张蕾:好，下面时间继续关注最新的道路交通信状况：有网友@我们的微博反映说：青银高速出青岛方向，丹山大桥南2公里处发生轻微山体滑坡，有泥石冲到高速路，占据了一个半车道，高速路政人员正在现场处理，目前道路通行缓慢。

朱宇：另外呢，重庆南路在开平路至郑州路路段积水较深，已经禁止车辆通行了，还有兴隆一路、海安路路口，莱钢立交桥下，积水也比较深了，所以不建议小车通行。

张蕾：恩，大家一定要安全第一啊。还有网友说到，辽阳路与深圳路路口的信号灯坏了，堵车严重。

朱宇：受到这个“麦德姆”影响，昨天起市区多处路口的交通信号灯失灵了，车辆通行受阻。记者王鑫男从市交警支队设施处了解到，截至目前，市区交警共接到信号灯失灵报修31起。交警介绍，信号灯失灵主要是因为线路进水，导致跳闸，全部修复工作预计今天下午完成。
张蕾：好的，在微博上，城阳交警提醒大家，流亭安顺路白沙河漫水桥暂时封闭，兴阳路和西元庄铁路桥洞积水暂时封闭。请途经车辆提前绕行。

好，更多道路交通信息，下面连线交警直播室具体了解。

    交警直播室 ：受10号台风的影响，我们可以看到这个降雨已经从昨夜持续到现在了。路面已经是较为湿滑了，目前视线也不是特别的清晰，希望各位驾驶员朋友行驶在路上的时候，一定要注意谨慎慢行。与此同时持续的降雨也是导致了市区多处都是出现了较为严重的积水情况。比较严重的是青海路到普集路路口，以及莱钢立交桥桥下的物流市场。由于积水是比较难以清除的，交警也是提醒大家，由福州路又南向北方向去往黑龙江路行驶的车辆，建议您可以尽早绕行伊春路，或者是由莱钢立交桥桥上行驶。杭州路一线，由海岸路到嘉定路，这一段双向古力冒溢，也是有较为严重的积水。也包括南京路的辽阳西路到辽源路路段，辽源路的绍兴路路口这一时间段都是有积水情况出现，希望有条件的驾驶员朋友能够提前绕道行驶。而由环湾大道去往机场方向，在瑞昌路路段也是出现了积水的情况。此时在沿海路段的香港中路上，也是出现了多处的积水，包括燕儿岛路徐州路路段，以及东向西的方向，东海一路附近也是有古力井冒溢的情况。还有西部沿海的太平路到南海路，这一沿线也是出现了轻微的积水。以上路段的车辆通行，都是处于低速跟进的状态。胶宁高架路这一时间段车流量也开始有所提升，特别是西向东的方向。从莱芜路桥下一路前往广饶路上桥口，目前车多，行驶缓慢。而反方向东向西的方向，暂时来看没有特别的通行问题。山东路的北向南，由于澳柯玛立交桥桥下出现了积水，车流也是有了一个较大范围的聚集。最后也是要提醒大家，您遇到积水路段的时候，一定要根据周围的路牙，花坛作为参照，判断积水的深度，通过的时候一定要注意低速跟进。好的，整体路况就是这样的。

行驶在路上的朋友如果有最新的道路交通信息，可以@我们的官方微博青岛新闻广播FM1076或是官方微信my1076，也可以拨打我们的热点电话85701377参与节目。

（防台风提示片花）（片花间隔）

张蕾：听众朋友，您正在收听的是青岛新闻广播《抗击台风“麦德姆”特别节目》。
今年第10号台风“麦德姆”正在影响我市”，马上来连线市气象台预报员了解麦德姆最新的走势。你好
气象预报员：主持人好，听众朋友大家好，我是预报员李鑫。今天早上7点，今年第10号台风麦德姆，目前是位于江苏省淮安市境内，中心位置北纬33.6度，东京118.9度，距离青岛的距离是306公里，目前正在以每小时约30公里左右的速度向北最偏东方向移动。预计麦德姆的中心，将于今天中午前后从青岛附近经过，先北偏东方向移动。受其影响，预计青岛市今天白天到夜间有大雨到暴雨，雨量在30-50毫米，局部可达50-80毫米。降雨主要是出现在今天上午，风力情况是东南风转北风逐渐增大，内陆6-7级，阵风10级，海上8-9级，阵风11级。本时段的气象信息就是这些，下一时段再见。

张蕾：好的，感谢预报员的连线。

朱宇：这每当有台风过境，沿海一线都首当其冲，尤其是澳门路一带很容易被海水淹没。为了避免险情，市南区相关部门工作人员从昨天下午开始，就在前海一线拉上了警戒线。目前呢，前海一线已经全部封闭，工作人员还将不定时巡逻，劝导市民游客远离海边，记者徐航报道。
徐航：早晨5点，记者跟随着市南区八大关街道工作人员，从小青岛一直沿海边向东巡查。在鲁迅公园附近海边，工作人员正在劝离一位来此游泳的市民。

市民宗先生：知道台风来了，咱们这些海滨管理人员巡视或者是提醒，确实很感动。

徐航：八大关街道办事处负责的海边范围是，从小青岛到太平角六路“天地人”雕塑处。其间包括了一浴、二浴、三浴，八大关街道办事处主任孙静介绍：工作人员连夜职守巡逻，保证能够及时疏散海边的人员、车辆和移动商铺。

孙静：我们街道的40多名工作人员，加上社区的40多名工作人员，以及我们辖区的八大关派出所，文登路交警中队，八大关城管执法中队，分了四个大的组，大概一共有上百人的力量。

徐航：在早晨巡查的一段时间内，工作人员经常要和海边相关部门的职守人员沟通，确保不让游客、市民靠近海边。巡查小组中，还有城管、公安部门的人员。

八大关城管执法中队中队长韩波：从昨天就一直在坚守，就是等候办事处的调遣，一直到现在。早上5点我们出动了三辆车，我们的执法人员，主要是应急抢险。

徐航：接下来工作人员还将继续不间断对海边进行巡查。

八大关街道办事处主任孙静：警戒线有因为风的问题扯断的，我们把它及时地拉上。积水路段我们及时地协调交警部门进行引导和调流，浴场我们看到有想去下海游泳的，再排查一遍，再劝导，请在警戒线以外。

  张蕾：第10号台风“麦德姆”北上，对我市沿海海域，特别是对水上作业、施工和过往船舶产生了严重影响。

    记者王振报道：青岛海事局正密切跟踪台风路径，及时关注台风最新动态和辖区海域海况，已经通过VTS、手机短信等多种方式，向航行船舶、渔船等发布预警信息超过800多条次。

    青岛海事局交管中心昨天已经开始合理安排海上航行的船舶到港抛锚，截止目前，在青岛海域锚地避风的船舶有120多艘，前海一线的旅游客船也回港避风，摩托艇被吊上岸。青岛港最大浮吊也已经靠岸避风，做好防抗台风的准备。
    朱宇：为了应对台风“麦德姆”，多个景区也已经关闭。青岛世园会今天进入最高级别防台防汛状态。考虑到市民和游客的安全，青岛世园会今天闭园一天。已经预约今天入园参观的游客，可与预约旅行社联系，变更入园日期。崂山区旅游局发布消息：受“麦德姆”影响，崂山区石老人海水浴场已在昨天下午5点封闭，今天封闭将持续，另外，崂山景区今天也处于封闭状态。

张蕾：好的，目前我市的降雨正在继续，各个区市的情况怎么样呢?  记者今天早晨5点从崂山区防台防汛指挥部获悉，目前，崂山区平均降雨量234毫米，最大的降雨点在王哥庄街道，达到400多毫米。该区有18座水库已经溢洪。今天凌晨一点多，位于西山社区第五小队自然村的一条河流水位暴涨，漫过河堤，致使一户村民家门前的院墙被冲毁。险情发生后，街道迅速组织人员进行抢险。由于措施及时，事故没有造成人员伤亡。记者赵勇报道：
赵勇：这户居民临近河道，20多米长的院墙已经全部被水冲塌，院子的地基已经被掏空，房屋主体也危在旦夕。

居民刘圆林：堤坝倒了，呼隆一下子，眼看着墙倒了。不抢险，我这个房子就叫水拖去了。

赵勇：王哥庄街道从24号起就迎来持续的强降雨。从当天下午开始，当地干部就驻村入户，逐一排查并彻夜忙碌。

社区干部蓝瑞文：一直保村防汛，快30年了，从来没见过这么大的雨。

社区干部袁玉和：所有的包括社区干部，全部在社区排查险情，成立防汛突击队，一昼夜都没有合眼。

赵勇：目前王哥庄街道对辖区内129户危房里的277名居民，全部进行了转移，并妥善安置在社区居委会或者宾馆。

居民梁伟红：我那房子三四十年了吧。就这样的暴雨，我的房子真是不能住了。紧挨着山，这样的天最容易滑坡了。

赵勇：从受损情况看，王哥庄街道的四处街道被冲毁，两处山体滑坡，八处房屋倒塌。受灾的农作物面积达4000多亩，当地干部群众目前继续加强巡查职守，避免因水库溢洪，河道行洪造成人员伤亡，减少财产损失。
    朱宇：我们再来关注莱西。莱西昨天也是一夜雨未停。截止到今天早上五点，莱西市平均降雨量107.6毫米，现在仍然是南多北少的状况。莱西城区没有大范围路面积水情况出现。

从昨天下午6点起，胶州迎来一场强降雨过程，到今天早晨7点，胶州平均降雨量为187毫米，普降大暴雨，局部特大暴雨。从目前情况来看，这次强降雨没有给胶州市民的生命财产带来大的损失，但是也给胶州城区的部分居民小区造成积水，个别居民家中进水，目前有关部门正在采取措施解决小区和道路积水问题。
张蕾：再来看看黄岛区的情况，受暴雨影响，目前黄岛区一些公交线路已经停运或者延长发车时间了，详细情况连线黄岛台记者沈彦了解一下。你好，沈彦。

沈彦：你好，主持人。我们也是刚刚从交运西海岸公司了解到了一个最新的情况。目前西海岸汽车总站的大部分班车是正常运营的，但是去往青岛火车站以及乡镇方向，却由于降雨量比较大，今天早晨7点左右，这两条班车就已经暂停发车了，车站也已经为23位旅客办理了退票和改签的手续。目前车站内倒是没有大规模出现旅客滞留的情况。西部的老城区出现了积水，部分公交车是延长了发车时间。像7路和3路这样，是要经过老城区一个主干道琅邪台路的。在琅邪台路上，就出现了一些比较严重的积水。所以这两条线路是减少了在这条路上的三个站点的停靠。另外有一个16路车，它是运行于两河路公交枢纽站到人民路公交枢纽站之间的。但是由于胶州湾西路和水城路，因为高压线掉落，暂时封路了。另外也是积水严重，车辆已经无法通行，现在16路是暂时停运的。在主城区，城区公交2路和8路是运行于主城区的这两辆公交车，但是由于西部的始发站有一个路段，积水已经达到了50公分以上，这个驾驶员也正是在做试探的慢行。所以这两辆公交车的发车时间有所增加，都调整为了60分钟一班。另外发往灵山卫公交枢纽的两辆大站公交，一个是305，一个是302。因为在滨海大道有一部分低洼的路段出现了积水，所以305路是它延长到了30分钟一班，302路延长到了60分钟一班。现在驾驶员也正是在试探慢行。另外就是村镇公交了，村镇公交有两路，一个是761，一个是612。在乡镇出现了两座滚水桥积水严重的这种情况，已经不具备通行条件了。所以这两辆村镇公交现在是暂时停运的。目前黄岛区的降雨量达到了100毫米左右，在这次台风降雨中相对降水量比较少的，交运部门会视积水的消退情况，尽早地恢复正常运营。有需要了解通车情况的市民，也可以拨打调度中心的电话，电话是87196971，87196971，主持人。

张蕾：好的，感谢沈彦的报道。

朱宇：目光再转向平度市，截止到今天早上7点，平度市区降雨量为42.8毫米，最大降雨量出现在南村，为217.8毫米。现在降雨仍在持续当中。另外呢，平度大泽山镇秦姑庵村出现轻微滑坡现象，所幸没有造成人员伤亡，但为了防止发生危险，大泽山镇已经立即转移了部分居民，并且在容易发生泥石流的地方拉起了警戒绳，安排专人24小时值班巡逻。
张蕾：来关注我们刚刚从即墨市通讯员处了解到的信息，目前即墨丰城镇的雨势非常大，平均降雨量已经达到了383.5毫米，王村到丰城一路的路边已经有不少大树被连根拔起，即墨台通讯员黄璐璐刚刚赶到现场，连线她了解最新情况。黄璐璐，你好。

黄璐璐：你好，主持人。现在我是刚到丰城中心社区，丰城中心社区现在是即墨市降水量最大的一个点，达到了380多毫米。一路上我们看到到王村附近，现场的风力也是很大，我们看到已经有树被连根拔起了。到王村转到丰城这块，有一堵墙那块，水已经快要接近于桥面，看见底下的房屋基本上已经接近于要被水淹到的一个程度。现在我们刚到丰城中心社区，刚到的时候雨稍微有点停了，但是我看现在又开始下起来了。我们正在跟工作人员了解一些新的情况。

张蕾：好的，感谢黄璐璐的报道。

朱宇：此时此刻，我们再来关注路上的情况。微博上，有网友@我们说，九水东路于戈庄到南宅路段已经出现了积水；九水西路，东李桥下西向东方向积水达30厘米左右，车行缓慢，造成了交通拥堵。胜利桥北向南上桥口也开始压车了。

张蕾：还有网友不管地在提供路况信息，有网友反映，黑龙江路有一辆公交车抛锚，造成交通拥堵。四方交警也在微博上提示，杭州路向蒙古路方向车行缓慢，有条件的朋友最好绕行。另外，杭州路宣化路路口红绿灯不亮了，有交警在指挥，我们也希望司机朋友一定不要争道抢行，要听从现场交警的指挥。

朱宇：行驶在路上的朋友如果您有最新的道路交通信息，可以@我们的官方微博青岛新闻广播FM1076或是官方微信my1076，也可以拨打我们的热点电85701377参与节目。

    （防台风提示片花）（片花间隔）

朱宇：好，欢迎您继续关注我们的台风直播节目。台风给城市运行和群众安全带来的威胁显而易见，但是台风也不是一无是处，台风带来的降水可以有效缓解旱情。大家都知道，今年我市的旱情比较严重，截至目前，全市农作物受旱面积达301.5万亩。其中重旱133.6万亩、轻旱167.4万亩、干枯五千亩。这场大雨对我市旱情将有极大程度地缓解，但是短时间的强降雨会不会带来旱涝急转呢？就此，本台编辑刚刚采访了青岛农技站站长王军强。据王站长介绍，只要做好排水工作，这场雨对农作物的生长还是十分有利的。

     王军强：农作物，玉米、花生、蔬菜都是偏根系的农作物，因为短时间内的积雨，有可能有的地方就排不出去嘛。突然下透了雨以后，在两三天当中只要不积水，就渗漏下去了。只要排水好的话，它不可能成湾，下透水了，很好的一件事，很好的一场雨。一般的地儿我估计排水都没什么大问题。

张蕾：看来这场雨对庄稼是一大利好，但是对养殖户来说可能并不是什么好事，本台记者王振昨天专程到即墨进行了探访，发现虽然台风带来了大风大雨，但是由于养殖户提前做好了应对措施，目前受到的影响并不大。

王振：即墨丰城中心社区，有养殖户200多户，养殖面积2万多亩。丰城中心社区渔业办主任吴尚理介绍，从24号他们就开始组织养殖户转移。

吴尚理：从昨天下午5点开始通知，让他们进行转移，100多户。有一部分群众感觉投资很大，也舍不得离开，今天早晨又进行第二遍巡查，劝他们离开。

王振：养殖户杨德鹏今年投入80万元，养了26亩的海参。台风对当地的养殖影响较小。

杨德鹏：昨天晚上说有雨，这不就回家去了。养的海参，带着虾里面，过来看看有没有损失。

王振：据了解，丰城中心社区以海水养殖为主，为了减少降水对养殖业的影响，当地政府保障电力供应，帮助养殖户引入海水，排除淡水。

丰城中心社区管委副主任邱波：海参对海水的盐度要求是比较高的，如果淡水的量太大了的话也会影响养殖，所以需要及时地排淡各个户现在看影响几乎可以忽略不计。

朱宇：台风来临，其实有很多工作是我们可以提前做好准备的，大家能不出门就尽量不要出门了。市水利局工作人员建议，市民在汛期应该密切关注天气预报，随时掌握天气变化，合理安排出行计划，在强降雨和风暴潮过境时，不要到海水浴场或水库、池塘游泳，远离户外广告牌、电线杆、建筑工地、施工场所、山洪灾害易发区等地，不要在户外避雨避雷，户外行车时应避开积水路段。
    张蕾：是的，狂风暴雨、道路积水，台风对我们的城市是一场考验，然而在大风大雨中，总有一些人会让你感动。坚守在工作岗位上的公安干警、环卫工人；给陌生人撑起雨伞的路人；互相搀扶着过马路的市民；正是这些温情的细节，温暖了你我，也凝聚了你我。从昨天开始，《青岛晚报》的记者刘卓毅就走进了街头巷尾，记录台风中的人和事，下面连线他听听他的采访感受。

    卓毅你好，你一直坚守在抗击台风的第一线，这段时间有没有遇到让你感到温暖的人和事？
    刘卓毅：你好，主持人，首先说说在海岸路的海岸锦城小区，有一个63岁的老年居民，因为高血压突然犯了，意识有点模糊，家人就打了120求救。急救人员到了他家楼下发现，这个电梯配电室下面充满了积水，两个单元四部电梯全部停摆。但是这个病号又在16楼，而且这个病号的体重超过100公斤，单凭两个急救人员很难把这个病号从16楼抬下来。这个时候他们又拨打了110求助，110民警就在这个社区附近到处寻找好心人，最后通过社区医院附近的一家养老机构，他们出动了专业的医护人员。因为普通人去抬这个东西的话，因为这个老人家患有心血管疾病，过于颠簸可能对他接受救治不大好，最终还是选择了有专业救护知识的人员。最后两名身强力壮的医护人员到场，民警在前面引路、疏导，经过40多分钟的努力，终于将体重超过100公斤的患者从16楼安全地送到的1楼的救护车上，最后送往医院及时得到了救治。所以这种雨天里面，不管是政府部门也好，还是咱们的居民也好，现在普遍应对突发情况的意识都感觉增强了，但是不能说百分之百完善，还有很多地方有待于进一步宣传。今天很早青岛公安已经发布了一条微博，通过咱们广播也做了提醒，有些路段积水，大家不要去了。但是今天很遗憾，还是出现了有些车困在里面的情况。但是比较幸运的人，那些人都没有事，都是平平安安地出来了。

张蕾：好的，感谢刘卓毅的报道，也希望有更多的人能够在台风中散发温暖。看到在路上等车的行人，请载他一程；看到摔跤的路人，请扶他一下；想起楼里独居的老人，请看他一下……

朱宇：当我们所有人都心怀彼此的时候，可以说整座城市便坚不可摧了。
听众朋友，您现在正在收听的是青岛新闻广播《抗击台风“麦德姆”特别节目》。稍事休息，之后我们会为您继续带来台风“麦德姆”的最新情况。
