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半岛新速度 山东新高度
——青荣铁路开通大型融媒体现场直播报道

 半岛新速度，山东新高度。观众朋友们，大家好！欢迎收看由山东广播电视台电视公共频道、广播新闻频道、齐鲁网联合为您现场直播的“半岛新速度 山东新高度——青荣铁路开通大型融媒体报道”特别节目。今天，我们将为您掀开山东交通发展历史上崭新的一页，共圆几代人胶东半岛“一小时生活圈”的梦想。

    多年来,胶东半岛地区由于受经济、流通、城市基础设施建设等诸多因素制约,区域内各城市经济发展不平衡。尤其受到交通的制约最大。今天，作为山东省内第一条区域性城际高速铁路，青荣城际铁路即将正式开通，它将对胶东半岛区域经济结构的调整、城市化战略的实现、城市群的形成,以及城市、区域之间的有机结合起到重要作用。

在接下来的2个半小时的时间里，我们将与大家一起见证这样一个难忘的时刻，共同直击青荣铁路的开通，以及第一列正式运行的列车从即墨北驶向荣成的全过程。从今天开始，胶东半岛的发展速度驶入新的历史时期，整个山东的经济发展也将跃上新的高度。今天，我们还派出了9路记者，沿线一路跟随列车运行，全程记录青荣铁路第一辆列车到达各个站点的情形，讲述他们沿途的所见所闻所感，多角度地展示这一历史时刻。

今天，我们演播室还请到了两位嘉宾。他们一位是来自山东大学经济学院院长黄少安教授，另一位是来自济南铁路局高级工程师刘杰民主任。

嘉宾问候语

欢迎两位。两位嘉宾主要将对青荣铁路的规划设计、施工建设、运行架构、安全保障，以及铁路对半岛乃至山东的经济社会的影响等，做多层面的解读。

在济南，我们设置了两个演播室，除了现在您看到的这个直播室之外，我们还特设了一个虚拟演播室，用三维特技展示、主持人介绍等形式，让大家对青荣铁路的技术特点、运行状况、站点设置等情况有一个更专业也更直观的全面了解。

    节目直播的同时，我们还开通了微信微博客户端，观众朋友可以手机扫描屏幕上的二维码，参与我们的直播互动。同时，我们将会给大家提出问题，希望大家踊跃参与，积极答题。在直播结束后，我们将会通过抽奖方式，为答对题目的观众奉送上精美的礼品。

接下来，我们首先把目光转向即墨北站。再过几分钟，这里将举行一个简单的青荣铁路开通仪式。我们的记者张晓捷就在现场，我们先请她介绍一下那里的准备情况。

 连线张晓捷。

其实，今天，除了青荣铁路通车之外，山东还有两个铁路项目也同时启动，一个是济青高铁开工，另一个是青连铁路开工。其中，尤为值得关注的是济青高铁，这是这条百年铁路的第4次提速。它总投资600亿元，预计2018年开通，它将接入青岛北站与胶济客专、青烟威荣城际铁路相连，大大缩短济南至潍坊、青岛、烟台、威海的时空距离。届时，济南至烟台、威海的高铁运行时间将压缩至2-3小时以内。到那时，不仅济南和青岛实现了一小时生活圈，而且大半个山东省都将进入了一日化生活时代。我们期待着这一天早日到来。

    另一条青连铁路全长194公里，从青岛到江苏连云港，串联起青岛、日照等黄海沿线。预计2018年通车。

    两个项目同时开工，加上马上通车的青荣高铁，三大工程在同一天举行，这将在山东铁路史上留下浓重色彩的一笔。

 Q1济青高铁是山东标志性铁路，既有历史，又在不断地发展，与我们每个人的生活息息相关。谈谈济青的发展、建设。谈济青对生活的影响.

 Q2青连铁路打通了鲁南与青岛与连云港的两个出海大通道，您对此怎么看？

 Q3一天三大项目开工，这样大密度的铁路建设和投资力度，在历史上罕见的，这对山东意味着什么？

接下来，我们把镜头转向即墨北站，在这里，青荣铁路的通车仪式已经开始，让我们一起来关注一下。

    开通仪式结束了，尽管时间短，但包含的内容却很丰富。这其中，不外乎有两个关键词，一个是速度，一个是机遇。

 Q1说到速度，我想请教一下嘉宾，山东铁路的发展速度目前在全国是一个什么样位置？

 Q2展望下未来几年，山东铁路有什么规划？

 Q3铁路的发展速度令人为之振奋，应该说铁路的开通，无疑会是山东铁路的整体格局发生重大变化。这样的速度对我们社会经济发展又带来什么机遇？

 Q4铁路轨道延伸之处，就是发展机遇所在之处。山东现在还要许多地方没有通铁路，特别有些县市区，这些铁路的最后一公里，最后空白区，我们还要有什么文章可做？

    好了，前方传来消息，青荣铁路第一列列车已经整装待发，，即将踏上旅程。我们再来看下即墨北站的情况。

 连线张晓捷。

 青荣铁路首列列车已经开出，我们对首列列车的开行表示祝贺，这也掀开了齐鲁铁路新的篇章。一段铁路，就是一段历史，而新旧铁路的交汇处，无疑是最好的历史注解。我们知道，从即墨出发到荣成，火车要走两段铁路，一段是原有的胶济铁路，一段是新建的青荣铁路。两段铁路如何交汇，怎样相逢，这样的交汇又意味着什么？下面我们连线记者周诺，她正在两段铁路交汇处处，请她来介绍一下现场的情况。

 连线周诺。

站在新旧铁路的分界点上，似乎就是站在新旧历史的门槛上。回望历史，百年胶济铁路就像一部史书，浓缩了过去一个多世纪以来，山东经济社会发展的方方面面。下面，让我们通过一段短片，进一步了解下胶济铁路。


 百年胶济，百年山东，百年沧桑，百年记忆。今天开通的青荣城际，可以说是从历史中缓缓驶来，跃上今天的快车道。说到快，就不能回避一个问题。

    Q1青荣铁路从提议、规划、施工、建设，到今天的开通，中间肯定有许多故事与波折，您作为亲历者，能给我介绍一下？

    Q2 历经波折，终结硕果，新时代下修建起了新的铁路，那么是否对列车也有新的更高的标准和要求？

    说了这么许多，可以看出，今天开通的这趟列车不仅承载着厚重的历史，更载满着未来的希望，真是令人期待。之前在网上，大家有很多的猜测，可以说是众说纷纭。那么随着今天青荣城际的开通，列车也揭开了它神秘的面纱。

   下面让我们进入虚拟演播室，了解一下相关知识。

   说了这么多，我们其实还是走马看车，那么列车内的情况怎样呢？现在，列车现在已经来到了第二站点，也是青岛区域的最后一站。我们的记者赵亚楠已在车上，我们跟随她去看一下。


 连线赵亚楠。

通过刚才的连线，我们可以知道，坐在车厢里面是十分舒适的。其实大家更关心是，车速这么快，安全性如何保证。

    Q1列车在安全性能上有哪些突破？

    Q2在极端的天气情况下，如何保障列车正常运行？

    Q3乘坐如此高大上的列车，那么对我们旅客来说，要注意些什么？

    说了这些，其实我们的安全做保障。接下来，让我们通过一段短片，系统地了解一下青荣铁路上的安全阀。

    节目直播到现在，我们的网友参与十分踊跃，他们通过微信、微博留言，表达对青荣城际高铁的关注。我们来看几条：

有网友问：青荣高铁首趟列车是站站停，那么以后这趟的经停站点也是这样吗？

感谢网友的热情参与。

现在我们就要发布留给网友们的第一个问题：青荣城际高铁沿途设置了几个站点？

欢迎大家踊跃参与答题，我们也为您准备了精美的礼品。

    好导播提醒我，现在列车即将进入莱阳梨的故乡——莱阳火车站，我们的记者任海丽已在那里等候，我们来了解下那里的情况。

    连线任海丽。

    火车驶出莱阳，但青荣铁路带来的商机却在莱阳红火起来。比起蓝烟铁路，青荣高铁速度非凡，商机也是这样。与过去相比，围绕高铁，各种商机也是滚滚驶来。对莱阳人来说，小小的莱阳梨也提速了。

闫大姐的致富梦富足而甜美，我们也祝福她梦想成真。为了实现无数个闫大姐的梦想，整个铁路运行系统却做了一篇大文章，下了一盘很大的棋。我们能看到的是火车的光鲜、乘客的笑脸，但背后，却是铁路运行调度的复杂精细严谨高效。

    为了列车的平稳高速安全，调度、信号、供电、供水等各个环节和系统，就像列车的车轮与车轨，精密咬合，一丝不苟。其实不仅仅是这些，就连我们习以为常的列车站点，都是通盘规划，严密考证，认真帅选。既要照顾到列车运行，还要兼顾当地经济社会发展和百姓出行。

我们再次到虚拟演播室去看看。

    从这些站点的设置上，可以看出每个站点都是用心良苦，请教嘉宾：

Q这些站点的设置，是出于什么考虑？为什么这么设置？

说到站点，我们不得不提到一个地名，那就是栖霞的桃村镇。这也是我们列车即将达到的第五站。

连线记者。

    烟台不愧是果品之都。从画面上我们看到，这么多的新鲜水果，真是令人垂涎。对农产品来说，最致命的问题是保鲜。可以说运输速度直接决定着果品的价值，决定着产业的命运，农民的收入。

     Q1 当时在桃村设站，是否基于对物流与农产品的关系的考虑？

     Q2 说到物流，那么铁路可以说当仁不让，那我们铁路方面在物流业上将有什么作为？

果蔬产业的发展的瓶颈在物流，青荣高铁给烟台果蔬业带来什么机遇与前景，我们到烟台去看看。

    一花不是春，独木不成林。接力铁路发展起来的不仅仅是果蔬产业。我们都知道，青岛、烟台、威海等沿海地区，一直是山东经济的龙头，很多领域、很多产业不仅在山东，在了全国也在前列。像制造业、旅游业。

   Q1、山东经济版图中，青烟威各自的产业优势又在哪里？

   Q2、现在，这些优势产业与铁路结合在了一起，前景又怎样？ 

在这些产业与铁路的关系中，旅游业可以说是结合最紧密的产业。甚至可以说，铁路本身就是旅游的一种产品。青荣高铁开通，沿线旅游业早已未雨绸缪，一批丰富多彩的旅游新产品扮靓了铁路沿线。

   铁路通，旅游兴。其实，不仅仅是旅游业，服务业、制造业、农业、文化产业等，许多产业都与铁路有着深厚的渊源。我们来看看专家视角下的铁路与现代产业的关系。

    产业是城市的核心，是百姓生活的载体。青岛、烟台、威海三市，共有人口1800多万,占全省总人口的近五分之一，铁路的开通，产业的融合，无疑会加快三地人口的流动频率，一小时生活圈的建成，同城化步伐加快。就会给当地群众

Q1三地通之后，对百姓的就业、商旅、生活的影响？

Q2像这样公交化的高铁，铁路方面应如何应对，建设更多、更好的高铁？

三城成一市，各地都有着城市的美好规划，那么百姓又有怎样的期待呢？我们来听听。

三地通，说白了，就是速度战胜距离。青荣铁路总长300公里，沿途设置了14个站点，平均每20公里一个站。这些地方，要么是三地的经济桥头堡，要么是首次通火车。

Q1青岛铁路历史悠久，但烟台威海却是铁路欠发达地区，在这13个站点中，烟台威海地区的站点是否会有倾斜和平衡？

Q2 我们知道，铁路站点都被称为流动的风景线，可以说每个站点都是建筑的艺术，经济的坐标，文化的凝结。那么这些站点中，有哪些站点印象深刻？

从专家们的讲述中可以看出，这14个站点串联起一条铁路长廊，但在我们面前展开的，是一幅美丽画卷。

    毋庸置疑，铁路长廊就是经济长廊，一条铁路串起一条经济带，这不仅是青烟威的经济梦想，也是全省经济一盘棋的很好注脚。  

Q1山东目前有四大战略，你认为这四大战略的实施落地，最迫切需要解决的问题是什么？如交通

Q2看来交通是区域经济一体化的针和线，只有依靠交通的穿针引线，才能真正实现经济的一体化。那么围绕四大战略，铁路应如何作为，如何行动？

Q3铁路对区域经济发展是大有作为，从这次开通的青荣铁路中，在这14个站点，就有8个站点设在了县和镇，那么请问，铁路对县域经济和镇域经济发展会带来什么？

Q4在14个站点中，有哪些是首次通车的？为什么考虑在这里设点？新设站点投入很大，那又为何这样设置？

下面我们再来看下网友对我们直播的反映情况。...读短信

这里有网友提问，为什么我们的铁路站点，多是设置在城市的外围，尤其是青荣高铁的几个站点：像墨北、莱阳、桃村等？

感谢专家的解答。在这里，我们提出直播节目中的第二个问题：青荣高铁在哪一年开工建设？

欢迎大家踊跃参与答题，我们也为您准备了精美的礼品。

好的，我们的列车马上要进入牟平站，这也是一个首次通火车的站点。我们的记者高源就在现场，让我们去感受下牟平人民的热情与期待。

连线高源。

    感谢前方记者高源的报道。列车驶入牟平，仅仅停留几分钟，但为了这几分钟，铁路建设者却付出了许多艰辛。给牟平带来了新的发展机遇。整个青荣铁路不到300公里，整个建设却耗时四年多，可以说是逢山开路遇水搭桥。一条铁路凝聚着无数人的心血。

     Q1青荣铁路工程与以往的铁路工程相比，有哪些难度？

     Q2哪个项目难度最大？为什么这么说？

     听嘉宾说了这些，我们还是来直观感受下这条铁路的工程魅力。

    正是这些令人感动的人和事，成就了今天青荣铁路的畅达与辉煌。300公里路程，半数以上桥隧，1500天工期，60天联调联试，不仅仅是这些数字，我们再一起来盘点下这条高铁的大数据。

数字是枯燥的，但数字背后，支撑起的却是一项项高新技术这条铁路的开通，创造了多项纪录。

Q1在这铁路规划建设中，这条线路为何这样设计，在桥隧中，能否取值？

Q1这些规划施工，都有哪些方面的投资？规模是否很大？

Q3铁路建设本身，本身就是对经济的一种拉动，这些拉动体现在哪些方面？

接下来，我们再通过一个短片，了解下青荣铁路建设中新科技新技术。

    在短片中，我们可以看到，在铁路的建设中，最大的技术难关往往来自两个地方，一个是大桥，一个是隧道。马上，我们的列车即将驶过位于威海市境内的双岛湾特大桥，这座桥是整条铁路运行中经过的最长一座大桥。现在我们连线前方记者李平,来了解下大桥具体的情况。

连线李平。

列车刚过大桥，马上要进入一个隧道——陶家夼隧道。这条隧道也是青荣城际铁路正线上最长的隧道。我们的记者孙晓兰就在现场，现在我们连线孙晓兰，看看那里的情况。

连线孙晓兰。

    好的，感谢孙晓兰的报道。科技是铁路安全的保障，而铁路又是交通的命脉。铁路只有跟港口、机场等其它交通设施结合起来，才能发挥最大的效应。说到港口，我们来看看青荣铁路对港口的连接作用。青烟威地区是山东港口最密集区，三大港口是山东最主要的出海大通道，也是山东经济连接东南亚和世界经济的桥头堡。青荣铁路像一条线，把这些的港口串成了一串璀璨的珍珠。

     Q1、铁路运输与海洋运输的结合，会对运输行业带来什么影响？

     Q2、三地港口串成线，对各自的专业分工会产生什么影响？

     青荣铁路开通对沿海港口发展的影响，我们通过一个短片来了解下。

    从片子中，可以看到，港口的建设只是一个符号，它标志着一个国家一个地区对外开放的层次和水平。早在1984年，青岛、烟台就被列入了我国第一批沿海开放城市，威海在1987年成为地级市以后，也走在了对外开放的前沿，尤其是在承接日韩产业转移方面发挥了重要作用。

接下来，通过一段短片来了解一下。

    这种快捷高效的立体交通网络，为我们的未来勾勒出一幅美丽的图画，真让人期待。

我们再来看看网友们对我们节目的互动情况。从我们的屏幕下方可以看到，前来签到的微信微博网友络绎不绝，我们再来看下他们关注的热点是什么。

来看这位网友的问题：山东到日本、韩国是否能通上铁路？有这样的设想或规划没？

Q是否能通铁路，并不会减缓我们对接融入东北亚经济板块的步伐。那么这条青荣铁路在打造中韩自由贸易区、开辟海上丝绸之路方面，可以有什么样的作为？对连接东北亚经济板块，有什么样的意义？

好了，现在，列车已经快开进了本次旅程的终点站——荣成站。我们知道荣成的地理位置是比较独特的，北面、东面、南面三面环海，只有西面与陆地连接。这条铁路的开通，对荣成意味着什么呢？下面连线本台记者刘骏。

连线刘骏。

    列车顺利抵达终点站荣成，标志着山东省内第一条区域性城际高速铁路青荣高铁正式开通运营，这也是铁路建设者送给人们最好的新年贺礼。

如果用一个关键词来总结今天的首次通车，两位嘉宾分别会选择哪个关键词？

嘉宾回答。

从1904到2014，从历史到今天，从青岛到荣成，从绿皮火车到高铁，铁路带来的是区域经济发展的保障线、惠及民生的幸福线、内引外联的主干线和宜居城市的风景线,速度带来的是百姓生活空间的广度和山东经济发展的高度。我们相信，有了新速度，山东这只盘踞在黄渤海之滨的雄鹰将飞的更高，飞的更远。

好的，半岛新速度 山东新高度。由山东广播电视台电视公共频道、广播新闻频道、齐鲁网联合为您现场直播的青荣铁路开通大型融媒体报道到这里就全部结束了，感谢您的收看，观众朋友再见！

