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过程
	塑化剂，对大多数人来讲是个陌生的字眼，近几年来却频频占据媒体的头条。从酒鬼酒开始，到台湾的食品风波，塑化剂一次次闯入人们的视野，以致“谈塑色变”。
塑化剂究竟是怎么了？有毒塑化剂又会对人体健康带来哪些危害？带着这些疑问，记者历时半年，对塑化剂进行了课题式的调查采访，走访了权威的质检部门，采访了众多化工企业，咨询了国内知名的有机化学专家，并请有资质的机构对市面上的产品进行第三方抽检，对塑化剂的前世今生进行了一次全面的梳理。
通过调查，记者发现，比有毒塑化剂更为可怕的，是国内相关标准的缺失以及监管的缺位。作为全球第一塑化剂生产和使用大国，我国在塑化剂的使用上存在着法律真空以及管理漏洞，以致有毒塑化剂泛滥。
揭露问题，更要提出合理化的建议。在掌握了大量的真实的一手资料之后，记者呼吁，相关的法律法规要尽快出台，塑化剂产业要加快转型升级的步伐，向绿色、环保迈进，确保人民群众的身体健康。

	社会

效果
	   食品安全无小事。塑化剂，看起来题目不大，却与我们每一个人都息息相关。节目播出之后，为我国塑化剂产业的转型升级提供了舆论支持。节目中所揭露的标准缺失问题，已经引起相关部门的注意，有关的法律法规正在制定中，预计2016年实施。
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	    这是一篇振聋发聩的电视评论。它所谈到的问题涉及面之广、危害之深、需要解决之迫切，引起了受众的强烈共鸣。这件作品，将塑化剂引发的很多问题第一次系统地公布于众。更为难能可贵的是，它促进了相关标准的制定，推动了社会的进步，发挥了媒体的自身作用。
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【电视评论】

塑化剂：遭遇标准缺失之痛

【导语】今天首先要来关注的一个关键词，叫塑化剂。最近几年，塑化剂引发的问题是层出不穷。无论是“酒鬼酒事件”，还是台湾的“塑化剂风波”，都让人们感受到它的无处不在。然而，比塑化剂更为可怕的，却是国内相关标准的缺失以及政府监管的缺位。我们来看记者的调查采访。

【正文】年终岁尾，一则来自大洋彼岸的消息，让山东淄博的众多手套生产企业如坐针毡。从2015年起，美国将进一步加大对塑化剂的监管力度。淄博出口的一次性PVC医疗手套，在此范围之内。    

    【同期声】山川集团医用器材有限公司质量部主管 宗建:
就是要求这个（塑化剂）低于一定的限量。因为是国外有些研究机构，做过一些类似方面的研究，所以说呢，做过一些动物研究（有危害）。

    【正文】塑化剂有毒，早已被人们知晓，其毒性远超三聚氰胺。这里所说的塑化剂，是指使用最广泛的邻苯类塑化剂，它占各类塑化剂总量的80%以上。医学实验表明，邻苯类塑化剂有类似于环境雌激素的作用，会对孕妇和儿童的生殖发育构成威胁。

    【同期声】山东省千佛山医院小儿血液内分泌科主任医师 王红美:
 可以引起怀孕妇女内分泌紊乱，然后影响胎儿的性发育，引起孩子性发育异常。再就是对男性会引起不育，影响精子的活力，对女孩的话引起性早熟。

【正文】很多时候，塑化剂是在人们毫无察觉的情况下进入体内。以医疗器械为例，目前医院中的手套、输液管、血浆袋、透析机软管、氧气面罩、吸氧软管等，绝大部分使用的是邻苯二甲酸酯类塑化剂。深受病痛折磨的人们哪里知道，救命的药品中居然潜藏着危险的塑化剂。

    【同期声】山东省环保高分子材料及助剂工程技术研究中心副主任  周昌林:
这些药物、药水随着比如说葡萄糖或者说生理盐水，流到管道里面。它或多或少都会往里面抽提一部分过来，随着药液跑到人体里面，这是最直接的。

    【正文】儿童玩具，是塑化剂兴风作浪的另一个重灾区，其中尤以搪胶类玩具的危害最甚。为了达到柔软性，有些玩具塑化剂与PVC粉的配比达到了60%到200%。无论是小黄鸭还是玩具球，一旦遇到热水或者沐浴乳等油脂性物质时，塑化剂就容易释放出来，对儿童的身体造成潜在的伤害。

    【同期声】山东省环保高分子材料及助剂工程技术研究中心副主任周昌林:
 含着去咬的，它（塑化剂）会随着你的唾液，直接进到你的身体里头。然后这些玩具在水里面浸泡，它也会跑到水里头，因为皮肤它也能会渗透一部分。

【正文】除了医疗器械和儿童玩具之外，塑化剂在我们身边几乎无处不在。家用的燃气软管、防滑垫、雨衣、拖鞋、保鲜膜、地板革、pvc桌布、pvc窗帘、人造革制品、壁纸、油漆、外墙涂料、pvc手机套、手机数据线，酒厂的输酒软管，地摊上的塑料袋，钓鱼的软鱼饵，饮水机的水管，方便面的外盒等等等等，无一不闪现着塑化剂的身影。

    【同期声】中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授 朱毅:
 你能想得到，混凝土里面用的有塑化剂，还有我们墙壁用的涂料里面，也可能用塑化剂，还有我们穿的衣物里面等等，油墨等等，都有可能用到塑化剂。塑化剂是十面埋伏、无孔不入的。

    【导语】由于塑化剂的危害不像急性毒药那样明显，因此往往很容易被人们所忽视。而事实上，欧美国家对有毒塑化剂是零容忍的态度，而我国相关的法律规定却是严重滞后。既没人管，也没人查，塑化剂的泛滥也就不可避免。
    【正文】为了拿到塑化剂的一手材料，记者在济南的商场随机购买了4件PVC产品，送到权威的第三方机构进行检测。结果显示，无论是小黄鸭、皮手套，还是桌布、输液管，都超过欧盟限定标准的100多倍。

    【同期声】临沂市产品质量监督检验所检验员 杨晓强:
 这些商家、企业，它可能追求利益，它用塑化剂的添加剂，可能说都不符合国家要求的。所以说咱们现在玩具生产的塑化剂，可能说含量会很高。

    【正文】目前，中国已成为全球塑化剂第一消费大国，年消耗量超过300万吨，其中99%是邻苯、对苯和偏苯三大类塑化剂。从分子结构上看，它们都含有一个大的苯环，而合成温度高达200到230度，在大自然中极其稳定。哪怕被废弃后，它们也会通过土壤——水体——海洋——藻类——动物的食物链，最终回到人体内。

    【同期声】山东省千佛山医院小儿血液内分泌科主任医师 王红美:
 苯与白血病有明确的关系。它主要是引起染色体的畸变，然后引起细胞的克隆化，出现恶性增殖，最常见的就是白血病。

【正文】2008年，欧盟发布《食品接触塑料及制品的指令》，对塑化剂的使用进行严格限制。同年，美国通过《美国消费品安全加强法》，禁止含有浓度超过0.1%的邻苯二甲酸酯的销售、制造和进口。俄罗斯、日本、加拿大、巴西、阿根廷等国家，也纷纷出台法律法规，降低邻苯类塑化剂与人体密切接触的几率。

【正文】近些年来，我国也采取了一些措施，对食品以及婴幼儿用品中的塑化剂进行严格限制，但是，医疗器械、儿童玩具、家居用品这些与人们生活息息相关的领域，相关的法律法规依旧是一片空白，邻苯类塑化剂的使用依旧泛滥。

    【同期声】临沂市鑫华玩具制品厂 全新波:

    国内的（玩具）标准执行的就是GB6675-2003，因为在国内销售的情况下，一般就是按国标来做。但是按欧盟的标准检测的话，这一块它必须要用环保材料。

    【正文】正是国内外法律的这种差异，造成一些玩具和服装企业在选用塑化剂时采用双重标准。出口产品采用新型环保塑化剂，内销产品采用价格低廉的邻苯类塑化剂。

    【同期声】山东省环保高分子材料及助剂工程技术研究中心副主任  周昌林:
    这个（出口）儿童玩具里面，都不能含有邻苯类的物质，这就是欧盟REACH法规和ROSE法规已经限制了。比如说医械，它都不能出口到欧盟或者说美国这些国家。然而我们国家就是可以大量使用。

    【导语】在我国，邻苯类塑化剂真的就这么不可替代吗？答案却是否定的。因为在塑化剂家族里，还有环氧大豆油、柠檬酸脂这些新成员。由于标准的缺失，新产品哪怕是研发出来了，也没人愿用，也没人敢用。
【正文】事实上，邻苯类塑化剂的替代产品在国内早已投入生产。几年前，山东万图高分子材料有限公司和四川大学高分子材料工程国家重点实验室合作，研发了“WT98”环保无毒塑化剂。尽管新产品填补了多项国际国内空白，但因为没有相应的政策扶植，市场反应冷淡。

    【同期声】山东万图高分子材料有限公司销售总监  勇喜元:


 所有的厂家都异口同声，国家现在没有形成一个新东西的约束，也没有说把原先的九五标准的DOP给卡（去）掉。我们这一块跑（市场）难度非常大，不是一个工厂能左右的问题 。

 【正文】国内销售遇冷，但山东万图的环保塑化剂在国际上却引起了很大的关注。专家指出，要避免“墙内开花墙外香”，就要从顶层设计上进行改变，推动我国塑化剂产业的转型升级。

 【同期声】中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授 朱毅:
 环保型的塑化剂，最应该发展的应该是柠檬酸酯类的塑化剂。在我们国家，因为是柠檬酸的生产大国，就有非常好的这种基础条件。

 【正文】生活中，人们也要多了解一些塑料方面的知识。比如，每个塑料容器都有一个身份证，一般在容器的底部。三角形里边有1到7的数字，代表不同的标识。

 【正文】1.常见于矿泉水瓶，耐温不能超过70度，不要放在车内晒太阳；2.常见于食用油容器，不能做水杯，不能循环使用；3.常见于雨衣、塑料盒，不要用于食品包装；4.常见于保鲜膜，不能放进微波炉加热；5.微波炉餐盒，可以放进微波炉；6.常用于快餐盒，避免盛放滚烫的食品；7.常用于水杯，不要加热，不要在阳光下直晒。

 【同期声】临沂市产品质量监督检验所检验员 杨晓强:

 餐盒它这个盒材质是PP，但它的盖呢却是4号PE的，PE的话，它并不适合在微波炉里加热。所以大家以后，如果说在微波炉里加热的时候，一定要注意，一定要把盖和这个盒分清楚，尽量的话不要盖着盖加热食物。

 【正文】如果您实在记不了这么详细，那么就请记住至关重要的一条：油脂性的、温度高的食物，尽量不要用塑料包装，孕妇和儿童尤其需要注意。

 【同期声】山东师范大学化工系主任  刘玉法:
 温度越高，比如你接触食品，比如热的油条，温度越高，迁移的量就越多。特别是油性的食品，包括油条，包括你比如说熟的肉制品等等，迁移就越多，当然（它们会）最终进入食物，进入人体。

 【同期声】中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授 朱毅:

 爸爸妈妈给孩子选用洗浴用品的时候，就应该注意，尽量不要选有香味的，尽量选塑料不要过于柔软的，还有不要用不明标识的安抚奶嘴给孩子用。接触塑料制品之前，一定要多打几个问号，这是什么类的塑料制品？它有没有可能有塑化剂？

 【总结】指望我们每一个人都能够成为有机化学专家，这并不现实。塑化剂的问题要靠谁解决呢？毫无疑问，要靠人大、要靠政府、要靠企业。相关的法律法规要尽快出台，塑化剂的标准要尽快制定，政府的监管要及时到位。毕竟，我们的孩子再也不能这样被毒害下去了。
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