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	为贯彻中央“两岸一家亲，共圆中国梦”的对台方针，扩大两岸人民的了解和交往，2014年2月以来，青岛市广播电视台和青岛市台办联合策划制作了“两岸一家亲”电视系列片——《两岸双城记》（已播33集），该系列片以人物为主线，记录了不同时期在青岛生活、工作的十五位台胞、台属在青岛寻梦、追梦和圆梦的故事。这其中既有期待落叶归根的台湾老兵，也有怀揣梦想在大陆扎根的台商、台胞，还有在台湾生活、工作的青岛人。本次参评作品即是从“两岸一家亲”系列片中挑选的三位女主人公：连文幸、张平宜（2011cctv感动中国人物）和高志宇。她们分别是嫁到青岛的台湾媳妇、在大陆做志愿者的台湾记者和嫁到台湾并在台湾为大陆配偶维权的青岛人。虽然每个人的工作岗位、生活经历不同，但她们往来于海峡两岸，成为两岸文化、情感交流的使者；对于同根同源的血脉亲情，她们也有着最真挚的感悟，唤起人们对两岸亲情的关注与热爱。
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	“两岸一家亲”电视系列片——《两岸双城记》是当前讲述台胞追寻中国梦题材的优秀纪录片，被国务院台湾事务办公室列为2015年度重点对台宣传片。（附证明）作品于2014年2月起陆续在青岛电视台、中国台湾网和台湾花生网播出后收到两岸观众的普遍好评，取得很好的社会反响。今年该系列片在山东电视台国际频道、生活频道和长城平台和泰山平台播出，覆盖全球（具体附件）。  附：中国台湾网：http://www.sd.taiwan.cn/qingdao/tj/yjq/；
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	“两岸情、中国梦”，作品主题鲜明，以“情”为主线，通过生动的人物故事，展现“两岸一家亲”的血脉亲情；并紧扣时代脉搏，体现两岸同胞日益密切的交流与往来。 
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题目：两岸双城记

（一）我的爱在青岛

【导语】

    青岛到台湾的海上距离是1000多海里，64年前，许多人就是从青岛的码头启程到了台湾，从此开始了和大陆亲人长达40多年的分离。也正因为这个原因，青岛和台湾就有了更多的亲近和思念。如今，在青岛工作、生活的台湾同胞有3400多人，他们在这里创业发展，也在这里寻找幸福。马年春节到来之际，我们特别采访制作了系列报道《两岸双城记》，讲述台湾同胞在青岛的故事，感受那份割舍不断的亲情。我们先来认识嫁到青岛的台湾媳妇连文幸。连文幸的家在新竹，那里和青岛一样，是一个有山有海的地方。但是，她做梦也没想到，在自己40岁那年，她会在海的另一边找到了爱情的归宿。

【正文】

    2003年，39岁的连文幸，已经是台湾一家少儿英语培训学校的教师。那一年，她接到了来内地做推广的工作。辗转了多个城市，最后一站来到了青岛。可是工作刚刚做完，就遭遇了当时的非典，暂时无法返回台湾。

【同期声】

    台湾媳妇 连文幸：山东一直是我梦寐的地方，就是有孔子之乡曲阜，也有泰山，这个校长是我干姐，她就安排一位，她说是文化人，但是是医生，就一举两得，就是一个可以给我解释沿途的风景，一个如果沿路发生什么事，我们还会有个照应，他是专业的。

【正文】

   这名医生叫王平，比连文幸大一岁，是青岛市立医院的主治医师，也是岛城著名的神经科医生。两个人结伴同游了泰山、曲阜，之后连文幸就回到了上海的总部。那个时候，非典还没有结束。

【同期声】

    台湾媳妇  连文幸：就变成我一个人，发烧在家里躺着，我连水都没有，所以要出去买瓶装水，结果后来隔天竟然，就是带我去山东曲阜这位先生，来了。

   记者：去上海了？

   台湾媳妇  连文幸：来上海了。

【正文】

    一个是大陆医生，一个是台湾老师，经过这非典时期的非常接触，两人之间的感情也由朋友上升到恋人。

【正文】

    2004年，连文幸和王平结婚了，两个人把家安在了青岛。王平是土生土长的青岛人，老家在城乡结合部，开始他以为连文幸会不习惯青岛的生活，然而不久他就发现，自己的担心是多余的，连文幸很快就成为了一个地地道道的青岛媳妇。

【同期声】

    现场：2014幸福美满，学业成功，希望能（考）上上海交大。

【正文】

    公公婆婆都已经八十多岁了，在这样一个四世同堂的大家庭里，连文幸感觉到自己就是其中的一员。

【同期声】

    台湾媳妇  连文幸：就是有家的味道跟家的温馨，所以在青岛，一点都不寂寞，这是一个真的家，这么多年，你看一晃快十年了。14年登记的嘛，就感觉，因为这个家族，所以对这个家的感情，跟各方面的契合度就更深。

    连线现场：

    古都电台记者：文幸姐你好。

    台湾媳妇  连文幸：你好，古都广播电台的听众朋友们大家好。

【正文】

    从半年前开始，每个周二下午的三点半，连文幸都会跟台湾一家广播电台进行连线，介绍青岛和她在青岛的生活。

【同期声】

   台湾媳妇  连文幸：灶王爷回天庭每年一次，他是回去要报告我们这个家，今年来的表现的，所以一般在青岛，我婆婆那边，都会一早就开始大扫除，洗窗帘，尤其是厨房。

【正文】

    连文幸说，如今台湾和青岛都已经是她的家了，因为这两个地方有着相同的文化和相同的亲情。

【同期声】

台湾媳妇  连文幸：特别爱青岛，也特别爱有文化的青岛，大家下一代一定把文化再传承起来，咱中国，一定能够在世界的亮光点，不止是我们的经济改革，还有发自我们内在的骨子里的中华魂，跟中华珍宝，五千年的历史，这里有三百四十年。

（二）爱在“希望之翼”

【导语】

 说起张平宜，可能很多人并不熟悉，但是说起2011年感动中国人物，说起那个在十多年的时间里，往返于台湾和大陆之间，把爱带给四川大凉山麻风村孩子们的“台湾姐姐”，人们就不会觉得陌生了。张平宜曾经是台湾《中国时报》的记者，为了帮助麻疯村的孩子们，她辞掉了记者的工作，创办了“中华希望之翼协会”，并且靠着写文章、卖蜡烛来筹集款项，在大凉山建立起一座崭新的大营盘小学。台湾——大凉山——青岛，很难想象这三个地方会同时产生交集，而张平宜却把这三地连在了一起。

【同期声】

台湾“中华希望之翼协会”执行长、2011年“感动中国”人物 张平宜：这是我在青岛的家，其实我回到这里来的时候，应该都是身心最疲惫的时候，可是在这边，我最开心，这里有我最棒的我们的大营盘的孩子，有我们云南的孩子。

【正文】　

 位于即墨工业园的这座健身器材厂，是张平宜在青岛的“家”，如今这里还有另外一个“身份”——青岛“希望之翼”学苑。来自麻风村的14名孩子白天在工厂里学技术，晚上上课。

【同期声】

台湾“中华希望之翼协会”执行长、2011年“感动中国”人物 张平宜：你会修机器啊？你什么时候会修机器啊？自梅也是从云南过来。才来一年对不对？你想做什么你告诉我。（自梅：我想成为一名服装设计师。）所以我就跟她讲说，那你就做靠垫，学一些裁缝、（学）一些打板啊。因为这些孩子，你再让他念高中、念大学，其实是不实际的，他可能出来都30岁了，我就是说你怎么去跟人家竞争，更何况你的成绩又不是十分的优秀，所以我那时候就说，大家都有些家庭的一个经济的压力，我觉得应该让他们出来自立，就是学习自立，然后半工半读，所以也就有后来我们青岛的这个“希望之翼”学苑。

【正文】

26岁的阿被拉且是大营盘小学第一届毕业生，也是“希望之翼”学苑这批学生中，跟张平宜相处时间最长的。

【同期声】

青岛“希望之翼”学苑学生 阿被拉且：那时候我还记得（张阿姨过来的时候）我刚好在放羊，因为我在山上，我一看下面，学校门口有那么多人，就会跑去看。

记者：那是第一次见到张阿姨？

青岛“希望之翼”学苑学生 阿被拉且：对。

记者：当时第一感觉怎么样？

青岛“希望之翼”学苑学生 阿被拉且：当时第一感觉啊，就是看到张阿姨感觉（张阿姨）也很年轻很漂亮，只是觉得很奇怪，怎么有这么漂亮的人？ 

【正文】

 当时阿被拉且并没有意识到，“闯”进麻风村里的这个漂亮阿姨，竟然会改写他日后的生活。

【同期声】

青岛“希望之翼”学苑学生 阿被拉且：张阿姨过去之前，我们基本上连镇里面都没去过，十几岁了。去县里面，也是我们小学毕业那一年，跟着他们去买菜去（县城里）的。因为以前我听他们说，那些老人他们去过的地方，或走过的地方，都没人走，都没人过那边。

【正文】

跟随着张平宜的脚步，当初的放羊娃来到了青岛。在这个美丽的海滨城市，实现了他人生中许多的第一次：第一次坐飞机，第一次看到大海，第一次代表工厂参加展会。

【同期声】

青岛“希望之翼”学苑学生 阿被拉且：我们那边就是，太阳从山的这边出来，进入那边，就一天过完了，没有这么宽广，觉得世界就这么大，天空就这么小。出来以后，（感觉）怎么到处都有人，海也很大。基本上父母给了我们生命的话，张阿姨就给了我们生活。（隐黑）

【同期声】

台湾“中华希望之翼协会”执行长、2011年“感动中国”人物 张平宜：不管你今天是不是含着金汤匙出生，对我而言，人都是平等的，懂吗？所以我今天要跟你们分享的是这样一个价值。我们这个学校培养的并不是学术方面的，其实我培养他们非常多的，统称叫做生命教育的课程，给他们一些很社会实用的课，所谓的（职业）生涯规划课，应该是很正能量的课。

【正文】

 如今，不仅学生们融入了青岛的生活，在青岛，“希望之翼”学苑也有了一批大学生志愿者，而这一切，都让张平宜倍感欣慰。

【同期声】

 青岛“希望之翼”学苑志愿者 蔡欢欢：每次要转三趟车，要经历三个多小时，特别是在平常学业负担比较重的情况下，志愿者愿意来，真的，我感觉所有来的志愿者都很不错。

【同期声】

台湾“中华希望之翼协会”执行长、2011年“感动中国”人物 张平宜：我觉得这些孩子（志愿者）应该是比别人更有爱心，更有这个社会责任，很棒的，值得期许。我觉得人生就是这个样子，因为我觉得，我大概是不能没事做的那个人，所以我觉得，累并快乐着，应该是这样子吧。

（三）远嫁台湾的青岛人
【导语】

    在之前的《两岸双城记》当中，我们给大家讲述了台湾的连文幸女士在大陆找到真爱的幸福故事。其实随着两岸开放程度的逐渐加深，不仅有台湾人嫁到大陆，也有不少的大陆人嫁到了台湾。一份数字显示，目前嫁到台湾的大陆配偶有39万人之多，而目前定居台北的高志宇就是这39万人之一。在青岛的时候，高志宇当过中学老师，也经过商，20年前在结束了平生第一段婚姻之后，她远嫁到了台湾。由于在台湾的特殊身份和经历，让她拿起法律的武器，为在台湾的大陆配偶维权。

【同期声】

    丽君：你好，我是丽君。

    青岛籍台湾媳妇 高志宇：丽君，你好。

    丽君：你现在还在青岛吗？

    青岛籍台湾媳妇 高志宇：是。

    丽君：那你什么时候回来啊？

【正文】

　　电话那头，是高志宇最近正在帮助的一个大陆配偶。对方催她早点回台北。

【同期声】

　　青岛籍台湾媳妇 高志宇：她先生家暴，（丈夫在）枕头底下藏着刀，抽屉里藏着剪刀，她很害怕，（离家出走后）一直没敢回去。她先生反而倒先告她要离婚。就是说（她）不知道该怎么处理了。她说19号法院通知她要去开庭，她就很担心，一定要让我陪她，我就陪她一下。（隐黑）

【正文】

    高志宇嫁到台湾，是在1994年。当时的她在青岛结束了一段并不愉快的婚姻，独自带着儿子生活。

【正文】

　  台湾的太太们都在家里相夫教子，操持家务。可高志宇完全不能适应，初到台北的她一心想找份工作。直到2001年，大陆配偶才可以在台湾工作。朋友介绍给高志宇一份资源回收厂的工作，但是到了那里，高志宇才知道，所谓的工作就是废品回收。

【同期声】

    青岛籍台湾媳妇 高志宇：那种落差真是太大了，在青岛可以说（我）从小到大没有吃过苦，到了台湾以后做那种工作，不光是体力上累，其实心里头也是蛮挣扎的，（这种感觉）会有。垃圾堆里头的那种气味让人受不了。

【正文】

　　工作了两个月后，台北出现了登革热疫情。资源回收厂地处山林，脏乱、湿热、蚊子多，没有医疗保险的高志宇担心会染病，于是就离开了那，换了第二份工作。

【同期声】

　　青岛籍台湾媳妇 高志宇：朋友又介绍到了台北荣民总医院，去做了清洁工。 （每天）工作八个小时，我倒没有感觉到累什么的，只是一开始的心理的适应能力，需要有，一开始去的时候都有点抬不起头来，做那个工作，自己都觉得抬不起头来。

【正文】

    高志宇的工作并没有得到丈夫的理解和支持，三年后这段婚姻也划上了句号。而幸运的是，高志宇此后遇到了更加珍惜她的男人。

【同期声】

    青岛籍台湾媳妇 高志宇：先生给我的爱也是很多的，他也是很关照我，年轻的时候没有觉着怎么样，可是随着年龄的增长，觉着互相都有个依赖，互相照顾。（隐黑）

【正文】

　　嫁到台湾这些年，高志宇看到了大陆配偶在当地形形色色的遭遇。印象最深的，是她在医院里认识的一位黄女士。

【同期声】

    青岛籍台湾媳妇 高志宇：夫妻之间就发生矛盾，发生矛盾以后，后来（她）先生有一天晚上就烧了一锅油，她已经睡觉了，这一锅油就从头上浇下去了。然后（我）就去医院看她，然后一看好惨啊。

【正文】

　　想到自己嫁到台湾的种种不易，姐妹们的遭遇让高志宇心痛。2012年，她在台湾加入了一个社会团体，专门帮助大陆配偶。

【同期声】

    青岛籍台湾媳妇 高志宇：还有打官司啦，那就告她丈夫嘛，她因为在金门，她会到时候来台北来复查，来复查的时候有时候没地方住，就干脆住到我家里。

【正文】

    高志宇嫁到台北已经有20年了，从被拒绝，到被认同，大陆配偶在台湾的地位也发生了不小的改变。

【同期声】

　　青岛籍台湾媳妇 高志宇：我觉得我自己身负的重任就是，要让我们这些姐妹们在台湾，要改变我们的形象，让台湾人觉得我们并不是他们所想象的样子，或者说他们所描述的那个样子。我们自己一定要自强、自爱，要自立，这是最重要的。
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