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孔府档案

第六集  末代风云

片头

出片名：孔府档案

画面：(尼山论坛开幕式  许嘉璐等行拱手礼  圆桌对话等）

解说：2014年5月21日，第三届尼山世界文明论坛在在山东大学举办，联合国相关官员、国内外学者、青年教师及博士生近100人参加了论坛，本届论坛的主题是"不同信仰下的人类共同伦理"。

    在开幕式上，举行了“尼山礼赞”音乐会，山东大学艺术学院演奏了《尼山圣诞曲》和《孔子颂》。在接下来的两天里，举行了高端对话、圆桌对话、专家讲坛等多种活动。与此同时，来自中国、美国和其他国家的32名青年博士在山东泗水尼山圣源书院，恭敬地站在孔子像前，分别用中英文诵读《论语》。本届论坛参会专家的档次之高、活动之丰富，居历届尼山论坛之最。

尼山论坛以孔子的诞生地——山东省

HYPERLINK "http://baike.so.com/doc/3325909.html"曲阜市尼山命名，目的是以儒学为主的中华民族优秀传统文化为基点，坚持“世界大同”的理念，面向世界，开展不同文明的互动和交流，在和睦相处中共同发展，为建设和谐社会、和谐世界做出贡献。

上个世纪80年代，孔子思想和儒家文化重新得到了重视，以后逐步升温，形成了世界范围的“孔子热”。孔子基金会、国际儒学联合会、中国孔子学院等机构先后成立，孔子学院和孔子课堂遍及全球，到2013年，共建成全1079所，分布在117个国家和地区。同时，孔子文化节、世界儒学大会、尼山论坛等节会也成为全球孔子后裔及儒学研究者的盛宴。孔子思想在经过100年的回落之后，又出现了新的热潮。

但是，100年前，“反传统、反儒教、反文言”的新文化运动兴起，在“民主”、“科学”的大旗下，尊孔复古遭到激烈的抨击。1919年在“反帝反封建的”的“五四”运动中，更是响亮地喊出了“打倒孔家店”的口号。

而在一片抨击声中，历经千年的孔府似乎也走到了穷途末路。

出字幕：第六集  末代风云

解说：辛亥革命后，西方启蒙思想进一步传播，民主共和的思想深入人心，但袁世凯在1916年再次掀起“尊孔复古”的逆流，并借此恢复帝制，导致了辛亥革命的最终失败。辛亥革命失败后，一些先进的知识分子认识到，失败的根源在于国民脑中缺乏民主共和意识，必须从文化思想上冲击封建思想和封建意识，通过普及共和思想来实现真正的共和政体。

1915年9月，陈独秀在上海创办《青年杂志》，大量发表抨击尊孔复古的文章，举起了新文化运动的大旗。从1916年第二卷第一号起，《青年杂志》 改名为《新青年》，李大钊、胡适、鲁迅等在《新青年》上发表大量文章，对“吃人”的传统礼教进行血泪控诉，把斗争矛头直指封建专制的理论支柱儒家思想。

1919年，“五四”运动爆发，在反对帝国主义的同时，也竖起了“反封建”的旗帜，并喊出了“打到孔家店”的口号，把“反儒反孔”推向了高潮。

在全国一片“反孔”的声浪中，1919年7月，孔子的第76代嫡孙、47岁的衍圣公孔令贻在北京去世。孔府顿时陷入一片慌乱中。此时，他们已经顾不上外面的“反孔”大潮，因为孔令贻去世时没有儿子，衍圣公爵位的继承问题成了孔府的头等大事。

同期：（孔祥林）02:07:44:09孔令贻是两妻两妾  他的原配是孙氏  很早就死了  生的孩子没养活就死了  然后就娶了陶氏  陶氏  家庭出身可能低一点  她父亲是四品官  因为是续弦的夫人  当然家庭出身不是很高  

解说：陶氏的父亲陶士鋆是大名府知府，同时也是北京的一个大地产商，虽然他官职不高，但却富甲一方。陶氏身材矮小，相貌平平，却很有个性。在陶氏嫁入孔府的第三年，彭老太太去世，陶氏正式接过了孔府内宅事务的管理大权。当时的孔府已经入不敷出，但在她的打理下，大事小事倒也井然有序。

陶氏刚嫁入孔府时，曾生下一个儿子，但不久夭亡，此后就没再有身孕。孔令贻在娶陶氏之前，曾娶了一个小妾丰氏，但丰氏一直没有生育。正当孔府上下为后继无人担忧的时候，陶氏的陪嫁丫鬟王宝翠竟然怀孕了。

同期：（孔祥林）衍圣公有手谕  擅入内宅  严惩不殆  有内传事  有外传事  内传事就在内宅里面  向外传布的  他的跟班  往外传达的  外传事  外面传到内宅  不能进来  把事情汇报给内传事  内传事再传进去  内宅门就是个界线  挑水的也不能进  有水槽  倒进去  他不能进  

解说：孔府的内宅除衍圣公之外男人一律不准进，内宅的女人也不能出去，那么王宝翠肚子里的孩子只可能是孔令贻的。陶氏虽然非常不情愿，但还是把王宝翠收房做了姨太太。王宝翠接连生下了两个女儿孔德齐、孔德懋。两个女儿一出生就被抱到陶氏身边，称陶氏为母亲，而叫王宝翠“姨太太”。

陶氏平时对王宝翠非打即骂，但当孔令贻在北京突发重病，将要离世时，王宝翠却成了陶氏唯一的希望。

这时，王宝翠又一次怀孕了。

按照孔府的规定，如果衍圣公没有子嗣，族人将要共推出一名新的衍圣公，而陶氏就要带领家人搬出孔府。弥留之际的孔令贻，为了防备孔氏家族有人夺嫡，由他口述，请别人代笔给时任大总统的徐世昌和逊帝溥仪各上了一道遗呈：“令贻年逝五旬，尚无子嗣，幸今年侧室王氏怀孕，现已五月有余，倘可生男，自当嗣为衍圣公，以符定例。如或生女，再当由族众共同酌议相当承继之人，以重宗祠。”

孔令贻去世以后，陶氏天天念佛祈祷，祈求王宝翠能够顺利生下一个男孩。

同期：（孔祥林）02:12:30:00他写了遗嘱以后  陶氏就派人写了一封信  当时管事的  是她本家的一个弟弟  这封信就是说  对王氏一定要严加保护  任何外来东西  不要入口  因为别人把她毒死了  孔令贻就没后代了  那些近支族人  就有机会当衍圣公了  

解说：1920年大年初四，王宝翠要临产了。根据大总统徐世昌的命令，北洋政府成立了由内务部、山东省员和当地颜子、曾子、孟子后裔组成的监产委员会，监督王宝翠生产。孔府各道门口都站了双岗，检查进出人员的证件。

同期：（孔祥林）02:12:30:00王氏生产的时候  是很重视的  有传统的接生的  还从济南请来德国医生  德国医生的护士  是欧阳中石的母亲 
解说：王宝翠是难产，陶氏安排把孔府各道门都打开，甚至连只有皇帝临幸、宣读诏旨时才开的重光门也打开了，说好让小公爷的灵魂进来。又过了两个时辰，孩子还是没有降生。陶氏又差人把把曲阜的五座城门全部打开，可是，王宝翠还是没有生。有人建议，王宝翠是丫鬟出身的姨太太，地位太低，要在王宝翠所住的屋角上挂上一块‘鲁班高八丈’的木牌，抬高她的地位才行。陶夫人连忙派人挂上木牌。这时，王宝翠终于生了，而且还是一个男孩。 

    这个艰难来到人间的孩子，就是孔子77代嫡孙孔德成。

同期：（孔祥林）02:12:30:00 王氏生了孔德成不多久  就死了  家族内部有些人就怀疑她  （陶氏） 对她恶的评价  主要还是文革的时候  把阶级斗争也引到孔府里来  王宝翠是丫鬟  贫农家的女儿  她是大贵族  所以就毒害了她  这都没有历史的依据  （王宝翠）是产后风死的

解说：1920年4月，孔德成出生还不足一百天，北京政府总统徐世昌按照袁世凯所定的《崇圣典例》，命令孔德成袭封衍圣公。

所有的大事都尘埃落定，陶氏为了重现孔府的威仪，在经济已经十分拮据的情况下，依然为孔令贻举办了一场隆重的葬礼。

孔令贻的葬礼，不仅《孔府档案》中有详细记载，这段珍贵的影像，也记录下了当时的盛况。

    1921年1月6日，是孔令贻的出殡发引日。正逢寒冬，鹅毛大雪下个不停，除了从京城里、济南府赶来的达官贵人，曲阜城内城外大街小巷到处都是观礼之人。

    由于小衍圣公孔德成不满周岁，无法践行孝主之事，仆人身穿重孝代替。二十四响礼炮响过，在悠长、凄婉的唢呐声中，仪仗队从孔府门前出发，缓缓前行。第一方阵是兖州驻军20名步兵，都执枪头五色旗；马队40名，骑着清一色的白色战马；曲阜县政府的马队8名，都举着八卦大旗。

浩浩荡荡的仪仗队伍，一眼望不到边际，光是那些打旗的、举幡的、扛功名牌子的，抬冥器亭子的，扯挽幛的，挤挤挨挨，半天走一步。直到过了六七个方阵，才见到孔令贻的棺椁方阵：方阵的正中间是一座六十四名大杠抬着的五龙捧圣的金棺！金棺后面又跟了四抬重牌楼子1座，八抬魂魄亭子1座，白纸雪柳40对，引马1对，鼓乐1班，细乐2班，执拂人8名，挽歌郎20名。整个发引仪卫1125人。

雪越下越大，雪白的纸扎从孔府一直排到十几里外的孔林，白龙见首不见尾，旁观的人们一个劲地惊叹。有人说，《红楼梦》上写的秦可卿丧礼是浩浩荡荡，压地银山一样，到了孔府发丧，才知道《红楼梦》上的那些过场，只不过是小巫见大巫啊！ 

从《孔府档案》的记载中，我们可以看出，孔德成的童年，是在陶氏夫人的精心呵护和悉心教育下度过的。

当孔德成开始蹒跚学步的时候，陶氏就让家人抱着孔德成，半夜里爬起来去领着人们去祭孔，孔德成不会行礼，也不愿意学，陶氏就让府医刘梦瀛把儿子刘三元等几位小伙伴带进孔府，陪着孔德成一起练习。到四五岁的时候，孔德成磕头行礼就已经有模有样了。每当祭孔的时候，孔德成领着长长的队伍到孔庙去祭孔，成为当时的一景。

同期：（孔祥林） 02:07:44:09我认为陶氏  还是很有见地的一个夫人  孔令贻死了以后  孔德成遗腹子  虽然孔府那么困难  但是请了很多老师教育他  请了一个举人  后来又请了举人  后来请了庄陔兰  还请了王毓华  一个教西学的老师  所以她对他很重视  连她两个女儿 都同时受教育  在这方面很有见地  

解说：王毓华教授的课程包括作文、写诗、算数、地理等新课程。后来一位毕业于曲阜师范学校的学生吴伯箫又来到孔府，教孔德成姐弟学习英语。后来，吴伯箫考上北京师范大学，离开孔府，成为了著名的散文家。孔德成就到曲阜明德中学去跟班学习英语。

同期：（孔德懋） 14:14:07 王毓华教给写字  我们写的字  晚上点着油灯  那时候没电灯  都是油灯  点油灯写字 

解说：两位老师对孔德成姐弟三人的学习要求十分严格，每十天休息一天，除了祭孔、扫墓和过年，其余的时间全部用于读书。

同期：（孔德懋）13:50:15打  有那么宽那么长的  一块木头板  打手心  他教给你  一天教给你几句  一天教给几段  连讲带背  第二天要背下来  背不下来  要打你手板  08:19:20后来我弟弟又请了一个  是汉人  挺有名的  教给我弟弟写篆字  所以我弟弟篆字写的挺好 

解说：这位有名的汉人老师叫庄陔兰，是前清的翰林，经学和书法造诣很深，他到孔府任教的时候已经70多岁。严格的教育，使少年时的孔德成已经有了很好的学识，待人接物彬彬有礼。他十二、三岁时，就有许多人向他求字，他都一一答复。外宾有求字的，他也总是写好及时寄出。

     1928年4月，蒋介石发动“二次北伐”，国民革命军第九军第三师进抵曲阜，总司令蒋介石也随着军队来到曲阜，8岁的孔德成陪着他参观孔庙孔林，孔德成说话办事礼仪周全，很得蒋介石的喜欢。蒋介石赞扬孔子为“万世人伦之表”，并以国民政府的名义发布保护曲阜林庙的《布告》。
当时正值军阀混战，曲阜以外祭田上的佃户们都不来交租，孔府的经济陷入了困局，买东西经常要赊账。陶氏夫人尽心竭力执掌孔府，据《孔府档案 陶氏起居日记》记载，陶氏夫人除了每天勤于处理孔府的内部事务，还经常带领孔德成姐弟到省城拜见当时的山东督军张宗昌，竭尽所能为孔府争取利益。

在鲁豫战争期间，陶氏致电发动战争的两大军阀吴佩孚与张宗昌，请他们管好各自的军队，把战线划出曲阜。当兖州的靳总司令派联军来曲驻防时，陶氏怕骚扰当地百姓，亲自派员洽谈一切事物，后来，靳总司令带领各部长官到曲阜来祭孔，陶氏向他们陈述孔庙寝殿维修困难的情形，军阀们竟慷慨捐赠四万元大洋。

更难能可贵的是，在时局混乱，兵匪猖獗的形势下，陶氏夫人力主修订家谱。这是乾隆9年以后的100多年里第一次大规模的修谱。

解说：1928年，由陶氏夫人倡议发起的家谱修订开始筹备，成立了“孔氏家谱全国总办理处”，8岁的孔德成任总裁，实际工作由孔氏家族德高望重的长者主持。

同期：（孔德墉）家谱是明朝提出的  三十年一小修  六十年一大修  可是事与愿违  根本就没按照规定修谱   过去最早修谱  光记衍圣公  旁支不记 孔德成这回修  是修全国谱 

解说：当时孔氏子孙已经遍布全国各地，全国孔氏大谱的修订是一个浩大的工程。但由于时任民国政府工商部长的孔祥熙等人的支持，家谱修订开始启动。但是没过多久，这项工作被迫停止。

1929年10月，国民党政府要员、北京大学校长蔡元培提出了“撤消衍圣公名号”、“以原有祀田充作办理纪念孔子各项事业之基金”的建议。内务部根据蔡元培的提议，拟定了《曲阜林庙改革办法》和《国民政府整理林庙委员会条例(草案)》根据这份草案，孔府的所有财产，只留下每年土地收入的十分之四作为孔子后裔的生活教育费用，并且照章纳税，其他财产全部归政府管理，孔庙、孔府、孔林的保卫，由政府的公安队接管。

同期：（杨义堂）这时候，曲阜师范学校的学生们积极响应蔡元培的倡议，走上街头，张贴标语，呼喊口号。学生们还组织起来，到孔府的佃户、庙户家里做工作，劝他们不交租税，与孔府斗争。孔府佃户、庙户们第一次扛着铁锨、锄头来到孔府门口抗议，并砸断了孔府大门东侧那座石狮子的一条腿。

解说：孔府立即以孔德成的名义上书蒋介石及国民政府，说祀田乃“私有财产”，原为“历代先祖父子相继”，孔德成还和陶氏夫人还发出《敬告全国同胞书》，以争取社会舆论的同情。后来，经国民政府工商部长孔祥熙活动，终使这一切“从缓执行”。

曲阜师范学校的学生们对蒋介石包庇孔府十分愤怒。他们将林语堂发表在《奔流》月刊上的一篇独幕话剧《子见南子》进行改编，决定排演一出革命戏，以打击封建旧礼教，旧势力，打击新军阀和孔府的勾结。  

1929年6月8日，《子见南子》在二师礼堂公演。整场话剧以夸张的手法对孔子极具讽刺之能事，给孔府和孔氏家庭一个沉重的打击。

这时候，陶氏已经重病在身，孔德成又年幼，孔氏族人就用“孔氏六十户族人”的名义，以“侮辱宗祖孔子”的因由，越级向南京国民政府教育部、内政部控告校长宋还吾。又通过工商部部长孔祥熙将控告书转呈蒋介石，蒋介石立命教育部“严办”。

曲阜二师学生会向全国发出通电，各界进步人士、团体以及海外华侨纷纷发电慰问或撰写文章，抨击反动政府和孔府封建势力。面对全国的强大声援，山东教育厅厅长何思源对“子见南子案”拖着不办。孔祥熙、张继又在国民党中央常委会上，对何思源提出弹劾。迫于压力，山东省教育厅发布《训令》，将二师校长宋还吾“调厅，另有任用”。

后来鲁迅发表文章，指出国民党政府对“子案”的最后处理，表面是“息事宁人”之举，其实还是校长“撤差”，学生开除，依然是“强宗大姓”的胜利。

同期：（杨义堂）这一年，孔府的女当家人陶氏去世。陶氏去世后，孔德成才得知他的生母不是陶氏，而是姨太太王宝翠。孔德成最后决定将生母王宝翠、嫡母陶氏与父亲孔令贻安葬在一起。

解说：正当孔府准备发丧的时候，一场战火又烧到了曲阜。

1930年6月，中原大战爆发。冯玉祥、阎锡山及李宗仁、白崇禧组成70万人反蒋。大战中，蒋军不支，沿着津浦线向南溃逃，从大汶口退到了曲阜，蒋军的一个团进入曲阜城内。联军一方的李达生部追到曲阜附近，由于曲阜城墙高耸，易守难攻，联军一时攻不下来，就调集来100多门大炮，朝曲阜城猛轰！

一发炮弹打在了孔庙的奎文阁，炸死一人，炸伤十几个人，一发炮弹落在孔府西路的忠恕堂，但是没有爆炸。又有一颗炸弹落入红萼轩，但也没有爆炸。

曲阜之战，历经11昼夜，联军向曲阜城内发射了8000多颗炸弹，但是其中大部分没有爆炸，这是曲阜的幸运，也是孔府的幸运。

    孔府以孔德成的名义，向国内外军政界发出呼吁，提出中外历史上的战争，诸如在耶路撒冷附近时，两军都注意保护圣地等战争事例，而阎军以孔庙、孔府为炮轰目标，古今中外罕见，并提出谴责，请求援助。

蒋介石、冯玉祥、孙科等发来慰问电，并批准补助曲阜孔庙等修建费十万元。

  1934年7月，国民政府公布《先师孔子诞辰纪念办法》，规定孔子诞辰为国家纪念日，以农历八月二十七日放假一天，全国各界悬旗志庆，各机关、学校举行纪念会。

1934年农历八月二十七日，国民党中央宣传部长叶楚伧等作为代表到曲阜祭祀孔子，由孔德成陪同祭祀，国民政府各部院代表，省代表、社会各界等5000多人参加，场面十分盛大，称为国祭。代表们采用现代祭孔的礼仪，向孔子像敬献花篮，全体人员高唱由《礼运 大同篇》改编的《孔子纪念歌》，向孔子像行三鞠躬礼，观看祭孔乐舞。与此同时，全国各地也都举行了祭孔典礼。

同期：（杨义堂）（待补）当时，日本已经侵占了东三省，并在策划全面侵华战争，在国家危难的时候，国民政府又掀起了一股尊孔热潮。胡适发表文章，称这次祭孔是“做戏无法，出个菩萨。”

解说： 1935年1月，南京国民政府决议，改孔子嫡系后裔衍圣公为“大成至圣先师奉祀官”，以相当于部级的特任官待遇。并改孟氏后裔为亚圣奉祀官、颜氏后裔为复圣奉祀官、曾氏后裔为宗圣奉祀官，均以相当于处级的简任官待遇。

    1935年7月8日，孔德成偕亚圣、复圣、宗圣奉祀官等一起在国府礼堂宣誓就职。

同期：（杨义堂）（待补）从北宋至和二年（1055年），孔子46代孙孔宗愿由“文宣公”改封为“衍圣公”，到1935年为止，共计881年，衍圣公封号终于划上了句号。孔德成不仅是中国历史上最后一位衍圣公，还是第一位大成至圣先师奉祀官。从这一天起，孔德成不再是封建的王公贵族，而是一名国民政府的官员。

解说：孔德成成为“奉祀官”的第二年，与清朝礼部尚书孙家鼐的孙女孙琪芳结婚。这年孔德成17岁，孙琪芳18岁。孔府没有钱，无法办理喜事，请示山东省主席韩复渠，韩批示将修孔庙的捐款支出四千元作为费用。孔德成将孔府整修一新，仆人们都发了新衣服。   

同期：（孔德墉）那两天  忙忙乱乱了  那个时候  筹备屋子摆东西  往屋子里摆东西挂东西  跟着在那玩  后来就感觉到情况变了  又阴天又下雨  就是蒋介石是不是要来呀  怎么就没消息了嘛  就西安事变了  认为不行了  结不了婚了  后来不管了  还是按期结婚了  那时候  曲阜还是不知道西安事变的事  
解说：蒋介石、林森、韩复榘等国民政府高官原本说好要来参加孔德成的婚礼，但孔德成与众亲眷一等再等，还是不见他们的影子。他们不知道，此时蒋介石已经被张学良、杨虎成扣押在了西安。韩复榘也正准备调集部队进攻西安，根本无暇顾及孔德成的婚礼。最后，孔德成决定即时举行婚礼。
同期：（孔德墉）中西合璧  西式的就是说  新娘穿着婚纱  孔德成穿的长袍马褂  这是中西两种  另外就是  也有军乐队  也有中国的吹打那种的  也烧香   也点着蜡烛  但是是鞠躬  不是跪拜是鞠躬  没有跪下磕头  当时怎么研究的不知道 
解说：当时参加孔德成婚礼的有来自各方的代表，其中一些主要部门的代表在婚礼上致词表示祝贺，先后致词的有中央党部的代表，内政部的代表，教育部的代表，财政部的代表，军政部的代表，冀察政务委员，青岛市政府的代表等。

同期：（孔德墉）有送沙发的  有送大钟的  往哪摆呀  看着在那玩  送相机的  送好多东西呢  主要是  摆的银盾  银屏  这东西对我没兴趣  太多了 整个就是相机好玩啊  相机好像是何思源送的  后来我问的  后来我还奇怪这个牌子  从来没见过  叫依靠弗莱斯  是东德还是西德也没搞清楚  反正我那小时候  老拿着相机拍照  

解说：孔德成结婚后，正式接管府务，同时继续进行孔氏家谱的修订。孔氏家谱修订在1930年重新启动，并在孔庙诗礼堂举行了告庙开馆仪式，当时有全国各地推派来的孔氏族人代表参加。经过长达7年的艰苦工作，全国孔氏大谱才宣告完成。孔德成从济南购买来印刷机和纸张，在孔府里开始印刷《孔子世家谱》。这次修订的《孔子世家谱》，共分4集，108卷。全谱刊印312部，每部154册。卷首有奉祀官孔德成写的序文。

家谱刚刚印刷完，还没有来得及发出去，“七 七”事变爆发，很快日军就侵入华北，打到了山东。韩复榘率部南逃，日军沿铁路长驱直入，马上就要占领曲阜。1938年1月3日。蒋介石急电驻兖州的二十二师师长孙桐萱，退出山东时，务必带走孔德成，无论如何不能使孔德成落到日本人手里。

同期：（杨义堂）（待补）蒋介石认识到，溥仪投降建立伪满洲国，给抗战造成了很大的被动，日本人占领曲阜后，也会拿孔德成做文章。所以要求务必带走孔德成，如孔德成不走，就地枪毙。
解说：孙桐萱接到电报后，当夜十点驱车来到曲阜孔府，找到了孔德成，告诉他马上处理家中事务，收拾东西，事情特急，今夜两点就得起身，没有商量的余地。为了防止孔德成藏起来，孙桐萱派了四个护兵寸步不离地跟着他。

    孔德成开始不愿意走，他担心祖庙无人奉祀，孔府无人代理，夫人怀孕即将临产，路途不便，家谱刚刚印完，还没有分发。但孙桐萱态度强硬，走便好，不走也要强走。孔德成无可奈何，只好找来近支大叔孔令煜，拜托他掌握府内外一切家务，代理奉祀官。凌晨四点，在孙桐萱一再督促下，孔德成才带着夫人，两个女仆，两个男仆，老师吕金山离开孔府。上了南下的汽车。第二天一早，日军就来到了曲阜，并将孔府包围，企图控制孔德成。而此时，孔德成已经在南下的火车上了。

同期：（杨义堂）（待补）孔德成的妻子孙琪方在路上生了个女孩，起名维鄂。到达汉口之后，孔德成通过报章发表《抗日声明》，支持抗战。国民党军委和文化界行动委员会举行欢迎会，欢迎孔德成。后来，武汉吃紧，孔德成又跟随国民政府到达重庆歌乐山，度过了八年的抗战生涯。

解说：抗战胜利以后，孔德成携夫人曾回到过曲阜，但居住的时间不长，旋即又赴美国去做访问学者。1948年4月，正值内战时期，孔德成决定将孔府的礼乐古器运送到南京，待形势稳定，再做安排。曲阜的奉祀官府管委员会孔令俊等人，立即将孔庙祭器、历代封爵文书、明代服装、古籍字画等文物装进50多个一米见方的大木箱，编号造册，加封上锁，运往兖州，准备经兖州由火车运往南京。

但是，这批文物和档案到了兖州，还没有装车，兖州就被解放军占领，铁路中断，这批文物就被藏匿在了兖州天主教堂。兖州解放后，这批文物和档案被发现，先后被运回曲阜孔府。

孔德成从美国回来后，应国民党邀请迁往了台湾。从此，孔德成再也没有回过曲阜。

    2008年

HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/477921.htm"10月20日，孔德成在台湾病逝，享年88岁。

2013年，《孔府档案》摄制组在台湾采访了孔德成的长孙、奉祀官孔垂长先生。

同期：（记者）（以孔子嫡长孙身份回大陆是哪年）

同期：（孔垂长）2011年8月  那次我们就  回到了曲阜祭祖  我那个时候心里想  我终于进来了  因为你知道  我祖父六十年没有回来过了  我是想  我们家终于有人回来了  是我孔垂长代表着我们家  我们这个嫡系的家族  我们回到了孔府  进到了孔府  我们进行了  对于我们家祖先的祭拜  我们回家了  这是返乡之旅  我记得我后来在一个场合有讲到  我说我这一次  回到曲阜以后  完了之后我回台湾  我可以到我祖父坟前  跟他说  我代替他回来了  他六十多年没有办法完成的事情（哭）  我孔垂长帮他圆梦了
画面：（解放军进孔府借板凳）

解说：1948年6月，曲阜解放。攻城前，为保护古城和文物，制定《入城手册》，严令不准用炮。民主政府接管孔庙等名胜古迹，张贴布告，保护文物。组织孔府差役成立“保护孔府古物工人会”，封存文物以备点查。

    1948年8月，曲阜县孔府古物保管所成立。

    1949年3月，曲阜县文物管理委员会成立，管理孔庙、孔府、孔林。

    1950年3月，中共鲁中南区党委决定，开放孔庙、孔林、孔府，让群众参观。

1951—1965年，党和国家领导人多次到孔庙、孔林、孔府参观，国家多次拨款对三孔进行维修。

1966年，孔庙、孔林、孔府被严重损毁。

1970年—1979年，孔庙、孔林、孔府被陆续修复。

1994年孔庙、孔林、孔府被联合国列入《世界遗产名录》。

    1990年，孔府文物档案馆建立。迄今为止共整理档案9025卷、约25万件。

同期：（杨朝明）01:05:08:17 这些档案的价值  是非常高的 是数量最多  相对最完整的  私家档案  它的价值  对于我们今天去认识中国社会  去认识孔氏家族  认识孔子儒学  与中国社会的深层联系  具有不可替代的作用  

同期：（何龄修）24:25:05 孔府档案的价值  是很重要的  但投入的力量不够  而且没有跟古代其他的材料结合起来  

同期：（郭松义）01:52:12:13保存最完整的  是贵族地主  除了土地佃户之外  他和朝廷的关系  孔家家族研究家族史  也很有用的  所以我们这个档案 应该尽可能的把他利用起来  
同期：（唐莉）44：45：05有几方面原因造成  首先一个前提是孔府档案量非常大  一个是缺乏专业人员  一个是资金缺乏  这方面工作比较缓慢  

解说：2014年，在世界银行的推动下，曲阜师范大学、孔府档案馆对孔府档案进行数字化，建设孔府数字档案馆。随着世界对《孔府档案》的关注，孔府档案将会发挥它巨大的价值，成为全球共享的文化资源。 

    岁月易老人未老，往事如烟似非烟。孔府的历史似乎已跟随时间的逝去而合上，但孔府中人、孔府中事，孔府的文化宝藏，将随着孔府档案的挖掘，慢慢向世界打开。

字幕：本片所用的资料

      只是《孔府档案》的冰山一角

      《孔府档案》的巨大价值

      亟待着人们的利用开发
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