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从理念角度:提高电视媒体的软实力
摘要：“十三五”时期，传媒对于激发全民族文化创造力、提升国家文化软实力的意义将愈发凸显。坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，以五大发展理念作为软实力建设的路径指引，是提升电视媒体软实力的关键。
关键词：文化改革；文化软实力；五大发展理念；电视媒体；
文化是民族发展与国家振兴的巨大精神力量，是国家软实力的根本体现。十八届五中全会对于文化软实力建设再度提出新的目标要求，加快文化改革发展、扩大中华文化影响力以及建设社会主义文化强国已经成为全面建成小康社会的重要标志。贯穿全会的创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，是对中国经济社会发展规律的高度概括，也为未来五年文化软实力建设乃至中国整体发展作出总指引。
一、电视媒体软实力定义及功能
软实力的概念最早由美国学者约瑟夫•奈于20世纪80年代提出，它是指一个国家综合实力中有别于军事、科技、经济等硬实力的另一组成部分,是一个国家文化和意识形态吸引力表现出来的能力。目前，软实力已经成为我国国家战略性概念，是国际竞争与博弈的重要力量。作为软实力的重要组成部分，传媒软实力是一种隐性的精神力量，它依托媒介产品对大众产生吸引力、感召力与影响力，具有超强的辐射性与传导性，潜移默化地渗透在大众生活中并对大众的生活方式和行为准则产生巨大影响。在传媒软实力构成中，电视媒体占据不可替代的主导地位，肩负着对外传播中华文化、对内引导舆论的重任。电视媒体所传播的信息以及信息产生的无形力量资源，足以对一个国家传播力和影响力形成制约。值得注意的是，电视媒体也存在软实力与硬实力之分，相较于可以依靠短时期资源投入发挥作用的硬实力，软实力表现出整体性、长期性与战略性的特点，对于电视媒体的发展具有决定性的意义。
二、中国电视媒体软实力亟待提高
电视媒体软实力是其内在文化与传播效果的强调，主要体现在电视媒体的引导力、公信力、创新力、影响力以及国际传播力几个维度，这些软要素构成了电视媒体软实力的资源基础，也折射出我国电视媒体软实力的整体状况。
（一）信息化条件下电视舆论引导力有待增强
无论形态如何变迁，媒体始终扮演着“社会的捍卫者”、“无处不在的耳目”这些角色[1]。舆论引导能力是我国主流媒体软实力的必备要素和首要衡量标准。现阶段，传播中国优秀文化、践行社会主义核心价值观是党中央提出的重要任务，也是媒体机构宣传工作的重中之重。由于我国处在社会转型期，各种文化思潮相互碰撞，尤其是网络文化良莠不齐，非理性传播经常将网络文化置于危机边缘，网络文化的开放性与管控性弱对传统主流媒体提出严峻考验，如何“提升主流媒体在信息化条件下的新闻传播与舆论引导能力，利用新型传播形态，为增强话语权和主导权提供有力支撑，对新闻媒体来说，把‘强魂’和‘健体’结合统一起来的要求比以往认识时候都更加紧迫”。[2]
（二）责任缺失导致媒体公信力下降
《孟子•离娄上》有言：“诚者，天之道也；思诚者，人之道也。”“诚信”也是一个媒体的生存之道和孜孜以求的新闻理想，它是媒体软实力的重要构成要素。今天，中国媒体正在面临公信力的考验，人民网舆情监测室监测显示，社会公信力下降导致的信任危机，以政府、专家及媒体最为严重。面对市场竞争，有些电视媒体淡化社会责任，“三俗”节目、虚假新闻、有偿新闻等危害媒体公信力的行为还在发生，严重侵蚀着电视媒体的机体健康。传播信息、引导舆论本是新闻媒体的第一要务，一旦新闻理想在商业价值面前失语，媒体的公信力必然“无地自容”。
（三）创新困境制约电视媒体创新力
综合国力竞争说到底是创新的竞争。一个国家文化软实力的强大，最终取决于整个民族的创新能力。创新能力是文化软实力在创意领域的折射，是中国电视媒体的战略资源和软实力的核心，也是中国电视媒体在各种媒介力量博弈下老兵不死的内驱力。然而，中国目前的创新能力不容乐观，如果不能尽快改变，将会严重拖累创意性很强的文化产业及其所属的电视产业的发展，甚至影响经济的升级换代能力。纵观整体电视市场，中国电视媒体在节目和经营总体上稳健有余、开拓不足，存在严重的“等、靠、要”的思想，而不是设法向市场要资源，向社会要投入，向创新要超越。一个国家文化软实力的强大，一个媒体核心竞争力的打造，如果离开拥有自主知识产权的核心创意，“不仅在经济领域失去原创力和竞争力，更会在文化领域丧失优秀民族文化的创造力、传播力和影响力”[3]。
（四）新媒体崛起削弱电视媒体影响力
2014年底，英国《金融日报》发表《软实力衡量标准的调整与震动》称，软实力衡量标准在于影响力。这一标准同样适用于传媒领域。随着新媒体的出现，电视媒体影响力被稀释已是不争事实。一是新媒体用户规模扩大，对网民生活形成全面渗透。2015年6月，中国网民数量6.68亿，手机网民5.94亿，网络消费减少了受众对电视媒体的依附；二是新媒体的新闻资讯服务日益完善，最大限度地满足了受众的知情权与言论权，尤其是移动互联技术的发展，对电视新闻的替代性增加；三是作为新媒体“领袖业务”的网络视频已经成为收看综艺节目和电视剧的主要渠道；四是新媒体产业成为重要经济增长点。2014年，网络媒体广告收入约1540亿元，首次超过电视媒体广告收入。
（五）国际传播呈现文化逆差
长期以来，我国对外文化传播存在严重的贸易逆差，中华文化软实力在世界文化市场中面临巨大赤字。作为文化产业主导力量的电视传媒业与国际传媒业在经济总量与产业结构上都处于一种以弱对强的态势。在2014年度《世界媒体500强》榜单上，美国的Comcast以647亿美元的营业收入蝉联冠军，Walt Disney和Twenty-First Century Fox分别以488亿美元和319亿美元的营业收入位居第二和第三。我国内地共有52家媒体公司入围，国家“第一媒体”中央台仅以49亿美元排在第49位。国际电视传媒产业已经进入跨国界、跨文化形态、跨产业经营的全球化竞争阶段，而我国电视产业表现出规模小、竞争力弱、产业集约化程度低的特点，严重阻碍了我国电视产业进军国际市场、传播中华文化的步伐。
三、电视媒体软实力建设的路径
电视媒体软实力建设是一项系统性的工程，它涉及到电视媒体内部与外部的方方面面，是对整个传播逻辑、传播规则进行根本性改变，是对整个媒体生产关系的优化与重组。也就是说，传媒软实力建设归根结底要落实到传媒的发展上。发展，离不开理念的指引，创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念是中国迈进现代化进程新阶段的发展新思维，也是电视媒体破除发展瓶颈、发挥发展优势，推动软实力建设的关键所在。
（一）实施创新驱动战略，加快媒体转型升级
创新是提升媒体综合竞争力的重要战略支撑。电视媒体软实力建设首先要实施创新驱动发展战略，发挥创新支撑引领作用，加快从要素驱动发展为主向创新驱动发展为主的转变。第一，坚持理念的创新。融媒体时代，电视媒体发展的关键在于把互联网思维渗透到整个发展的全过程，用互联网思维指导自己完成转型思想的重构，重构传播行为、组织体制、产品形态，最终达到重构并延展产业链的目的。第二，建立、健全创新争优长效机制，从制度上明确创新范围、要求以及奖励标准。重点鼓励在新媒体领域的技术、管理以及战略合作模式创新，重点鼓励创新冒险成本投入，同时建立试错机制，允许创新走弯路和创新失败，在探索中推进创新。第三，内容创新要立足中国优秀文化，积极借鉴世界优秀文化，同时又要打破海外模式引进的路径依赖，加强本土创新能力，实现模仿创新向自主创新的转变，实现依靠外部力量向内部挖潜的转变，打造融合中西文化、具有中国本土特色的节目模式。第四，整合台内、台外创意力量，发挥多个创新主体的作用，并通过市场化、公司化的运作机制推动媒体创新与发展。
(二）坚持协调发展，构筑媒体发展均衡格局
不谋全局者，不足谋一域。正确处理电视媒体融合发展过程中的各种关系，才能为媒体软实力建设创造良好的环境与条件，顾此失彼、偏重一隅均会导致电视机体的失衡、失调。第一，坚持宣传与技术的协调统一。处在社会转型期，电视媒体要把握正确舆论导向，形成团结稳定鼓劲、正面宣传为主的舆论引导，也要发挥主流媒体的引导和示范作用，形成电视舆论与新媒体舆论的共振，使主流声音占领意识形态及核心价值观的传播制高点。电视媒体软实力建设也是一场技术的革命，观念是先导，技术是支撑,技术的飞速发展为媒体融合提供了坚实的后盾,技术驱动、技术创新战略成为保障媒体运行的关键。第二，统筹事业与产业协同发展，增强电视产业整体实力。事业是电视媒体的根基，产业是电视媒体做强做大的武器，二者缺一不可，不可偏废。第三，坚持社会效益和经济效益协调统一。现阶段，电视媒体既要通过转型升级激活发展的内驱力，更要借助新媒体平台拓展传播半径，保证跨媒体传播的效益最大化。第四，坚持广播、电视、新媒体等传统业务与新兴业务协同发展。电视媒体正在经历的媒体融合不是一种媒体取代另一种媒体的过程，而是新旧媒体两个母体互汲营养、取长补短的融合再生，必须放眼长远、重新规划，保证跨媒体多终端一体化的发展。
（三）树立绿色生产理念，提升媒体品质与价值
电视传媒既担负着传播绿色理念的重任，同时也要借助绿色内容实现媒体的绿色发展。因此，打造绿色荧屏理应成为电视媒体软实力建设的重要板块。首先，树立绿色导向意识。节目内容的导向性是绿色生产的必备条件，电视媒体应以向受众提供导向正确、内容健康、形态多元的内容产品作为出发点，以思想性、艺术性、观赏性作为节目制作的价值准则，重点挖掘中华优秀传统文化，打造受众喜闻乐见的力作与佳作，更好地向全国乃至全世界传播当代中国的价值观念。第二，加强内容监管，以制度净化荧屏。坚决抵制以“三俗”节目换取收视注意力的错误导向，坚决严惩严肃新闻娱乐化、娱乐新闻低俗化、弱势人物妖魔化等污染荧屏的不良行为。第三，优化荧屏内容结构，提升荧屏品质。电视媒体要通过增加新闻、科教、纪录片等多种节目播出比例来营造绿色荧屏，以传达主流价值观的内容资源引导受众建立正确的文化消费取向，引导荧屏走到健康和谐、积极向上的主旋律上。第四，融入新媒体评价因素，完善节目评估与评优机制。绿色节目应辅以绿色评价机制，电视媒体要打破唯收视率的评价机制，全面、客观地衡量节目的真实传播效果，发挥评价机制对绿色节目生产的指导意义。
（四）深化开放与合作，增强对外话语感召力
外宣平台是展示我国文化软实力的重要载体，外宣能力建设也是传媒文化软实力建设的重要内容。近几年，随着中国崛起，国家对外战略传播任务发生转变，电视媒体亟需向国际传媒舞台扩张，发挥新闻媒体“公共外交主角”的作用，提高国际话语权。鉴于此，电视媒体应该秉持开放与合作的理念，充分发挥新媒体的作用，建立稳定的外宣渠道和内容机制，构建对外话语体系，讲好中国故事，传播中国声音。第一，推动以央视为首的卫星频道向国内乃至国际一流媒体发展，树立中国电视媒体新品牌、新形象、新地标，尤其要重点提升卫星频道传播覆盖，做好国外传播战略性空白点地区的落地，增强中国电视媒体影响力辐射半径。第二,科学规划内容选题，增加内容创作有效供给。将常规节目和主题活动结合，特别要做好反映中国经济文化社会发展的主题性战役活动的宣传报道，加大影视制作、演艺娱乐、纪录片等展现当代中国形象的重点项目的创作力度，推动文化产品出口再上新台阶。第三，完善全媒体传播平台，拓宽融合传播渠道。积极运用新媒体平台尤其是移动传播平台强化对外传播，着力构建全国乃至全球化传播网络。第四，深化与海外主流媒体的合作。加快与韩国等近邻国家的主流媒体、制作机构的节目合作,将打上中华文化烙印的内容通过国外媒体传播出去，同时也要积极探索合作、参股、并购等多种方式，在重点国家和地区构建信息传播网络。第五，更新对外传播观念，探索有偿对外传播机制。在国家政策允许的范围内探索外宣媒体的公司化运作，使外宣产品进入国际文化市场有偿传播，实现社会效益和经济效益的双赢。
（五）打造共享能力，实现媒体双重效益
电视媒体具有意识形态属性和产业属性。向内看，电视媒体软实力建设在于实现媒体自身正常运营的产业目的，并将经营收益共享给全台员工；向外看，电视媒体软实力建设在于社会效益的实现，即更好地满足受众日益增长的精神文化需求，将媒体发展的成果惠及到社会大众，这也是媒体软实力建设的根本目的。也就是说，共享是电视媒体软实力建设的出发点和归宿，共享能力则是检验电视媒体软实力的重要标志。与此同时，在融媒体时代，传统意义上的受众之争正在向用户之争迁移，移动化和社交化成为媒体发展大势所趋，共享经济对传媒的影响愈发明显，用户通过社交媒体实现共享的力量正在渗透到日常生活中。电视媒体若想更好地服务用户，所有的媒介行为均要围绕共享经济时代下的用户需求重新设计。这就要加快媒体融合，充分应用新理念、新技术、新平台，推动单线传播向移动传播、社交传播转变，推动媒介产品向着符合用户消费观念、消费习惯的方向转变，使用户更好地共享媒介信息以及媒体发展所带来的红利，从而进一步向媒体软实力建设的目标靠近。
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