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推进供给侧结构性改革，是当前经济工作的一条主线。围绕供给侧结构性改革，作者深入转调一线，与基层同志、企业家、学者共同探讨，历时一月有余，形成《痛点难点就是突破点》一文。
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“大事看大报”。评论推出后，被各门户网站转载，文中提出的思想观点，引发热烈社会反响，对推动山东供给侧结构性改革，具有重要启示。
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	供给侧结构性改革，是2016年经济工作的主线，是山东全年重大宣传主题。推进供给侧改革，如何从文件、政策层面进入实践、操作层面，是贯彻落实中央精神的关键。这篇评论，从认识论、方法论出发，强调供给侧痛点难点就是突破点，定向施策，精准发力，供给侧提升才能实现质的突破。全文准确研判大势省情，行文坚持以事说理，论证翔实，生动活泼，有高度有见地有锐度，对全省上下扎实有效推进供给侧结构性改革、加快转型升级具有重要启示意义。
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痛点难点就是突破点
—— 供给侧结构性改革新观察
新一轮经济改革中，供给侧结构性改革无疑是提及密度最高的词汇。深入推进供给侧改革，不能仅仅停留在理论和话语层面上；找到实践落点，是关键中的关键。其中，点准穴位，精准施策，是首要一条。
[bookmark: _GoBack]同是卖农产品，省内一家叫“中国原产递”的网购平台，不打价格战，而是用跟踪拍摄方式，展现农产品生产全过程，一下解决了消费者对食品安全的担忧，吸引了一批“海淘”回流。在互联网经济时代，这种精准击中供给软肋、针对性极强的供给创新，被称作“重度垂直”。听起来玄乎，要义却在精准二字上。
到各地走访调研，一些地方发力供给端，政策文件中“突出重点、定向发力”成为常用语，“用户思维”也成为企业家们常挂嘴边的高频词汇。今年以来，确定钢铁、煤炭去产能目标计划，划定321户省管“僵尸企业”，出台40条供给侧改革举措，归拢梳理山东上半年出台的一系列政策举措，每一项政策指向，都精准切中当前供给结构的要害。从上半年数据看，全省经济呈现出的良好势头，与在供给体系结构问题上的精准施策直接相关。正如有人分析的那样，从出口、投资、消费“三驾马车”到“供给侧结构性改革”，话语变迁的背后，决策精准度的提升是最醒目的亮点。
一种全新改革发展布局，落实到实践层面，必然带来政策理念的嬗变。对各地来讲，需求侧刺激的边际效益正在递减，以往靠行政推动、投资拉动就能带来增长的方式已经式微了，发力供给侧，除了政策篮子里的工具要变一变，在招商引资、财政资金等手段的具体使用上，也要更加注重聚焦靶心、有的放矢，要把好钢用到刀刃上。而市场主体的感受则更深切，短缺时代已经过去，基本消费品市场趋于饱和，市场迎来的，是口味更刁、对质量品牌要求更高的消费群体，产品点不准需求之穴，打不到消费者心坎，早晚要被淘汰掉。供给侧对精耕细作的讲究，既对政府政策措施的精度和准度提出了前所未有的高要求，也考验着市场主体研判市场需求的精准判断力。
供给结构中，让人疼痛难耐之所在，往往就是精准施策之所向。供给侧结构性改革，命题看似宏大，面对的实则是一个个具体供给痛点与难点。调研中我们看到，有的企业瞄准一个细分垂直领域，找到了供给体系中缺失或者不足的一环，围绕行业内的需求痛点重度深化运营，很快积累了大量粘性用户，甚至成为了标杆性的存在。但也有一些企业没能参透市场迷局，作出误判，让痛点成了盲点，最后遭遇了堵点。当前，地方、产业、企业之间，分化趋势进一步深化，“几家欢乐几家愁”。之所以有的地方企稳向好，而有的地方下行压力继续加大，就在于有没有找到供给侧改革的内生性痛点。痛点难点就是供给侧结构性改革的突破点。摸准供给结构的症结，找到束缚供给层次提升的要害，聚焦对焦，精准施力，供需错配的问题，低端供给过剩与高端供给不足的矛盾，都可以一一破解。
搞供给侧改革，为什么有些地方能找准要害，而有些地方却摸不着门道?原因在于有没有把握住新变化，掌握新趋势，摸清新规律。新常态下，各种新技术、新业态、新模式层出不穷，撬动体系提升的杠杆抓手，已从过去的由物质积累转向了技术、创新、管理、文化、品牌等各种全新发展要素。正是看到消费市场对高品质、知名品牌的消费需求，省委、省政府部署实施品牌强省战略，提出一系列具体实施意见；也正是看到了高端钢铁产品结构的新变化，省内一些钢铁企业，打造出具有高技术含量、高附加值的高端产品，让拳头产品在市场竞争中的优势和分量进一步增加。可以说，摸准了供需脉搏，找准了市场方向，企业就会有效益，宏观经济形势就会向好。把变化、趋势、规律摸清摸准摸透，从变化中看到供给机会，从趋势中看清供给诉求，从规律中找准供给升级方式，就一定能提高供给体系质量和效率，实现山东供给体系和结构的新跃升。
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