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“僵尸企业”重生记
【片头】
【演播室】近年来，随着我国经济发展进入新常态，在煤炭、钢铁等产能严重过剩的行业和领域，出现了一些连年亏损、资不抵债的企业。这些有名无实的“僵尸企业”占用各类资源却不产生效益，急需进行处置。这项工作也因此成为我国推进供给侧结构性改革和去产能的重要任务之一。但由于债务多、矛盾多、包袱重，处置“僵尸企业”成了全国性的难题，稍有不慎就容易引发社会不稳定，还会留下各种后患。就在十几天前，山东最大的“僵尸企业”——肥矿集团平稳完成改革重组任务，他们是怎么做到的呢？
【黑起入现场】
【解说】这是记者今年初在肥矿集团看到的场景：小小的信访室里挤满了火急火燎的上访群众，职工抱怨连连。
【同期声】山东能源肥矿集团白庄煤矿职工：“欠工资欠得咱也闹不清了。”
【同期声】山东能源肥矿集团白庄煤矿职工：“工资开不下来，俺怎么吃饭呢？你说这个样！”
【同期声】山东能源肥矿集团白庄煤矿职工：“整个矿务局都不行，它负担太累了，负担不起来了这个矿。整个矿务局成了一片僵尸似的。”
【解说】究竟是什么原因，让这个曾经辉煌一时的国有企业走到了今天这个地步呢？肥矿集团始建于1958年，是山东能源集团全资子公司。在煤炭鼎盛时期，这里是人人羡慕的好单位，一人一把锨，月月七八千。然而，到了2012年，煤炭市场一片萧条，煤炭价格出现断崖式下跌，全国煤炭企业的日子一下子都不好过了，而这时的肥矿已经撑不住了。原来，在煤炭黄金期，肥矿集团连上3对矿井、8个电厂、2个铝厂，又在全国兼并多个小煤矿，就在这些项目刚要投产的节骨眼上，市场却不行了，从此欠下一屁股债。
【同期声】山东能源肥矿集团财务总监薛允华：“举债上项目，项目又没有很好得到回报，所以造成一个恶性循环，所以造成它率先资不抵债了。”
【解说】薛允华，2015年5月走马上任肥矿集团财务总监。让她没有想到的是，面对的竟是这样一个烂摊子：资产负债率高达150%，贷款总额近140亿元，职工10个月以上发不出工资。摸清家底后薛允华才明白，自己担任的是一个“僵尸企业”的财务管家。
【同期声】山东能源肥矿集团财务总监薛允华：“当时肥矿集团的状况非常困难，用一句话说就是贫困交加。”
【解说】眼瞅着一大家人吃不上饭，薛允华四处筹钱，第一个向母公司求助。山东能源集团紧急采取“输血”措施，接连“输血”40个亿，可这也难以为继。
【同期声】山东能源集团董事长李位民：“特别是在继续‘输血’的情况下，也使肥矿仅吊着一口气在那生存。”
【同期声】山东省国资委副主任邵泽武：“但是，两到三年以后，肥矿又恢复到原来的样子，又不行了。”
【解说】为挽救病入膏肓的企业，薛允华和班子成员想尽了办法，也琢磨着从全国类似企业找点经验，可除了破产，他们似乎也没有更好的做法。按照《企业破产法》，肥矿完全符合破产清算的条件，然而，这个方案还没露头，薛允华就被银行堵上了门。
【同期声】山东能源肥矿集团财务总监薛允华：“所有帐户都封了，每天都有银行来，每天都有债权单位来要账。”
【同期声】记者：“各个银行都来找您，当时您在这里面是不是特别为难？”
【同期声】山东能源肥矿集团财务总监薛允华：“哭过，也委屈过，也怨过。”
【解说】此时的她已是焦头烂额，而银行也急了眼。肥矿集团共涉及10家银行99.51亿元的债权，如果破产清算，清偿率只有20%，100亿就缩水变成了20亿，本金都不保，从上到下都得追责。
【同期声】中国农业银行山东省分行行长益虎：“那个债权我们损失可能是超过80%，实际的资产不到20%，那这损失相当巨大。”
【解说】百亿债务引发的恐慌很快从10家债权银行传导到和能源集团有资金往来的全部24家银行。一时间，整个山东的金融界都绷紧了弦！
【同期声】山东能源集团董事长李位民：“24家银行在整个山东能源集团所拥有的存量贷款是1000多个亿。如果说所有的债权银行要同时对能源集团采取一定措施的话，那后果就不堪设想。”
【同期声】山东银监局副局长解晓非：“如果肥矿的问题处理不好，它就会波及到山东能源集团其他企业的一些问题，导致整个的金融生态发生巨变。这样的话，对山东经济发展产生的这种负面效应，应该说是不可估量的。”
【解说】而薛允华和同事面对的压力远不止这些，她还有一个更大的担心。
【同期声】山东能源肥矿集团财务总监薛允华：“要是（算上）职工家属的话，就有10万人在这个区域当中。一旦企业破了产，这10万人生活没有了依靠，将会是个什么状况？会引发整个社会不稳定！”
【解说】就在肥矿走投无路的时候，国家陆续出台一系列去产能和“僵尸企业”出清的政策，这让薛允华看到了一线曙光。
【同期声】山东能源肥矿集团财务总监薛允华：“2016年2月份国家出台煤炭去产能的政策以后，我觉得是让肥矿看到了一线生机。”
【解说】借助国家政策，山东省政府痛下决心彻底解决肥矿问题，并作为去产能、去杠杆和“僵尸企业”出清的试点来抓。在政府部门撮合下，剑拔弩张的银行和企业回到了谈判桌。但20多轮谈判下来，大家还是各不相让，不欢而散。
【同期声】中国农业银行山东省分行行长益虎：“能源集团那个家伙他死活不干。他们先摔的，他摔了一个，我说你摔一个，我们也得摔一个，两个杯子。”
【同期声】山东能源肥矿集团财务总监薛允华：“摔杯子是正常的，双方就差相互骂人了。”
【解说】眼看谈判陷入了僵局，薛允华左右为难，竭力撮合，又将各方拉回了谈判桌。这一次，大家少了争吵，相互多了一份理解。
【同期声】中国建设银行山东省分行风险管理部高级经理魏宝：“既要维护银行利益，又不能把企业累死，把企业累死不是我们想要的，目的是救活企业，少损失。”
【解说】一个方案一个方案地捋，一笔账一笔账地算，各方逐渐达成一个共识，就是对肥矿集团的资产进行拆分，将可持续经营的3处煤矿，也就是50多亿元的优质资产剥离出来组建新的肥矿煤业有限公司，其余归老公司。然而，银行又有一个担心，公司养着这么多职工，能保证偿债能力吗？每个公司究竟核定多少人、分担多少比例的债务呢？围绕这些细节，大家又吵得不可开交。
【解说】破解债务谈判僵局，必须来一场人员的自我革命。改革重组前，肥矿在册职工1.4万人，按照现有煤炭产量，经过和债权人委员会协商，新、老公司定编定员8000多人。这就意味着有6000多人必须走人。
【同期声】山东能源肥矿集团董事长朱立新：“如果不分兵突围，那么我们会在这一条船上沉没。”
【解说】到底谁走谁不走，怎么分流呢？肥矿将所有人员封存身份，全体重新竞争上岗，按岗位选人。王耕峰一家三代几十口人一直在白庄矿区生活工作，已经习惯了这里的一草一木，突然面临下岗，一时间不知何去何从。
【同期声】记者：“当时让你离开你是什么心情？”
【同期声】原肥矿集团白庄煤矿职工王耕峰：“怎么说呢？在这里习惯了，上哪去啊？从小就在这儿长大的，确实对这个地方有感情，从一毕业就在这儿工作，结婚生孩子都在这里。”
【解说】和王耕峰一样，在电力公司工作了23年的常焕，在竞争上岗中也下岗了。因为新岗位需要的是电力线路检修工人，她虽然是老文艺骨干，也代表企业拿过不少奖，却无力胜任这份新工作。
【同期声】原肥矿集团电力公司职工常焕：“这么多年了，一直在这个大院里面，觉得就像家一样。突然换了另一个地方，不在这儿的时候心里真的是很伤心，真的是很难过！”
【解说】为让职工转过思想上的弯，解开心里的结，肥矿发动党员干部下沉基层一线，主动开展疏导。
【同期声】肥矿集团供电部综合办主任张光锐：“耐心细致地把现在企业经营现状以及现在的岗位需求给她深入地进行了分析，把她心里这个结解开了。就是说现在公司没有空余岗位来允许照顾某一个人。”
【解说】企业努力，政府给力。省政府给予25亿元贴息贷款作为专项资金，并出台7条政策和一揽子方案，目的只有一个，帮助肥矿平稳分流安置职工。有了政策和资金保障，肥矿把招聘会请到了家门口，又建立双创中心，转岗培训，引导创业，敞开9条渠道同时分流。
【解说】肥矿自我革命的消息很快传到了谈判桌，又给银行增加了一份信心。
【同期声】山东省国资委副主任邵泽武：“各个方面的积极性都调动起来了，大家形成了一个共同的目标，这个目标就是怎么把肥矿的资产盘活，怎么保证肥矿集团的持续发展。”
【解说】经过41次艰难谈判，各方最终达成一致：肥矿新公司遵循“资可抵债”的原则，承接50%债务；老公司通过部分优质股权和盘活闲置资产，承担30%债务；山东能源集团担当20%债务，形成5：3：2的债务重组方案。在还款保证上，能源集团给新公司担保，新公司给老公司担保。而银行对3家公司都给予利率优惠，对老公司的利率直接降到0.6%，这样的力度在业界前所未有。
【同期声】山东能源肥矿集团财务总监薛允华：“这个新公司的年盈利能力在2个亿，现金流能实现4.8亿，能很好地持续发展。老公司这个债8年之内不还款（本金），前8年它光还利息。”
【同期声】中国建设银行山东省分行风险管理部高级经理魏宝：“在未来几年，我们银行业将少收山东能源、肥矿新老公司将近20亿元利息，目的就是把新公司‘扶上马、送一程’。”
【同期声】山东能源集团董事长李位民：“使银行本金没有任何损失，只是在利息上以结息的方式为企业做了让利，保证了我们改革重组后的新公司能够实现持续的盈利、持续的发展。这是一个非常典型的以时间来换取空间的发展之路。”
【解说】12月13日，山东能源集团、肥矿集团、肥矿煤业、债权银行四方债务协议全部签订完毕，标志着山东最大的“僵尸企业”债务重组宣告完成。薛允华悬着的心也终于落了地。
【同期声】山东能源肥矿集团财务总监薛允华：“应该说，这样就能救活了一个企业，保障了一方平安。”
【解说】前几天，记者前去肥矿集团采访时又见到了经过免费培训后重新上岗的王耕峰。
【同期声】记者：“你现在具体做什么工作？”
【同期声】原肥矿集团白庄煤矿职工王耕峰：“做月嫂，就是护理母婴，叫母婴护理师。”
【同期声】记者：“这块收入怎么样？”
【同期声】原肥矿集团白庄煤矿职工王耕峰：“要是正常的话也行，一个月3000来块钱。”
【解说】常焕最终选择自主创业，办起了舞蹈班。6000多人的分流安置已接近尾声，而在职职工的工资也陆续恢复发放。一个新的肥矿正在重生！
【同期声】山东省省长郭树清：“肥矿集团改革重组，对山东的国有企业，特别是产能过剩行业，都有很强的借鉴意义。”
【黑场出字幕】历时10个月，肥矿集团全面完成债务、资产、人员改革重组。至此，山东最大的“僵尸企业”处置尘埃落定，整个过程平稳无震荡。在“输血”和破产之外，山东趟出了一条改革重组的新路子，这在全国还是首创。
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