 “我要当村姑”和一把麦穗的故事
山东广播电视台电视齐鲁频道 别晚晴

阅读点：根扎得越深，树才能长得越高；脚踏实地，理想之花才会开得更美。践行“走转改”，从群众来，到群众中去，只有挖掘群众生活中最朴实的故事，才能做出最有温度的新闻。

大家好，我是山东广播电视台电视齐鲁频道《拉呱》栏目的记者别晚晴。今天，我要和大家分享一把麦穗的故事。我手中这把麦穗，平时就插在我办公桌的花瓶里。您也许会好奇，女孩子爱美，人家花瓶里插着玫瑰花、百合花，你怎么插上了麦穗？这把麦穗的故事，还要从我们《拉呱》栏目今年推出的系列体验活动——《我要当村姑》开始。 
今年6月份，《我要当村姑》第二季《麦收时节》开拍，我和一群90后的女记者们，带上草帽、套上套袖、踩上胶鞋，进村啦。今年初夏，山东冰雹、大雨极端天气不断，不少地方出现小麦倒伏。我和同事们商量着去东阿县郭洞村农村，准备帮村民抢收，没想到刚进村，就遇上了意外！ 
前脚刚踏进麦地，我就听见后边一声大叫“坏了！起火了！”，一回头，看见麦田中正在工作的收割机冒起了黑烟。当天风很大，一丁点的小火星沾到干燥的小麦上，就迅速蔓延，顺着风势，形成了一条巨大的火龙。我的第一反应就是赶紧报警，回头再一看，记者王朔已经折断路边的树枝，和乡亲们一块扑火。那天，我们真的是拼了，在黑烟里进进出出，呛得恶心，流眼泪。可就算这样，也根本赶不上火势蔓延的速度，很快，大火越过一条小路，烧到另一大片麦田。
就在这时，我看到在那片麦子地里，一位大叔弓着腰，在拼命地用手拔着自己家地里的麦子，他是想拔出一个隔离带，防止后面的麦子被烧，也想尽可能多地抢救一些麦子。可大火已经离他很近了，记者王朔二话没说重进麦地里拽住大叔。
【现场】王朔劝大叔离开
最终，消防队员赶来，扑灭了余火，但100多亩的小麦都被烧成了灰烬，直接损失就是几十万。虽然镇上启动了保险理赔，那位收割机车主也同意赔偿，可我看到，那位大叔依然站在地头上，迟迟不愿离开，含着泪，一直念叨：“我的麦子啊，我的麦子啊！” 您说，他心疼的是钱吗？不是！他心疼的是他这大半年的劳动啊！
大火过后，我从残余的麦子地里拔下了这把小麦。“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。” 这是我教给女儿的第一首诗，在镜头前，我们也经常这样说，可是在这之前，念这首诗真的是不走心的。出去吃饭，剩下半个馒头，又有多少人会打包带走呢？但是，在经历了这场大火之后，我突然觉得，这把麦子真沉啊！我算了一笔账：
（字幕）：做一个馒头大约需要50棵麦穗，约等于2000个麦粒，
我手上的这把麦子，可能也就能做四分之一个馒头吧。也许，这辛辛苦苦才能得来的四分之一个馒头，就被你我不经意间扔进了垃圾桶。回来之后，我把办公桌上插着富贵竹的花瓶腾出来，放进了这把麦子。在满是花花草草的办公室里，这把麦子显得格外好看。它时刻提醒我：农民不容易，劳动很艰辛，珍爱粮食，杜绝浪费。
根扎得越深，树才能长得越高；脚踏实地，理想之花才会开得更美。还是这次下乡麦收，我还遇到了一个小男孩。那天，在麦田里，他的身影比麦子高不了多少，但割起麦子来比大人还卖力。后来我知道，男孩叫闫志豪，才10岁，妈妈在他8个月的时候脑干出血，导致生活不能自理，爸爸常年在外打零工，就在这个节骨眼上，没法回家打理这3亩麦子地，重担就落在了孩子稚嫩的肩膀上。那天，我们和乡亲们一起帮闫志豪家收完麦子，又决定在村里多住几天，多陪陪闫志豪。
在接下来和他生活的这些日子中，我发现这真个自立自强的好孩子。在别人家的宝贝儿还在妈妈怀里撒娇的时候，他已经能站在锅台上给妈妈做饭了,在别人家的宝贝儿放学后想着去哪儿玩的时候，他却要赶紧跑回家，因为妈妈需要他帮忙上厕所。我问他，你的心愿是什么？
【现场】闫志豪说心愿：想让妈妈站起来。
我一直在想，什么是正确的工作取向？以人民为中心，心系人民、讴歌人民，就是习近平总书记对我们的谆谆教诲。那期片子播出之后，很多人给我们留言说，是含着眼泪看完的。这期片子也马上引起社会的广泛关爱，很多好心人对闫志豪伸出了援助之手，济南一家医院为志豪妈妈免费治疗，现在正在慢慢康复。有一天，我又去医院看望他娘俩，闫志豪突然拉着我的手说：“姐姐，谢谢你！”我刚想说别谢我，要谢就谢谢大家的爱心，可他接着说：“要不是你帮我查出三个错别字，我上次作业又要被老师训了，那可糗大了！” 
那一刻我笑了，我是真心地高兴，因为闫志豪已经不再把我当记者、当恩人，而是当朋友、当亲人。我又想起去过的那些村子，遇见的那些普通的农民，一开始就是记者和采访对象的关系，可当我们真正用心、用情、用功，与他们贴近、交心的时候，不也就慢慢成了朋友、成了亲人了吗？ 
眼中有生活，心中有人民，笔下才有感情，屏幕才有温暖。我们的“村姑”团队，我这个80后是队长，其他都是90后的年轻人，她们都是独生子女，城市孩子，要论扛着机器采访报道，个个都是女汉子，但要让她们和农民朋友一起劳动生活，就只有两样不会了——这也不会，那也不会！不会怎么办？学！果然，在这三季的下乡体验中，记者王萌拿到了“淄博中郝峪村荣誉村民”的奖状，记者亚文人生第一次踩着缝纫机做出了自己身上穿的白衬衣。我们这些80后、90后的村姑记者们，更深切地体会到：扑下身子，才能贴近群众，双脚踩在土地上，才能不忘党的新闻舆论工作者的初心！
这才是我们走进田间地头，践行“走转改”该有的精气神。我就是老百姓的闺女，怎么从群众中来，就怎么到群众中去。我特别喜欢一句话：一个好的记者，她的裤脚一定是沾满泥土的。做一个接地气儿、贴地皮的好记者，永远是我努力的方向！
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