《小康路上 一个都不能掉队！》

                                      山东电视生活频道 陈龙
阅读点：支持政府扶贫工作，心系贫苦百姓，是新闻工作者肩负的光荣职责。关注因病因残致贫家庭，拯救“天线宝宝”，助力乡村医生，无数新闻工作者奋斗在百姓奔小康的第一阵线。

2012年12月29日，担任中共中央总书记仅40余天的习近平，冒着严寒赶赴河北省阜平县，考察扶贫开发工作。从这天开始，他以共产党人的使命担当精神，向全党全国，发出来了脱贫攻坚的进军令，要求确保到2020年，所有贫困地区和贫困人口一道，迈入全面小康社会。

也是这一天我开始更多的思考，在这项党和国家的伟大战略工程中，作为一名记者，我，能做些什么呢？

2013年11月，习近平总书记到湖南湘西考察时，首次提出：精准扶贫、精准脱贫，是打赢脱贫攻坚战的基本方略。“精准”这两个字，让我一下子有了豁然开朗的感觉，我的采访突破口，必须要紧紧抓住山东贫困人群的主要特征，聚焦精准，才能为党和政府提供更多的参考，也才能实实在在为扶贫脱贫做些有益的工作。

采访前，我了解到了这样一组数字：山东贫困人口总数中，有66.2%是因病因残致贫，有12%是因缺劳动力致贫，这两项加起来就占了8成。2016年底，省标以下农村贫困人口46万户，89万多人；国标贫困人口15万户，31万多人。山东省计划2018年底实现全部脱贫。应该说，山东的贫困人口真的很少了，还不到100万，可是越到最后，脱贫难度越大，说这是“脱贫攻坚战”，一点都不为过。
我首先把采访目标锁定在了因病因残致贫的家庭上。她叫小天娇，今年9岁。两岁半时，她被医生确诊患有重度脊柱侧弯。在医生的建议下，她开始配戴支具进行脊柱矫正。

（放像：1）
天骄的父亲平时在工厂上班，业余时间就养花卖花，贴补家用，医药费每月都得上千，换一套支具就得过万，而且靠支具根本就没有痊愈的希望，孩子将终身残疾，整个家庭笼罩在灰蒙蒙的贫困阴影下。我没有放弃希望，专门请教了医生后了解到，戴上支具后的孩子，常被叫做“天线宝宝”，全国这样的病例还有几百万例，重度脊柱侧弯患儿能够通过手术矫正，患儿将来可以像正常人一样行走和奔跑。只是，前后几十万元的手术费不是一般家庭能承受的。

如果能救助这个孩子，就等于挽救了这个家庭，让这个家从此可以拥有未来，远离贫困，这是个天大的事啊。事不宜迟，我向上级汇报后，马上联络山东省残疾人联合会、山东省立医院、爱心组织和心理专家等等，发起了拯救“天线宝宝”公益行动。仅仅两天，在爱心组织和爱心观众的支持下，首笔手术费十多万竟然凑齐了，省立医院安排了最顶级的专家团队，可以说万事俱备。2017年6月1日，这天是儿童节，也是我们栏目《生活帮》开播十一周年的日子，小天骄在手术室安安静静的躺了近4个小时，我们也整整直播了4个小时。当手术室门打开的一刹那，小天骄的妈妈又哭又笑，我想，哭是因为心疼，笑是因为希望。

（放像2）

除了因病因残致贫，还有一个大的群体，就是丧失劳动力的、尤其是农村孤寡老人，他们多数时间都在孤独和病痛当中度过。这里是山东省财政困难县，济宁市泗水县苗馆镇隈泉村。刘庆民，在村里行医三十多年，年轻时他是一名民办教师，因为看到村民就医太不方便，甚至很多小病熬成了大病，他毅然选择了弃文从医，当了一名乡村医生。附近8个村子，2000多名村民绝大多数都来看过病，给孤寡老人出诊对他来说更是家常便饭。他给自己定了一个规矩：先看病，后收钱，孤寡老人免费看。

（放像：3）

老刘的主要家当，都在这个破旧的鞋盒里，里面有厚厚的一摞欠条，我数了数，一共有1800多张，总金额十多万元。最早的一张比我的年龄还大，是1979年欠下的药费，到如今，欠条的主人都已经去世20多年了。

（放像：4）

刘庆民宁愿卖掉家里的羊来填补亏空，也不向这些困难家庭和孤寡老人伸手要账。然而有一天，刘庆民的家人却突然开始讨债了。听说这个消息，村里一片哗然，老刘这是怎么了？原来，祸从天降，刘庆民被确诊为膀胱癌。为凑齐救命钱，家人不得已想到了这一堆的欠条。

我联系上了当地党委政府，和第一书记一起，为他提供政策支持，并很快进行了手术。可没想到术后刚三天，他又骑上摩托车出诊了。

（放像：5）

山东有16万名乡村医生，他们扎根农村，提供着基础医疗保障，是农村丧失劳动力人群的重要依靠。但他们没有固定的工资，只有每年几千元的补助。卫生室缺乏医疗器械，尤其是急救设施，很多卫生室甚至没有一个氧气瓶、一张医疗床，处在严重的缺血状态。改善医疗条件，缓解后顾之忧，造福乡村医生群体的同时，更是为丧失劳动力的群体造福和补血。我和我的频道，又能做点什么呢？
2016年3月份，我们策划发起了“山东好乡医”评选活动，山东省委宣传部和山东省卫计委，都给予了大力支持。全省16万乡村医生参评，最终选出“山东好乡医”10名，提名奖40名。我联系制作了1000个总价值20万的“健康包”，发放到全省贫困村的乡村医生手中。另外，截止到目前，《生活帮》栏目总共捐建爱心卫生室24个，分别提供价值一万元的医疗器械和药品，极大的改善了卫生室诊疗条件。

（同期：6）

如今小天骄剩下的手术费，在我们的努力下已经解决了，而且她很快可以下床走路了；如今，刘庆民又能天天生龙活虎的奔波在出诊的路上，为更多的人减缓病痛、带去希望。在2017年新年贺词中，习近平总书记明确提出，小康路上一个都不能掉队！作为一名记者，肩负光荣的责任，不抛弃，不放弃，我们的一点一滴努力，也只为一个目标：小康路上，一个都不能掉队！

3

