               践行“一带一路”，讲好丝路故事 
                              ----青岛市广播电视台记者冯璇

[bookmark: _GoBack]阅读点：18000千公里的旅程，横跨十一个国家，72天的奔波，22名记者，只为一个目的“重走丝绸之路，践行一路一带”，架起中国与丝路国家沟通的桥梁，让中国了解世界，让世界了解中国。
【出记者出行采访的世界地图】
大家好，我是青岛市广播电视台记者冯璇，图片的地图是我工作11年间，到访过国家和城市，很多记者像我一样因为这份职业，让见识了世界各地不同的文化风土人情， 经历了世界杯、奥运会这样的大事件，当然也遭遇到过危险、痛楚，依旧记得巴西世界杯马拉卡纳球场新闻中心，距我只有方寸间的智利球迷们失去理智强行闯入新闻中心打砸现场的情景，依稀记得刚刚入职的我在北京奥运会新闻发布会现场与美国记者就中国领土问题针锋相对，当然还有一次次在奥帆中心送走青岛航海家郭川，却在去年年底无法再度迎他凯旋的那种痛苦与难过。
【视频画面丝路路线】
今天站在这里的我，依旧从地图说起，在这张图片上，你可以看到一条自东向西连贯的路线。没错，这就是的古老而神秘的丝绸之路，在今天又被赋予了崭新的意义。就在去年9月25号， 由22名记者组成的青岛广播电视台丝路采访团驾驶六辆车从青岛出发，开启了为期72天的丝绸之路采访旅程。团队行驶18000多公里，穿越欧亚大陆，途经哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、阿塞拜疆、格鲁吉亚、土耳其、希腊、意大利、奥地利、捷克、德国11个国家，开创了市级地方媒体行走“丝绸之路”的先河。今天我要给大家讲述的青岛市广播电视台丝绸之路报道故事.
【插播丝路视频】
作为一个带有浓重海蛎子味儿的青岛姑娘，此前，我从未踏访中国西部中亚三国，对于神秘的丝路之路，始终怀着一颗好奇、崇敬的心来体验此次丝路行旅程。 72天的行程中，我们面临着身体、心理和职业素养的多重考验。一路上，大家既要摄像、写稿、采访连线，又要开车，有时还要兼职汽车修理师、团队理发师和厨师，可以说，行走丝路，对于记录影像和文献的记者来讲，绝对是一场“文化苦旅”。
在吉尔吉斯，我们用了连续14小时越海拔四千米的奥什山脉，山路上积雪湿滑，道路崎岖，险象环生。在乌兹别克斯坦，我们用时四天穿越世界第四大沙漠--卡拉库姆沙漠 ，荒漠戈壁诉说着千年的丝路故事，而简单恶劣的沙漠环境也几度让我们深陷绝境，行中在沙漠之中， 方圆几百公里，没有住宿点、加油站，连一个简易的厕所都无从找见。 在穿越世界最大的咸水湖--里海时，我们乘坐的渡轮因为大风天气而无法靠岸，原本20多个小时的海上航程延长为60多个小时的海上漂泊，一半的队员病倒， 坚持下来的同事依旧坚守阵地，在渡轮甲板上冒雨拍摄、出境，由于海上信号不好，同事竟然用了8个小时来传送电视片和稿件，为的就是不能让丝路行系列报道因赶路难而断档。
驼铃声声，古道漫漫。尽管行走丝路艰险与困难并存，但每当我们抵达中亚的城市，热情好客的中亚人总是能带给我们惊喜。
    【播放 你好，中国你好 视频】
这是年轻的中亚民众，可以看出这些年轻人跟我们的九零后八零后没什么区别。中亚人虽然保守但不拘谨，在乌兹别克斯坦，见到青岛丝路行车队的到来，不少民众纷纷招手欢迎， 很多人主动停车过来打招呼，大方秀出自己的中文。
    学中文在中亚是潮流也是时尚，在古老都城撒马尔罕，我们的采访团还见到了潜心研究中国文化三十多年的资深记者穆罕默德江•阿比多夫，66岁的阿比多夫是位从业40年资深时政记者，到访过44个国家，在他的俄语著作“我眼中的世界”一书中，用了八章的篇幅描述了中国的社会变迁，当得知青岛丝路行代表团不远万里驱车来到中亚， 他特地连夜从塔什干乘坐火车抵达撒马尔罕。他特别感谢我们能够走这么远的路来到乌兹比克斯坦， 他觉得我们作为媒体行走丝绸之路是一件非常伟大的事儿。
     阿比多夫是地道乌兹别克人，对于中国了解和兴趣，不仅是源自唇齿相依的地缘关系还因为乌兹别克斯坦等中亚五国的政治更迭。在中国国家主席习进平对“一带一路”构想提出后，乌兹别克与中国往来更加紧密。作为记者，阿比多夫还多次到访过山东。而就在去年，阿比多夫特别来到过青岛，随后他写了一篇俄语的报道叫做：“青岛跨海大桥--世界第八大奇迹”的稿件，稿件当地引起了不少的反响，而中国经济腾飞也让这位时政记者感叹万千。退休后，阿比多夫俨然已经成为了新丝路上的文化大使，他希望更多的乌兹比克人能够亲自走进中国，去感受这个古老丝绸之路上的东方国度。
 在丝绸之路经济带上，青岛企业开拓奋进，留下了越来越多的青岛印记。中亚行路难、让我们亲身感受到基础设施完善的重要性。在吉尔吉斯斯坦，为中亚著名旅游胜地伊塞克湖修建的环湖公路正在加紧施工。我们去采访时，青岛龙海集团总经理程寿房，正在仔细检查道路稳定层的材料铺设进度，对于道路铺设作为一分一毫都不差的精细度。程寿房告诉我们，吉尔吉斯斯坦是按照国际规范要求中国企业，平整度正负误差不能超过1.5厘米，他对自己的工程师要求，正负误差不超过1厘米。分毫之间，透露着青岛企业海外作业的工匠精神，为赶工期，青岛老乡每天工作16小时，用了两个月时间将道路铺设一新，如今，104公里长的环湖道路一期工程已经竣工，大大改善了伊塞克湖周边的交通状况。吉尔吉斯总统将这条路作为吉国的样版路，并称这条路是吉国目前为止最好的公路， 希望青岛企业能参与更多的道路筹建当中。
 随着丝路行团队的行进，越来越多的青岛印记进入视野。中钢、青啤、海尔、海信、山东杰瑞等一大批山东企业在丝路沿线国家的实践着品牌提升、基础设施建设、经贸园区运营、产品销售， 深挖“一带一路”资源富矿，开辟出新的发展空间。一路上，我们还采访了很多在外打拼的青岛人，这些青岛人、青岛企业很大程度来讲，扮演着丝路拓荒者的角色，呈现出青岛在“一带一路”上强劲的生长力。通过描写一个个鲜活的人物， 为中国观众带来了在一带一路上接地气的感人故事。当然，我们所做的传播和努力还不仅局限于此，一路上，我们通过对当地政府，特别是经济、文化等重要部门和组织的拜访和采访，带回了在丝路沿线国家对青岛企业而言很有“含金量”的信息，包括当地敞开怀抱，热烈欢迎青岛企业前去投资兴业的姿态，以及具体的投资政策、市场空间、发展机遇。
一百多年前，德国地理学家，李希霍芬在巨著《中国》首卷当中首次提出了“丝绸之路”的概念。一百多年后的今天，“一带一路”构想因时而出，其中，中国国家主席习近平特别对丝绸之路经济带建设提出了“政策沟通，道路连通，贸易畅通，货币流通，民心相通”的五点倡议。五通之中，增进情感认同，彼此心路相通是交流基础。作为连通民心之桥，媒体是增进各国人民了解和友谊的使者。此次青岛台丝路行团队一行22位成员俨然已经成为丝绸之路经济带建设这一历史进程的见证者，一路上，报道团发回的音视频数量超过200条，央视新闻网同步予以直播，而在丝路日记“记者看丝路”等新媒体客户端的点击率也已累计超过60万人次。 作为国内首个完成丝绸之路行走报道的地方媒体， 此次丝路行行驶里程、跨越国家、报道时间、传播影响力位居国内媒体前列，体现了新闻媒体响应国家战略的责任与担当。
    一路走来，我和我的同事们收获满满，也感慨万千。丝绸之路不仅是古代亚欧互通有无的商贸大道，还是一条沟通东西方文化的友谊之路。而作为行走国丝路的媒体，我觉得丝绸之路还是一座新闻富矿，等待记者去挖掘、去传播，不得不说，行走丝路是我十一年记者生涯中、最珍视、最宝贵的一笔财富，我们也将会把丝路精神、丝路力量继续传承下去，做好历史的记录者和守望者。


