
走近小人物 讲出好故事
                        ——大众报业集团 于向阳
阅读点：记者的本分是如实地捕捉时代，记录现实，现实中不总是救世英雄与惊涛骇浪，更多的是平头百姓和潮退潮涌。历史长河里，任何一粒沙都不会多余，小人物的喜怒哀乐一样能反映时代脉络，记录好这些小人物的小故事，把它们向读者娓娓道来， 一样是一名好记者。

按说，身为省报记者，面对着一个大省强省的新闻资源，如果只攥着九牛一毛跟鸡毛蒜皮做文章，就应当反思。而我虽如此却丝毫不觉困惑，反而还因为讲出了几个叫人愿意一听的小故事，颇有些欣慰。
有个故事，在座各位应当熟悉。1947年，一支军队来到大别山，经过西瓜大王李二虎的瓜地时，把李二虎吓得不轻。他记得，20多天前，也是一队当兵的进了他哥哥的瓜地里，一亩多地的西瓜不多会儿就只剩下啃剩的瓜皮瓜子跟踩烂的瓜藤瓜叶了。这回来的这支队伍人更多，前不见头，后不见尾，看来自家的瓜是保不住了。李二虎抱着豁出命去的心情，蹲在瓜地里，随时准备上去拼个你死我活。可谁知，眼见大部队从瓜地里穿过，只留下了夸赞的话和齐刷刷的脚印，别说瓜了，连一根秧子都没碰。李二虎亲自切了一个瓜送上前，招呼了半天却没一个人肯吃，长长的队伍只顾赶路。李二虎听说，之前进哥哥家瓜地的是蒋介石的保安团，而今天这支，叫“八路军”。
[bookmark: __DdeLink__526_1656408730]60年前，新华社记者讲出的这个《西瓜的故事》，直到今天，读来仍旧耐人寻味，在新闻作品的长河中熠熠闪光，使我受益良深。700多个字，不多，却反映出了人民军队的纪律严明和对老百姓的实在感情。讲纪律不写纪律，写的都是小人物的心理活动，写感情不谈感情，谈的只是吃没吃西瓜的小事。你看，小人物身上一样可以反映大主题，而把这样的小故事讲好，留下的可以是一个时代的印记以及无尽的影响力。
[bookmark: _GoBack]20年前，我刚进报社的第二年，在济南槐荫区的西市场服装城采访，结识了一年多前下岗，现在在服装城里喜滋滋地上了岗的工人崔建中。原本，这个市场里不可能有他的一席之地，大批南方投资者带着15万元的租金找上门，一口气就要租10年，跟这样的大户相比，像他这样只能按月交租的散户当然没有优势可言。然而，市场的创办者决定，不给大户预留摊位，而是通过公开抓阄的方式选摊位，而且，租金也不用一次性交齐，十年内，想租几年自己决定，这就给了“崔建中们”一个公平竞争的机会。服装城的创办者，是匡山村的一群农民，当一个长期稳定的巨大经济利益摆在面前时，他们选择放弃利益，给1100多名像崔建中一样的下岗工人开出一条生路。他们这样做，并不是为了改变历史，只因为“咱富了，不能忘了工人老大哥”！当时，正准备摊位开张的崔建中给我讲起这件事，眼里既有对未来前景的期待，也有对农民兄弟的感激。时值国有企业改革起步之时，先行的政策让农民通过创业富了起来，而全国却一大批工人下岗。作为大众日报的记者，在社会发展正处在各种可能性的交织与孕育之中，人们的思想陷入群体性躁动之时，讲述这样一个小人物的小故事，无疑是给焦灼不安的人心打了一剂暖心针。 
在以前，对一个靠种地为生的家庭来说，一把锃明瓦亮的好镢头意味着人勤地不懒，意味着吃喝有着落，意味着在乡邻间的好口碑。然而，一年前，莱芜市西嵬石村最勤快的老陈家里，镢头却生锈了。可这一回，老陈不光不觉得丢人。也就是因为这把生锈的镢头，他家两个儿子上学的学费都有了，家里还第一次有了存款。原来，莱芜市用流转土地转移就业的方式扶贫，老陈家的土地流转出去由专门的公司种植经济作物，自己也进了公司的工程队有了正式工作，一年不到就把大儿子头一年的大学学费生活费都赚出来了。老陈不用再靠着镢头奔日子，镢头挂上了墙，自然也生了锈，村里许多跟老陈差不多的人家也都是这样，再也没人仅凭着镢头上的光亮评价别人。一把镢头的变化，反映出的是贫苦农民生活方式的转变，更是政府扶贫计划的切实作用。那一年，全国有1240万个“老陈”摘掉了贫困户的帽子，山东省有151.2万个，莱芜市有11600个。
斗转星移，时代变迁，中国农村社会、经济结构在演变，一代山区老农民的“镢头情节”悄然隐退了，这不正是能给社会发展划上历史痕迹的新闻故事吗？记录一个时代可歌可泣的变化，这正是记者的使命。老陈的笑脸，是千千万万个挣脱出贫困线的中国农民集体的笑脸，这把生锈的镢头值得被载入史册，而我，只是把《老陈家的镢头生锈了》背后的故事讲了出来。
入行22年了，没接触过省委书记、省长这样的“大人物”，也没有参加过抗洪抢险、地震救灾这样的现场报道，更没有遇到过哪位力挽狂澜、惊天泣地的大英雄。呆过最长的地方是全省十七地市中最小最不起眼的莱芜，打交道最多的是那些素面朝天、平淡无奇的小老百姓，而我对此却乐此不疲。
今年4月，我们去莱芜市莱城区凤城街道采访。采访中，街道办的同志告诉我们，他们的拆迁工作特别好，由于采用了打分制，进展得非常顺利，很值得报道。像东升社区200户人家目前只剩下8家还没有签协议。
    聊到这里，我摆摆手拦住他们，问：“等一等，那8家为什么没有签协议？”
    随着采访的深入，发现果然是疑云深处有新闻。8户人家没有拆迁各有各的理由，但该社区党委并没有把这8户群众当成对立面而强拆硬拆，却本着“相信群众、依靠群众”的原则，认真听取拆迁户的合理诉求，较好地化解了矛盾。
    这不正是我党的三大优良作风之一，“密切联系群众”，在基层的生动实践吗？多好的新闻！很快，采写完毕，以《等一等这8户人家》为题，在《大众日报》刊登。如今东升社区的拆迁经验已经成了全市典型。
记者的本分是如实地捕捉时代，记录现实，现实中不总是救世英雄与惊涛骇浪，更多的是平头百姓和潮退潮涌。历史长河里，任何一粒沙都不会多余，小人物的喜怒哀乐一样能反映时代脉络，记录好这些小人物的小故事，把它们向读者娓娓道来， 一样是一名好记者。
靠着这样一种信念，我用小人物的小故事写出了20个山东新闻奖，算是读者对我所讲的故事以及故事讲述方式的一种认可吧。而我还将继续在这条道路上，以这种方式，认真捕捉，仔细打磨，当一名钻研新闻故事的好工匠。

