拥抱魔鬼周
                                         —— 潍坊电视台李韶庚
阅读点：作为党的喉舌，作为新时代的新闻工作者，担负着党和人民的重托，我们没有理由松懈。我们在路上，我们在拼搏，愿我们每个人都突破现有的“极限”，找到全新的、能量满满的自我。

我想大家在工作时，有过这样的体验，突然之间会觉得特别累、特别懒、特别乏味，日复一日的忙碌，一次又一次加班，有种快要达到极限的感觉。

如果是跑步，继续坚持，就可以突破极限。那么工作当中出现“极限感觉”的时候，应该怎么办呢？  我曾经被这个事情苦恼，但我经历了“魔鬼周”后，找到了答案。

6月15日至21日，武警青岛、烟台、威海、潍坊四个支队在潍坊地区，组织一百余名特战队员进行连续7昼夜，融体能、技能、心理、意志、战术、射击于一体的"魔鬼周"极限训练。我被获准以“战士”身份全程经历了为期一周的魔鬼训练。在加入队伍之前，我对接下来七天要经历的什么，并没有什么概念。

但是训练嘛，我并不陌生，12年前我是一名士兵，军营中经历的，我都经历了。我原本以为这是一次回家，但后来我才发现，我错了。对我来说，这是一次涅般重生的考验。七天当中，战士们要翻山林、扛圆木、抗毒气，每天训练长达18小时，人均负重30公斤，总行程510多公里。

    当被获准以“战士”身份编入特训队之后，我全副武装，成为这们这一队当中年龄较大，身才较胖的一名队员。当所有装备配发完毕的时候，我们的第一个项目也开始了，负重5公里。考虑到我的特殊，别人的装备都是30公斤，我的减轻到了15公斤。

    上了路，我才知道我与这些生龙活虎的战士不是一个重量级的，他们的体能、速度和持久力，远非我能比的。很快，我落在了队伍的最后面。到终点时，我比战友们晚到了40公钟。脱下军靴，脚上起了拇指肚大的水泡。这时队长拿来一根针，针上拖着长长的线。他用针穿过水泡，之后留一段线在水泡中。他告诉我，把线留在水泡里，是为了防止感染，而且还能把水泡里脓水慢慢导出来。这时我才知道，一些有经验的战士，在开始拉练前，就在自己的鞋子当中垫了卫生巾，这样可以防止磨脚，也可以吸汗，这也是他们长期训练总结的经验。

    由于受到脚伤的影响，第二天上午的十公里拉练，我没有参加。下午的项目是5公里的护送“伤员”。我背着近二十斤的装备，拼命坚持下来了。但脚跟还未站稳，命令下来了：接着十公里武装越野。从停下脚步到再次出发，只有几十分钟的时间，不到一个小时的休整，挑战十公里的漫漫路程。我心里开始打鼓。

跑了不到一半，我体力已经严重透支，上气不接下气。刚开始两位战士从后面推着我往前跑，之后，旁边两位战士又架着我跑，我只管抬腿，但几分钟之后，我连抬腿的力气都没有了。期间我无数次的想放弃，但每当我想着要放弃的时候，他们这样对我说：“到了，坚持一下，还有二百米”。前前后后，那句“还有二百米”的善意谎言说了不下二十次。当我像个一重重的包袱一样趴到目的地上时，一群战士扑了上来，给我捏背，给我拍腿，给我全身放松。我自命是个坚强的人，很少在公开的场合抹眼泪。但在特训营的第三天，我没有做到如往常一样坚强，泪水夺眶而出。至于当时为什么哭，我忘记了，真的是跑步也能跑到短片，也就是失去记忆。但后来我也想，如果不是战友们那一句句“还有二百米”的鼓励，如果不是他们对我“不放弃不抛弃”的帮助，我不可能体会这让我终生难忘的十公里。
    仅从“魔鬼周”的体验来说，我体验最深的一点是：无论多硬的骨头，只要共同努力，依靠团队的力量，就一定能啃下来。训练是这样，我们的工作也是这样。以前在工作中，我经常会给自己“放水”，有时还这样安慰自己：我努力了。但是，经历过“魔鬼周”走基层之后，我时常会问自己：我尽全力了吗？

    其实，做新闻工作也如同“魔鬼周”一样，都在经历煎熬与考验。在这次采访过程中，陪我一起体验苦与乐的还有我们台里的摄像团队，为了能捕捉到最好的画面与声音，他们趴到地上跟拍，衣服和手肘磨破了，他们肩扛手持摄录设备，负重并不比我少，为了从低角度拍摄，他们趴在水中或蹲在泥里，一个姿势下来就是两个小时。七天下来，他们用自己的汗水记录了 100多个G的素材，而在平常，一条新闻用不了1个G的素材。

不忘初心，砥砺前行，我们的电视团队每天都在用最挑剔的眼光，一丝不苟的敬业精神，制作着电视节目。因为我们每个人都记得，选择这个职业时的初衷。作为党的喉舌，作为新时代的新闻工作者，担负着党和人民的重托，我们没有理由松懈。我们在路上，我们在拼搏，愿我们每个人都突破现有的“极限”，找到全新的、能量满满的自我。

