渣土山上的新闻梦

阅读点：深夜的高架桥下，夏季高温中，尘埃弥漫额渣土山上，年轻的女记者勇敢地行走在与危险相随的新闻第一线。“啄木鸟在行动”，只为共圆蓝天梦，她们是百姓的传声筒，是解决民生问题的急先锋。

大家好，我是济南日报的一名热线记者。我参加工作只有两年时间，与在座的同行们相比，我应该被叫做“新兵蛋子”。 直到现在，不太熟的朋友问起我在报社做什么，当我回答“我在热线部”，仍会有人一脸疑惑地问“你是负责接电话吗？”

其实我们工作的大部分内容，是走到市民朋友热线来电中反映的那些“是非之地”去。工作两年，我曾深夜11点只身前往十公里外的高架桥下，那里因物业纠纷，两百多名业主堵了高架下桥口；我曾顶着38摄氏度的高温，与数百名家长一同静坐幼儿园门前，为他们的孩子争取一个上学的机会；我也曾在冰天雪地里，一步一打滑三步一摔跤，探访那些因除冰不及时而事故频发的背街小巷和老旧小区。

这些小小的场景，在座的每一位记者都不会陌生，我们的工作就是背负着市民们的信任去战斗。如今，我对于“新闻理想”的定义也不再是从前幻想中的紧张刺激、激情澎拜，而是把它扎根在每一篇报道、每一个看似微不足道的民生问题，甚至把理想放在拆迁废墟里，建筑在渣土山上。

2015年11月开始，《济南日报》开设了“啄木鸟在行动”专栏，专门报道12345市民服务热线及本报热线电话接到的，关于扬尘现象、渣土乱倒、大气污染投诉。那时候的济南直言不讳地说，正在因空气质量问题被全国诟病，“啄木鸟在行动”专栏的出现，填补了媒体专门监督的空白，也得到了市里的大力鼓励和支持。

我也是参与“啄木鸟在行动”的一员，我和我的同事们遇到了太多阻力和趣事。

在探访一处扬尘问题已经严重影响周边居民生活的大型工地时，我被施工方再三阻拦，根本无法进入围挡，只能求助搭档出行的车队司机。只见司机师傅在采访车的后备箱拿出一顶工地专用的安全帽，摆在车窗的显眼位置，招呼我上车以后一脚油门开到工地门口，嘀嘀嘀狂按喇叭，带着身高两米八的气场趾高气昂往里冲，看门的工人误以为我们是内部人员，二话不说就放了行。

还有的经历更有戏剧性。今年“五一”假期的第一天，我接到市民反映，在燕山立交桥东南角有大片建筑垃圾裸露，还有人在这里私自搭盖临时建筑、养鸡养狗，我来到现场后确实吃了一惊。为了把这场景尽可能收入照片，我爬上了山东财经大学最北侧的平台，右手边是垂直四五米高的“悬崖”，左手边居然来了三条看家护院的狼狗！它们越逼越近，不停的冲我汪汪吼叫，此时的我进退两难，站在宽度不到二十公分的“悬崖”边，就像个走钢索的小丑，吓得我连平时遇到新鲜事儿拍照发朋友圈的心情都没有，生怕惹怒了它们，最后多亏有学生路过才帮我解了围。

美景各有千秋，废墟却不外乎遍地垃圾和渣土，现在几乎每个同事都患上了跟我一样的“职业病”，不论走到哪儿眼睛盯着的只有建筑垃圾，管他责任方是什么背景，先拍照再说。毕竟“晴天一身土、雨天一脚泥”我们只在工作的时候体会，而附近的居民却全年在这样的环境中生活，济南的形象也因此大打折扣，“当好啄木鸟、共圆蓝天梦”从一个工作指令成为了不容松懈的使命。

客观来说，“啄木鸟在行动”是有些重复和枯燥的，但切实为民服务的志向，意义远高于空谈理想，这才不负习近平总书记在“四向四做”中对全国新闻工作者的殷切嘱托。

“啄木鸟在行动”的工作现在是越来越难做，我们却感到开心，这证明工地正在监督下恪守规章制度，渣土车也严守出行时间，市民环保意识正逐步加强，这样的进步就是专栏设立的终极意义。可以说，如今济南蓝天白云的“回归”，“啄木鸟在行动”和《济南日报》做出了应有的贡献，也得到了市民们的普遍认可。

到不了枪林弹雨的战地，去不了大毒枭的老巢，把依旧澎拜的新闻梦实践在风雨的街头和高高的渣土山上，我们一样无比自豪。
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