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供给侧改革那些事

《八点聊天室》片头
阿凯：听众朋友，晚上好。欢迎进入《八点聊天室》。我是阿凯。
今天咱们要和大家聊一个“高大上”的话题，这就是供给侧改革。说到供给侧改革，简单五个字，但是背后的含义非常丰富。供给侧改革到底是什么意思呢？为什么在这个时候这么重视加强供给侧改革?咱们老百姓会获得哪些好处呢?在今天我就请来了四位嘉宾，请他们和咱们大家一起来聊一聊有关供给侧改革的那些事。 
他们是，经济学博士，来自咱们山东财经大学的刘伟全副教授。
刘博士，您好。
刘伟全：主持人好，听众朋友们好。
阿凯：另外一位是来自济南市经信委经济运行局的副局长张建军。
张局长，您好。   
张建军：主持人好，听众朋友们晚上好。
阿凯：第三位是来自中国重汽集团的副总经理童金根。童总，您好。
童金根：主持人好，听众大家好。
阿凯：第四位就是咱们济南圣泉集团的党委副书记朱庆虎。
朱庆虎：主持人好，听众朋友们好。
阿凯：说到供给侧改革，可能好多人觉得这是一个挺高深的经济学问题吧，咱这普通人看不明白吧。或者也有人觉得这供给侧改革这不是政府的事儿吗，离咱老百姓太远吧。所以说我觉得在节目开始的时候我先打一个比方，讲一个故事，能不能把供给侧改革这么一个经济运行的宏观问题变成一个微观的、有形的故事。
比如说吧有这么一个包子铺——阿凯包子铺，原来生意挺好，可是最近我这包子铺遇到问题了，最近我这包子做出来了，可是就是卖不出去。您说，刘博士，这是怎么回事呀？
刘伟全：你这个包子卖不出去啊，放到我们经济学上来说就是消费低迷，市场需求不足。当然，造成这种情况的原因可能很多很多。
阿凯：买的人少呗。可是买的人少我得琢磨呀，怎么能让更多的人来买我的包子呀？张局长，是不是说现在这人都不爱吃包子了？我挺愁这事儿。
张建军：肯定不是不爱吃包子了，这肯定是在需求侧做文章的空间已经不大了，你应该把目光转向供给侧，看看你做的这包子是不是有问题。
阿凯：就是我这包子是不是有问题？我得问呀，问原来的老顾客，怎么回事?原来买我的包子，现在都不来了？结果你猜人家说什么呀？“我们不是不爱吃包子，是你们家做的这包子我们实在是不想吃了。”说什么我们家包子这么多年来就一直坚持牛肉大葱这一种口味，人家都吃腻了。他们都组团去高新区吃包子了，说那高新区那包子用料讲究，做得精致，想吃什么口味的都有；说是服务还好，用的原料说是有机的，绿色无污染，吃得更放心；说是还能在网上外卖包邮呢。
你说我这听他们这么一说，是不是咱这包子也得改，咱这新思路就有了吧。咱就跟着人家学，咱也多做消费者需要的喜欢吃的包子。
说到这儿，我想问请教一下刘博士。刘博士，您说我这包子铺的经历虽然说是一个经营问题，算不算在供给侧改革的背景之下它的一个微观体现呢？
刘伟全：你这个包子卖不出去呢，刚才也说了，是需求不足，这些是从表面上看。根源就在于你做的包子它是不符合消费者口味了。所以不管你怎么去搞活动、去搞刺激、搞促销，人家还是愿意买别人的包子。那么从咱们国家供给侧改革政策推出的大背景来看，你这个包子铺的故事还确实是一个微观体现，还是挺精准的。
阿凯：但是我觉得国家要进行供给侧结构性改革的背景反正不会像我的包子卖不出去那么简单。您能不能给我们大家来说一说从咱们国家经济的宏观运行的角度，说说咱们国家现在为什么要进行供给侧改革呢？
刘伟全：“供给侧”这个词呢，它实际上就是英文里面翻译过来的。 supply-side，就是供给面，供给侧。经济学中所谓的供给就是生产者，就是我们的企业，在某一特定时期内，某一个价格水平上它愿意并且能够提供的、一定数量的商品或劳务，这就是一个定义。
供给和需求对应，国民经济要平稳发展的话，肯定需要一个相对的平衡。以前我们搞需求侧，刺激需求传统的有三驾马车：投资、消费、出口。这三驾马车的刺激主要是短期的来刺激经济增长率，能够见效比较快。而供给侧主要是要素：劳动力、土地、资本，加上现在比较流行的创新。这四个要素只有在充分配置条件下它能实现的经济增长率，叫中长期的（经济增长率）。就像一个人病了，你可以给他治感冒，有专门治感冒（的药）。但这只是治你的表面现象，强身健体这才是根本。但是你要强身健体就需要长时间地做。咱们国家现在就是要转到这方面来，从经济学上来说你要治本治根。以前的需求侧是短期刺激。
阿凯：一个是中药，一个是西药。
刘伟全：可以这么理解。所以从经济学上讲，咱们国家的经济现在的主要矛盾我们说它是一个结构性的，不是总量性的。因为咱们还是一个发展中国家嘛。但是现在就是一部分，刚才说了，部分过剩；另一部分,老百姓他想买的东西还得不到满足。就像刚才你那个包子，你觉得卖不出去，老百姓想吃的包子他还从你这里得不到。所以说，我们不能把国内的这个宏观经济说是消费不行呀就是需求不足，更准确地说是深层次的叫结构性的供给不足；或者叫有效供给不足，也可以说叫供需错配。所以我们这个供给侧改革，全称叫供给侧结构性改革，目的就是要调经济结构，使要素实现最优配置，然后提高或者转变我们的经济增长方式，提高咱们国家经济增长的质量。
阿凯：刚才刘博士说到供需错配。我觉得说到供需错配，就这方面的事，咱大家一想就能想起来各种现实生活中的例子。尤其是在2015年的国庆节的时候，我记得大家当时在新闻媒体都看到过一个词，叫“爆买”。当时不就是中国国内游客国庆节去日本旅游，到处买，见什么买什么，把人家有的超市买都买空了。这个就是说中国人惊人的消费力其实是有的。就是刚才刘博士说只不过是咱们国内的企业它满足不了他们的需求。就在人们漂洋过海去日本抢电饭煲、智能马桶盖，去澳洲抢奶粉，在韩国买化妆品，在全世界“买、买、买”的同时，但是我说有一件小家电，我估计大家第一反应想到的应该不是洋品牌，而是国产品牌——豆浆机。你们想的什么品牌？
刘伟全：豆浆机，我买过九阳的。
阿凯：童总？
童金根：也是九阳。
阿凯：朱书记？
朱庆虎：是。
阿凯：张局长？
张建军：豆浆机本身就是九阳发明的，而且九阳也是济南的企业。 
阿凯：大家都去国外买，可是为什么人家九阳豆浆机大家一想买它就买国产的，就买九阳的呢？咱们可不可以把它当做一个供给侧改革的标本，咱们来解剖一下？咱们四位嘉宾，如果说有机会咱们能够见到九阳的老总的话，你对他这个企业会最好奇哪一个问题？请问一下刘博士。
刘伟全：小家电竞争也是很激烈，我就想知道，企业不断发展过程中，九阳它是怎么能够做到适应引领小家电的消费需求的？
阿凯：张局长呢？
张建军：我很想知道九阳在品牌质量建设方面的经验做法。 
阿凯：童总，您也是搞企业的，您会关心它什么问题？
童金根：在供给侧改革中，人是起决定性作用的。我特别想知道九阳在管理创新和员工素质提高方面有什么好的经验？
阿凯：您更关注人。朱书记呢？
朱庆虎：我更关注它的科技创新情况，它在这方面是怎么做的。 
阿凯：正好在前不久我们的记者陈振国就对九阳股份有限公司董事长黄淑玲做了一个专访，我们就来和听众朋友一起听一听这个专访的内容，看一看我们记者的采访能不能解答一下刚才咱们四位心中的疑问。
（出记者采访录音）
记者：作为豆浆机的龙头企业，九阳一直占据着国内70%以上的市场份额。近年来，九阳更是通过多元化开拓其它厨房小家电领域取得了良好成效。在多元化产品战略下不断扩充豆浆机以外的产品品类，先后推出了料理机、榨汁机、面条机、破壁机以及“铁釜”电饭煲等新产品。以“铁釜”饭煲为例，该产品已成为九阳近两年来销量增长最快的产品品类，推动九阳在饭煲市场的份额从7%攀升到15%。更加难能可贵的是，九阳的很多产品都瞄准了国际市场。当国人背着国外的产品回国时，九阳早已经把自己的产品卖到了世界各地，尤其是像德国、日本这样对产品品质要求极其苛刻的国家。九阳股份有限公司董事长黄淑玲：
德国的市场和日本的市场，这是九阳瞄准的两个市场。我们在向他们学习的同时我们也在研究，也在有意识地在这两个国家游走或者搞科研。我们的铁釜电饭煲已经受到了日本大使的好评，我们也走进了日本的市场。 
    记者：九阳发展21年来，一直在创新的路上，而创新紧紧围绕的正是市场的需求，把好钢用在刀刃上，生产出更多符合市场、同时让老百姓满意的产品来。
黄淑玲：现在发现国人不是嫌你的产品价格贵，而是怕你生产不出好的产品来，现在我们逐渐开始走高端的市场、高端的消费。 
    记者：2015年是中国经济下行压力很大的一年，我国的PPI连续45个月出现下跌。在11月份举行的中央财经领导小组会上，习近平强调，要在适度扩大总需求的同时，着力强调供给侧结构改革，提高供给体系的质量和效率，而核心就是提供更加有效的生产。黄淑玲认为，不管是九阳做小家电，还是任何企业的生产，都要适应这种供给侧改革的要求。对于中国企业来说，适应并且跟上这种改革的步伐，还需要所有企业持久地努力。
黄淑玲：你看德国，你看日本，你不管在任何时候，他始终把自己的富有创造性的东西赋予到企业的产品中去，我觉得这是很难得的。能够沉下心来，大家实实在在地搞点这样的产品研究，把它做得更完美、更完善。我觉得这是最重要的，就是沉下来、沉下来、沉下来，慢下来，不要着急，不要慌张，然后才能把一件产品完美地呈献给人类。
（记者采访录音结束）
阿凯：我不知道听了刚才的录音，咱们四位嘉宾心中的疑问是不是能够得到解决？
我特别想问一下刘博士，为什么您就单单特别关心九阳这个企业是不是能够引领消费需求这样一个问题？
刘伟全：因为大家现在都在谈供给侧，也不能只考虑供给侧不管需求了。因为我们说供需平衡嘛。就像刚才九阳谈到的，它在研究消费者的需求。有需求的地方你才能集中起来去培育市场，有了市场才能去发展产业。所以说，你没有需求，不了解需求，你就没有市场。没有市场，产业就起不来。
阿凯：这是刘博士他为什么关注这个问题。刚才在提问的时候，童总特别关注企业管理创新、员工素质提升，我想问一下您为什么特别关注这个有关人的问题？
童金根：我认为产品的问题本身就是人的问题，中国供给侧很重要的一个方面就是创新驱动能力不足的问题。中国现在正实现从人口红利向人才红利，也就是说的工程师红利的转变。而企业未来的发展，实际上就是人才驱动的一个过程，是工程师红利体现的过程。
阿凯：朱书记还提了一个问题，是特别关注它的科技创新问题。其实科技创新更是供给侧改革中一个很重要的抓手，咱们把它说成是灵魂都不为过。朱书记是来自咱们济南圣泉集团。圣泉集团就是靠科技创新一步一步发展到今天的。咱们给大家做一个简单的介绍，圣泉集团很早的时候是一个乡镇企业，而且在一段时间内是一个濒临倒闭的乡镇企业，企业情况是非常不好的。非常不好，为什么到现在能成了一个大型化工企业集团，而且是世界上五大铸造辅助材料生产厂家之一？另外，它的很多产品，比如说我们现在知道的生物物质石墨烯，这都是在世界上很领先的。所以，我就很想问一下朱书记，咱们圣泉集团是怎么一步步地走上这个道路的？
朱庆虎：其实刚才主持人讲到一个巨大的创新就是生物质石墨烯内暖纤维，这个问题正是我们今天探讨供给侧改革的一个很好体现。现在纺织行业很难过，大量的产能过剩，而且很多企业面临着破产和倒闭。在这种情况下我们创新，创造了一种新型的叫做功能性纤维。这种纤维是石墨烯和纤维混合以后具有很多很好的功能。比如说，穿上以后，远红外有特别的抗菌性，袜子不再臭了，内衣穿上以后对人体的肩周炎以及其他的各方面调节都很好。
阿凯：好神奇！
朱庆虎：就是找到消费者的需求，然后生产出这种东西来，这就是很好的一个供给侧改革的事例。它不是今天一天形成的，圣泉这些年来它的发展的基因核心还是创新。谈到技术创新我觉得我也谈一点认识，我觉得第一个大问题还是要解放思想。不能全部靠自己来创新，一定要拿来主义，集成创新。我们有句话叫站在巨人的肩膀上更容易超巨人。现在我们通过技术合作，通过购买技术，通过聘高级人才，通过聘团队，购买专利，各种手段一下就加快了这种技术创新的进程。如果靠自己去在那里闭门造车，是很难进步，很慢的。在这种情况下，圣泉尝到了技术创新的甜头。
《八点聊天室》片花
阿凯：好，听众朋友，欢迎您继续收听《八点聊天室》，我是阿凯。在今天的节目当中咱们和大家一起来聊一聊供给侧改革那些事。刚才咱们谈了很多面对供给侧改革企业如何发展的问题。其实，在供给侧结构性改革中与此同时也得发挥好政府的作用。说到这里，我就想特别请教一下，来自咱们经信委的张局长，您觉得在供给侧改革中咱们政府应该做些什么？
张建军：供给侧改革将分别在劳动力、资本、创新、政府这四条主线上推进，其中最关键的我认为是政府这条线。供给侧改革实质上就是改革政府公共政策的供给方式，使其更好地与市场导向相协调，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用。说到底，供给侧改革，就是要按照市场导向的要求来规范政府的权力，而不是像某些人误解的那样，认为供给侧改革是要加强调控，加强宏观指令，是搞新的“计划经济”。当前供给侧改革如何落实？简单说就是15个字：去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板。
阿凯：听了张局的介绍我们就知道了政府在供给侧改革中它的作用。说到供给侧改革，国企改革也是一个挺重要的方面。咱们知道在美国，在英国，当年里根和撒切尔他们在搞供给侧改革的时候，其中英国就有一个特别重要的内容就是有关国企改革。说到国企改革，我就特别想请教一下来自中国重汽的童总，因为咱们中国重汽是中国重型汽车工业的摇篮，也是行业排头兵，我想问一下，您认为，供给侧改革给咱们带来一些什么新的机遇和挑战？
童金根：从某种意义来说，国企改革的成败也是检验供给侧改革成败的最重要的一个标准。对中国重汽来讲，我们始终坚持技术领先、高质量、低成本以及区域化和国际化四大战略，尤其是09年与德国曼公司开展全面战略合作以来，通过引进、消化、吸收、再创新，中国重汽现在已经具备了国内一流的技术优势和产能优势。我们现在最重要的工作就是如何把技术优势转变为市场优势，通过技术创新，来补短板、来降成本，使我们的产品更加贴近市场、满足市场的需要。强化如何发挥国有企业在国民经济供给侧改革中体现出自身优势，尤其是在国有企业改革方面如何在机制、制度、体制方面得到改革，使企业更好地适应市场，使产品的技术优势得以满足市场的需要。
重汽产品的出口已经达到了三分之一，连续十二年保持国内第一。我们应该说在面对市场的变化，在供给侧改革，在企业内部结构调整方面我们做了很多工作，也使我们企业目前在当前形势下保持着持续发展的一个良好状态。
阿凯：前面咱们说了很多了，可能说到这儿有些朋友会说，供给侧改革听明白了，宏观经济的事，政府要管的，企业要做的，你说这和我们普通百姓有什么关系？离得是不是太远？会给我们老百姓的生活带来哪些便利和实惠？
刘伟全：我刚才说到了，中国宏观经济增长，调结构呀，转方式呀，实际上就是为了满足老百姓的需求。如果我们国内的产品质量都好了，创新也上去了，然后你就不用漂洋过海跑出去买东西了。供给侧改革从中央文件来说就是四个大的方面，刚才说了过剩的产能怎么去化解它呀，然后怎么降低成本帮助企业保持竞争优势呀，包括还有什么房地产库存呀这些问题。刚才张局也说了，实际上就是四条主线嘛，劳动力、资本、创新、政府。我们老百姓本身就是劳动力的一部分嘛。你像放开二胎，老百姓就能获得实惠嘛，你本来只能生一个的，现在想生两个就可以生两个了；还有就是将来可能户籍政策应该也会慢慢放松、放开，主要目的就是加快劳动力流动；然后加大教育投入，你像我知道咱们历下区从幼儿园、小学免费，到时候加大投入了咱整个济南市也这样了，然后上高中也不用交钱了，这不就是提高劳动力素质吗？我觉得老百姓肯定能获得这些好处。还有咱们提出的大众创业、万众创新，包括我们学校的学生都鼓励他搞个人创业，提供各种政策支持。如果你不进行供给侧改革，还是拿出钱去刺激投资或者是政府购买，那和老百姓的关系就不如现在大。还有就是大家比较关心的股市，虽然现在不大行，但是我觉得供给侧改革你得有一个非常完善的筹融资的体系和平台，所以我觉得中国的股市应该未来随着供给侧改革的不断推进，我觉得会越来越规范，而且行情也会越来越好。
阿凯：所以说，这么看起来供给侧改革其实不仅是对眼下咱们中国宏观经济的一剂对症的良药，其实也是事关老百姓你我未来的生活的。所以我们期待着，它能做得更好。
我想在节目的最后，能不能请咱们四位嘉宾每一个人用比较简短的话语来总结一下您对供给侧改革的理解和未来的期待。
刘伟全：我觉得咱们中国的供给侧改革通过扩大有效供给，提高供给结构对需求变化的适应性和灵活性，提高全要素生产率，这样才能更好地满足广大人民群众的需要，这样才能促进经济的健康发展。
阿凯：好的。童总？
童金根：国有企业面对着民营企业、跨国企业的激烈竞争，因此加大供给侧改革，我认为关键就是加大国有企业制度层面的改革，按照市场原则改善公司治理结构，解决好人才激励和人员流动问题，增强国有企业的活力、控制力和影响力，通过国有企业带动整个国家的技术进步和产业升级。
阿凯：朱书记？
朱庆虎：供给侧改革我觉得给我们的创新带来了战略性的指导意义，使我们的创新更有方向，目标性更明确，紧紧围绕质量效率和结构调整开展实际的努力工作，能够创造出更多更好的产品和服务。
阿凯：好的。我想，接下来请张局长您也说一下您对供给侧改革的理解和期待。
张建军:供给侧改革是按照市场经济规律推进经济结构、增长动力结构和增长方式结构的调整。历史终将证明，供给侧改革是经济新常态下我国经济发展战略的重大调整和转变，对国家长治久安和人民生活水平的提高必将产生重大而深远的影响。
阿凯：今天也非常感谢咱们四位嘉宾的精彩解读。好，听众朋友，今天的节目到这里也要结束了，咱们明天晚上八点再会！
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