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《紧急救助济宁一岁宝宝吞食异物》

作品简介

    2015年11月30日傍晚，济宁市一个一岁大的婴儿被异物卡喉，当地医院无法施救，需要紧急转往200多公里外的济南省立医院抢救。但是当天大雾弥漫，高速公路严重拥堵，乘坐汽车无法顺利赶往济南。焦急的听众向山东交通广播求援。为了争取抢救的宝贵时间，山东交通广播在接到求助后，立即启动应急预案，中断正常节目，派出记者奔赴火车站和医院等现场，并通过空中电波紧急指挥发动协调铁路、交警、地方电台和社会各界联动，在铁路和城市道路和医院开辟紧急救援绿色通道，展开了一场长达4个多小时，跨城市，惊心动魄又充满浓浓爱心暖意的抢救生命接力。 
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山东交通广播是省政府命名的“山东应急广播”。频道提出“全天应急信息发布，全天公益救援帮扶”的宣传理念，致力于服务全省广大听众在交通出行路上遇到的急事、难事和麻烦事。在实施和宣传救援的过程中，同时号召人人伸出援手，你我互助、大家帮助，传递路上正能量，弘扬社会主义核心价值观。这次救援是频道去年开展的上百次紧急救援中的很典型的一次，也是频道宣传理念的集中体现，取得了较为强烈的社会反响。

新闻现场直播

《紧急救助济宁一岁宝宝吞食异物》

【节目片头】一个好汉三个帮，一个有人急大家帮，出行路上遇麻烦，找我应急帮帮团！本节目由山东省人民政府应急管理办公室、山东广播电视台联合举办，山东省青年志愿者协会、山东省应急志愿者协会支持播出！

【版头】山东交通广播应急救助信息紧急插播。

【主持人小强】好了，接下来的时间我们将会连线到武红给我们介绍一下，他发现的最新的这个情况。武红你好！

【记者武红】你好小强！收音机旁的听众朋友大家好，来跟各位赶紧回复一下，有一个济宁1岁左右的小朋友，他是吞了一个非常软的东西，他的妈妈不确定他的孩子吞了什么。然后带着他上济宁医学院的附属医院以及济宁的第一医院，这是济宁两家最好的医院去到了儿科，儿科看完了之后给孩子拍了片子告诉他说不行，济宁当地做不了这个手术，取不出来，受到了医术的限制，所以他们两家医院完全都是给了一个建议，转院济南，给孩子要动这个手术，把这个异物要给取出来。现在由于特殊天气，大家往门外看一看就知道了，大雾天气之下高速公路的情况特别不乐观，整个高速是全封的没有任何的办法，他打了一辆车在济宁，是鲁HT1187这辆出租车。出租车司机师傅也很无奈，也求助说这怎么办呢？我们大家就刚才求助的时候很多人过来给我们出主意，比如说我们的热线上就收到了来自泰安的郭师傅，郭师傅说能不能想办法先到泰安，泰安到了之后上高铁，17分钟就能在济南下了，下了之后能不能济南这边接应把他送到医院去。然后另外呢，济南的出租车司机黄师傅也打来电话表示说，如果是在济南这边无论他是下高速还是高铁过来，他都可以免费抓紧时间去接应。

另外呢，我们也遇到刚才在平台上有朋友提出的这种建议，像济宁的崔先生就发过来了信息说，如果可以能不能开车先到曲阜东，然后由曲阜东坐最近的一班高铁到济南，他之前经常走这个路线，觉得这个路线是最好的一条救援的路线。您还别说崔先生，您的这个建议也正正好都是刚才他们研讨过之后呢，一致反映的。再这也跟大家介绍一下，我们济宁的这位出租车司机鲁HT1187的司机师傅，也到处发动同行是不是给他来出出主意，大家最后商量了之后一起的主意就是放弃公路直接高铁，高铁是最快的。那我们在这个信息发出去之后，在应急志愿者的很多的这些志愿者们大家也都出主意。有的比如说来自青岛雷锋车队的陈廷林师傅就建议说“能不能抓紧时间联系一下122还有110完成这样的接力”？请放心，我们此时此刻多路的记者，大家都在做什么呢？有的联系这个济南的西客站，有的在联系槐荫交警，有的在联系医院，另外呢还有就是我们得到我们同行的一个反馈，就是济宁交通台刚才他们负责的台长也打过电话来，说我们两个台现在一起可以去联动，做一下这样紧急救援的直播，济宁交通台那边也发动他们济宁当地的力量，一起想办法来帮一帮。从路况上、从更多的一些渠道上，比如说他们联系了曲阜那边的高铁站，就是希望曲阜高铁站能够开辟绿色通道，一路上给这个孩子节省一点宝贵的时间。我们现在正在等待，司机师傅正往曲阜东赶，如果我们了解到最近的高铁是哪个班次，了解清楚之后我们会在济南西做一个全力的接应。也希望刚才出主意的那些朋友们，谢谢大家，如果有什么最新的消息我们第一时间会在节目当中，再来跟各位去做插播。

【主持人小强】好的，谢谢武红。

【主持人魏晓】刚才我们节目一开始的时候就连线到了，说到的是咱们今天下午记者接到了一个求助的信息。

【主持人小强】是，是济宁的一名1岁的小朋友，因为异物卡到了喉咙，所以说现在需要从济宁赶往济南就医，但是由于高速大雾是封闭了，现在只能采取走国省道，然后再转高铁的这个方案到达济南。这是我们山东交通广播给他规划的一个最好的路线了。

【主持人魏晓】就是刚才也是有太多的朋友第一时间给出主意，然后因为可能很多朋友他有不同的经验，然后最终说这个方案应该是可能最快了。

【主持人小强】对，而且现在小朋友目前是正乘坐着鲁HT1187的出租车，从汶上目前是赶往曲阜东，而且在曲阜东是坐高铁到达济南西。我们的记者正在紧急地调度高铁和济南交警的，这样的一个最新的力量。

【主持人魏晓】帮助的这方面的一些力量。刚才有记者示意我们是有了最新的消息，但是现在我们看到导播一直是在不断地接听电话当中，可能这个电话还没有连接进来。然后呢也是看到我们有一路记者，就是广月已经开始赶往高铁西站了，可能是在迎接这个小朋友一家人的到来。好的，这个时候我们看到了导播的示意，记者李蔚已经在线了，我们听她来介绍一下最新的情况。你好李蔚！

【记者李蔚】你们好！刚刚我是和孩子的家长试图联系上，但是这个电话始终是无法接听状态，我估计大人也是忙碌着孩子。现在这个1岁的是一个小男孩，刚刚得到确切的消息是吞食了不知道是核桃仁还是花生，卡在这个气管里。当地济宁两家医院都取不出来，鉴于这种情况一定要转院咱们的齐鲁医院或者是省立医院，现在我们整个办公室里都非常得紧张，各路记者都在加紧联系。武红已经和槐荫交警取得了联系，到时候如果在济南西客站这一块，我们的槐荫交警可以领路到省立医院来救治。另外还有我们的“长腿旋风”还有我们另外的同事，也已经两路赶到济南西收费站在那等着。那么这种情况应该说各路人员都已经配备到位，就等着1岁的孩子能够顺利的坐高铁来。那么目前我们了解到他所在的这个位置是在曲阜东，那么鉴于高速的这种路况不能够通行，底下的国省道又确保不了这个时间，那只能坐高铁。刚刚我们的记者张昭也是通过高铁查询到，最早的一般就是5点43分，5点43分经过53分钟到达济南西客站，这应该是最早的一趟线路。在这儿呢，我们也试图把这个情况和这个孩子的家长刘先生进行沟通，应该说这个情况紧急救援，济宁交通广播也启动了应急救治机制，希望我们两家媒体共同联手，咱们共同为这个小家伙赢得抢救的这个宝贵时间。

【主持人魏晓】好的，刚才是记者李蔚给我们大家通报了一下，我们现在紧急救援一个最新的情况。现在我们可能能做的就只能是在等待最新的消息，同时也是祈祷这个孩子能够平安，有最新的消息也会第一时间在节目当中进行连线。

【主持人小强】我们也将会继续关注而且随时插播最新的情况，我相信有很多听众朋友可能对这个济宁的小朋友也是非常的关心，大家也是在路面上给我们支招，包括我们的微信平台上很多朋友都给我们提供了这个最佳的线路。目前呢，我们已经是制定出了一个最佳的线路，也是争得了更多全省交通广播有的一个最优质的资源，希望能够给这个小家伙更多的可能性。

【主持人魏晓】那接下来我们再说说路上的情况吧，刚才说到各城市的天气都不好，能见度也不行，确实对交通的影响还是挺大的。就说济南方面吧，老朋友了，济南府居中呢，就说在顺和街西向东的方向，从北坦三岔路口一直压车到国民四厂的门口。而堤口路东向西浅深这个，应该是一个建筑物或者是门前吧，两车刮擦了，占据了两排车道，说可能会出现压车的情况，希望特别着急的朋友可以绕行一下这个路段。

【主持人小强】对，今天是云里雾里的那个感觉，大家伙在路面上发现了最新的路况，也可以通过我们的微信平台通报过来。

【主持人魏晓】还有青岛的一条。

【主持人小强】还有汤姆99也在说目前青岛的黑龙江路，海尔立交桥的下桥口靠近中央护栏的第二行车道的位置，有四辆汽车目前是连环追尾，也希望这个事故能够赶紧的处理，给我们的好朋友在路面上回家的路能够更加得畅通一些。

【主持人魏晓】我觉得那些官话套话客气话咱没必要说了，大家也知道我们“下班万万岁”节目是一个特别high的节目，很少放一些抒情歌曲。给大家在这个时间来听，但是我觉得鉴于今天天气情况，还有路上已经开始出现的事故，还有就是刚才我们这个紧急救援，带给大家一种心里特别就是着急的感觉。

【主持人小强】心里特别得担心。

【主持人魏晓】肯定着急是对于开车不利的，咱这样吧，有一首歌今天算是比较的舒缓，就是《人生就像是一场比赛》，这首歌我们把它提前一点在这儿，也算是比较特殊的一个位置，一个时间段里面送给大家，希望大家的心情能够缓起来，在路上安全开车！

【歌曲】

【主持人魏晓】接下来我觉得再插播一下，我们大家现在可能都比较关注的，我们山东交通广播的最新的一起爱心救援，爱心接力的这个活动吧。现在我们来看一下这是今天下午的一点钟，在我们山东交通广播呢，是接到了一个求助的信息。济宁呢有一名只有1岁的小孩儿，是因为异物卡喉，然后是需要从济宁紧急赶往济南就医，但是今天这个情况大家也知道，高速上大雾封闭，就算说这个能够上去可能也是没有办法来安全地通行。最终我们大家也是出谋划策，最终是敲定了一个走国省道再转高铁的方案到达济南。刚才呢我们这个多路记者去进行了多方的联系，然后在节目当中我们一直展现这个事件的最新的情况，大家也都特别得去关注这个孩子的情况。

刚才我们接到最新的消息是，现在有电话接进来了，我们请记者来介绍一下。

【记者一凡】最新的一个救援消息，是孩子目前已经登上了火车，火车的时刻表表示的是下午5点38分这列火车开始开，53分钟之后抵达济南站，也就说是在六点半左右，六点半左右的话这个异物卡喉的孩子，就应该能够到达济南站了。那么现在呢，我们的应急帮办记者长腿旋风方舟，还有我们的广月两个人也是紧急得赶往济南站，我们已经调度了各路的交警还有我们的记者，会在济南站第一时间接到这个孩子，到时候会有我们的交警开路，把孩子紧急的送往医院。好的主持人，目前现场就是这样。

【主持人魏晓】因为今天呢，特别紧急的大家比较关心的一件事情呢，一直是在进行当中。我们看一下最新的消息，我们先来问一下，是不是我们有在线的记者，那我们请在线的记者来介绍一下吧。

【记者广岳】我现在是在赶往济南站的途中，那么刚刚我已经跟济南站的铁路客服人员取得了联系，他们已经随时做好准备，等G226次列车18点23分到达济南站之后，随时会开通一个绿色的通道，来让我们这个小朋友能够第一时间能够到达医院，进行一个最紧急的救援。好了主持人，我现在马上就要到达济南站，稍候的连线我会继续给大家汇报一下我在济南站的情况。
【主持人魏晓】好，我们也再回报一下，刚才我们接到的是记者广岳的电话，他现在是在济南站随时准备接应，接应到的是今天下午我们的一个求助的信息。济宁一个1岁的小朋友是异物卡喉，需要紧急的来转车到济南来进行救治。大家都特别的关心这个孩子在车上的情况，是不是这个车上能不能有随车的医生等等。这个情况我们的记者也是给我们带来一个最新的消息，说刚刚和孩子的父亲取得了联系，让大家能够稍微放心的是，孩子现在的情况也是比较的平稳，没有像大家想象当中的太过于紧急。那么这个火车是在6点23分的时候到达济南站，我们这个记者刚才已经是在济南站准备接应了，而且是和济南站的宣传科已经进行了工作人员方面的对接，应该能够第一时间的帮这个孩子到医院。有最新情况的时候呢，也是会在节目当中来给大家进行第一时间的通报。

【主持人小强】因为这个时间点呢，现在我们的微信平台上很多听众都表达了自己的牵挂，我们的节目也将会第一时间告诉大家这个小朋友的最新进展。

【版头】山东交通广播应急救助信息紧急插播！

【主持人魏晓】好了，接下来的时间我们将会连线广月，看一下事情的最新进展。

【主持人小强】这个时候应该是记者武红在线，我们来听一下武红的信息，你好武红！

【记者武红】小强好，来跟大家马上说一下反馈，刚才得到了一个消息高铁G226这样的一个班次，是6点23分到达济南站。各位所有在省城济南的都知道，济南站6点23分会是一个什么样的路况，所以我们马上紧急去核实了一下指挥中心，请教一下这个地方到底归谁管，是归天桥大队管还是归市中大队管，得到的消息是归市中。好，马上第一时间连线了市中指挥中心，市中给了一个反馈说没问题，现在正在落实，一方面是看看巡逻的哪方面的中队离得最近，调中队过去，民警会沿线除了跟中队这边做好接应之外，同时我告诉他的目的地是省立医院，所以他们也在自己的所属辖区当中，正在想办法配时，也就是信号灯的配时，待会儿能不能做一个同时的服务，配时可不可以改一改。比如说本来是红灯的，这个时候调成绿灯行不行，现在都正在落实当中，所以市中给的回复还是比较积极和肯定的。我们现在正在等待市中给回复，另外还有一个情况跟大家也介绍一下，刚才我们也跟济南站的有关站里负责宣传的王科长也进行了联系，王科长说他们应该是要安排看看几车接，一会儿具体的情况可能广月会跟大家一起来沟通。这是我得到的最新的消息。

【主持人魏晓】好的，我们也等待一个最新的消息。

【版头】山东交通广播应急救助信息紧急插播！

【主持人魏晓】关于济宁儿童赴济南紧急救助的最新消息呢，现在我们来连线一下记者一凡以及济宁交通台的主持人黑子，介绍一下济宁方面对这次救援提供的帮助。

【记者一凡】针对这一期济宁1岁小孩儿因为异物卡喉，现在急需从济宁赶往济南就医的这个事件呢，是由于高速大雾封闭，目前是紧急需要通过高速赶往济南。那么这件事情呢，目前我们获得的最新信息是孩子已经快要赶往济南了，在六点半左右的话就会在济南站下车。那么这个事情的起因如何以及包括我们济宁交广第一时间的反映如何呢，下面让我们连线一下济宁交广的主持人黑子，请他来为大家介绍一下。你好，黑子！

【主持人黑子】你好！

【记者一凡】你好黑子，请为大家介绍一下这次事件济宁方面的一个反映，好吗？

【主持人黑子】好的，我们是在16点40分左右接到一位的哥给我们打来电话，鲁HT1187的的哥给我们打来电话说需要求助一下，是一个1岁的小朋友喉咙气管里面卡住了一个异物，然后在济宁的医学院附属医院这边没法来进行救治的情况下，想急速的赶往济南。然后了解到的情况呢，是高速那边已经封路，一开始我们是想了解一下高速那边，然后跟高速交警取得联系，看看能不能开通高速之后，让的哥直接带着这个孩子直接赶往济南。但是看了一下天气情况真得是非常差，现在市区的能见度也就是100米左右，估计到了高速上会更坏一些。然后我们就采取第二套方案，然后就协助司机尽快地赶往曲阜东来坐高铁赶往济南。一开始我们想的就是最好是到济南西站，但是我们之前一直在沟通的过程当中疏忽了一点，这个班次好像离现在最近的一个班次是5点28分左右，有一个班次赶往济南，是济南站而不是济南西站。但是我们也是赶不了多少了，这个后边好像到济南西的只能是等6点20分以后的才有班车。所以说我们就跟曲阜东站那边的乔书记沟通好了之后，曲阜东站是第一时间接到了孩子直接送到高铁上，然后会乘坐G226次班车在17点的30多分发车，在18点的23分会到达济南。

【记者一凡】好的，非常感谢济宁交广的记者黑子给我们发来的报道。那么距离六点半现在只剩下25分钟的时间了，我们的各方记者以及我们的交警，还有医院的各方面人员呢，大家已经紧急到位了。具体的情况呢我们会随时在节目中为大家插播，请大家随时关注！

【主持人魏晓】好的，感谢大家继续呢来锁定FM101.1山东交通广播，这里是我们正在直播的特别节目。那今天下午呢，我们这个节目当中呢是一直跟大家关注到的是，济宁1岁的小孩因为异物卡喉，而紧急送往济南来进行救援的这个小朋友的情况。应该说呢，大家对于这个孩子是特别特别得关心。刚才我看到这是最新的一条消息，余月说“在省立医院门前感觉也是有一点堵的，说纬六路高架桥这也特别得堵，也是给孩子送来一个祝愿，希望他能够平安，说火车站这边倒是车还可以，不算特别得堵。

【主持人小强】因为我们的事件呢，在交通广播的电播当中传到大家的这个耳朵里，然后呢更多的朋友是惦念着这个小朋友，我们来看一下“东营的可乐”他就说一定要加油，因为当地的交警应该行动了，下班高峰为出租车开道，是不是一个更好的办法。刚刚我们还看到潍坊的一位闵令辉他也在说，不知高速上有没有随车的医生呢，这种事能不能得到最快的解决呢？我们也看到胶州的萍儿也在说，“让我们祈祷孩子平安”。看来是更多的山东交通广播的听友，也和这个孩子真的心连在一起。

【主持人魏晓】对，但是呢因为这个信息可能是刚才大家发送过来的，这已经不是目前这个最新的一个进展情况了。因为今天大雾没有办法通过高速把孩子送到济南来，于是现在孩子和家人一起坐上了高铁，大概是在六点半左右的时候这个高铁就会到达。我们山东交广的记者也已经到了火车站，等候高铁的到达，接下来的情况我们在线的是一位听友。

【主持人小强】一位医务工作者。

【主持人魏晓】医务工作者，看一下他对这个事情有什么样的一个自己的想法。

【记者雪天】好，大家好，我是山东交通广播记者雪天，那么我们在播出了关于济宁儿童赴济南来进行急救的信息之后呢，应该说我们很多的朋友都是非常的关心这件事情，纷纷通过微信、我们400热线来反馈他们得到的一些信息。那么接下来的时间我们要连线到的是在咱们省城济南，工作的一位医务工作者荣先生，请他来介绍一下他了解到的一些，关于这个急救方面的情况。您好荣先生。

【荣先生】你好！

【记者雪天】您好，是这样的你先介绍一下自己好吗？

【荣先生】你好，我姓荣。
【记者雪天】您是哪个单位？
【荣先生】我在胸科医院上班。

【记者雪天】在山东省胸科医院，是吧？

【荣先生】对。
【记者雪天】应该也是说比较专业的医务工作者。那么就是您了解到的情况是，您刚才给我们反馈说可能这个手术的话，这个救治在省立医院可能做不了是吗？

【荣先生】对，应该是这样，因为前段时间有过一个类似的病人，最后联系了省立最后不行，最后还是联系了济南市儿童医院。
【记者雪天】济南市儿童医院？

【荣先生】对，因为他这个小孩儿特别小，才1岁吧，刚才说的是吧？

【记者雪天】是，1岁左右的一个孩子。

【荣先生】对，1岁的这种小孩在济南的话只有济南儿童医院能处理得了这一块。
【记者雪天】好的，非常感谢您，热心的荣先生给我们反馈的这个信息。那么我们在接下来也会核实一下这个信息，然后进行进一步的救治。

【荣先生】对，你们先跟医院联系一下。

【主持人魏晓】对，但是我能不能打断一下，因为这个我们连线进来觉得也非常得不容易，感谢我们这位热心的听友。是不是能够从这个医护工作人员的角度，给我们这个年轻的父母们讲一下，如果出现这种紧急的情况，第一时间应该有一个什么样的处理方式？

【荣先生】我不是专业的，我只是在这个医院工作的。
【主持人魏晓】好，明白了。

【主持人小强】好，谢谢我们热心的医务工作者。我们也看到莱芜的君毅，也在我们应急帮帮团官方的群里说“关注、感动、揪心，真的我也在车里等待着你们的好消息”，看来更多的听有也希望我们的孩子能够得到第一时间的救治。

【主持人魏晓】好的，那又有最新的这个记者连线，我们来听一下。你好，广岳。

【记者广岳】魏晓你好！我现在在5分钟之前是已经到达了济南站的进站口，那么目前我已经了解到的情况是G227次这次列车在6点23分，会准时的到达济南站。那么刚刚我把这个情况，在我坐出租车的过程当中娄师傅他告诉我说，他知道这个情况紧急，他会随时的保持这个电话的畅通，并且愿意帮着我一块护送我们这个小朋友到达医院。第三个消息要和大家来分享的是，就是济南市市中中队的李警官目前的警车，已经到了济南站的出站站口了，稍候他会跟我们的专车一起打着这个双闪来护送我们，把这个孩子能够在第一时间内送到医院，情况就是这样。

【主持人魏晓】好的，感谢热心人，那同时有最新的消息也会第一时间在我们山东交通广播的这个频率当中来告诉大家。

【主持人小强】好，这里是正在为您直播的山东交通广播，稍候呢进一段频道宣传，我们将会继续关注济宁这位1岁小朋友的最新情况。

【版头】山东交通广播应急救助信息紧急插播！

【主持人魏晓】太多的朋友呢通过我们这个微信的方式，来表达自己的想法。我们也再次的说一下，如果大家想要了解我们这次紧急救援的一个最新情况的话，可以关注一下我们山东交通广播的微信公众帐号，在微信当中搜索一下公众帐号“山东交通广播”，然后发送4个字的关键字就是“紧急救援”，就会有这个情况最新的一个图文推送。好的，来连线一下记者，你好！

【记者一凡】现在孩子所乘的火车是下午5点38分开往济南站的，G226次列车，到达济南站的时间现在已经确定了，就是在下午的6点23分。那么现在是6点16分，也就是说还有7分钟孩子就要到达济南站了。那么我们的警官准备情况怎么样呢，下面我们连线一下济南交警大队指挥中心的崔警官，请他为大家介绍一下。你好崔警官！

【崔警官】你好，主持人！
【记者一凡】你好崔警官，给大家介绍一下现在待会儿接到孩子之后，我们的这个通行情况怎么样，好吗？
【崔警官】我首先这样说一下，我们救援的行车车号吧，让广大驾驶员听到以后发现我们警车的时候可以有效的避让。警车的车号是9762号警车，在得到这个救助信息以后，我们的警车第一时间就赶到了火车站，现在正在出站口等着需要救援的小女孩儿。

【记者一凡】就是说我们的车子已经是到达了火车站了，是吗？

【崔警官】对，已经到达了。

【记者一凡】那我们待会儿接到孩子之后呢，这个路上会实施一个怎样的放行政策呢，能让孩子第一时间到达医院？

【崔警官】现在是这样，我们首先在经一路已经设警，在路口引导车辆开辟一条生命通道。警车通过的时候尽量走右侧的车道，公交车、私家车、驾驶员朋友一旦发现我们的警车的时候，尽量的不要占用右侧的车道。同时我们也联系了纬六路的槐荫大队，槐荫大队同时也采取了同样的措施。

【记者一凡】好的崔警官，再为大家重复一下警车的车牌号，好吗？

【崔警官】警车的车牌号是9762号警车。

【记者一凡】9762号警车，好的谢谢您崔警官。好的主持人，现场情况就是这个样子。

【主持人小强】我们再来重复一下，这个警车目前是已经在车站焦急的等待济宁1岁的这个小朋友，我们警车的车牌号是9762，9762。

【主持人魏晓】刚才呢，也是有不少的朋友呢通过微信的方式来发送，说“希望大家能够听一下我们这个警察同志介绍的，这个警车可能要走到的路线，同时呢也是尽量的避让一下，刚才我们说到的这个牌找的警车，给孩子的救援之路节省更多的时间”。最新的消息记者广月说是已经到达站台了，这个是23分钟到，还有几分钟的时间，现在我们看到本台是有两路记者在现场，而且已经是在济南站开通了绿色通道，记者方舟也是在火车站的出口来进行接应，这是我们紧急救援一个最新的情况。

【主持人小强】我们再来分享一下，我们的微信平台上的留言，烟台的“醒哥”就在说，给交警、给交广也给让路的车友们点赞，而且他还说大雾之际心不迷，大堵之下保有序，交广交警协车友，携手爱心大接力，严寒冬里送暖义，彰显齐鲁人心齐。说得真好。

【主持人魏晓】好的，那也是希望这个时间能够更快一点，希望这个孩子能够早一点的到达医院。但是呢，刚才也是一直让我们比较放心的一点就是，通过跟这个孩子的家长取得联系，孩子目前的情况还是比较平稳的。那我们现在只是期盼着这个救援的工作能够再快一点。好的，最新的消息呢，我们多路记者会第一时间给大家发回报道，也希望大家能够在我们的山东交通广播持续的锁定频率。同时呢，如果大家想知道紧急救援的最新情况，可以注意到我们的微信公众平台就是公众号来了解。再说一下我们的微信公众号呢是六个字“山东交通广播”，找到这个之后呢，大家可以发送四个字“紧急救援”，会有一个图文最新情况的一个介绍以及为大家的一个汇报。

【主持人小强】好，我们再来看一下微信平台上的“往事如风”他也在说“到家了，但是呢没有进家门，心系交广一直关注着，也希望上天能够保佑我们的孩子健康、平安”。

【主持人魏晓】还有一位朋友说交警同志也真得是特别的辛苦，向他们致敬。好的，那刚才也是有不少朋友特别想知道，能够再确切的说这个警车接到孩子之后会走哪一条路。那么详细的一些情况我们记者汇总之后呢，我们也会在节目当中给大家来进行一个汇报，现在给一段时间我们来等待一下。

【歌曲】

【版头】山东交通广播应急救助信息紧急插播！

【主持人魏晓】好，关于救助孩子的最新情况，我们来连线一下记者广月。

【记者广岳】好，现在我已经接到了济宁的这对夫妇以及他们的孩子，现在我们正在铁路工作人员的紧急带领状态下是，马上到进站口，我们进行走绿色通道，来赶紧的跟医院取得联系。现在警车以及我们的专车师傅，都已经在进站口等待着我们出站口，现在孩子的情况还是比较着急的，在父母的身上我也能看到他们的脸色比较凝重。稍候的一些紧急情况我们会继续来和大家说，现在我们马上要赶上专车，我们要去医院。

【主持人魏晓】好的，刚才我们大家一直特别想知道的，因为一般高铁的车的时间是比较准确的，18点23分到达的车，这个孩子以及他的家人都已经顺利的到达了济南，下一步可能会坐警车，在这个警车的护送之下赶往济南的医院。在这个警车旁边也有山东交广的记者在等待，应该坐上警车之后也会有第一时间发回来的消息。看到大家也是不断地通过微信或者是频道当中的QQ群，各种方式在表达着自己的心情。比如说“德林小马”就说，“有警车在路上应该都不是事儿了，希望宝贝儿挺住”。

【主持人小强】刚刚我们得到了我们的记者广月，也是第一时间看到了孩子。

【主持人魏晓】但是因为现在目测的话，看不出这个孩子究竟是什么样的情况。

【主持人小强】对。

【主持人魏晓】这个可能是真的需要大夫或者是专业的人士，看了之后才能知道。大家也是不断地发来了自己祝福的信息。“果果”就说了“我是济宁的听友，特别感谢山东交通广播，说到家了，但是全家都在车里听广播呢”。

【主持人小强】美格尔也在说“交通广播真的是凝聚人心的力量，他说我是济宁的听友，也感谢我们济南人民的热情，愿1岁的小朋友能够平安”。好，接下来我们继续连线记者。

【记者一凡】是这样的，刚刚接到一条最新的紧急情况，是来自于我们省立医院急救中心的护士长袁女士发来的消息，她拨打我们的400帮办热线之后说，省立医院目前是没有办法做这个手术的，我们现在需要征集孩子家长的意见，来看是否可以转到耳鼻喉医院，现在耳鼻喉医院我们已经确认了，是可以做这个手术的，耳鼻喉医院的西院，省立医院无法做这个手术，需要紧急转往省立医院的耳鼻喉医院。好的，就是这样主持人。

【主持人魏晓】好的，那可能是需要警车护送的线路有一个转变，现在这个孩子是已经接上了，应该说如果能够到达警车这方面接送的话，第一时间我们那边的记者也会发来消息。但是目前我们还没有接到电话，但是已经确定的是这个线路将不会是去往省立医院，而是赶往耳鼻喉医院。而我们山东交广的记者也已经确认过，提前跟医院确认过，这个耳鼻喉医院可以做这个孩子的治疗。

【主持人小强】现在我们的导播间真的也是非常多路的记者，正在紧急的接听我们的热线。刚刚广月是已经在济南车站看到了这个小家伙，然后刚刚广月跟我们说病情算是比较平稳的，但是情况还是比较紧急。所以说我们也将会第一时间能够接听到消息，也是我们所有人的心愿。我们再来看一下黎微也在说“孩子加油，听到这个广播才关注到孩子的一个最新的情况，我也通过我们山东交通广播的官方微信，了解到孩子现在的病情还算是比较平稳，我的心已经放下了，各位工作人员辛苦了，希望一切都能够顺利”。

好，接下来我们再来继续插播最新的情况。因为今天下午我们山东交通广播的400服务专线，接到了一个最新的通知，就是济宁1岁的一个小朋友异物卡喉，因为现在我们得到最新的消息是省立医院无法做这个手术，我们只能第一时间拨打耳鼻喉医院。

【主持人魏晓】我们直接来看一下是不是有记者在线，我们想来确认一下，目前有没有记者在线。好的，有记者在线，我们来听一下记者的最新情况。

【记者一凡】最新的一个情况呢，就像刚才我在电话中说到的，省立医院急救中心的护士长袁女士，在听到我们山东交通广播播报了这个信息的第一时间，给我们回来了电话，说急救中心目前是无法接受这个1岁孩子异物卡喉的这么一个情况，需要我们把孩子紧急转往省医院西院的耳鼻喉医院。那么现在我们这个家长面临了两个选择，我们先需要连线一下这个孩子家长，征询一下他的意见。你好，请问是我们的孩子家长吗？
【孩子父亲】对，我是孩子家长，我是他的爸爸。
【记者一凡】你好是这样的先生，目前刚刚我们的省立医院急救中心的护士长，给我们回来了电话。说是您的孩子在这个急救中心是无法处理目前这个情况的，他给你们提供了另外一个方案，说是您可以现在赶往省立西院的耳鼻喉医院，或者是在齐鲁儿童医院，这么两个方案可以供您选择。所以现在我们也需要征求一下您的意见，好吗？

【孩子父亲】好，去省立医院吧。

【记者一凡】选省立医院，也就是说我们省立西院的耳鼻喉医院，是吗？

【孩子父亲】对。
【记者一凡】但是是这样的先生，省立西院路途比较遥远一些，您考虑好了吗？
【孩子父亲】考虑好了。
【记者一凡】比齐鲁医院要远，齐鲁医院儿童医院就在我们的济南经十路上，而且距离我们的济南站比较近。而且刚才我们东营的一位李先生也打来了电话说，之前他的孩子在齐鲁儿童医院过类似的手术，说是可以解决这个问题，所以您需要再考虑一下吗？

【孩子父亲】不考虑了，去省立医院吧，济宁的附属医院也是建议去省立医院。

【记者一凡】好的，先生。好的，那刚刚我们也连线到了孩子的家长，他说他是要带他的孩子去省立医院的西院耳鼻喉医院。那么接下来的时间我们也会紧急的调度我们的交警，看一下是否把我们开路的路线转往省立西院。好的主持人，就是这样。

【主持人魏晓】好的，我们也是等待着这个记者，给我们汇总一个最新的情况，就是在制定了线路之后，我们交警方面制定了这样的一个线路之后，大概走一个什么样的线路。我们会在节目当中进行一个播报，希望沿途的朋友能够避让我们救援的警车。现在紧急的情况，可能有很多朋友是刚刚打开收音机，并不清楚是怎么回事。如果大家想要了解今天我们山东交通广播紧急救援的情况，可以通过我们微信公众号这样的一个形式，这里有最新的一个图文的播报。

【主持人小强】发送四个字“紧急救援”，就可以了解一下济宁1岁异物卡喉的小孩儿目前的最新情况和信息。而我们山东交通广播的“下班万万岁”节目，也将会及时插播最新的情况和进展。

【主持人魏晓】是，一直关注这样的一个消息。

【版头】山东交通广播应急救助信息紧急插播！

【主持人魏晓】好的，连线记者广岳，介绍一下最新的救援情况，广岳。

【记者广岳】现在呢，我正在出租车上，目前我们这个娄师傅已经带着我们的家长还有我们的小宝宝，已经在赶往济南省立医院西院的这个路上，目前前方的警车也是在给我们开道，现在已经以最快的速度赶往医院，来保证孩子的这个安全，主持人。

【主持人魏晓】好的，刚才呢这是一个最新的情况，就是济宁1岁的因为异物卡喉，而被紧急的转往医院需要救治的这个小孩。现在最新的情况是，这个家长最终确定要在警车的护送之下，到达省立医院的西院来进行一个救治。那么刚才我看到还有咱们热心的听友发来了信息，说“刚刚是从五院到耳鼻喉医院这一路上，说我刚过来，交通状况还可以”。而刚才在过程当中，我们也是听到背景里面有这个警车的声音。好的，那接下来呢，继续的来连线记者方舟。

【主持人小强】连线我们的记者。

【记者方舟】好的，我们现在速度非常快，我们需要赶到省立医院。现在我看了看时间，我们从火车站出来到现在，大概是用了6分钟左右。现在我是在警车上，我们后边专车正在拉着孩子，我们飞速的往省立医院赶，也感谢给我们提供开辟绿色通道的行人们。再说一下看到现在纬六度由北向南，警车开到后面跟着专车，我们正在飞速的赶往医院。在这里恳请一下咱们的听众朋友们，尽可能的给我们的车辆提供帮助，现场情况基本还是正常的，孩子目前的情况基本是稳定。我们现在前方看到还有不到几百米的地方，就会到我们的省立医院了。现在的情况就是这样，主持人。

【主持人魏晓】好的，现场看到这个情况，大家应该也是能够听到警笛的这个背景的声音。我们再来确认一下，警车的车号是9762，而且大家听到它一直是在拉响这个警笛的状态当中。现在呢，在车牌号为“警9762”的警车的护送之下，我们这一行人一路前进，引导在去往省立医院西院的路上。如果这一路上呢，大家看到了这辆警车在这个警笛的引导之下，大家也是能够提前的避让一下，尽量的避让一下。

【主持人小强】对，我们济宁1岁异物卡喉的小宝宝，可以说是牵动了我们山东交广所有听友的心。我们再来看一下“利于染”也在说“放心吧，没有问题，老天会保佑孩子的，我也有两个小朋友，非常理解此时此刻这个小朋友家长的那个焦急的心情。但是我在这里也是双手合十，希望一切都会过去的”。我们也看到“昨日今夕”也在说“祝愿这个可爱的小宝宝早日康复”。这个时间大家也可以通过我们山东交通广播的官方微信，发送四个字“紧急救援”来了解我们一下，我们山东交通广播及时插播的最新的救援进展和情况。

【主持人魏晓】是，我们这个记者呢，也是多路记者正在追踪这个事情最新的情况。有情况会第一时间给大家来发回报道。那我觉得这个时候我们还是不是能够把这个事情呢，稍微给大家再来回顾一下是怎么回事，我们先来看一下。

好的，刚才呢我们也是多次提到，这个事情呢，是今天下午我们山东交通广播呢，收到了一条求助的信息。是济宁1岁的这个小朋友异物卡喉送到医院之后，因为刚才还有很多朋友说，为什么没有能够进行一些急救处理。其实是送到了这个当地的医院之后，当地医院说这个情况是没有办法来进行救治，需要紧急的转往济南。当时说是到省立医院，现在已经确认了是需要到省立医院的西院，就是耳鼻喉专院这边来。所以我们山东交通广播接到了这个求助的信息之后，开通了这样的一个紧急救援的特别节目。我们这个听友们也是从头到尾都在关注这个事，刚才也是有不少的朋友。

【主持人小强】得到最新的消息之后呢，我们的山东交通广播的多路记者，也是有的到了火车站，有的现在已经到了医院，现在已经等待这个最新的情况。目前我们也真的是非常的焦急，大家也可以通过我们山东交通广播的官方微信，发送“紧急救援”来了解一下我们济宁1岁异物卡喉的小朋友，他的最新进展和情况。

【主持人魏晓】是，如果大家有什么话想说的话，也可以通过我们这个微信的形式来进行互动。说一下微信公众号“山东交通广播”可以直接给我们发送文字的信息。那太多的朋友也跟我们的心情是一样的，觉得咱们这个交警同志反映特别的迅速，而且真的是慢慢的正能量。

【主持人小强】我们来回复一下大家的留言，“高密的李”就在说“刚刚就听到了警车开道的声音了，然后给警车让路”。我们也看到东营的“爱的承诺”也在说“期待孩子能够好起来，然后刚刚听到了你们的广播，也非常的希望我们的孩子的病情能够得到稳定”。

【主持人魏晓】是，大家一直在说这个事儿，祈祷孩子的平安，“高密李”还补充说“相信每一位开车的人都会和我们一样的心情，是尽量的能够给孩子让出生命的通道，我觉得这是毋庸置疑的”。

【主持人小强】刚刚我们在点播当中也天到了孩子父亲的声音，真的是非常的焦急。但是我也能感受到作为男人，作为父亲的这样的一个角色他的沉稳。包括他在给我们传递的信息，真的都是让我们特别的有安全感，首先整个救援的过程我觉得紧急但是并不忙乱，我们的记者也是第一时间联系到了我们的医院。好，接下来我们再来看一下微信平台上朋友的留言。

【主持人魏晓】因为信息太多了我现在需要梳理一下，老朋友了，这个三个按键标志的朋友说“宝贝一定会没事儿的，要加油”；“趁你还年轻”也说了“希望孩子平安无事，一直关注着新的消息”；“西门飘雪”说“我外甥女也是一两岁的时候因为异物呛到气管里，最后去儿童医院治疗的，说因为那里有专门的儿童医疗设备，但最后这个家长是在这两个之间选择了省立医院的西院，感觉好像是这个，因为一开始的目标可能就是省立医院。”“广阔天空”说“伸出你的手献出我的爱，齐鲁帮帮团爱心撒世界，向所有为这个事情付出的人们致敬，大家都辛苦了”。

【主持人小强】好，这里是正在为您直播的山东交通广播，济宁有一名1岁的小孩因为异物卡喉，然后我们的山东交通广播也是及时的关注这个情况和最新的进展。好了，稍候我们将会继续连线我们的多路记者，来看一下最新的进展和情况。

【版头】山东交通广播应急救助信息紧急插播！

【主持人魏晓】好的紧急插播一下，救助济宁1岁儿童的最新消息，记者广岳。

【记者广岳】听众朋友大家好，我现在所属的位置是山东省省立医院，刚刚这个孩子已经被送到了急诊室。现在医院的医生正在对孩子的病情进行一个紧急的会诊，那么稍候我们的记者方舟也会随后为大家来汇报一下，这个孩子最新的一个会诊的情况。当然现在另外一方面呢，我现在身边是咱们济南市市中大队的李胜男李警官，他今天是如何接到的这个电话，接到这个电话他第一时间做出了什么反应呢，我们来残放一下李警官。李警官你好，请问一下就是今天这个救援的事件，您是什么时候接到的电话，什么时候赶到的这个火车站呢？
【李警官】大概6点5分我们接到指挥中心的通知，有一个需要急救的危在旦夕的一个孩子，马上要到火车站，要赶往省立医院救助，我以最快的时间开着警车赶到火车站出站口，等候病号的到达。等着孩子一到我们以最快的速度，最近的道路赶到了省立医院，安全的把孩子送到了医院，目前孩子正在抢救当中。
【记者广岳】好的，这就是李警官给我们介绍的这样的一个紧急的情况。那么目前我们接受到的最新消息就是，孩子的病情还是相对比较稳定的，在这里我们也是再一次感谢，这一次紧急的活动当中全省的听众，以及全省的各部门给我们提供了一个最及时、最紧急的一个帮助，谢谢大家了！山东应急广播、山东交通广播一直在大家出行的路上。

【主持人小强】我们期待最好的消息，这个时间大家也可以通过我们的山东交通广播的。

【主持人魏晓】但是你要跟大家说一下啊，我觉得刚才听到这个消息的时候我觉得我特别得激动，可能大家也是这样的。因为虽然我们的记者说的比较得快，但是大家最想听到的那个消息已经出来了。

【主持人小强】孩子的病情稳定。

【主持人魏晓】不是孩子的病情稳定，这是医生说了算的，我觉得大家最想听到的那个消息就是，居然在这么短的时间之内，已经到达了医院进入了急诊室，现在就交给医生了。我觉得作为我们这一路关注这个事儿的人来说，这应该是稍微可以放一下心了。而且这个记者广月也说了孩子的情况，较为稳定，所以我们应该是等待着最后医生诊断之后，我们这个记者第一时间带回来的消息。太多朋友感慨了，比如说“XN”就说了“这是真实版的极限救援，我觉得可能每个人都觉得参与其中，尽管不是带着孩子的那一辆车，也可能没有在这个路上遇到了这个警车，我们能够为他让一下路，但仅仅是关注这个事，我觉得真的每个人都有一种参与的那种感觉”。我还没有说完他的信息，他说“感谢有你们的存在，在寒冷的冬天多了一份温暖，也真的祝福一下这个小宝宝”。

【主持人小强】对，我们也看到“腑瞰九州”也在说“山东交广给力、应急帮帮团给力，更应该感谢我们的泉城交警”，阿文刚刚也在给我们发来了信息，也期待我们孩子的病情能够最终稳定。

【主持人魏晓】很多的这个朋友，像“三个按键”的这个朋友也说了，说我也有宝宝，因为大部分咱们山东交广这个时段的听友，都是当了家长的，说特别能够体谅这个孩子家长的心情，肯定现在头脑都是蒙的心都是碎的。但是我觉得在这样的一个头脑特别的蒙，心也特别的焦急的状态之下，有那么多的朋友第一时间给他带来了最有效的一种建议，并且能够在这么短的时间之内，就从济宁在这样一个大雾天里，转到济南并且能够到达医院到达急诊室。我觉得其中发生了什么，有多少人在为此付出已经无需我们多言语了，是吗？

这位朋友叫“艾斯”，他说“要向所有的参与其中的人们点赞，说我是济宁的，在下班路上就听到了这样的一次救援，特别的揪心；现在已经是在家里了，但是呢还是对这个事放不下心，一边做着饭一边用电脑来开始收听，全家都没有心思吃了，祝愿小宝宝安然无恙”。

【主持人小强】好，我得到了最新的消息，记者有最新的情况。你好一凡！

【记者一凡】是这样的，现在我们已经知道孩子到达医院了，那么我们下面的时间也想邀请一下这位孩子的家长，采访一下孩子家长此刻内心的感受好吗？你好，请问是这位孩子的母亲吗？
【孩子母亲】是。
【记者一凡】大姐你好！

【孩子母亲】我听不清楚，要不然让他爸爸说吧。

【孩子父亲】你好！

【记者一凡】您的孩子现在状况稳定了吗？
【孩子父亲】现在还是卡着。
【记者一凡】您这个事情在我们山东交通广播播报了之后，我们社会各界的一个关注，从济宁这个事情开始一直到现在，一路顺着高速然后到达我们济南，包括我们的交警还有我们的医院，还有我们的所有的记者工作人员，大家都在第一时间实时关注您这个事情，包括我们所有的山东省内的朋友现在都在广播前，守着收音机在关注您这个最新事件。那么您有什么话想要对我们这些听众朋友们说吗？
【孩子父亲】谢谢大家对我们的帮助，孩子能够得到及时的治疗，十分感谢大家！
【记者一凡】但现在我们的很多听友也是纷纷的，在通过电话的方式跟我们说，说要给孩子加油鼓劲儿，说这个小宝宝一定要坚持下来，说有这么多人在帮助他，他一定是可以度过难关的好吗，大哥，也请您放心好吗？

【孩子父亲】行。
【记者一凡】好的主持人，目前这个现场的情况就是这样，那我们的听友们也是纷纷的通过微信群，还有山东交通广播的官方微信帐号，在后台纷纷回复自己的祝愿。有说祝孩子平安的，也有说这个孩子一定会平安的，还有朋友就说了今天晚上一晚上，我就守在收音机前就听着这个事儿了，咱山东交广实在是太给力了，我如果碰到什么事的话一定会找咱们山东交广。好的主持人，就是这样。

【主持人小强】好，接下来我们再来看一下，微信平台上有很多朋友都给我们留下了，关心这个孩子的话语，因为非常多，刷新非常得多。“照亮夜晚路”他说“现在的医疗条件好了，全社会都在关心孩子，孩子一定要坚强，也感谢我们的济南交警，也感谢我们山东交通广播的记者传递的路面正能量”。

【主持人魏晓】还有我们看到，“大海捞针”他说“我是烟台的听友，我们医院的大夫们也都在听广播呢，特别牵挂这孩子的安危”。好在刚才我们最后的连线当中，我们记者是第一时间了解到了，而且我们应该能听到背景上有孩子很细小的哭泣的声音吧，而且现在已经进入到一个就是可以在施救的这个环节当中了，我觉得大家应该可以先稍微放一下心。那么在稍候呢，医院的医护人员进行处理之后，最新的消息我们在现场的几路记者，也会第一时间的给大家带回来。同时很多的朋友说了，说有没下车的，全家人坐在车上听的，也有说这个到了家做了饭，但是一家人也没心思吃围着收音机，用电脑来听，就是想听到这样的一个消息的。我觉得大家第一是可以继续的开着我们的收音机，我们第一时间有情况呢，会在我们节目当中随时中断正常节目来为大家播报。同时，大家也可以通过微信公众号了解一个最新的消息。

【主持人小强】对，现在呢我们的微信平台上，依然有非常多的听友给我们发来了留言，像“杜中远”也在说“祝愿济宁的小宝宝能够尽快的好起来，也感谢各路好心人提供的热心的帮助；我建议现在我们的记者就不要再去采访，我们1岁小朋友的爸爸妈妈了，我们在这里静静的等待一个好消息”。

【主持人魏晓】好吧，非常感谢今天所有的朋友跟我们一起呢，来完成了这样的一个救援。我觉得在这样的一个冬天里面，这样的心情可以让大家自己去进行体会，希望您能够继续的锁定山东交通广播、山东应急广播，那在稍候更加精彩的节目、更加温暖的心情，继续陪伴着您！

【歌曲】

