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《新闻大屏幕》2015年12月2日12点节目简介
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节目版块有：“特别解读”、“微播天下”、“暴躁大官人”、“微信齐鲁”、“一语道天下”。

2015年12月2日的这组节目内容提要长短结合，概括到位，语言精炼；新闻内容涵盖了时事政治、经济文化、民生状态等各个方面。

“特别解读”：用通俗易懂的语言为大家解读了人民币加入SDR，到底什么SDR，人民币加入SDR会给百姓的生活带来哪些改变。
“微播天下”：从小伙用100天收集北京雾霾，将灰尘制成板砖说起，呼吁大家行动起来，保护环境。

“微信齐鲁”：则是全省各地通讯员利用微信播报的方式，介绍全省各地新近发生的大事、新鲜事。有“我省出台规定，涮羊肉必须公示产地”、“济南明年起全面供应国五油”、“潍坊市民政局规定：新人领结婚证先签敬老承诺”等内容。

“一语道天下”：及时播发了国内、国际的最新资讯，如关注全国交通安全日的消息，播发“加多宝被判赔王老吉500万”、“火锅消费排行榜出炉”、“扎克伯格喜得千金捐450亿美元股份”等内容。
这组节目在形式上，运用大量同期声，采用旁白直叙与现场采访相结合，报道内容与实例分析相结合的方法。

整组新闻时效性强、服务性高，信息量大。节目编排策划精细，主题突出，不同的新闻之间以“片花”和“间乐”为间隔，串联语简单明了。主持风格清新明快，稿件转换流畅自然。

节目更加注重新媒体的运用，节目中把微信、微博、手机客户端巧妙的融合在一起，让受众能及时、快捷地收听、参与节目。充分体现了融媒体时代，广播节目的传播特色。
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（新闻大屏幕片头）

特别解读：人民币加入SDR，和您有啥关系？

微播天下：小伙用100天收集雾霾，将灰尘制成板砖

暴躁大官人：因大雪血库告急，淄博市民2天献血7万毫升
微信齐鲁：我省出台规定，涮羊肉必须公示产地，很多火锅店却不知情

一语道天下：今天是全国交通安全日，2015年全国共查获交通违法行为1700多万起，“路怒”症中男司机超过九成
美国社交网站Facebook创办人扎克伯格喜得千金，宣布捐出99%股份，约450亿美元
中午好，听众朋友，今天是2015年12月2日，星期3，农历10月21，欢迎收听山东经济广播正在为您直播的《新闻大屏幕》，我是主持人蒋伟。

 中午好各位，我是悦强，新闻大屏幕展示最醒目的新闻,今天的节目当中我们为大家来解读一下人民币加入SDR，对我们普通老百姓会产生什么样的影响。

北京时间12月1日凌晨1点钟 ，国际货币基金组织正式的宣布把人民币纳入到SDR(特别提款权)，明年的10月1日就会正式的生效了。大家肯定会想，这个提款权究竟是个什么意思，包括我们的人民币加入到这个SDR对我们普通的老百姓会产生什么影响呢？（出录音）

“特别提款权”英文简称SDR，是国际货币基金组织为了补充成员国官方储备不足创造出来的国际储备资产，它是一种记帐单位，目前SDR货币篮子有美元、欧元、英磅、日元四种货币，在人民币加入SDR之后将成为第五大国际货币，人民币加入SDR会对您的生活带来哪些改变呢？

（音效）对于经常出去旅游的您来说，出国前换汇需要货比三家，银行排队预约那真是一件麻烦事，而在加入SDR后，不用换汇，出国旅游说走就走；（音效）在消费层面，对于一大批海淘用户来说，不需看代购的脸色，加入后买外国货不用代购了，因为刨去税费，国内国外的价值也就基本一样了；（音效）对于贸易商而言，不必再为美元波动而牵肠挂肚，可以采用人民币计价，从而降低企业的汇率风险和成本。

不过业内人士认为，人民币加入SDR的意义是象征性的，人民币国际化主要还是靠中国资本市场的深化和资本帐户的开放。广东外语外贸大学金融学院教授梁立俊：“全球SDR的存量3千亿美金都不到，但是全球央行的外汇储备高达12万亿，也就是说SDR在全球央行的外汇储备当中的占有率也就是百分之2.5，中国即使在SDR里面占一个百分之10左右的权重的话，也就是说全球央行对人民币资产的需求上升也就是千分之2.5，是微不足道的。

值得注意的是，国际货币基金组织每5年会评估一次货币权重，人民币入篮并不是一件一劳永逸的事情，人民币国际化的道路同样漫长。加入SDR自然会增加人民币国际化水平，但更强大的经济发展动能和增长，更具吸引力的投资环境，才是人民币国际影响力日渐提升的最终依托。（录音止）
好的，各位这里是山东经济广播正在为您直播的《新闻大屏幕》，接下来让我们一起走进今天的微播天下。

（微博天下版头)  
这两天“坚果兄弟”在网络上出名了。让他走红的是11月30日晚，一则“吸霾造砖”的新闻。（音效）说的是这位叫“坚果兄弟”的小伙用100天收集北京雾霾，用灰尘制成板砖的故事。（音效）
“坚果兄弟”并不是一对兄弟，而是一位常住深圳的湖北小伙，朋友们称他为“坚果”。12月1号中午，他告诉记者，不间断的约访电话已经让他“忙疯了”。 但这也意味着，实行了100天的《尘埃计划》，在最后一天终于拂去尘埃。

    天还没冷透的时候，在“坚果”汇报进展的微博中，他永远都以一套蓝色T恤行走在北京的广场、街头或胡同里。呆在北京的4个月中，“坚果”蜗居在雍和宫附近的一家青年旅社内，55元一晚，行头也说不上是刻意为之，但确实是7件一模一样的衣服轮换穿，他觉得这样比较低调，“我不想突出自己”。（出录音）

我做这个因为它确实是一个艺术计划，它实际上不能产生的实际作用，就是我再找100个人、1000个人联系，肯定也对整个雾霾或者整个空气污染是不足以产生实际上的影响，只能说我把这个问题放大到你不能忽视，包括个人你出行的时候你可以少游行或者选择绿色交通，然后政府方面或者说还有企业方面都会有一些行动。（录音止）

    天安门、三里屯、灵光胡同……他推着价值6800元的工业吸尘器，在100天内出没在北京的大街小巷，这台吸尘器重达240斤、每小时流量234立方米、过滤精度0.2微米，充电一次之后可使用4天时间，粗略计算相当于62个人一天的呼吸量。
    坚果每天出门吸尘4个小时，不少行人以为他真是在做空气清洁工作，“坚果”说，“我开玩笑说我是北京的临时清洁工，没人给我发工资而已。”曾有人问他：吸一个三居室多少钱。

    从臭氧浓度飙高的夏季，到“阅兵蓝”带来的清爽的秋季，收尾再赶上雾霾横行的冬季，“坚果”打开吸尘器，“里面的滤网全黑、一碰全是尘土。”这就是呼吸100天的结果。

随后他将收集而来的大约100克尘土送去了唐山，混合陶土压制成了“湿饼”，按原本的计划，等到晾晒结束，“湿饼”入窑烤制成砖，再寄回北京后，就将悄无声息地出现在某一个工地上，“就像一颗尘埃消失在另外的尘埃里”。而在微博上，已经有人在求购“霾砖”，出价到了一万元。

雾霾生意并非首例，此前，一位定居在北京的荷兰艺术家打算利用静电吸附空气中的有害颗粒物，将其变为高端珠宝。但是“坚果”回应说：“出一千万也不卖，出一个亿可以考虑下，然后用这一个亿来治理尘埃。”

在《尘埃计划》的说明里，“坚果兄弟”这样写道：“我们的城市，成了汽车堵城，成了化工围城，成了大工地。我们追求得越多，对资源索求得越多，我们制造的尘埃也就越多。等地球所有资源有一天耗尽时，我们也都会成为真正的尘埃。”

那么针对这件事情，我们再来关注一下网友们都有什么样的看法。
欠你的还不起了这位网友说：以后帝都人民问候语估计就变成了：今天你吸了几砖？
简单De幸福就说了：我身体里有一套三居室。

四木lucky说：给环保局寄过去吧，给他们一板砖。
应该说，这件事给我们再次敲响了警钟，环保刻不容缓，我们每个人都不能只是吐槽，而是应该拿出实际行动，保护我们赖以生存的环境。

好了，今天的“微播天下”的内容就是这些，下面是我们 “暴躁大官人”，今天大官人又为了什么事而暴躁呢？让我们一起来听。

（暴躁大官人版头）
大家好，我是大官人。平时，大官人说的很多新闻都是让大家暴躁的，今天咱要说的这个却是满满的正能量。近日，淄博市中心血站发出了因大雪献血人数锐减的消息之后，得到了社会各界的广泛响应。不到2天时间，淄博已经有180余名市民献血近7万毫升，淄博市中心血站也向广大市民发出呼吁，希望健康适龄的公民奉献出自己的一片爱心，以保证临床用血需求。目前已经有多家爱心团体和企业与中心血站进行了联系，表示可以在任何紧急时刻撸袖献血。

看到这大官人我是热血沸腾，你们就是世界上最可爱的人！本来只是一条消息而已，然而在我们热血市民的眼中，那就是天天大的事，豪情万丈的撸起袖子，大喊一声有事您说话，只要有需要随时到位，两天就7万毫升，堪比自来水管，也不能这么形容，这是7万毫升满满的爱心，这是7万毫升浓浓的亲情。为了我们的阶级兄妹，为了社会和谐稳定，繁荣富强，我们义无反顾，能为构建和谐社会贡献一份力量，我骄傲！借用鲁迅先生的一句话“寄意寒星荃不察，我以我血荐轩辕”。（配乐）
大夫您放心，需要用血的患者你也更不用担心，有这么多的热血青年随时待命，就算您是杨子荣，甘撒热血写春秋，那也有咱坚强的老百姓给您做后盾。冬天虽到咱老百姓的血是热的，就算冰冻三寸，咱也给它溶个大窟窿。文明城市这就是一个城市的精神，而这种精神就得靠我们所有市民来展现，今天看到这么多充满爱心的市民，我们就看到了整座城市的精神。想想抗战期间多少英雄前辈抛头颅洒热血，现如今咱吃好穿好，但是咱革命传统不能丢。燃烧我们奔腾的小宇宙，让我们保持血脉贲张的精神风貌，努力创建富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家。在自由、平等、公正、法制的美好环境中，做一个爱国、敬业、诚信、友善的热血公民，让我们共同努力，实现中华民族的伟大复兴。

太正能量了，过瘾！《暴躁大官人》正宗暴躁广播节目，怕上火，听“暴躁大官人”！
好，听众朋友接下来我们进入今天的“微信齐鲁”，听听全省通讯员发来的全省各地的新鲜事。

（微信齐鲁版头）

我是沂源台刘萍，自12月1日起，全省开展为期3个月的羊肉及其制品“规范整治打击”专项行动，从生产、流通、餐饮等各个环节规范羊肉及其制品。昨天是新政实施首日，我随机走访沂源城区多家火锅店了解到，对于该规定的执行情况并不乐观。健康路的一家火锅店服务人员告诉我说，出台的新规定没人通知，这里的羊肉买一送一，对于羊肉的产地并不知情。随后我又来到位于沿河东路的几家火锅店了解到，不仅店老板对规定不知情，就连这里的顾客，对新规定的实施也是一无所知。根据规定，在食品流通环节，销售羊肉及其制品的经营业户要在销售场所公示产品检验合格报告等。在餐饮服务环节，餐饮服务单位要到证照齐全的食品生产经营单位采购羊肉及其制品，并在经营场所醒目位置公示羊肉产地或来源、品牌等信息。

（微信音效）

我是济南台丁宁，从明年的1月1号开始，济南全市加油站将全面的供应更加环保清洁的国五油，正意味着全省的93号和97号汽油将被92号和95号汽油所取代，而国四柴油也将提升为国五的柴油，从12月份开始在济南的中石油、中石化的加油站点，将逐步的推广销售国五标准的汽、柴油，同时逐步的清空国四油。伴随着油品升级，另一个问题也接踵而来，那就是对于使用国五油的柴油车来说，车内必须有一个尿素的添加装置才能够完全达到国五油预期的环保标准，目前现行的柴油车已经自带了添加尿素的装置，而老式的则没有，如果要达到国五油的预期排放结果，必须要全面的淘汰老式乘务车。

（微信音效）
我是蓬莱台侯敏，近日国务院正式审议2016年重点工程，烟大海底隧道施工方案正式出炉，烟台到大连的海底隧道是指旅顺到蓬莱之间的海底隧道，整条隧道全长123公里，设计时速为250公里，运行速度可达220公里每小时，到时候从蓬莱到旅顺最多只需40分钟。工程方案将采纳全海底隧道方案，以火车载运汽车通行，南北两端的接驳点工程规模也以确定。采用全隧道方案而不是之前盛传的“南桥北隧”，是因为“南桥北隧”方案桥隧之间需要一个岛屿做转换，但渤海上的岛太小，需人工建岛。一来成本太高，也不符合国防要求。火车都是平板车，当汽车过隧道时人可以不下车，直接把车开上平板火车，固定后统一拉过隧道，通道设计预期负荷为每天10万辆车，年收入约200亿元，平均每辆车的通行费在548到1826.5之间。

（微信音效）
我是威海台冯超，日前省海洋与渔业监督监察总队正式批复成立“威海市水生野生动物救护中心”，据了解这是威海市首个以水生野生动物为主要对象的专业动物救护机构，也是全省首家地市级成立的水生野生动物救护机构，威海市水生野生动物救护中心主要职能是开展水生野生保护动物的科普救护、救助、放生处置等工作。中心建成后将公开热线电话，对威海市民发现和渔民误捕受伤、死亡的水生野生动物及时进行处置，对执法没收的水生野生保护动物进行暂存。救护中心还将定期对救护、罚没的水生野生动物进行放生，并及时开展科普宣传活动，促进威海市水生野生动物保护工作健康发展。

（微信音效）
我是潍坊台王蔚然，记者在市民政局婚姻登记处看到，前来办理登记的新人除了领到两本结婚登记证之外，手里还多了两份“孝老敬老承诺书”。这份承诺书内容主要包括：支持新人们组建孝亲和谐家庭，做孝老爱亲的典范，鼓励新人们争做孝老孝亲的志愿者，积极宣传和参加践行孝德文化的支援服务活动，新人领取结婚证前需要先签孝亲敬老承诺书。工作人员说，今年以来该市开展新婚青年签定孝亲承诺，争做敬老典范活动，让承诺书与结婚证捆绑，赋予了更强的道德意义，在全社会竖立敬老、爱老之风。正在领取结婚证的女青年小李告诉记者，签了这份承诺书就多了一份沉甸甸的责任，提醒自己敬老爱老。

这里是正在为您直播的新闻大屏幕，下面我们来共同关注最新消息:

（一语道天下版头）（垫乐起）

今天全国交通安全日，据统计，八成以上道路交通事故由交通违法引发。公安部交管局负责人称，造成严重事故后果的危险驾驶行为中，驾驶年龄在6~10年、10~15年和1年以下的驾驶人群体中相对高发。2015年以来，全国共查获交通违法行为1700多万起，“路怒”症中涉及的男司机占97%、女司机3%。

近日，广州市中院判定“怕上火”广告语由王老吉专有，加多宝应立即停止使用“怕上火喝加多宝”等广告语，并赔偿王老吉500万元。据悉，王老吉、加多宝所涉官司已数十起，王老吉获14胜。

美团大众点评研究院近日发布的《中国火锅大数据报告》显示，在河北河南等地，吃火锅最爱点的是羊肉，而山东人最爱点的则是虾滑。主流城市火锅消费排行榜中，人均消费64.8元，济南人在60元—65元之间，没拖后腿。

大学生闫啸天因掏了16只国家二级保护动物燕隼，被判10年半。闫啸天父亲已替儿子请了律师。目前，河南省高院对其判决正在进行专题研究。

    美国当地时间12月1号，Facebook创始人马克扎克伯格迎来了自己第一孩子，为了庆祝女儿的降生，扎克伯格与妻子承诺将他们持有的Facebook 99%股份（按照当前股价计算，约450亿美元）捐出，用以发展人类潜能和促进平等。

英国媒体称，世界首例抗衰老药将于明年进行临床试验。如果成功，意味着70多岁的老人从生物学角度将和50多岁的人一样健康。人将可能活到120多岁，帕金森病等疾病或成为遥远回忆。

好，听我们的声音，听世界的新闻，今天的《新闻大屏幕》就到这里，每天中午12点《新闻大屏幕》准时为您播出，欢迎您关注收听。

节目之后,您可以随时登陆山东经济广播手机客户端点播收听我们的节目,同时也可以随时关注我们山东经济广播的微信平台和新闻大屏幕的官方微博，您也可以随时在微信、微博上和我们互动交流。节目最后，主持人蒋伟、悦强，代表节目监制武莉，总监张新刚共同感谢您的收听，再会!

（垫乐止）
