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《说“闻”解字》2015年8月28日——哄

【导视】
8万元苹果遭哄抢，村民道歉并退赔2680元，这也算是正能量？

大闸蟹礼券上印“核心价值观”，这是几个意思？

广西男子借助学网站骗财骗色，还有多少禽兽披着公益的外衣？

说“闻”解字  今晚播出。
【主持人】李贝观天下，一字定乾坤，各位好，欢迎收看由刘罗锅酒冠名播出的说“闻”解字。我们的观众评论员正在征集当中，请关注栏目微信发布的热点话题，发语音给我们就可以了，参与的观众将有机会获得由金富信家具提供的奖品一份。

【主持人】在河南泌阳县，有一辆大货车发生了倾翻，20吨苹果散落在地。正当车主手足无措的时候，当地村民一拨一拨地赶到了现场，他们是来帮忙救援的吗？

标题：《河南车祸现场苹果被哄抢》

同期：（小辛）我几万块钱的货都已经赔完了，你们还这样抢，有没有点良心，给我们留条活路行不行，给我们留条活路。

同期：（记者）大姐这样做合适不合适？扛着就走合适吗？大爷这样合适不合适？ 

同期：（村民）好几家捡的，不是我自己。

画外：很多人已经在这里抢了近6个小时，面对记者的拍摄，他们视而不见。就在此时，又有一波村民带着编织袋赶来哄抢苹果，车主的劝阻近呼哀求和斥责。

同期：（小辛）几十万弄个车，现在货翻了，你们还这样抢，没有一点良心。

画外：看到这种场景，民警不得不加大强制力度，对于不听劝告的村民立即进行控制。即使如此，仍有不少村民迟迟不愿离开，有的继续哄抢，有的把抢好的苹果打包码好，等待来车运走。直到下午3点，支援民警赶到现场，局面终于被控制，而此时小辛货车上价值8万的苹果，已经被抢得所剩无几。

同期：（车主朋友）车上20吨货，剩了有2吨货，拦都拦不住。

【主持人】20吨苹果，被周围村民一哄而上抢光了！这样的哄抢场面，是否似曾相识呢？今天我们就来解一解这个“哄”字。给大家介绍一下，大屏上的这个字是潍坊诸城的杨清江为我们书写的，非常感谢。如果电视机前的您也想在节目中展示一下自己的书法，可以通过扫描屏幕上的二维码，加入栏目官方微信，给我们发送书法照片就可以了。“哄”有吵闹，搅扰的意思，如～抢。据不完全统计，从7月初至今，各地媒体报道的聚众哄抢事件至少有13起，被哄抢的货物那更是种类繁杂，鸡蛋、葡萄、纸巾、洗衣粉，甚至油罐车侧翻后漏出的柴油，但凡值点钱的，大多逃不出被一抢而空的下场。哄抢，不分地域，遍地开花，哄抢，不论贵贱，抢到就是赚。

【主持人】参与哄抢的人为什么管不住自己的手呢？无非有这么三点：一是贪便宜；二是从众心理；三是惩处不严。每次的新闻画面中我们都能看到这样三种人：热火朝天，喜气洋洋的哄抢者，欲哭无泪的货车司机，一脸无奈控制不了场面的执法人员。

【主持人】面对这样的场景，我觉得再谈什么道德啊，素质啊，也没什么用，因为在哄抢者眼里，道德这种虚无缥缈的东西，可能远远不如那一斤白捡的苹果更有诱惑力。哄抢不但缺德，而且还涉嫌违法，显然，依法处置哄抢者才是最好的普法教育，这比苦口婆心的劝阻有效得多。
标题：《不能只见哄抢不见处罚》

【主持人】就拿河南哄抢苹果这事来说吧，当地村民一拨一拨地赶到现场哄抢，场面一度失控，直到后来，民警控制了三名村民，才制止了哄抢。当时还有媒体说，应该为警方的这种做法点赞，不能只见哄抢不见处罚，只有依法追究哄抢者的责任，还受害者以公道，这样才能够有效地遏制哄抢事件的再一次发生。

【主持人】话是这个理，可这个处罚实现起来却很让人无奈。河南哄抢苹果的事件发生后，当地媒体报道说，事后泌阳警方积极侦办，春水镇党委政府和村委会也深入到户，事情发生了大逆转。怎么个逆转法呢？咱们来看当地报道。

标题：《哄抢苹果后有村民主动退赔》
画外：当时开车哄抢苹果的村民赵大爷说，把苹果拉回家后，他的心一直揪着，特别是看到自己上了电视以后，总想着向车主赔礼道歉，事发后的第三天，赵大爷终于见到了货主小辛。

同期：（赵大爷)这真对不住你，在那没帮忙，给你添乱呢，对不起。

画外：道歉后，赵大爷向车主小辛退赔了损失。

同期：（赵大爷)这二百块钱是我对你赔偿损失，这二百块钱是几家人放到我车上，他们不好意思见你，让我给的。真对不起了。 

同期：（小辛）我接受你的道歉，也接受你的退赔，没事儿，现在事儿已经过去了大爷。

画外：赔礼道歉退赔损失以后，赵大爷还向车主小辛发出了邀请。

同期：（赵大爷)以后你开着大车到我们春水地界，就上我们家吃饭。 

同期：（小辛）谢谢大爷。

画外：参与哄抢苹果的村民，来自不同的村子，听说车主还在泌阳县，一些村干部主动找来了。

同期：（村支书）真对不起了，我们村里也有几个人参与哄抢，他们感到很愧疚也不敢见你，也无脸见你，把钱交到村委，转交给你。

画外：还有的村民通过春水镇政府和派出所向车主进行了退赔。到记者发稿前，小辛已经收到了2680元的退赔款，回想起货物遭遇哄抢和村民赔礼道歉退赔损失的情景，小辛露出了笑容。

同期：（小辛）当时货物被哄抢的时候确实很痛心，现在内心已经平复了，而且有点小感动。

标题：《扯出正能量的报道是哄自己玩》
【主持人】这就是当地媒体的报道。看了以后有没有感觉怪怪的？车主小辛20吨的苹果当时被村民抢的还剩2吨，差不多损失了8万多，村民们退赔了两千多块钱，小辛就露出了欣慰的笑容，还说自己有点小感动，到底谁缺心眼？当地媒体是这么说这些哄抢村民的：虽一时迷失，总还是良知和正义感终占上风，厚重河南，当为古道热肠，救人危难才应是中原待客之道！

【主持人】哎呀我的天，把参与哄抢的村民道歉退赔，当成美德来歌颂，真是不想做正面报道的记者不是好导演。我好佩服这记者的一支妙笔呀，明明是《今日说法》硬生生给讲成了《感动中国》，这是哄我们玩儿吗？有这种硬掰的正能量吗？说到厚重，我给您看看什么才是厚重。

标题：《济南：路人相助 2.7万元失而复得》
画外：监控视频显示，当天上午的11点多，济南市民卢女士被汽车撞倒，随身携带的袋子掉在地上，大把的现金飞了出来。卢女士挣扎着想爬起来捡钱，但因为腿部受伤却始终没能起来，眼看地上的钱越刮越远，卢女士心急如焚。

同期：（卢女士）（钱）都散了都乱了，和飞似的

画外：正当卢女士着急的时候，几位路人走了过来，一位男士第一个发现了地上的钱，弯腰捡了起来，一位女士也跑了过来，低头捡钱，两位中年男子也蹲了下来，钱很快被捡光了，可是会回到自己身上吗？卢女士心里也没底。

同期：（卢女士）没想到市民挺不错的，都帮我捡起来以后，放在钱包以后，递给我了，钱那么多，假如他们不给我捡，车来回跑，钱不是飞得很远，都飞没了吗？

画外：在四位好心人的帮助下，卢女士被撞仅仅51秒之后，散落在地上的2万7千元现金便分文不少，回到了她的手中。11点17分，救护车将卢女士送往了医院，此时那几位帮着捡钱的好心市民也一声不响，消失在了人群中。

同期：（卢女士）我非常感谢他们。

同期：（市民）绝对是社会正能量，都应该这样做。

【小片头】

标题：《天价节礼再现市场》

【主持人】夏天过去了中秋还会远吗？有记者这几天专门做了一个调查，发现一些天价月饼、至尊大闸蟹啥的，现在又卷土重来了，只不过它们换了个马甲。

标题：《大闸蟹礼券印上“核心价值观”》
画外：不少星级酒店通过推出“至尊礼盒”的方式，将月饼与大闸蟹、鲍鱼、红酒、茶叶等高档商品捆绑销售，价格也飙升至千元以上。更加令人哭笑不得的是，在某品牌阳澄湖大闸蟹的礼品卡上，竟然还印有社会主义核心价值观，不同的价格上印有不同的标语，其中最贵的“至尊级”价值3698元，可以领取10只螃蟹，上面印有“爱国——国家兴亡匹夫有责”。不少网络商，更是在广告宣传语中写明：适合北京各机关团体企事业单位等进行商务活动、单位福利、个人消费和节日馈赠，并可随意在网上开出办公用品、耗材、劳保用品等发票。

标题：《礼券印 “核心价值观”哄谁呢？》

【主持人】其实无论是天价月饼还是天价大闸蟹，之所以如此引人关注，不完全在于它的价格。这些天价商品的礼品意义远远大于食品意义，买的不吃，吃的不买，月饼不仅仅是月饼，大闸蟹也不仅仅是螃蟹，它们还变成了工具，权钱交易的工具，腐败的象征。

【主持人】商家为了满足某些人这样的欲望，可谓费尽心思，他们不断创新，还要不忘与时俱进，不但采取更隐蔽的礼品卡、礼品券的销售方式，甚至还很应景地在券上印上醒目的“核心价值观”。

【主持人】我也不知道卖大闸蟹和“核心价值观”有啥关系，可能是送礼的人觉得领导总不能拒绝“核心价值观”吧？如此欲盖弥彰的高招，实在让人佩服。照这个逻辑，一只螃蟹八只腿，要是印上个“八荣八耻”岂不更形象，是不是领导们就更没法拒绝了？对这样的行为，我们的观众评论员又是怎么看的呢？

同期：（观众评论员 烟台 史焕章）这种礼券的目的和用途，恰恰违背了社会主义核心价值观，虽然表面上冠冕堂皇，但仍然掩盖不了他肮脏贪婪的真实面目，对这种自欺欺人，亵渎糟蹋核心价值观的丑恶行为，必须严厉打击，以儆效尤。

【小片头】

标题《助学网站竟成陷阱》

【主持人】广西隆林各族自治县是国家级贫困县，这里的不少孩子，尤其是女孩，常常因为交不起学费而不得不面临辍学的命运。2006年，广西男子王杰以个人名义创办了百色助学网，号称是要为百色老区的贫困学生募集助学金，而他也一度被当地媒体誉为大山里的天使。可没想到，这天使的外衣下，却藏着一个色魔。
标题《广西男子借助学诱奸多名女童》

画外：在记者乔装成爱心助学人士联系王杰后，王杰非常高兴，说起自己创办的这个网站，王杰不无炫耀地对记者说，一些女童太渴望得到助学金了，他甚至可以向她们提出陪睡的要求。为了证明这一点，王杰竟然将手机里的一些不雅视频传给记者。

同期：（王杰）这是我自己的，你看可以，你不能录下来，这是我自己的。

同期：（记者）什么东西？这个学生是哪里的？

同期：（王杰）小学的。

同期：（记者）小学生啊，这个多少岁了？

同期：（王杰）十几岁。

【主持人】 “哄”读音为 [hǒng]的时候，有说假话骗人的意思：如～骗。记者调查发现：披着公益外衣的“百色助学网”不仅存在着克扣学生助学金、伪造贫困生资料等情况，王杰还多次以部分或全部不予发放助学金为由，胁迫或利诱未满14周岁的受捐女学生与其发生性关系，还拉拢、劝导、诱惑这些贫困女生接受外地老板的嫖宿或包养。

标题：《广西男子借助学网站哄骗女生》

同期：（小娟）他拿照片给我看，就说是这个白衣服的叔叔，如果我放假的时候去陪他，他会给我每年三万块钱。

同期：（记者）这三万块钱是让你做什么呢？

同期：（小娟）就是寒暑假的时候去陪他，去陪那个叔叔，做他的情人。

同期：（王杰）打个比方说老板资助你2万块钱，一年房价或暑假过去他那里，慰问一下，看一下，这种都有。

标题：《民间慈善 监管不可或缺》

【主持人】在王杰这里，助学网站成了他哄骗女生的陷阱，贫困女生被他当成了摇钱树，真的是骂多少声禽兽都不足以表达内心的愤怒。

【主持人】而愤怒的同时，我也非常不理解，这样一个完全非法的助学网站，这样一个有着赤裸裸罪行，甚至不怎么掩饰的人，为什么可以横行那么久呢？根据百色助学网公开的数字，网站运营了九年了，收到的捐赠数额超过了七百万，包括有不少当地的媒体，甚至中央级的媒体都对百色助学网有过正面的报道。而对于其是否具备募捐主体的资格，慈善资金的公开等等关键的问题，却从来没有人提出过质疑，也没有相关的部门介入监督过问。

【主持人】前些年我们也在呼吁，说这个慈善机构要降低门槛，但是，降低门槛决不意味着没有门槛，更不意味着放任不管，正道不行妖孽就会横行。

【小片头】

【主持人】回顾一下今天咱们解的“哄” 字，河南一车主被哄抢了8万多块的苹果，退赔2千多元，就被当地媒体炒成正能量。哄抢的违法成本已经够低了，惩处还如此装模作样，这是在哄我们玩吗？大闸蟹礼券上印“核心价值观”又是在哄谁？印上了核心价值观，送礼的就师出有名，收礼的就心安理得了吗？腐败换个马甲还是腐败，别以为我们就不认识了。  
【主持人】我们会在每天节目最后，预告第二天要解的字，喜欢书法的观众可以写下来并拍成照片发送给我们，我们会在节目中一一展示，发送方式可以扫描屏幕下方的二维码，加栏目的官方微信，我们期待您的精彩作品！参与的朋友将有机会获得由金富信家具提供的奖品一份。今天的节目就是这样，接下来是让梦想飞智命一击，咱们下期节目，再见。
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